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Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read

this instruction manual in order to maximize its

performance. Store all documentation for

subsequent use or for other owners. This product is

intendedsolely for household use or

similarapplications suchas:

. thekitchenareaforpersonnelinshops, offices and

other working environments

onfarms, byclientele of hotels, motelsand other

environments ofaresidential type

atbed andbreakfasts (B & B)

. for catering services andsimilarapplicationsnot for
retailsale.

This appliance must be used only for purposes of

storage of food, any other use is considered

dangerous and the manufacturer will not be

responsible for any omissions. Also, it is

recommendedthatyoutake note ofthewarranty

conditions.

N

& w

SAFETY INFORMATION

This guide contains many
important safety information.
Please, we suggest you keep
these instructions in a safe
place for easy reference and a
good experience with the
appliance. The refrigerator
contains a refrigerant gas
(R600a: isobutane) and
insulating gas (cyclopentane),
with high compatibility with
theenvironment, thatare,
however, inflammable.

/O\

Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit should
be damaged:

¢ Avoid opening flames and



sources of ignition.
Thoroughly ventilate the
room in which the appliance
is situated

WARNING!
e Care must be taken while

cleaning/carrying the
appliance to avoid touching
the condenser metal wires
at the back of the appliance,
as you might injure your
fingers and hands or
damage your product.

This appliance is not
designed for stacking with
any other appliance. Do not
attempt to sit or stand on
top of your appliance as it is
not designed for such use.
You could injure yourself or
damage the appliance.
Make sure that mains cable
is not caught under the
appliance during and after
carrying/moving the
appliance, to avoid the
mains cable becoming cut or
damaged.

When positioning your
appliance take care not to
damage your flooring, pipes,
wall coverings etc.

e Do not move the appliance

by pulling by the lid or
handle. Do not allow
children to play with the
appliance or tamper with
the controls. Our company
declines to accept any
liability should the
instructions not be followed.
Do not install the appliance
in humid, oily or dusty
places, nor expose it to
direct sunlight and to water.
Do not install the appliance
near heaters or inflammable
materials.

If there is a power failure do
not open the lid. Frozen
food should not be affected
if the failure lasts for less
than 20 hours. If the failure
is longer, then the food
should be checked and
eaten immediately or
cooked and then refrozen.

If you find that the lid of the
chest freezer is difficult to
open just after you have
closed it, don’t worry. This is
due to the pressure
difference which will
equalize and allow the lid to
be opened normally after a



few minutes.

Do not connect the
appliance to the electricity
supply until all packing and
transit protectors have been
removed.

Leave to stand for at least 4
hours before switching on to
allow compressor oil to
settle if transported
horizontally.

This freezer must only be
used for its intended
purpose (i.e. storing and
freezing of edible foodstuff).
Do not store medicine or
research materials in the
Wine Coolers. When the
material that requires a
strict control of storage
temperatures is to be
stored, it is possible that it
will deteriorate or an
uncontrolled reaction may
occur that can cause risks.
Before performing any
operation, unplug the power
cord from the power socket.

On delivery, check to make
sure that the product is not
damaged and that all the
parts and accessories are in
perfect condition.

If in the refrigeration system
a leak is noted, do not touch
the wall outlet and do not
use open flames. Open the
window and let air into the
room. Then call a service
center to ask for repair.

Do not use extension cords
or adapters.

Do not excessively pull or
fold the power cord or touch
the plug with wet hands.

Do not damage the plug
and/or the power cord; this
could cause electrical shocks
or fires.

If the supply cord is
damaged, it must be
replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified
person in order to avoid a
hazard.

Do not place or store
inflammable and highly
volatile materials such as
ether, petrol, LPG, propane
gas, aerosol spray cans,
adhesives, pure alcohol, etc.
These materials may cause
an explosion.

Do not use or store
inflammable sprays, such as
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spray paint, near the Wine
Coolers. It could cause an
explosion or fire.

Do not place objects and/or
containers filled with water
on the top of the appliance.
We do not recommend the
use of extension leads and
multi-way adapters.

Do not dispose of the
appliance on a fire. Take
care not to damage, the
cooling circuit/pipes of the
appliance in transportation
and in use. In case of
damage do not expose the
appliance to fire, potential
ignition source and
immediately ventilate the
room where the appliance is
situated.

The refrigeration system
positioned behind and
inside the Wine Coolers
contains refrigerant.
Therefore, avoid damaging
the tubes.

Do not use electrical
appliances inside the food

storage compartments of the

appliance, unless they are of
the type recommended by
the manufacturer.

Do not damage the
refrigerant circuit.

Do not use mechanical
devices or other means to
accelerate the defrosting
process, other than those
recommended by the
manufacturer.

Do not use electrical
appliances inside the food
storage compartments,
unless they are of the type
recommended by the
manufacturer.

Do not touch internal
cooling elements, especially
with wet hands, to avoid
cracks orinjuries.

Maintain the ventilation
openings in the appliance
enclosure or in the built-in
structure, free of
obstruction.

Do not use pointed or sharp-
edged objects such as knives
or forks to remove the frost.

Never use hairdryers,
electrical heaters or other
such electrical appliances for
defrosting.

Do not scrape with a knife or
sharp object to remove frost
or ice that occurs. With



these, the refrigerant circuit
can be damaged, the spill
from which can cause a fire
or damage your eyes.
Donot usemechanical
devicesorotherequipment
to hasten thedefrosting
process.

Absolutely avoid the use of
open flame or electrical
equipment, such as heaters,
steam cleaners, candles, oil
lamps and the like in order
to speed up the defrosting
phase.

Never use water wash the
compressor position, wipe it
with a dry cloth thoroughly
after cleaning to prevent
rust.

It is recommended to keep
theplugclean, any excessive
dust residues on the plug
canbethe causefire.

The product is designed and
built for domestic household
use only.

The guarantee will be void if
the product is installed or
used in commercial or non-
residential domestic
household premises.

The product must be

correctly installed, located
and operated in accordance
with the instructions
contained in the User
Instructions Booklet
provided.

The guarantee is applicable
only to new products and is
not transferable if the
product is resold.

Our company disclaims any
liability for incidental or
consequential damages.
The guarantee does not in
any way diminish your
statutory or legal rights.

Do not perform repairs on
this Wine Coolers. All
interventions must be
performed solely by
qualified personnel.

If you are discarding an old
product with a lock or latch
fitted to the door, ensure
that it is left in a safe
condition to prevent the
entrapment of children.

This appliance can be used
by children aged from 8
years and above and by
persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or with a lack of
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experience and knowledge;
provided that they have
been given adequate
supervision or instruction
concerning how to use the
appliance in a safe way and
understand the hazards
involved.

e Children should not play
with the appliance. Cleaning
and user maintenance
should not be made by
children without
supervision.

e Locks: If your Fridge/Freezer
is fitted with a lock, to
prevent children being
entrapped keep the key out
of reach and not in the
vicinity of the appliance. If
disposing of an old
Fridge/Freezer break off any
old locks or latches as a
safeguard.

e Children aged from 3 to 8
years are allowed to load and
unload this appliance.

WARNING! When positioning

the appliance, ensure the

supply cord is not trapped or
damaged.

WARNING! Do not locate
multiple  portable socket-
outlets or portable power

supplies at the rear of the

appliance.
To avoid contamination of
food, please respect the

following instructions

e Opening the door for long
periods can cause a
significant increase of the
temperature in the
compartments of the
appliance.

e Clean regularly surfaces that
can come in contact with
food and accessible drainage
systems.

e Clean water tanks if they
have not been used for48h;
flush the water system
connected to a water supply
if water has not been drawn
for 5 days.

e Store raw meat and fish in
suitable containers in the
refrigerator, so that it is not
in contact with or drip onto
other food.

e Two-star frozen-food
compartments (if they are
presented in the appliance)
are suitable for storing pre-
frozen food, storing or



making ice-cream and
making ice cubes.

e One-, two- and three -star
compartments (if they are
presented in the appliance)
are not suitable for the
freezing of fresh food.

o If the appliance is left empty
for long periods, switch off,
defrost, clean, dry and leave
the door open to prevent
mould developing within the

appliance.
WARNING! During  using,
service and disposal the

appliance, please pay attention
to symbol as left side, which is
located on rear of appliance
(rear panel or compressor). It’s
risk of fire warning symbol.
There are flammable materials
in refrigerant pipes and
compressor.

Please be far away fire source
during using, service and
disposal.

“FOR a free standing
appliance: this refrigerating
appliance is not intended to be
used as a built-in appliance”

Care and cleaning

Before maintenance, switch off the appliance and
disconnect the mains plug from the mains socket.
Do not clean the appliance with metal objects.

Do not use sharp objects to remove frost from the
appliance. Use a plastic scraper.”

Regularly examine the drain in the refrigerator for
defrosted water. If necessary, clean the drain. If
the drain is blocked, water will collect in te
bottom of the appliance.”

Installation

Important! For electrical connection carefully follow
the instructions given in specific paragraphs.

o Unpack the appllance and check if there are
damages on it. Do not connect the appliance if it
is damaged. Report possible damages
immediately to the place you bought it. In that
case retain packing.

It is advisable to wait at least four hours before
connecting the appliance to allow the oil to flow
back in the compressor.

Adequate air circulation should be around the
appliance, lacking this leads to overheating. To
achieve sufficient ventilation follow the
nstructions relevant to installation.

Wherever possibfe tne spacers of the product
should be against a wall to avoid touching or
catching warm parts (compressor, condenser) to
prevent possible burn.

The appliance must not be located close to
radiators or cookers.

Make sure that the mains plug is accessible after
the installation of the appliance.

1) IT triere is a treezer compartment.

2) Ifthere is a fresh-food storage compartment.

Service

Any electrical work required to do the servicing of
the appliance should be carried out by a qualified
electrician or competent person.

This product must be serviced by an authorized
Service Center, and only genuine spare parts must
be used.

Energy saving

e Don’t put hot food in the appliance;

o Don't pack food close together as this prevents air
circulating;

o Make sure food don't touch the back of the
compartment(s);



If electricity goes off, don't open the door(s);
Don't open the door(s) frequently;

Don't keep the door(s) open for too long time;
Don’t set the thermostat on exceeding cold
temperatures;

Some accessaries, such as drawers, can be
removed to get larger storage volume and lower
energy consumption.

Environment Protection

® This does appliance not contain gasses which
could damage the ozone layer, in either its
refrigerant circuit or insulation materials. The

appliance shall not be discarded together with the
urban refuse and rubbish. The insulation foam
contains flammable gases; the appliance shall be
disposed according to the appliance regulationsto
obtain from your local authorities. Avoid damaging
the cooling unit, especially the heat exchanger. The
materials used on this appliance marked by the
symbol A are recyclable.

The symbol Kon the productor on its packaging
indicates that this product may not be treated as
household waste. Instead it should be taken to the
appropriate collection point for the recycling of
electrical and electronic equipment. By ensuring
this product is disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences for the
environment and human health, which could
otherwise be caused by inappropriate waste
handling of this product. For more detailed
information about recycling of this product, please
contact your local council, your household waste
disposal service or the shop where you purchased
the product.

Packaging materials

The materials with the symbol are recyclable.
Dispose the packaging in a suitable collection
containers to recycle it.

SCRAPPING OLD APPLIANCES

Z A
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This appliance is marked according to the European
directive 2012/19/EU on Waste Electrical and
Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can
cause negative consequences for the environment)
and basic components (which can be re-used). It is
important to have WEEE subjected to specific
treatments, in order to remove and dispose properly
all pollutants, and recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring
that WEEE does not become an environmental issue;
it is essential to follow some basic rules:

- WEEE should not be treated as household
waste;

- WEEE should be handed over to the relevant
collection points managed by the municipality or
by registered companies. In many countries, for
large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance,

the old one may be returned to the retailer who has

to collect it free of charge on a one-to-one basis, as
long as the equipment is of equivalent type and has
the same functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the c € mark on this product, we are
confirming compliance to all relevant European
safety, health and environmental requirements
which are applicable inlegislation for this product.

Energy Saving

For better energy saving we suggest:

Installing tge appliance away from heat sources and
not exposed to direct sunlight and in a well
ventilated roo.

Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid
increasing the internal temperature and therefore
causing continuos functionaliting of the
compressor.

Do not excessively stuff foods so as to ensure
proper air circulation.

Defrost the appliance in case there is ice to facilitate
the transfer of cold.

In case of absence of electrical energy, it is
advisable to keep the refrigerator door closed.

Open or keep the doors of the appliance open as
little as possible

Avoid adjusting the setting to temperatures too
cold.

Remove dust present on the rear of the appliance



Overview

Freezer shelves

Fridge shelves

iy
\

1

Freezerdoor shelves

Freezerdrawer covers

Freezer drawer

Freezerdoor shelves

Freezerdrawer covers

Freezer drawer

—

Levelling feet

Freezer shelves

Fridge shelves

—=

Levelling feet

) —

Fridge door shelves

Covers for fridge
vegetable containers

Fridge vegetable
containers

Fridge door shelves

Water tank

Covers for fridge vegetable
containers

Fridge vegetable containers
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LED light

2 Star Balcony

Freezershelves

FreezerBalcionies

Freezer drawer(s)

o

Levelling feet

Fridge shelves

Fridge Balcionies

Fridge drawer(s)

The most energy-saving configuration requires drawers, food box and shelves to be positioned in the product, please refer to the above pictures.

Note: Above picture is for reference only. Real appliance may be different.

Remove the doors

Tool required: Philips screwdriver, Flat bladed
screwdriver.

1.

Ensure the unit is unplugged and empty.

To take the door off, it is necessary to tilt the unit
backwards. You should rest the unit on something
solid so that it will not slip during the door
removing process.

All parts removed must be saved to do the
reinstallation of the door.

Do not lay the unit flat as this may damage the
coolant system.

It’s better that 2 people handle the unit during
assembly.

Unscrew hinge
cover by Philips
screwdriver.
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2.

disconnect the
harness.

Unscrew top
hinge.

Lift the door and
place it on a soft
pad. Then
remove another
door as same
process




e Unscrew bottom
hinges.

”. After the appliance is positioned! install the doors
as reversed process.

Space Requirement

e Select a location without direct exposure to
sunlight;

e Select a location with enough space for the
refrigerator doors to open easily;

o Select a location with level (or nearly level)
flooring;

e Allow sufficient space to install the refrigerator
on a flat surface;

e Allow clearance to the right, left, back and top
when installing. This will help reduce power
consumption and keep your energy billslower.

\

At least At least

1200mm

1400mm

Levelling the refrigerator

N

Clockwise rotate feet to heighten them by hand.
Anticlockwise rotate feet to lower them by hand.

Positioning

Install this appliance at a location where the
ambient temperature corresponds to the climate
class indicated on the rating plate of the appliance:
-extended temperate (SN): ‘this refrigerating
appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C’;
-temperate (N): ‘this refrigerating appliance is
intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °Cto 32 °C’;

-subtropical (ST): ‘this refrigerating appliance is
intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 38 °C’;

-tropical (T): ‘this refrigerating appliance is intended
to be used at ambient temperatures ranging from 16
°Cto43°C/;

Location

The appliance should be installed well away from
sources of heal such as radiators, boilers, direct
sunlight etc. Ensure that air can circulate freely
around the back of the cabinet. To ensure best
performance, if the appliance is positioned below
an overhanging wall unit, the minimum distance
between the top of the cabinet and the wall unit
must be at least 100 mm. Ideally, however, the
appliance should not be positioned below
overhanging wall units. Accurate leveling is ensured
by one or more adjustable feet at the base of the
cabinet, and the wall unit must be at least 100 mm.
Ideally, however, the appliance should not be
positioned below overhanging wall units. Accurate
leveling is ensured by one or more adjustable feet
at the base of the cabinet.

13



Warning! It must be
possible to disconnect
the appliance from
the mains power
supply; the plug must
therefore be easily

accessible after
installation.

Electrical connection

Before plugging in, ensure that the voltage and
frequency shown on the rating plate correspond to
your domestic power supply. The appliance must be
earthed. The power supply cable plug is provided
with a contact for this purpose.

Daily use

Using the Control Panel

- ~

NO FROST

WL A48

B vooe

Grookas |

B—Dn X
@9——= 8 e

L J
Buttons

Press to adjust temperature of freezer
compartment (left side) from 14 °C to 22 °C.

Press to adjust temperature of fridge
compartment (right side) from 2°C to 8°C and
“OFF”. If select “OFF", fridge compartment
will be turned off

14

Press to select running mode from SMART,
ECO, SUPER COOLING; SUPERFREEZING and
USER’S SETTING (no symbol in display).

@ Press 3 SEC. button and hold for 3 seconds to
lock other three bottons.
Press it and hold for 1 second to unlock other
three bottons

Display

SMART mode, the refrigerator sets the

temperature of two compartments automatically
according to Ly internal temperature and ambient
temperature.

ECO mode, the refrigerator runs in lowest energy
consumption setting.

SUPERCOOL !" cools the fridge compartment to
the lowest temperature for approx. 2 hours.
Then Ly the temperature set before super mode is
automatically restored.

E] SUPERFREEZ !” cools the freezer compartment to
the lowest temperature for approx. 6 hours. Then
the temperature set before super mode is
automatically restored.

LOCK, the symbol will light on if buttons are
locked.

@ Display the setting temperature of freezer
compartment.

Display the setting temperature of fridge
compartment.

~

Using the Water Dispenser” (If present).

Before using the water dispenser for the first time,

remove and clean the water tank located inside the

fridge compartment.

1. Lift and take off tank balcony first, then take off
water tank with cover. Detach the cover to
wash and clean the tank and cover.




2. After cleaning, reposition water tank, cover and
tank balcony as below process.

3. Clean the dispenser pad outside the fridge
door.

Filing the water tank with water

1. Open the small lid

2. Fill the water tank with drinkable water up to 3
Lline.

3. Close the small lid on the cover

Dispensing

To dispense water, push the dispenser pad gently,
using a glass or container. To stop the flow of water,
pull your glass away from the dispenser pad.

Door Open Alarm

If one door keeps open for 90 seconds, periodical
alarm will be arisen until the door is closed.

. Freezer Fridge
Indicator
Mode R temperature | temperature
light . .
display display

The temperature display for
freezer and fridge will
change based on ambient
temperature (see the table
below).

ECO -15°C +8 °C
Super
cooling .
Super 25 °C
freezing

NOTES:
ECO mode:

Smart

No change +2°C

No change

Select this mode when you
want to save power.

Super cooling mode:  This mode allows you to
cool foods quickly and will
be automatically
deactivated after 50 hours
of operation.

Super freezing mode: This mode allows you to
freeze foods quickly and will
be automatically
deactivated after 50 hours
of operation.

Door open alarm

When any door is left open or not dosed completely
for about 90 seconds, the appliance will sound an
alarm. Close the fridge door then the alarm will
stop.

If the door is not well closed, then the alarm will
sound every 35 seconds until the doors are well
closed. If doors are open for 10 continuous minutes
without closing, the internal LED light would be
turned off automatically.

Child safety lock

This function is designed to prevent children from
operating the appliance.
e To activate the function, press and hold

& Lock as for about 3 seconds. The lock

N
indicator Iight will illuminate indicating the
safety lock function is activated.

15



e To deactivate the function, press and hold
& Lock 3s for about f second. The unlock

n
indicator light [&] will illuminate indicating the
safety lock function is deactivated.

First use

Cleaning the interior

Before using the appliance for the first time, wash
the interior and all internal accessories with
lukewarm water and some neutral soap so as to
remove the typical smell of a brand new product,
then dry thoroughly.

Important! Do not use detergents or abrasive
powders, as these will damage the finish.

Freezing fresh food

e The freezer compartment is suitable for
freezing fresh food and storing frozen and
deep-frozen food for a long time.

e  Place the fresh food to be frozen in the bottom
compartment.

e The maximum amount of food that can be
frozen in 24 hours is specified on the rating
plate.

e The freezing process lasts 24 hours: during this
period do not add other food to be frozen

Storing frozen food

When first starting-up or after a period out of use.
Before putting the product in the compartment let
the appliance run at least 2 hours on the higher
settings,

Important! In the event of accidental defrosting, for
example the power has been off for longer than the
value shown in the technical characteristics chart
under “rising time”, the defrosted food must be
consumed quickly or cooked immediately and then
re-frozen (after cooked).

Thawing

Deep-frozen or frozen food, prior to be used, can be
thawed in the freezer compartment oral room
temperature, depending on the time available for
this operation.

Small pieces may even be cooked still frozen,
directly from the freezer, in this case, cooking will
take longer.

16

Position different food in different
compartments according to be below table

Door or balconies of fridge «Foods with natural preservatives, such
compartment as jams, juices, drinks, condiments.
Do not store perishable foods

+Fruits, herbs and vegetables should be placed
separately in the crisper bin

+Do not store bananas, onions, potatoes, garlic
in the refrigerator

Crisper drawers (salad
drawer)

Fridge shelf -~ middle Dairy products,

eggs

+Foods that do no need coocking ,
such as ready-to-eat foods, deli meats,
leftovers.

Fridge shelf - top

+Foods for long-term storage
*Bottom drawer for raw meet, poultry, fish
“Middle drawer for frozen vegetables, chips
+Top tray for ice cream, frozen fruit, frozen
baked goods.

Freezer drawer(s)ltray

Environment Temperature Temperature Setting
S
o] 8
Freezer Comparment
Seton -18 C
Summer
Normal
Winter Fresh Food
Compartment
Seton 4C

« Information above give users recommendation
of temperature setting.

*It's suggested to set the temperature at 4°C in
the fridge compartment, and, whether possible, at
-18°C in the freezer compartment.

*For most food categories, the longest storage
time in the fridge compartment is achieved with
colder temperatures. Since some particular
products (as fresh fruits and vegetables) may be
damaged with colder temperatures, it is
suggested to keep them in the crisper drawers,
whenever present. If not present, maintain an
average setting of the thermostat.

*For frozen food, refer to the storage time written
on the food packaging. This storage time is
achieved whenever the setting respects the
reference temperatures of the compartment
(one-star -6°C, two stars -12°C, three stars -18°
C)



Ice-cube

This appliance may be equipped with one or more
ice-cube to produce ice.

Accessories

Movable shelves

The walls of the refrigerator are
equipped with a series of runners so
that the shelves can be positioned as
desired.

Positioning the door balconies

To permit storage of food packages of
various sizes, the door balconies can |/
be placed at different heights. To
make these adjustments proceed as
follows: gradually pull the balcony in
the direction of the arrows until it
comes free, then

reposition as required.

Helpful hints and tips

Hints for freezing

To help you make the most of the freezing process,
here are some important hints:

in 24 hrs. is shown on the ratingplate;

period;

only freeze lop quality, fresh and thoroughly
cleaned, foodstuffs;

prepare food in small portions to enable it tobe
rapidly and completely frozen and to make it
possible subsequently to thaw only the quantity
required;

wrap up the food in aluminium foil or polythene
and make sure that the packages are airtight;
do not allow fresh, unfrozen food to touchfood
which is already frozen, thus avoiding a rise in
temperature of the latter;

lean foods store better and longer thanfatty
ones; salt reduces the storage life of food;
water ices, if consumed immediately after
removal from the freezer compartment, can
possibly cause the skin to be freezeburnt;

individual pack to enable you removal from the
freezer compartment, can possibly cause the skin
to be freeze burnt;

it is advisable to show the freezing in date on
each individual pack to enable you to keeptab of
the storagetime.

the maximum quantity of food which can be frozen

the freezing process takes 24 hours No further
food to be frozen should be added during this

it is advisable to show the freezing in date on each

Hints for storage of frozen food

To obtain the best performance from this appliance,
you should;

Make sure that the commercially frozen
foodstuffs were adequately stored by the retailer:
Be sure that frozen foodstuffs are transferred
from the food store to the freezer in the shortest
possible time;

Do not open the door frequently or leave it open
longer than absolutely necessary;

Once defrosted, food deteriorates rapidly and
cannot be refrozen;

Do not exceed the storage period indicated by the
food manufacture.

Hints for fresh food refrigeration

To obtain the best performance:

« Do not store warm food or evaporating liquids in
the refrigerator

o Do cover or wrap the food, particularly if it has a
strong flavour.

Hints forrefrigeration

Useful hints:

Make (all types); wrap in polythene bags and
place on the glass shelves above the vegetable
drawer.

For safety, store inthis way only one or two days
at the most.

Cooked foods, cold dishes, etc. these should be
covered and may be placed on any shelf.

Fruit and vegetables: these should be thoroughly
cleaned and placed in the special drawer(s)
provided.

butter and cheese: these should be placed in
special airtight containers or wrapped in
aluminium foil or polythene bags to exclude as
much air as possible.

Milk bottle: these should have a cap and should
be stored in the balconies on the door

Bananas, potatoes, onions and garlic, if not
packed, must not be kept in the fridge.

Cleaning

For hygienic reasons the appliance interior, in
eluding interior accessories, should be cleaned
regularly.

Caution! The appliance may not be
connected to the mains during
cleaning Danger of electrical shock!
Before cleaning switch the appliance

off and remove the plug from the
mains, or switch off or turn out the

17



circuit breaker or fuse. Never clean
the appliance with a steam cleaner
Moisture could accumulate in
electrical components, danger of
electrical shock! Hot vapors can lead
to the damage of plastic parts. The
appliance must be dry before it is
placed back into service.

Important! Ethereal oils and organic solvents can
attack plastic parts, e.g. lemon juice or the juice
form orange peel, butyric acid, cleanser that contain

acetic acid.

e Do not allow such substances to comeinto
contact the appliance parts.

e Do not use any abrasive cleaners

e Remove the food from the freezer. Storethem
in a cool place, well covered.

e  Switch the appliance off and remove theplug
from the mains, or switch off or turn out the
circuit breaker of fuse

e Clean the appliance and the interior accessories
with a cloth and lukewarm water. After cleaning
wipe with fresh water and rubdry.

e  After everything is dry place appliance backinto

service.

Troubleshooting

AN

Caution! Before troubleshooting,
disconnect the power supply. Only a

qualified electrician of competent
person must do the troubleshooting
that is not in this manual.

Important! There are some sounds during normal
use (compressor, refrigerant circulation).

If the malfunction shows again, contact the Service

Center

These data are necessary to help you quickly and
correctly. Write the necessary data here, refer to the

rating plate.

Problem

Possible cause

Solution

Problem Possible cause Solution
Temperatureis  [Turn the
set too cold or temperature

the appliance
runs at SUPER
modes,

regulator to a
warmer setting
temporarily.

The food is not
frozen enough.

Temperature is
not properly
adjusted.

Please look in the
initial
Temperature
Setting section.

Door was open
for an extended

Open the door
only as long as

period. necessary.
A large quantity  [Turn the
of warm food was [temperature

placed in the
appliance within
the last 24 hours.

regulation to a
colder setting
temporarily.

The appliance is
near a heat
source.

Please look in the
installation
location section.

Heavy build up of
frost on the door
seal.

Door seal is not
air light.

Carefully warm
the leaking
sections of the
door seal with a
hair dryer (ona
cool setting) At
the same time
shape the
warmed door seal
by hand such
that it sits
correctly.

Unusual noises

Appliance is not
level.

Re-adjust the
feet.

The appliance is
touching the wall
or other objects.

Move the
appliance slightly.

A component,
e.g. a pipe on the
rear of the
appliance is
touching another
part of the
appliance or the
wall.

If necessary,
carefully bend
the component
out of the way

Appliance dos not
work

Appliance freezes
or cools loo much

Mains plug is not
plugged inoris
loose

Insert mains plug.

Side panels are
hot

It's normal. Heat
exchange is in the
side panels.

Take gloves to
touch side panels
if need.

Fuse has blown or |Check fuse,

is defective replace if
necessary.

Socket is Mains

defective malfunctions are

to be corrected
by an electrician.

If the malfunction shows again, contact the Service

Center.

These data are necessary to help you quickly and
correctly. Write the necessary data here, refer to the

rating plate.



Coldest Area Than The Refrigerator

This symbol below indicates the location of the coldest area of the refrigerator. This area is
bounded near the fan and above it by the icon or shelf positioned at the same level.

To maintain temperatures in this area, be careful not to move this shelf.
INSTALLING THE TEMPERATURE GAUGE
To help you set up your fridge correctly, it features a temperature gauge that allows you to

monitor the average temperature in the coldest area.WARNING: This ad is only intended for use
with the refrigerator. Be careful not to use it in another refrigerator (in fact the coldest area is not
the same) or for another use.

Temperature control in the coldest area

Once the installation of the temperature gauge is complete, it is possible

You can periodically check that the temperature of the coldest zone is correct.

If necessary, adjust the thermostat accordingly. The internal temperature of the refrigerator is
influenced by several factors such as: B. the ambient temperature in the room, the amount of food
stored and the frequency with which the door is opened. Consider these factors when setting the
temperature.

Be careful to properly store food in the refrigerator and especially in the coldest area. Make sure the
temperature display indicates "OK".

If “OK” does not appear, the temperature of the zone is too high. Set the thermostat to a higher
position. Wait at least 12 hours before resetting the thermostat. After loading fresh food into the
appliance or opening the door again (or for a long time), it is normal for the "OK" indicator not to
appear on the temperature display.
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Replaceable (LED only) light source
by a professional

This product contains a light source of energy efficiency class G.

20

GUARANTEE

Minimum guarantee is: 2 years for EU
Countries, 3 years for Turkey, 1 year for UK, 1
year for Russia, 3 years for Sweden, 2 years for
Serbia, 5 years for Norway, 1 year for Morocco,
6 months for Algeria, Tunisia no legal warranty
required.

AVAILABILITY OF SPARE PARTS

“Thermostats, temperature sensors, printed
circuit boards and light sources are available for
a minimum period of seven years after placing
the last unit of the model on the market. Door
handles, door hinges, trays and baskets for a
minimum period of seven years and door
gaskets for a minimum period of 10 year, after
placing the last unit of the model on the
market”.

For further information about the product,
please consult https://eprel.ec.europa.eu/ or
scan the QR on the energy label supplied with
the appliance

To contact the technical assistance, visit our
website: https://corporate.haier-europe.com/
en/ Under the section “website”, choose the
brand of your product and your country. You will
be redirected to the specific website where you
can find the telephone number and form to
contact the technical assistance.
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Grazie per aver acquistato questo prodotto. Prima
di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente
questo manuale di istruzioni per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico. Conservare tutta
la documentazione per future consultazioni o per
altri proprietari. Questo prodotto & destinato
esclusivamente all'uso domestico o applicazioni
simili, come:zone cucina per il personale di negozi,
uffici e altri ambienti lavorativi,

aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri
ambienti residenziali,

ad es. Bed and Breakfast (B&B),

servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al
dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato
esclusivamente per la conservazione di alimenti.
Altri utilizzi sono pericolosi el produttore in questi
casi non sara responsabile. Si raccomanda di
consultare le condizioni della garanzia. Per un
funzionamento senza problemi e per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico, leggere
attentamente questeistruzioni. Il mancatorispetto
delle istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto
all'assistenzagratuita duranteil periodo digaranzia.

Informazioni di sicurezza

Questa guida contiene
numerose informazioni
importanti per la sicurezza.
Conservare queste istruzioni in
un luogo sicuro per una facile
consultazione durante l'uso
dell'elettrodomestico. Il
frigorifero contiene un gas
refrigerante (isobutano,
R600a) e un gas isolante
(ciclopentano); entrambi i gas
sono altamente compatibili
con l'ambiente ma sono
inflammabili.
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Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione &
visibilmente danneggiato:

evitare la vicinanza con
fiamme libere e fonti di
ignizione.

Ventilare accuratamente
I'ambiente in cui é installato
|'elettrodomestico

AVVERTENZA!

22

Durate le operazioni di
pulizia o trasporto
dell'elettrodomestico, fare
attenzione a non toccare i
cavi metallici del
condensatore sul retro
dell'elettrodomestico per
evitare di ferirsi le dita e le
mani o di danneggiare il
prodotto.

Questo elettrodomestico
non puo essere impilato con
altri elettrodomestici. Non
sedersi né salire
sull'elettrodomestico. Non &
progettato per simili utilizzi.
Ci si potrebbe ferire o
I'elettrodomestico potrebbe
danneggiarsi.

Accertarsi che il cavo di
alimentazione non resti

impigliato sotto
I'apparecchiatura per
evitare che si laceri o si
danneggi.

Quando I'elettrodomestico
viene posizionato, fare
attenzione a non
danneggiare il pavimento, i
tubi, il rivestimento delle
pareti ecc. Non spostare
I'elettrodomestico tirandolo
per il coperchio o per la
maniglia. Non consentire ai
bambini di giocare con
I'apparecchio o
manomettere i controlli. In
caso di inosservanza delle
istruzioni, I'azienda declina
qualunque responsabilita.
Non installare
I'elettrodomestico in luoghi
umidi, unti o polverosi, e
non esporlo all'acqua e alla
luce solare diretta.

Non installare
I'elettrodomestico accanto a
caloriferi o materiali
inflammabili.

In caso di interruzione della
corrente, non aprire il
coperchio. Se il blackout non
supera le 20 ore, gli alimenti
congelati non dovrebbero



subire alterazioni. Se
l'interruzione della corrente
dura di piu, controllare il
cibo e consumarlo
immediatamente o
ricongelarlo solo dopo
averlo cotto.

Se il coperchio del
congelatore orizzontale non
si riapre facilmente subito
dopo che é stato chiuso, non
si tratta di un problema, in
quanto tale condizione
dipende dalla differenza di
pressione che si bilancera
entro pochi minuti
consentendo nuovamente
I'apertura del coperchio.
Collegare l'elettrodomestico
all'alimentazione elettrica
solo dopo aver tolto
I'imballo e le protezioni per
il trasporto.

Prima di accendere
|'elettrodomestico,
attendere almeno 4 ore per
consentire all'olio del
compressore di assestarsi
nel caso in cui
I'elettrodomestico sia stato
trasportato in posizione
orizzontale.

Utilizzare il congelatore solo
per gli scopi previsti, ossia la

conservazione e il
congelamento di alimenti.
Non conservare medicinali o
materiali di ricerca nelle
cantinette. Non conservare
medicinali o materiali di
ricerca che richiedano un
controllo rigido della
temperatura di
conservazione, in quanto
potrebbero deteriorarsi e
provocare reazioni
incontrollate e pericolose.
Prima di qualunque
intervento, scollegare il cavo
di alimentazione dalla presa
elettrica.

Quando il prodotto viene
consegnato, accertarsi che
non sia danneggiato e che
tutti i componenti e gli
accessori siano in perfette
condizioni.

In caso di perdita
nell'impianto di
refrigerazione, non toccare
la presa di corrente ed
evitare l'uso di fiamme
libere. Aprire la finestra e
arieggiare I'ambiente.
Rivolgersi al centro
assistenza per chiedere la
riparazione.
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Non adoperare adattatori né
cavi di prolunga.

Non tirare o piegare
eccessivamente il cavo di
alimentazione e non toccare
la spina con le mani umide.
Per scongiurare il rischio di
incendi o scosse elettriche,
non danneggiare la spina
e/o il cavo di alimentazione.
Se il cavo di alimentazione
dell’elettrodomestico
dovesse essere danneggiato,
farlo sostituire dal
produttore, dal suo servizio
tecnico o da un tecnico
qualificato, per evitare rischi.
Non collocare o conservare
materiali inflammabili o
estremamente volatili (ad
es. etere, benzina, GPL,
propano, bombolette per
aerosol, adesivi, alcool
puro), in quanto possono
provocare esplosioni.

Non adoperare né
conservare spray
inflammabili (ad es.
bombolette di vernice spray)
accanto alle cantinette, in
quanto potrebbero
svilupparsi incendi o
esplosioni.

Non collocare oggetti e/o
contenitori pieni d'acqua
sopra l'elettrodomestico.

Si sconsiglia l'uso di
prolunghe e prese multiple.
Non smaltire
I’elettrodomestico nel
fuoco. Fare attenzione a non
danneggiare il circuito/i tubi
di raffreddamento
dell'elettrodomestico
durante il trasporto e l'uso.
In caso di danni, non esporre
I'elettrodomestico al fuoco o
a potenziali fonti di
ignizione, e ventilare
immediatamente I'ambiente
in cui e installato.
L'impianto di refrigerazione
collocato nella parte
posteriore e nella parte
interna delle cantinette
contiene refrigerante, per
cui occorre particolare
attenzione a non
danneggiare i tubi.

Non adoperare
apparecchiature elettriche
all'interno dei comparti
dell'elettrodomestico
destinati alla conservazione
degli alimenti, a meno che
non siano del tipo



consigliato dal produttore.
Non danneggiare il circuito
di refrigerazione.

Non usare oggetti meccanici
o utensili diversi da quelli
consigliati dal produttore
per accelerare lo
sbrinamento.

Non adoperare
apparecchiature elettriche
all'interno dei comparti per
la conservazione degli
alimenti, a meno che non
siano del tipo consigliato dal
produttore.

Tenere libere da ostruzioni
le aperture di ventilazione
sull'involucro del frigorifero.
Non toccare gli elementi di
raffreddamento interni,
soprattutto con le mani
bagnate, per evitare
bruciature o lesioni.

Non adoperare oggetti
appuntiti o affilati (ad es.
coltelli o forchette) per
rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare asciugacapelli,
stufe o apparecchi simili per
lo sbrinamento.

Non adoperare coltelli o
oggetti appuntiti per
rimuovere brina o ghiaccio.

Il circuito del refrigerante
potrebbe danneggiarsi ed
eventuali fuoriuscite
potrebbero provocare danni
oculari o incendi.

Non adoperare dispositivi
meccanici o altre
apparecchiature per
accelerare il processo di
sbrinamento.

Evitare nel modo piu
assoluto I'uso di fiamme
libere o apparecchiature
elettriche (ad es. stufe,
pulitrici a vapore, candele,
lampade a olio e altri oggetti
simili) per accelerare lo
sbrinamento.

Non lavare con acqua la
zona del compressore, ma
dopo la pulizia strofinarla
con un panno asciutto per
evitare la formazione di
ruggine.

Tenere pulita la presa di
corrente, in quanto l'eccesso
di residui di polvere puo
causare incendi.

Il prodotto é progettato e
realizzato esclusivamente
per l'uso domestico.
Qualora il prodotto venga
installato o utilizzato in
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ambienti commerciali o non
residenziali, la garanzia
potrebbe essere annullata.
Il prodotto deve essere
installato correttamente,
posizionato e utilizzato
secondo le istruzioni
riportate nel manuale d'uso
fornito in dotazione.

La garanzia vale solo peri
prodotti nuovi e non é
trasferibile se il prodotto
viene rivenduto.

L'azienda declina qualunque
responsabilita in caso di
danni incidentali o
consequenziali.

La garanzia non limita in
alcun modo i diritti
dell'utente previsti dalla
legge.

Le cantinette non possono
essere riparate dall'utente.
Tutti gli interventi devono
essere effettuati
esclusivamente da
personale qualificato.

SICUREZZA DEI BAMBINI!
e Se occorre smaltire un

vecchio prodotto con un
lucchetto applicato allo
sportello, accertarsi che

venga lasciato in condizioni
sicure per evitare il pericolo

e diintrappolamento di
bambini.

e Questo elettrodomestico

e puo essere utilizzato dai
bambini di almeno 8 anni,
da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o
mentali e da persone
inesperte solo sotto
supervisione o se hanno
appreso le modalita di
utilizzo sicuro
dell'elettrodomestico e sono
consapevoli dei relativi
rischi.

¢ Impedire ai bambini di
giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia
e la manutenzione non
devono essere effettuate dai
bambini senza supervisione.

eper gli apparecchi a libera installazione:

«Apparecchio di refrigerazione non destinato ad
essere utilizzato come apparecchio da incasso»

Cura e pulizia

Prima della manutenzione, spegnere
I'elettrodomestico e togliere la spina dalla presa di
alimentazione.

Non pulire I'elettrodomestico con oggetti metallici.
Non utilizzare oggetti acuminati per togliere il
ghiaccio dall'elettrodomestico. Utilizzare un
raschietto di plastica.

Esaminare regolarmente lo scarico nel frigorifero
per verificare la presenza di acqua scongelata. Se
necessario, pulire lo scarico. Se lo scarico &
bloccato, I'acqua si raccogliera sul fondo
dell'elettrodomestico.



Installazione

Importante! Per il collegamento elettrico, seguire
attentamente le istruzioni riportate nei paragrafi
specifici.
Disimballare I'elettrodomestico e controllare se ci
sono danni. Non azionare I'elettrodomestico se
danneggiato. Segnalare immediatamente
eventuali danni al rivenditore dove é stato
acquistato. In questo caso, conservare
I'imballaggio.
Si consiglia di attendere almeno quattro ore
prima di collegare I'elettrodomestico per
consentire il ritorno dell'olio nelcompressore.
Attorno all'elettrodomestico deve essere
garantita un'adeguata circolazione dell'aria, la
mancanza di questa causa surriscaldamento. Per
ottenere una ventilazione sufficiente, seguire le
istruzioni per l'installazione.
Laddove possibile i distanziatori del prodotto
devono essere contro una parete per evitare di
toccare o entrare in contatto con parti calde
(compressore, condensatore) ed evitare possibili
ustioni.
L'elettrodomestico non deve essere posizionato
vicino a radiatori o fornelli.
Accertarsi che la spina di rete sia accessibile dopo
I'installazione dell'elettrodomestico.
1)Se & presente uno scomparto per freezer.
2)Se & presente uno scomparto per la
conservazione di alimenti freschi.

Assistenza

Qualsiasi intervento elettrico necessario perla
manutenzione dell'elettrodomestico deve essere
eseguito da un elettricista qualificato o da una
persona competente.

Questo prodotto deve essere sottoposto a
manutenzione da parte di un Centro di Assistenza
autorizzato e devono essere utilizzati solo ricambi
originali.

Risparmio energetico

Evitare di disporre alimenticaldi
nell'elettrodomestico;

Non confezionare gli alimenti a distanza
ravvicinata in quanto cio impedisce la circolazione
dell'aria;

Assicurarsi che gli alimenti non tocchino laparte
posteriore degli scomparti;

Se manca l'elettricita, non aprire la porta o le
porte;

Non aprire la porta o le porte troppo spesso;
Non tenere la porta o le porte aperte per troppo
tempo;

o Non impostare il termostato sutemperature
troppo fredde;

o Alcuni accessori, come i cassetti, possono essere
rimossi per ottenere un maggiore volume di
stoccaggio e un minore consumo energetico.

Protezione ambientale

® Questo elettrodomestico non contiene gas che
potrebbero danneggiare lo strato di ozono, sia nel
circuito frigorifero che nei materialiisolanti.
L'elettrodomestico non deve essere gettato insieme
ai rifiuti urbani e alla spazzatura. La schiuma
isolante contiene gas inflammabili;
I'elettrodomestico deve essere smaltito secondo le
norme dell'elettrodomestico da richiedere alle
autorita locali. Evitare di danneggiare il gruppo
frigorifero, in particolare lo scambiatore di calore. |
materiali utilizzati su questo elettrodomestico
contrassegnati dal simbolo A sono riciclabili.

Il simbolo K sul prodotto o sul relativo imballaggio
indica che il prodotto non puo essere trattato come
rifiuto domestico. Deve invece essere consegnato
ad un punto di raccolta appropriato per il riciclo di
dispositivi elettrici ed elettronici. Il corretto
smaltimento di questo prodotto permette di evitare
possibili danni all'ambiente e alla salute dell’'uomo,
che altrimenti potrebbero essere provocati dallo
smaltimento inappropriato del prodotto. Per
informazioni piu dettagliate relative al riciclaggio di
questo prodotto, si consiglia di contattare il proprio
ufficio comunale, il proprio servizio di smaltimento
rifiuti domestici o I'esercente presso il quale é stato
acquistato il prodotto.

Materiali dell'imballaggio

| materiali dell'imballaggio dotati del simbolo di
riciclo sono riciclabili. Smaltire I'imballaggio in
contenitori appositi di smaltimento rifiuti per
riciclarlo.

Smaltimento dei vecchi
elettrodomestici

Sull'unita é riportato il simbolo di conformita alla
Direttiva europea 2012/19/UE relativa allo
smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche usate (WEEE).

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di
scarto contengono sostanze inquinanti (pericolose
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per I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto
devono essere sottoposte a trattamenti specifici per
rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le
sostanze inquinanti e per recuperare e riciclare i
materiali.

Osservando alcune regole basilari, tutti possono
contribuire a evitare danni ambientali causati dalle
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di
scarto non devono essere gestite come rifiuti
domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di
scarto devono essere consegnate negli appositi
punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da
aziende regolarmente registrate. In molti paesi &
prevista la raccolta a domicilio delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto
di dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo
elettrodomestico, quello vecchio puo essere
restituito al rivenditore che € obbligato a prelevarlo
gratuitamente alla consegna di quello nuovo,
purché sia di tipo equivalente e abbia le stesse
funzioni di quello fornito.

Panoramica

Ripiani freezer

Conformita

L'applicazione del contrassegno c € sul prodotto
garantisce la conformita a tutti i requisiti in materia
di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.

Risparmio energetico

Per risparmiare energia, attenersi alle seguenti
raccomandazioni:

Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di
calore, non esposto alla luce solare diretta e in un
ambiente ben ventilato.

Non introdurre alimenti caldi nel frigorifero per
evitare I'aumento della temperatura interna e il
funzionamento continuo del compressore.

Per garantire un'adeguata circolazione dell'aria,
non introdurre quantita eccessive di alimenti.

In caso di accumulo di ghiaccio, sbrinare
I'elettrodomestico per agevolare il trasferimento
del freddo.

In caso di assenza di energia elettrica, tenere
chiuso il piu possibile lo sportello del frigorifero.
Aprire o tenere aperti gli sportelli
dell'elettrodomestico per il minor tempo
possibile.

Evitare di regolare il termostato su una
temperatura troppo fredda.

Rimuovere la polvere accumulata sulla parte
posteriore dell'elettrodomestico.

Ripiani frigorifero
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Ripiano porta frigorifero

Ripiani porta freezer

Coperchi cassetto

—  Coperchi per contenitori

freezer

per verdure del

frigorifero

{—  Contenitori per verdure

Cassetti del freezer

del frigorifero

Piedini di livellamento
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Ripiani porta freezer

Coperchi cassetto freezer

Cassetti del freezer

Ripiani freezer

Ripiani frigorifero

Piedini di livellamento

Lampada LED

Balconcino a 2 stelle

1

Ripiani freezer

Balconcini freezer

Cassetto/i freezer

Piedini di livellamento

Nota: L'illustrazione sopra indicata & solo indicativa. £ molto probabile che I'elettrodomestico reale sia diverso.

La configurazione che consente il maggiore risparmio energetico richiede il posizionamento di cassetti, vani alimenti e ripiani nel prodotto; fare riferimento alle

immagini precedenti.

Ripiano porta frigorifero

Vaschetta acqua

Coperchi per contenitori
per verdure del frigorifero

Contenitori per verdure del
frigorifero

Ripiani frigorifero

Balconcini frigorifero

Cassetto/i frigorifero
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e Svitare la
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2. Staccare il

Smontaggio delle porte

Attrezzi necessari: Cacciavite a stella, cacciavite a
punta piatta.

Accertarsi che I'elettrodomestico siascollegato
dall'alimentazione e vuoto.

Per togliere la porta € necessario inclinare
all'indietro I'elettrodomestico. Appoggiare
I'elettrodomestico su qualcosa di compattoin
modo che non scivoli durante la fase di
smontaggio della porta.

Tutti i componenti smontati devono essere
conservati per il successivo rimontaggiodella
porta.

Non appoggiare I'elettrodomestico in posizione
completamente orizzontale poiché cio potrebbe
danneggiare il sistema diraffreddamento.

E consigliabile fare effettuare il montaggio da due
persone.

=

. Svitare il
copricernier a
conun
cacciavite a
croce.

cablaggio.

cerniera
superiore.

e Sollevare la
porta e
posizionarla in [I
sSu un supporto
morbido. Quindi
smontare l'altra
porta seguendo
lo stesso
processo.

e Svitare le
cerniere
inferiori.

Dopo che I'elettrodomestico e stato posizionato
montare le porte seguendo il processo inverso.

Requisiti di spazio

Selezionare una posizione senza esposizione diretta
alla luce solare;

Scegliere una posizione con spazio sufficiente
affinché le porte del frigorifero si aprano
facilmente;

Selezionare una posizione con pavimento livellato
(o quasi livellato);

Lasciare spazio sufficiente per installare il frigorifero
su una superficie piana;

Lasciare spazio libero a destra, sinistra, dietro e in
alto durante il montaggio. Cio contribuira a ridurre il
consumo energetico e a mantenere pil basse le
bollette energetiche.




Almeno} i Almeno
50 mm 1 i 50 mm
—

1200mm

1400mm
Livellamento del frigorifero

N
Ruotare in senso orario i piedini per aumentare
l'altezza.
Ruotare in senso antiorario i piedini per ridurre
l'altezza.

Posizionamento

Montare I'elettrodomestico in un punto nel quale la
temperatura ambiente corrisponde alla classe
climatica indicata nella targa dei dati tecnici
dell'elettrodomestico:

—temperata estesa (SN): «Apparecchio di
refrigerazione destinato a essere utilizzato a una
temperatura ambiente compresa tra 10 °Ce 32 °
C»;

—Temperata (N): «Apparecchio di refrigerazione
destinato a essere utilizzato a una temperatura
ambiente compresa tra 16 °C e 32 °C»;
—Subtropicale (ST): «Apparecchio di refrigerazione
destinato a essere utilizzato a una temperatura
ambiente compresa tra 16 °C e 38 °C»;
—Tropicale (T): «Apparecchio di refrigerazione
destinato a essere utilizzato a una temperatura
ambiente compresa tra 16 °C e 43 °C»;

Posizione

L'elettrodomestico deve essere montato a distanza
da fonti di calore quali radiatori, caldaie, luce solare
diretta, ecc... Accertarsi che I'aria possa circolare
liberamente intorno alla parte posteriore
dell'armadio. Pergarantire le migliori prestazioni, se
I'elettrodomestico & posizionato al di sotto di un
pensile, la distanza minima tra la parte superiore
dell'armadio e il pensile deve essere pariad almeno
100 mm. Idealmente, comunque, si sconsiglia di
posizionare I'elettrodomestico al disotto di armadi
pensili. Unlivellamento preciso e garantito da uno o
pil piedini regolabili sulla base dell'armadio e il
pensile deve essere pari ad almeno 100 mm.
Idealmente, tuttavia |'elettrodomestico non
dovrebbe essere posizionato al di sotto di pensili
sospesi. Un livellamento preciso € garantito da uno o
pil piedini regolabili sulla base dell'armadio.

Avvertenza! Deve essere possibile
staccare I'elettrodomestico dalla rete di
alimentazione principale; la spina deve

quindi essere di facile accesso dopo il
montaggio.

Collegamento elettrico

Prima del collegamento elettrico, accertarsi che
tensione e frequenza indicate sulla targa dei dati
tecnici corrispondano a quelli della vostra
alimentazione elettrica domestica.
L'elettrodomestico deve essere messo a terra. La
spina del cavo di alimentazione elettrica e dotata di
un contatto a tale scopo.
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Uso quotidiano

Uso del pannello comandi
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Pulsanti

Premere per regolare la temperatura dello
scomparto freezer (lato sinistro) da 14°C a 22°C.

Premere per regolare la temperatura dello
scomparto frigorifero (lato destro) da 2°Ca 8°Ce
quindi su "OFF". Se si seleziona "OFF" lo scomparto
frigorifero si spegne.

Premere per selezionare la modalita di
funzionamento da SMART, ECO, SUPER COOLING

(raffreddamento rapido); SUPERFREEZING e le

impostazioni dell'utente (nessun simbolo

visualizzato sul display).

Premere il pulsante 3 SEC. e tenerlo premuto per 3

@ secondi per bloccare altri tre pulsanti. Premere e
tenerlo premuto per 1 secondo per
sbloccare altri tre pulsanti.

Display

In modalita SMART, il frigorifero imposta
automaticamente la temperatura di due
scompartimenti secondo la temperatura
interna e quella ambiente.

2] In modalita ECO, il frigorifero funziona con
I'impostazione di consumo energetico pil
basso.
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In modalita SUPERCOOLING raffredda il
vano frigorifero alla temperatura piu bassa
per circa 2 ore. Poi la temperatura impostata
prima della modalita super é ripristinata
automaticamente.

In modalita SUPERFREEZING raffredda il
vano freezer alla temperatura pil bassa per
circa 6 ore. Quindi la temperatura impostata
prima della modalita super é ripristinata
automaticamente.

LOCK, il simbolo si accende se i pulsanti sono

bloccati.

()

@ Visualizza I'impostazione della temperatura
del vano freezer.

a Visualizza la temperatura di impostazione
del vano frigorifero.

Uso dell'erogatore d'acqua (se presente).

Prima di utilizzare I'erogatore di acqua per la prima
volta, rimuovere e pulire il suo serbatoio, che si
trova nel vano frigorifero.

4. Sollevare e togliere prima il balconcino del
serbatoio, poi togliere il serbatoio dell'acqua con
il coperchio. Staccare il coperchio per lavare e

5. Dopo la pulizia, riposizionare il serbatoio
dell'acqua, il coperchio e il balconcino del
serbatoio come da procedura sottostante.




6. Pulire il ripiano dell’erogatore nella parte
esterna della porta del frigorifero.

Lip

Riempimento del serbatoio dell’acqua

1. Aprire il coperchietto

2. Riempire il serbatoio con acqua potabile fino
alla riga dei 3 litri.

3. Chiudere il coperchietto sul coperchio

Erogazione

Per erogare acqua, premere delicatamente la leva
con un bicchiere o con un contenitore. Per
interrompere I'erogazione di acqua, allontanare il
bicchiere dalla leva dell’erogatore.

Allarme porta aperta

Se una porta rimane aperta per 90 secondi, verra
emesso un allarme periodico fino alla chiusura della
porta.

Display Display
temperatura | temperatura
congelatore frigorifero

Indicatore

Modalita .
luminoso

Il display della temperatura del

freezer e del frigorifero varia in
Intelligente base alla temperatura

ambiente (vedere la tabella
seguente).

ECO -15°C +8°C

Raffred- Nessun
damento i 2°c
" cambiamento

rapido

ongela- Nessun
-25°

mento E”%‘J 5°¢C cambiamento

rapido

NOTE:

Modalita Eco: Selezionare questa modalita
quando si desidera risparmiare

energia.

Modalita Questa modalita consente di

raffreddamento  congelare rapidamente gli

rapido: alimenti e si disattiva
automaticamente dopo 50 ore
di funzionamento.

Questamodalita consente di
congelare rapidamente gli
alimenti e si disattiva
automaticamente dopo 50 ore
di funzionamento.

Modalita Super
Freezing:

Allarme porta aperta

Quando una qualsiasi porta viene lasciata aperta o
non completamente chiusa per circa 90 secondi,
I'elettrodomestico emette un allarme acustico.
Chiudere lo sportello del frigorifero e I'allarme si
arresta.

Se la porta non & ben chiusa, I'allarme suona ogni
35 secondi fino a quando le porte sono ben chiuse.
Se le porte sono aperte per 10 minuti continui senza
chiusura, la luce interna a LED si spegne
automaticamente.

Blocco di sicurezza bambini

Questa funzione ha lo scopo di impedire ai bambini
di far funzionare I'elettrodomestico.
e Per attivare la funzione, tenere premuto

N . . . ny ..
= LOCK3s per circa 3 secondi. La spia [} di
blocco si accende a indicare che la funzione di
blocco di sicurezza ¢ attivata.

e Per disattivare la funzione, tenere premuto

& Lock 3s per circa 1 secondo. La spia di shlocco

N . - . .
si accende a indicare che la funzione di blocco
di sicurezza e disattivata.
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Primo utilizzo

Pulizia dell’interno

Prima di utilizzare I'elettrodomestico per la prima
volta, lavare l'interno e tutti gli accessori interni con
acqua tiepida e sapone neutro in modo da eliminare
I'odore tipico dei prodotti nuovi, quindi asciugare a
fondo.

Importante! Non utilizzare detergenti o polveri
abrasivi, in quanto danneggiano la finitura.

Congelamento di alimenti freschi

Il vano freezer é adatto per congelare alimenti
freschi e per conservare alimenti congelati e
surgelati per lunghi periodi di tempo.

Mettere gli alimenti freschi da congelare nel vano
inferiore.

La quantita massima di alimenti che puo essere
congelata nell’arco di 24 ore é indicata sulla targa
dei dati tecnici.

Il processo di congelamento dura 24 ore: durante
questo periodo non aggiungere altri alimenti da
congelare.

Conservazione di alimenti congelati

Al primo avviamento o dopo un periodo di
inutilizzo. Prima di mettere gli alimenti nel vano,
lasciare in funzione I'elettrodomestico per almeno
due ore all'impostazione piu alta.

Importante! Nel caso di scongelamento accidentale,
ad esempio se manca la corrente per un tempo
superiore a quello indicato nella tabella delle
caratteristiche tecniche alla voce "tempo di
aumento", gli alimenti scongelati devono essere
consumati rapidamente, o cotti immediatamente ed
in seguito ricongelati (dopo la cottura).

Scongelamento

Gli alimenti surgelati o congelati, prima dell'utilizzo,
possono essere scongelati nel vano freezer o a
temperatura ambiente, a seconda del tempo che si
ha a disposizione per effettuare questa operazione.
Piccoli pezzi possono anche essere cotti se sono
congelati, direttamente dal freezer; in questo caso
la cottura richiedera piu tempo.

Cubetti di ghiaccio

Questo elettrodomestico puo essere dotato di una
0 piu vaschette per la produzione di cubetti di
ghiaccio.
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Posizionare diversi alimenti in diversi
scomparti secondo la tabella sottostante

+Alimenti con conservanti naturali,
Porta o balconi del vano come marmellate, succhi di frutta,
frigorifero bevande, condimenti.

+Non conservare alimenti deperibili

*Frutta, erbe e verdura devono essere collocati
separatamente nel contenitore pid fresco

“Non conservare banane, cipolle, patate, aglio
in frigorifero

Cassetto crisper (cassetto
insalata)

Ripiano frigorifero - centrale +Prodotti lattiero-caseari, uova

*Alimenti che non necessitano di cottura,

Ripiano frigorifero - tof I ! !
piano frigort P come cibi pronti da mangiare, salumi, avanzi.

~Alimenti per la conservazione a lungo termine.
“Cassetto inferiore per came cruda, pollame, pesce.

Cassettofi congelatore/vassoio | .Cassetto centrale per verdure surgelate, patatine.
“Vassoio superiore per gelato, frutta surgelata,
prodot da forno surgelati.

Temperatura ambiente Impostazione della temperatura

-
o]

Vano Congelatore
Impostato su

* * _
Estate number* -18 C

Normale
Inverno Vano Frigorifero
Impostato su
*number* 4 C

« Le informazioni di cui sopra forniscono agli utenti
consigli sull'impostazione della temperatura.

oSi consiglia di impostare la temperatura a 4°C nel
vano frigorifero e, se possibile, a -18°C nel vano
freezer.

ePer la maggior parte delle categorie di alimenti, il
tempo di conservazione pil lungo nel vano
frigorifero si ottiene con temperature pit fredde.
Poiché alcuni prodotti particolari (come frutta e
verdura fresca) possono essere danneggiati da
temperature pil fredde, si consiglia di conservarli
nei cassetti verdura, quando presenti. Se non sono
presenti, mantenere un'impostazione media del
termostato.

ePer gli alimenti surgelati, fare riferimento al tempo
di conservazione scritto sulla confezione degli
alimenti. Questo tempo di conservazione si ottiene
quando l'impostazione rispetta le temperature di
riferimento del vano (una stella -6°C, due stelle -12°
C, tre stelle -18°C).



Accessori
Ripiani mobili

Le pareti del frigorifero sono

dotate di una serie di guide che
permettono di posizionare a

piacere i ripiani.

Posizionamento dei balconcini
sulla porta

Per permettere di riporre
confezioni di alimenti di diversi
formati, i balconcini della porta
possono essere collocati a diverse
altezze. Per la regolazione tirare
leggermente il balconcino in
direzione delle frecce fino a
quando

non si libera, quindi riposizionarlo
come voluto.

Consigli e accorgimenti utili

Suggerimenti per il congelamento

Per permettervi di ottenere i migliori risultati dal
processo di congelamento, riportiamo qui di seguito
alcuni consigli importanti:

la quantita massima di alimenti che puo essere
congelata nell’arco di 24 ore & indicata sulla targa
dei dati tecnici;

il processo di congelamento dura 24 ore; durante
questo periodo non & possibile aggiungere altri
alimenti da congelare;

congelare solo alimenti di qualita, freschi e ripuliti
con cura;

preparare gli alimenti in piccole porzioni per
congelarli rapidamente e completamente e per
potere scongelare successivamente solo la quantita
richiesta;

avvolgere gli alimenti in pellicole di alluminio o
polietilene ed assicurarsi che le confezioni siano a
tenuta;

non mettere a contatto alimenti freschi, non
congelati con altri congelati, per evitare un
aumento della temperatura di questi ultimi;

gli alimenti magri si conservano meglio e piu a lungo
di quelli grassi; il sale riduce la durata di
conservazione degli alimenti;

i cubetti di ghiaccio, se consumati immediatamente
dopo la rimozione dal vano del freezer, rischiano di
provocare lesioni da freddo sulla pelle;

si consiglia di riportare la data di congelamento su
ogni singola confezione per poterla estrarla dal vano
freezer; tenere sempre presente che gli alimenti
congelati rischiano di provocare lesioni da freddo;

si consiglia di riportare la data di congelamento su
ogni singola confezione per conservare tracce del
tempo di conservazione.

Suggerimenti per la conservazione di alimenti
congelati

Per ottenere le migliori prestazioni da questo
elettrodomestico, si consiglia di:

accertarsi che gli alimenti congelati
commercialmente siano stati conservati
correttamente dal rivenditore;

accertarsi che gli alimenti congelati vengano
trasferiti dal negozio degli alimenti al freezer il piu
rapidamente possibile;

non aprire frequentemente la porta e non lasciarla
aperta piu a lungo di quanto assolutamente
necessario.

una volta scongelati, gli alimenti si deteriorano
rapidamente e non possono essere ricongelati;
Non superare il periodo di conservazione indicato
dal produttore degli alimenti.

Consigli per il raffreddamento di alimenti freschi

Per ottenere le migliori prestazioni:

Non riporre alimenti tiepidi o liquidi in evaporazione
nel frigorifero

Coprire o avvolgere con pellicola gli alimenti, in
particolare se hanno un forte odore.

Suggerimenti per il raffreddamento

Consigli utili:

Carne (tutti i tipi) - confezionare in sacchetti
politene per alimenti e posizionare sui ripiani di
vetro sopra il cassetto delle verdure.

Per motivi di sicurezza, conservare in questo modo
solo uno o due giorni al massimo.

Gli alimenti cotti, i piatti freddi, ecc. devono essere
coperti e possono essere collocati su qualsiasi
ripiano.

Frutta e verdura: devono essere accuratamente
pulite e collocate nell'apposito cassetto o negli
appositi cassetti in dotazione.

Burro e formaggio: questi devono essere posti in
appositi contenitori ermetici o avvolti in fogli di
alluminio o in sacchetti di polietilene per escludere
il piu possibile I'aria.

Bottiglie di latte: devono avere un tappo e devono
essere conservate nei balconcinidella porta

Banane, patate, cipolle e aglio, se non confezionati,
non devono essere conservatiin frigorifero.
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Pulizia

Per motivi igienici, si consiglia di pulire con
regolarita la parteinterna dell'elettrodomestico, ivi
compresi gli accessori interni.
Attenzione! L'elettrodomestico non

& deve essere collegato all'alimentazione
di rete durante la pulizia. Pericolo di
scosseelettriche! Prima della pulizia,
spegnere |'elettrodomestico e staccare
la spina dalla presa, oppure spegnere o
svitare il fusibile o l'interruttore
automatico. Non pulire mai
I'elettrodomestico con una pulitrice a
vapore. L'umidita potrebbe accumularsi
nei componenti elettrici, pericolo di
scosse elettriche! | vapori caldi possono
danneggiare i componenti in plastica.
L'elettrodomestico deve essere asciutto
prima di essere rimesso in funzione.
Importante! Olio eterico e solventi organici possono
attaccare le parti in plastica, ad esempio succo di
limone, oppure il succo che si forma dalla buccia di
arancia, l'acido butirico, i detergenti che
contengono acido acetico.
Non permettere alle sostanze di entrarein contatto
con parti dell'elettrodomestico.
Non utilizzare detergenti aggressivi
Togliere gli elementi dal freezer. Riporliinun

luogo fresco, ben coperto.

Spegnere I'elettrodomestico e staccare la spina dalla
presa, oppure spegnere o svitare il fusibile o
I'interruttore automatico.

Pulire I'elettrodomestico e gli accessori interni con
un panno e acqua tiepida. Dopo la pulizia,
risciacquare con acqua fresca ed asciugare tramite
sfregamento.

Dopo avere asciugato accuratamente, rimettere in
funzione I'elettrodomestico.

Risoluzione degli inconvenienti

AN

Attenzione! Prima di effettuare la
diagnosi degli inconvenienti, staccare
I'alimentazione elettrica. Le operazioni

di diagnosi degli inconvenienti non

riportate su questo manuale possono

essere effettuate unicamente da un
elettricista qualificato o da un tecnico
specializzato.

Importante! Ci sono alcuni rumori durante il
normale utilizzo (compressore, circolazione

refrigerante).

Problema Possibile causa Cosa fare
La spina di Inserire la spina di
alimentazione alimentazione
principale non & principale.
collegatao &
L'elettrodo- |allentata
mesFlco "M | ¢ un fusibile Controllare il fusibile e
funziona N ) L
bruciato o difettoso [sostituirlo se
necessario.
La presa é difettosa || malfunzionamenti di
L'elettrodo- rete devono essere
mestico riparati da un
congela o elettricista.
:s:::i::da :‘:] :)ir;Zte;itrzrpapi R}Jotare il regolatore
di temperatura
bassa oppure temporaneamente su
I'elet.trodgmestico di una impostazione
funziona in con temperatura pit
modalita SUPER alta.
Glialimenti [La temperatura non Fare riferimento alla
non si & regolata sezione Impostazione
congelano a |[correttamente. Temperatura iniziale.
sufficienza.
La porta & stata Aprire la porta solo
lasciata aperta per per il tempo
un lungo periodo. | trettamente
necessario.
Nelle ultime 24 ore |Ruotare il regolatore
sono stati collocati |di temperatura
Pesante nell’elettrodomesti  [temporaneamente su
accumulo di- (¢o numerosi di una impostazione
ghiaccio sulla | ajimenti caldi. con temperatura pit
guarnizione bassa.
di tenuta ; —
della porta. L'elettrodomestico € |gare riferimento alla

vicino ad una fonte
di calore.

sezione posizione
installazione.

La guarnizione di
tenuta della porta
non & a tenuta.

Riscaldare con cura le
parti che perdono
della guarnizione della
porta con un phon




Problema Possibile causa Cosa fare
(aria fredda). Allo
stesso tempo
modellare a mano la
guarnizione della
porta riscaldata in
modo che sia
posizionata
correttamente.
Lelettrodomestico | gegolare nuovamente
non é livellato. i piedini.
L'elettrodomestico |Muovere
tocca la parete o leggermente
altri oggetti.
I'elettrodomestico.
Rumori Un componente, ad | 5@ necessario, piegare
insoliti esempio un tubo,  |il componente con
nella parte attenzione e
posteriore spostarlo.
dell'elettrodomesti
co sta toccando
un'altra parte
dell'elettrodomesti
co stesso o il muro.
I pannelli E normale. Lo Indossare i guanti per
laterali sono scambio termico toccare i pannelli
caldi avviene nei pannelli |laterali se necessario.
laterali.

Se il malfunzionamento si ripete, contattare il
Centro di Assistenza.
Questi dati sono necessari per intervenire
rapidamente e correttamente. Scrivere i dati
necessari qui, facendo riferimento alla targa dei dati
tecnici.

Questo prodotto contiene una fonte luminosa con efficienza

Sorgente luminosa (solo a LED)

energetica di classe G.

sostituibile solo da un
professionista

GARANZIA

La garanzia minima é: 2 anni per i Paesi UE, 3 anni per la
Turchia, 1 anno per il Regno Unito, 1 anno per la Russia, 3
anni per la Svezia, 2 anni per la Serbia, 5 anni per la
Norvegia, 1 anno per il Marocco, 6 mesi per |'Algeria, la
Tunisia nessuna garanzia legale richiesta.

DISPONIBILITA’ DEI RICAMBI

termostati, sensori di temperatura, schede a circuiti
stampati e sorgenti luminose sono disponibili per un
periodo minimo di sette anni dall'immissione sul mercato
dell’ultima unita del modello;

maniglie e cerniere delle porte, vassoi e cesti sono
disponibili per un periodo minimo di sette anni e
guarnizioni delle porte per un periodo minimo di dieci
anni dall'immissione sul mercato dell’ultima unita del
modello;

Per ulteriori informazioni sul prodotto, consultare
https://eprel.ec.europa.eu/ o eseguire la scansione del
QR sull'etichetta energetica fornita con I'apparecchio Per
contattare |'assistenza tecnica, visitare il nostro sito Web:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Nella sezione
"websites", scegli la marca del tuo prodotto e il tuo
paese. Verrai reindirizzato al sito specifico dove potrai
trovare il numero di telefono e il modulo per contattare
|'assistenza tecnica.
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Parte Piu Fredda Del Frigorifero

Il simbolo sottostante indica la posizione dell'area piu fredda del frigorifero. Quest’area e indicata in
alto e vicino alla ventola dal simbolo o dal ripiano posizionato alla stessa altezza.

Per garantire la temperatura in questa zona, assicurarsi che la posizione di questo ripiano non venga
cambiata.

INSTALLAZIONE DELL'INDICATORE DI TEMPERATURA

Per poter effettuare un’impostazione corretta, il frigorifero € dotato di un indicatore di temperatura che
monitora la temperatura media nella parte pil fredda. AVWVERTENZA: questo indicatore

e destinato esclusivamente all'uso con il frigorifero. Assicurarsi di non utilizzarlo in un frigorifero diverso
(I'area piti fredda sara differente) o per qualsiasi altro scopo.

Controllo della temperatura nella zona piu fredda. Una volta installato I'indicatore di temperatura,

e possibile controllare periodicamente che la temperatura nella zona pil fredda sia corretta.

Se necessario, regolare il termostato di conseguenza come descritto sopra. La temperatura all'interno
del frigorifero € influenzata da diversi fattori, come la temperatura ambiente, la quantita di cibo
conservato e la frequenza con cui viene aperta la porta. Tenere in considerazione questi fattori quando
si imposta la temperatura.

Per garantire che il cibo nel frigorifero sia ben conservato, specialmente nella parte piu fredda,
assicurarsi che l'indicatore della temperatura mostri "OK".

Se “OK” non viene visualizzato, significa che la temperatura in quella parte € troppo elevata. Impostare il
termostato su una posizione pil alta. Attendere almeno 12 ore prima di regolare nuovamente il
termostato. Dopo aver inserito alimenti freschi all'interno dell'elettrodomestico

o dopo ripetute (o prolungate) aperture della porta, & normale che l'indicazione “OK” non venga
visualizzata sull'indicatore.
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Merci d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire
attentivement ce mode d'emploi afin d'optimiser sa
performance. Conserver I'ensemble de la
documentation pour un usage ultérieur ou pour
d'autres propriétaires. Ce produit est congu
uniquement pour une utilisation ménagére ou des
applications similaires comme :

coins-cuisine du personnel dans des magasins,
bureaux et autres environnements de travail;

dans les exploitations agricoles, pour la clientéle des
hétels, motels et autres environnements de type
résidentiel

dansles hébergements Bed and Breakfast (B & B)

pour les services de restauration et des applications
similaires non destinées a une vente au détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniquement a des fins
de conservation d'aliments, toute autre utilisation
est considérée comme dangereuse et le fabricant
ne sera pas responsable de toute omission. De plus,
il est recommandé de prendre note des conditions
de garantie. Pour obtenir la meilleure performance
possible et un fonctionnement sans probléeme de
votre appareil, il est trés important de lire
attentivement ces instructions. Tout non- respect
de ces instructions peut annuler votre droit a des
services gratuits pendant la période de garantie.

Informations sur la sécurité

CeCe guide contient de
nombreuses informations
importantes sur la sécurité.
Nous vous suggérons de
conserver ces instructions dans
un endroit slr pour une
référence ultérieure aisée et
une bonne utilisation de
I'appareil.

Ce réfrigérateur contient un
gaz réfrigérant (R600a :
isobutane) et un gaz isolant
(cyclopentane), qui présentent
une compatibilité élevée avec



I'environnement mais des
propriétés inflammables.

/A

Attention : risque d'incendie

En cas de dommages du circuit

de réfrigérant :

e Eviter des flammes ouvertes
et des sources
d'inflammation.

Bien aérer la piece dans

laquelle se trouve l'appareil.

Temps de fonctionnement en

pourcentage :

18 °C : fonctionnement 11 min,

arrét 20 min

25 °C : fonctionnement 10 min,
arrét 12 min

3 °C : fonctionnement 18 min,
arrét 10 min

42 °C : fonctionnement 30 min,
arrét 15 min

AVERTISSEMENT !

¢ |l convient de préter une
attention particuliére lors du
nettoyage/du transport de
I’appareil pour éviter de
toucher les fils métalliques
du condenseur a I'arriére de
I’appareil, en raison du
risque de blessures aux
doigts et aux mains et du

risque de détérioration de
I'appareil.

Cet appareil n'est pas congu
pour étre empilé avec un
autre appareil. Ne pas
essayer de s'asseoir ou de se
tenir debout sur le dessus de
votre appareil étant donné
qgu’il n’est pas congu a cet
effet. Vous pourriez vous
blesser ou endommager
I'appareil.

Assurez-vous que le cable
secteur ne se retrouve pas
coincé sous l'appareil
pendant et apreés le
transport/le déplacement
de I'appareil, pour éviter de
couper ou d’endommager le
cable secteur.

Au moment de positionner
votre appareil, veillez a ne
pas endommager votre
plancher, vos tuyaux, les
revétements muraux etc. Ne
déplacez pas I'appareil en le
tirant par le couvercle ou la
poignée. Ne laissez pas les
enfants jouer avec I'appareil
ou falsifier les commandes.
Notre entreprise décline
toute responsabilité en cas
de non-respect des
instructions.



Ne pas installer I'appareil
dans des endroits humides,
huileux ou poussiéreux, ne
pas I'exposer a la lumiére
directe du soleil et a I'eau.

EINe pas installer I'appareil a
proximité de radiateurs ou
de matériaux inflammables.
En cas de panne de courant,
n'ouvrez pas le couvercle.

Si la panne dure moins de
20 heures, les aliments
surgelés ne devraient pas
étre affectés. Si la panne
dure plus longtemps, alors il
convient de vérifier les
aliments et de les manger
immédiatement ou bien de
les cuire et de les congeler a
nouveau.

Si vous trouvez que le
couvercle du congélateur
coffre est difficile a ouvrir
juste aprés I'avoir ouvert, ne
soyez pas inquiet. Cela vient
de la différence de pression
qui doit s'égaliser et
permettre au couvercle de
s’ouvrir normalement apres
quelques minutes.

Ne pas brancher I'appareil a
I'alimentation électrique
avant d’avoir retiré tous les

protecteurs d'emballage et
de transport.

Le laisser reposer au moins 4
heures avant de I'allumer
pour permettre a I'huile du
compresseur de décanter s’il
a été transporté
horizontalement.

Ce congélateur doit
uniquement étre utilisé aux
fins prévues (c.-a-d. la
conservation et la
congélation de denrées
comestibles).

Ne pas conserver des
médicaments ou des
substances de recherche
dans le rafraichisseur de vin.
Lorsque la matiére a
conserver requiert un
controéle strict des
températures de
conservation, il est possible
qgu'elle se détériore ou
gu'une réaction incontrélée
se produise, laquelle peut
entrainer des risques.
Avant de procéder a tout
fonctionnement, débrancher
le cordon électrique de la
prise électrique.

A la livraison, vérifiez que le
produit n'est pas
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endommagé et que toutes
les piéces et les accessoires
sont en parfait état.

Si une fuite est détectée
dans le systéeme de
réfrigération, ne pas toucher
la sortie murale et ne pas
utiliser de flammes
ouvertes. Ouvrir la fenétre
et aérer la piéce. Ensuite
appeler un service apres-
ventes pour demander une
réparation.

EINe pas utiliser de rallonges
ni d'adaptateurs.

Ne pas tirer ou plier de
manieére excessive le cordon
d'alimentation ou ne pas
toucher la fiche avec les
mains mouillées.

Ne pas endommager la
fiche et/ou le cordon
d'alimentation ; cela
pourrait provoquer des
chocs électriques ou des
incendies.

Si le cable d’alimentation
est endommags, il doit étre
remplacé par le fabriquant,
un agent aprés-vente ou
toute autre personne
qualifiée pour éviter tout
danger.

Ne pas placer ou conserver
des substances
inflammables ou hautement
volatiles tels que I'éther, le
pétrole, le GPL, le gaz
propane, les bombes
d'aérosol, les colles, I'alcool
pur etc. Ces substances
peuvent provoquer une
explosion.

Ne pas utiliser ou conserver
des sprays inflammables,
tels que de la peinture en
aérosol, aupres du
rafraichisseur de vin. Cela
pourrait entrainer une
explosion ou un incendie.

Ne pas placer d'objets et/ou
de récipients contenant de
I'eau sur le dessus de
I'appareil.

Nous ne recommandons pas
l'utilisation de rallonges et
d’adaptateurs multiples.

Ne pas jeter I'appareil au
feu. Veiller a ne pas
endommager le circuit/les
tuyaux de refroidissement
de I'appareil pendant le
transport et I'utilisation. En
cas de dommage, ne pas
exposer I'appareil au feu, a
une source d'inflammation



potentielle et aérer
immédiatement la piéce
dans laquelle se trouve
I'appareil.

Le systéme de réfrigération
positionné derriére et a
l'intérieur du rafraichisseur
de vin contient du
réfrigérant. Par conséquent,
éviter d'endommager les
tuyaux.

Ne pas utiliser d’appareils
électriques a l'intérieur des
compartiments de
conservation des aliments
de l'appareil, sauf s'ils
correspondent aux modeles
recommandés par le
fabricant.

Ne pas endommager circuit
réfrigérant.

Ne pas utiliser de dispositifs
mécaniques ou d’autres
moyens pour

Blaccélérer le processus de
dégivrage, hormis ceux
recommandés par le
fabricant.

Ne pas utiliser d’appareils
électriques a l'intérieur des
compartiments de
conservation des aliments,
sauf s'ils correspondent aux

modeles recommandés par
le fabricant.

Ne touchez pas aux pieces
de réfrigération internes, en
particulier si vos mains sont
humides, car vous pourriez
vous braler ou vous blesser.
Maintenir les ouvertures de
ventilation situées dans le
bati de I'appareil ou sur la
structure encastrée, libres
de toute obstruction.

Ne pas utiliser d'objets
pointus ou tranchants
comme des couteaux ou des
fourchettes pour retire la
couche de glace.

Ne jamais utiliser de séche-
cheveux, de chauffages
électriques ou d'autres
appareils électriques
similaires pour le dégivrage.

Ne pas gratter avec un
couteau ou un objet
tranchant pour retirer le
givre ou la glace apparus.
Ceux-ci pourraient causer
des dégats sur le circuit
réfrigérant, toute projection
en résultat peut provoquer
un incendie ou endommager
VOS yeux.
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Ne pas utiliser de dispositifs
mécaniques ou d'autre
équipement pour accélérer
le processus de dégivrage.
Eviter impérativement
l'utilisation de flamme nue
ou d’un équipement
électrique, comme des
radiateurs, des nettoyeurs a
vapeur, des bougies, des
lampes a pétrole ou
similaires pour accélérer la
phase de dégivrage.

Ne jamais utiliser de I’eau
pour laver le compresseur,
I'essuyer avec un chiffon sec
apres le nettoyage pour
éviter la rouille.

Il est recommandé de garder
la fiche dans un état propre,
tout résidu de poussiere
présente en exces sur la
fiche peut étre la cause d'un
incendie.

Le produit est congu et
fabriqué pour un usage
domestique uniquement.

La garantie s'annule si le
produit est installé ou utilisé
dans des espaces
domestiques non-
résidentiels ou
commerciaux ;

Le produit doit étre
correctement installé,
positionné et utilisé
conformément aux
instructions contenues dans
le Manuel d’instructions de
I'utilisateur fourni.

La garantie s'applique
uniquement aux produits
neufs et n’est pas
transférable si le produit est
revendu.

Notre entreprise décline
toute responsabilité pour les
dommages accessoires ou
consécutifs.

La garantie ne diminue en
rien vos droits statutaires ou
juridiques.

Ne pas effectuer de
réparation sur ce
rafraichisseur de vin. Toutes
les interventions doivent
uniquement étre réalisées
par un personnel qualifié.

SECURITE DES ENFANTS !

Si vous mettez au rebut un
produit usagé doté d’une
serrure ou d’un verrou fixé
sur la porte, assurez-vous
qgu’il soit laissé dans un état

sécurisé pour éviter que des
enfants ne s’y retrouvent
piégés.
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e Cet appareil peut étre utilisé

par des enfants agés de 8
ans et plus et par des
personnes a capacités
physiques, sensorielles ou
intellectuelles réduites ou
sans expérience et
connaissances, s'ils sont sous
une surveillance appropriée
ou bien s'ils ont été informés
quant a l'utilisation de
I'appareil de maniere siire,
et s'ils comprennent les
risques impliqués.

¢ Les enfants ne doivent pas

jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et I’entretien ne
doivent pas étre effectués
par des enfants sans
surveillance.

epour un appareil a pose libre:
«Cet appareil de réfrigération
n’est pas destiné a étre utilisé
comme un appareil
intégrable».

Entretien et nettoyage

Avant tout entretien, coupez I'alimentation de
I'appareil et débranchez le cable de la prise murale.
Ne nettoyez pas I'appareil avec des objets
métalliques.

N’utilisez pas d’objets pointus pour retirer le givre
de I'appareil. Utilisez un grattoir en plastique.
Controlez régulierement le tuyau d’évacuation de
I'eau de dégivrage du réfrigérateur. Si nécessaire,
nettoyez le tuyau. Si le tuyau est obstrué, 'eau
s’accumulera dans le bas de I'appareil.

Installation

Important ! Pour réaliser un branchement
électrique correct, suivez les instructions fournies
dans les sections pertinentes.

Déballez I'appareil et vérifiez qu’il n’est pas
endommagé. Ne raccordez pas I'appareil s’il est
endommagé. Informez immédiatement le
vendeur de I'appareil en cas de dommages. Dans
ce cas, conservez I'emballage.

Il est conseillé d’attendre au moins quatre heures
avant de brancher I'appareil fin de permettre a
I’huile de refluer dans le compresseur.

Une circulation d’air appropriée doit étre
maintenue autour de I'appareil ; dans le cas
contraire, une surchauffe pourrait survenir. Pour
garantir une aération correcte, respectez les
instructions relatives a I'installation.

Si possible, les cales du produit doivent se trouver
contre un mur pour éviter de toucher ou
d’accrocher des parties chaudes (compresseur,
condensateur) et éviter d’éventuelles brilures.

L’appareil ne doit pas étre installé aproximité de
radiateurs ou de cuisiniéres.

Assurez-vous que la prise murale soitaccessible
aprés 'installation de I'appareil.

1)Si I'appareil est couplé avec un congélateur.
2)S’il y a un compartiment de conservationdes

aliments frais.

Entretien

Toute intervention électrique nécessaire pour
I’entretien de I'appareil doit étre réalisée parun
électricien qualifié ouune personne compétente.
L’appareil doit étre entretenu par unCentre
d’assistance agréé et seules des piéces de
rechange d’origine doivent étre utilisées.

Economies d’énergie

Ne déposez pas d'aliments chauds dans I'appareil ;
Ne déposez pas les aliments emballés trop pres les
uns des autres car cela empéche la circulation d’air ;
Assurez-vous que les aliments ne touchent pas
I'arriere du compartiment ;

En cas de coupure d'électricité, n"ouvrez pas la porte
;

N’ouvrez pas la porte trop fréquemment ;

Ne laissez pas les portes ouvertes trop longtemps ;
Ne réglez pas le thermostat sur une température
trop froide ;

Certains accessoires, comme les tiroirs, peuvent
étre retirés pour obtenir un plus grand volume et
réduire la consommation d’énergie.
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Protection de I’environnement

Cet appareil ne contient pas de gaz pouvant
endommager la couche d’ozone, que ce soit dans le
circuit de réfrigération ou dans les matériaux d’isolation.
L"appareil ne doit pas étre mis au rebut avec les déchets
urbains et les ordures ménageres. La mousse isolante
contient des gaz inflammables ; I'appareil doit étre mis
au rebut conformément aux dispositions légales
disponibles auprés de vos autorités locales. Evitez
d’endommager I'appareil, en particulier I'échangeur
thermique. Les matériaux utilisés dans cet appareil
portant le symbole A sont recyclables.

Le symbole K apposé sur le produit ou sur son
emballage indique qu’il ne doit pas étre mis au
rebut avec les ordures ménageéres. Il doit étre porté
au point de collecte des déchets pour le recyclage
de ses piéces électriques et électroniques. En
veillant a ce que ce produit soit éliminé
correctement, vous aidez a prévenir d’éventuelles
conséquences négatives pourl’environnementetla
santé humaine, qui pourraient résulter d’une
élimination inappropriée de ce produit. Pour plus
d’informations sur le recyclage de ce produit,
veuillez contacter les autorités locales, le service de
collecte et d’élimination des ordures ménagéresou le
magasin ol vous avez acheté votre produit.

Produits d’emballage

Les matériaux portant le symbole sont recyclables.
Déposez les produits d’emballage dans les poubelles
de collecte appropriées pour qu’ils soient recyclés.

Mise au rebut des appareils usages
I

Cet appareil est marqué conformément a la Directive
Européenne 2012/19/CE relative aux déchets
d'équipements électriques et électroniques (DEEE). Les
DEEE contiennent a la fois des substances polluantes
(qui peuvent avoir des conséquences négatives sur
I'environnement) et des composants de base (qui
peuvent étre ré-utilisés). Il est important que les DEEE
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soient soumis a des traitements spécifiques afin de
retirer et d'éliminer tous les polluants de maniére
appropriée et de valoriser et recycler tous les
matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un réle
important en s'assurant que les DEEE ne deviennent
pas un probleme environnemental ; il est essentiel de

suivre certaines lois fondamentales :
les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets
ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte
appropriés, gérés par les municipalités ou des
entreprises agréées. Dans de nombreux pays, en cas de
DEEE de grande taille, la collecte a domicile peut étre a
disposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un
nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au vendeur
qui doit le collecter gratuitement sous forme
d'échange, dans la mesure ou I'équipent est d'un type
équivalent et qu'il posséde les mémes fonctions que
I'équipement fourni.

Conformité

En apposant la marquec E sur ce produit, nous
confirmons qu’il est conforme a toutes les exigences
européennes en matiére de sécurité, de santé et
d’environnement qui sont applicables dans la
législation pour ce produit.

Economie d’énergie

Pour des économies d'énergie optimales, nous
suggérons ce qui suit :

Installer I'appareil a distance des sources de chaleur et
éloigné de la lumiéredirecte du soleil dans une piéce
bien ventilée.

Eviter de déposer des aliments chauds dans le
réfrigérateur pour éviter une augmentation de la

température intérieure et provoquer ainsi un
fonctionnement continu du compresseur.

Ne pas entasser d'aliments de maniére excessive afin
d'assurer une bonne circulation de I'air.

Dégivrer I'appareil en cas de givre pour faciliter le
transfert du froid.

En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder
la porte du réfrigérateur fermée.

En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder
la porte du réfrigérateur fermée.

Ouvrir ou garder les portes de I'appareil ouvertes le
moins possible.

Eviter de régler le thermostat sur des températures
trop basses.

Retirer la poussiére présente sur |'arriere de I'appareil.



Vue d’ensemble

Couvercles des tiroirs du

Clayettes du congélateur

Clayettes du réfrigérateur
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Tiroirs ducongélateur

Balconnets du congélateur

Couvercles des tiroirs du
congélateur

Tiroirs du congélateur

Pieds ajustables

Clayettes du congélateur

Clayettes du réfrigérateur

Pieds ajustables

Balconnets du
réfrigérateur

Couvercles des bacs a
légumes du réfrigérateur

Bacs a légumes du
réfrigérateur

Balconnets du réfrigérateur

Réservoir d’eau

Couvercles des bacs a
légumes du réfrigérateur

Bacs a légumes du
réfrigérateur
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Eclairage a LED

E T 1
————
=
Balconnet 2 étoiles
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Clayettes du congélateur t Clayettes du
réfrigérateur
— S
Balconnets du congélateur — Balconnets du
— — réfrigérateur
— ——
— ]
Tiroir(s) du congélateur Tiroir(s) du réfrigérateur
— I
— ——
8
-

Pieds ajustables

La configuration la moins énergivore nécessite que les tiroirs, les boites de rangement et les clayettes soient positionnés dans le produit, veuillez consulter les photos ci-dessus.

Remarque : Iimage ci-dessus est fournie pour référence uniquement. Votre appareil peut étre différent.

Retrait des portes o Dévissez la
P . . . . charniere
Outils nécessaires Tournevis cruciforme Tournevis -
supérieure.
plat
o Assurez-vous que |'appareil est débranchéet vide.
e Pour retirer la porte, il est nécessaire d’incliner
I’appareil vers I'arriére. Posez I"appareil surun
support robuste de maniére a ce qu’il ne glisse
pas pendant la procédure de retrait de la porte.
o Toutes les piéces retirées doivent étre conservées
afin de pouvoir réinstaller la porte. e Soulevez la porte et
o Ne posez pas |'appareil  plat car cela pourrait déposez-la sur un
endommager le systéme réfrigérant. support doux.
-
o Il est préférable que 2 personnes manipulent Retirez 'autre
I'appareil pendant I'assemblage. porte selon la
méme procédure.
1. Dévissez le cache

de la charniére

avec le tournevis o Dévissez les
cruciforme. charniéres
inférieures.

2. Décrochez le cadre. ” N ) . . .
. Apres que I'appareil est installé, montez les

portes en suivant la procédure inverse.

Encombrement

o Choisissez un endroit qui ne soit pas exposé a la
lumiére directe du soleil ;
o Choisissez un endroit suffisamment grand pour
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ouvrir les portes facilement ;

Choisissez un endroit ou le sol est plan (ou
presque)

Conservez une place suffisante pour installer le
réfrigérateur sur une surface plane ;

Lors de I'installation, laissez de la place a droite, a
gauche, a 'arriére et au-dessus de I'appareil. Cela
aidera a réduire la consommation d’énergie et
donc les factures.

Au moins Au moins
50 mm 50 mm

1200mm

1400mm
Mise de niveau du réfrigérateur

N

Tournez les pieds dans le sens des aiguilles d'une
montre pour les relever manuellement.

Tournez les pieds dans le sens contraire des aiguilles
d’une montre pour les baisser manuellement.

Choix du lieu d’installation

Installez I'appareil dans un endroit ou la
température ambiante correspond a la classe
climatique indiquée sur la fiche signalétique de
I'appareil :

—tempérée élargie (SN): «Cet appareil de
réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 10 °C et
32 °C»,

—Tempérée (N): «Cet appareil de réfrigération
est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 32 °C»,

—Subtropicale (ST): «Cet appareil de réfrigération
est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 38 °C»,

—Tropicale (T): «Cet appareil de réfrigération est
destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 43 °C»;

Classe climatique Température ambiante
Emplacement

L’appareil doit étre installé éloigné de sources de
chaleur, comme des radiateurs ou chaudiéres, de la
lumieére directe du soleil, etc. Assurez-vous que I'air
circule correctement a I'arriére de I'appareil. Pour
garantir les meilleures performances, si I'appareil
est installé sous une partie de mur en saillie, la
distance minimale entre le haut de I'appareil et le
mur doit étre d’au moins 100 mm. Idéalement,
toutefois, I'appareil ne devrait pas étre installé sous
une mezzanine. La mise de niveau correcte est
garantie par un ou plusieurs pieds ajustables situés
sous I"appareil.

Avertissement ! I doit étre possible de débrancher
I'appareil de la prise murale ; la prise doit donc
rester facilement accessible apres I'installation.

Raccordement électrique

Avant de brancher I'appareil, assurez-vous que la
tension et la fréquence indiquées sur la fiche

47



signalétique correspondent a votre alimentation en
courant. L'appareil doit étre mis a la terre. Le cable
d’alimentation est fourni avec une fiche spécifique.

Utilisation quotidienne

Utilisation du panneau de commande
e Y
NO FROST

FREEZER | FRIDGE |

[ mg mooe

Gockas | )

Boutons

Appuyez pour régler la température du
compartiment congélateur (c6té gauche) de -
14°Ca-22°C.

Appuyez pour régler la température du
compartiment réfrigérateur (coté droit ) de 2°C
a 8°C et OFF. Si vous sélectionnez OFF, le
compartiment réfrigérateur est désactivé !

Appuyez pour sélectionner le mode de
fonctionnement SMART, ECO,
REFROIDISSEMENT RAPIDE, CONGELATION
RAPIDE et REGLAGE UTILISATEUR (aucun
symbole sur I'affichage).

@ Appuyez sur le bouton 3 SEC pendant 3
secondes pour verrouiller les trois autres
boutons. Appuyez et maintenez appuyé
pendant 1 seconde pour déverrouiller les trois
autres boutons.
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Affichage

E] Mode SMART : le réfrigérateur réglela
température des deux compartiments
automatiqguement en fonction de la
température interne et de la température
ambiante.

Mode ECO : le réfrigérateur fonctionne avec le
réglage de consommation d’énergie le plus bas.

Mode REFROIDISSEMENT RAPIDE : refroidit le
compartiment réfrigérateur a la température la
plus basse pendant environ 2 heures. Ensuite,
la température qui était réglée avant le mode
Refroidissement rapide est automatiquement
rétablie.

Mode CONGELATION RAPIDE : refroidit le
compartiment congélateur a la température la
plus basse pendant environ 6 heures. Ensuite, la
température qui était réglée avant le mode
Congélation rapide est automatiquement
rétablie.

LOCK, le symbole sera allumé si les boutons
sont verrouillés.

@ Affiche la température réglée du compartiment
congélateur.

Affiche la température réglée du compartiment
réfrigérateur.

Utiliser le distributeur d’eau (si présent)

Avant d’utiliser le distributeur d’eau pour la
premiére fois, retirez et nettoyez le réservoir d’eau
situé dans le compartiment réfrigérateur.

1.Relevez et retirez d’abord le balconnet puis
retirez le réservoir d’eau avec le couvercle.
Décrochez le couvercle pour laver le réservoir
et le couvercle.




2. Apres le nettoyage, repositionnez le réservoir
d’eau, le couvercle et le balconnet tel
qu’illustré ci-dessous.

3. Nettoyez le levier du distributeur situé sur la
partie extérieure de la porte du réfrigérateur.

Remplir le réservoir d’eau
1. Ouvrez le petit couvercle.

2. Remplissez le réservoir avec de I'eau potable
jusqu'a la ligne 3 L.

B

3. Refermez le petit couvercle.

Alarme porte ouverte

Si une porte reste ouverte pendant 90 secondes, une
alarme intermittente retentit jusqu’a ce que la porte
soit refermée.

Affichage
PR dela Affichage de la
Témoin . .
Mode . température |température du
lumineux PPN
du réfrigérateur
congélateur

L’affichage de la température
du congélateur et du
réfrigérateur changera en

Smart fonction de la température
ambiante (voir le tableau ci-
dessous).

ECO -15°C +8°C

Refroidisse- Aucun N

. +2°C
ment rapide changement
Congélation . Aucun

. -25°C

rapide changement

REMARQUES :

Mode ECO : Sélectionnez ce mode pour

économiser de |'énergie.

Mode Ce mode permet de refroidir

refroidissement  des aliments rapidement et

rapide : sera automatiquement
désactivé apres 2,5 heures.
Mode Ce mode permet de congeler

des aliments rapidement et
sera automatiquement
désactivé apres 50 heures.

Congélation
rapide :

Alarme porte ouverte

Lorsque une porte est laissée ouverte ou n’est pas
completement fermée pendant environ 90
secondes, I'appareil émet une alarme. Fermez la
porte du réfrigérateur et I’alarme cessera.

Si une porte n’est pas correctement fermée,
I’alarme retentira toutes les 35 secondes jusqu’a ce
que la porte soit bien fermée. Si une porte reste
ouverte pendant 10 minutes en continusans étre
fermée, 'ampoule LED interne s’éteindra
automatiquement.

Verrouillage enfant

Cette fonction est congue pour empécher les
enfants de manipuler I'appareil.
Pour activer la fonction, appuyez et maintenez

Appuyé % LOCK 3s pendant 3 secondes environ. Le

témoin lumineuxde verrouillage s’allumera
pour indiquer que la fonction de verrouillage de
sécurité estactivée.

Pour désactiver la fonction, appuyez et

maintenez appuyégI LOCK 3s pendant 1 seconde
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. - ) . . n
environ. Le témoin lumineux de deverrowllage
s’allumera pour indiquer que la fonction de
verrouillage de sécurité est désactivée.

Premiére utilisation

Nettoyage de l'intérieur

Avant d’utiliser I'appareil pour la premiere fois,
lavez I'intérieur et tous les accessoires avec de I'eau
tiede et un savon neutre de maniére a enlever
I"odeur typique des produits neufs puis séchez-le
soigneusement.

Important ! N'utilisez pas de détergent ou de
poudres abrasives car ils pourraient endommager la
finition.

Congélation des aliments frais

Le compartiment congélateur convient pour
congeler des aliments frais et conserver des
aliments congelés et surgelés pendant une longue
période.

Placez les aliments devant étre congelés dans le
compartiment du bas.

La quantité maximale d’aliments pouvant étre
congelée en 24 heures est indiquée dans la fiche
signalétique.

Le processus de congélation dure 24 heures :
pendant cette période, n’ajoutez aucun autre
aliment a congeler.

Conservation d’aliments congelés

Au premier démarrage ou apres une longue période
sans utiliser I"appareil Avant de placer le produit
dans le compartiment, laissez I'appareil fonctionner
pendant au moins 2 heures aux réglages les plus
élevés.

Important ! En ces de décongélation accidentelle,
par exemple si le courant a été coupé plus
longtemps que le temps indiqué dans le tableau des
caractéristiques techniques, les aliments décongelés
doivent étre consommeés rapidement ou cuisinés
immédiatement puis recongelés (aprés cuisson).

Décongélation

Avant d’étre utilisés, les aliments congelés ou
surgelés doivent étre décongelés dans le
compartiment réfrigérateur ou a température
ambiante, en fonction du temps disponible.

Les petites portions peuvent méme étre cuites
encore congelées, immédiatement aprés la sortie
du congélateur. Dans ce cas, la cuisson sera plus
longue.
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Positionnez des aliments différents dans des
compartiments différents selon le tableau ci-
dessous

«Aliments contenant des agents de conservation
naturels, tels que confitures, jus, boissons,
condiments.

“Ne pas entreposer d'aliments périssables.

Porte ou balconnets du
compartiment
réfrigérateur

Les fruits, les herbes et les légumes doivent étre
placés séparément dans le bac & légumes.

“Ne pas conserver les bananes, oignons, pommes
de terre et lail au réfrigé

Bac & légumes (tiroir &
salade)

Clayette du réfrigérateur - milieu |~ *Produits laitiers, ceufs

+Les aliments qui n'ont pas besoin de cuisson,
comme les aliments préts & consommer, les
charcuteries et les restes.

Clayette du réfrigérateur -
supérieure

-Aliments destinés a étre conservés longtemps.
*Tiroir inférieur pour la viande crue, a volaille, le
poisson.

*Tiroir central pour les légumes surgelés, les frites.
*Grille supérieure pour les crémes glacées, fruits
congelés, produits de boulangerie congelés.

Tiroir(s)/grille du congélateur

Température ambiante Réglage de la température

=2}

Compartiment congélateur
Réglage sur *number* -18 C
Eté
Normal

Hiver

Compartiment réfrigérateur
Réglage sur *number* 4 C

« Les informations ci-dessus donnent aux utilisateurs
des recommandations de réglage de la température.

oll est suggéré de régler la température a 4°C dans
le compartiment réfrigérateur et, si possible, a -18°C
dans le compartiment congélateur.

ePour la plupart des catégories d’aliments, le temps
de stockage le plus long dans le compartiment
réfrigérateur est atteint avec des températures plus
froides. Etant donné que certains produits
particuliers (comme les fruits et légumes frais)
peuvent étre endommagés par des températures
plus froides, il est suggéré de les conserver dans les
bacs a légumes, s’il y en a. Dans le cas contraire,
maintenir un réglage moyen du thermostat.

ePour les aliments congelés, se reporter a la durée
de conservation inscrite sur I'emballage des
aliments. Cette durée de conservation est atteinte
lorsque le réglage respecte les températures de
référence du compartiment (une étoile -6°C, deux
étoiles -12°C, trois étoiles -18°C).



Glagons

Cet appareil peut étre équipé d’un ou plusieurs bacs
a glacons pour produire des glagons.

Accessoires
Clayettes mobiles

Les parois du réfrigérateur
sont équipées d’une série de
glissieres permettant de
choisir ol positionner les
clayettes.

Positionnement des
balconnets de la porte

Pour ranger des produits
alimentaires de tailles
différentes, les balconnets de
la porte peuvent étre
installés a des hauteurs
différentes. Pour effectuer
ces changements, procédez
comme suit : poussez
progressivement le balconnet
dans la direction des fleches
jusqu’a I'extraire
complétement, puis
réinstallez-le

ailleurs.

Trucs et astuces

Conseils pour la congélation

Pour vous aider a obtenir les meilleures
performances de congélation, voici quelques
conseils :

la quantité maximale d’aliments pouvant étre
congelée en 24 heures est indiquée dans la fiche
signalétique ;

le processus de congélation prend 24 heures.
Aucun autre aliment non congelé ne doit étre
ajouté pendant cette période ;

congelez uniquement des produitsalimentaires de
qualité, frais et correctement nettoyés ;

préparez les aliments en petites portions pour
qu’ils congelent rapidement et complétement et
pour pouvoir ne décongeler que la quantité dont
vous avez besoin ;

emballez les aliments dans une feuille
d’aluminium ou de polyéthyléne et assurez- vous
que les emballages soient hermétiques;

faites en sorte que les aliments frais non congelés
ne touchent pas les aliments déja congelés pour
éviter que la température de ces derniers
n’augmente ;

o les aliments maigres se conservent mieux et plus
longtemps que les aliments gras ; le sel réduit la
durée de conservation des aliments;

les glaces, consommées immédiatement apres
avoir été sorties du congélateur, peuvent
provoquer des bralures de froid sur la peau;

il est recommandé d’indiquer la date de
congélation sur chaque emballage pour vous
permettre de retirer I'aliment du

congélateur sans contact trop long avec la peau qui
pourrait provoquer des brilures de froid ;

il est recommandé d’indiquer la date de
congélation sur chaque emballage pour vous
permettre de conserver une trace de la durée de
conservation.

Conseils pour la conservation d’aliments surgelés
Quelques conseils pour obtenir les meilleures
performances de cet appareil :

Assurez-vous que les produits surgelés achetés
dans le commerce ont été correctement
conservés par le vendeur ;

Assurez-vous que les produits surgelés sont
transférés du magasin de produits surgelés au
congélateur le plus rapidement possible;
N’ouvrez pas la porte trop souvent et nelalaissez
pas ouverte plus longtemps que nécessaire ;

Une fois décongelés, les aliments se détériorent
rapidement et ne peuvent pas étre recongelés;
Ne dépassez pas les durées limites de
conservation indiquées par le producteur des
aliments.

Conseils pour la réfrigération des aliments frais

Pour obtenir les meilleures performances :

o Ne placez pas dans le réfrigérateur des aliments
chauds ou produisant de la vapeur.

e Couvrez ou enveloppez les aliments,
spécialement s’ils dégagent beaucoup d’odeur.

Conseils pour la réfrigération

Conseils utiles :

Viande (toutes) : emballez-la dans des sachets en
polyéthyléne et placez-la sur la tablette en verre
au-dessus du bac a légumes.

Pour de questions de sécurité, conservez-la de
cette fagon seulement un ou deux jours au
maximum.

Les aliments cuisinés, plats froids, etc. doivent
étre couverts et placés sur une clayette.

Fruits et légumes : ils doivent étre soigneusement
lavés et placés dans les bacs spéciaux prévus.

Beurre et fromage : ils doivent étre placés dans des
récipients hermétiques spécifiques ou emballés
dans une feuille d’aluminium ou wun en
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polyéthyléne afin d’évacuer le maximum d’air

possible.

la porte.

Bananes, pommes de terre, oignons, ail : s’ilsne
sont pas emballés, ils ne doivent pas étre
conservés dans le réfrigérateur

Nettoyage

Pour des raisons d’hygiéne, l'intérieur de I'appareil

et les accessoires doivent étre nettoyés
régulierement.

& branché au secteur pendant qu’il est
nettoyé. Risque de choc électrique !
Avant le nettoyage, éteignez
I'appareil et retirez la fiche de la prise
murale ou coupez le disjoncteur ou le
fusible approprié. Ne nettoyez jamais

I"appareil avec un nettoyeur a vapeur.

De I'humidité pourrait s’accumuler
dans les composants électriques ce
qui entrainerait un risque de choc
électrique ! Les vapeurs chaudes
peuvent endommager les parties en
plastique. L'appareil doit étre séché
avant d’étre remis en service.
Important ! Les huiles essentielles et les solvants

organiques, par exemple le jus de citron ou le zeste

d’orange, I'acide butyrique, les nettoyants a base
d’acide acétique, peuvent attaquer les parties en
plastique.

o Ne laissez pas ces substances entrer encontact
avec I'appareil.

N’utilisez pas de nettoyants abrasifs.

Retirez les aliments du congélateur. Conservez-

les dans un endroit frais, correctement couverts.

Eteignez 'appareil et retirez la fiche de laprise
murale ou coupez le disjoncteur ou le fusible
approprié.

Nettoyez I'appareil et ses accessoires intérieurs
avec un chiffon et de I'eau tiede. Aprés le
nettoyage, essuyez avec de I'eau propre et
séchez.

Apres que tout est sec, remettez 'appareilen
service.
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Bouteilles de lait : elles doivent étre dotéesd’un
bouchon et étre conservées dans les balconnets de

Dépannage

A

Attention ! Avant d’intervenir,
débranchez I'alimentation. Seul un

technicien qualifié ou une personne
compétente doit intervenir pour
résoudre les problémes non
présentés dans ce manuel.

Important ! Certains bruits sont normaux pendant
le fonctionnement (compresseur, circulation du

Attention ! L’appareil ne doit pas étre

réfrigérant).
Probléme Cause possible Solution
La fiche n’est pas ,
. Insérez la
enfoncée dans la X
. fiche dans la
prise murale ou est .
. prise murale.
desserrée.
Le fusible a bralé Vérifiez le
L'appareil ne ou est défectueux. | fusible,
fonctionne remplacez-le si
pas. nécessaire.
La prise est Les pannes
défectueuse. électriques
doivent étre
réparées par un
électricien.
La température .
. P Réglez
réglée est trop .
, . . , .| temporairement
L'appareil froide ou I'appareil .
| . le Régulateur
congele ou fonctionne en mode

refroidit trop.

REFROIDISSEMENT
ou CONGELATION
RAPIDE.

thermique sur
une température
moins froide.

La température
n’est pas réglée
correctement.

Veuillez vous
référerala
section Réglage
dela
température.

La porte est restée
ouverte longtemps.

Ouvrez la porte
uniquement le

chauds a été placée
dans I'appareil
dans les 24
dernieres heures.
L'appareil est
installé prés d’une
source de chaleur.

temps
strictement
Les aliments nécessaire.
Cutteamment | Une grande Regle:
congelés. quantité d’aliments | temporairement

le régulateur
thermique sur
une température
plus froide.

Veuillez vous
référerala
section Choix du
lieu
d’installation.




Probleme

Cause possible

Solution

Le joint de la porte
n’est pas
hermétique.

Réchauffez avec
précaution les
parties du joint de
porte qui fuient
avec un séche-

exemple un tuyaua
l'arriére de
I'appareil, touche
une autre partie de
I'appareil ou le mur.

Grande cheveux (avec un
quantité de réglage froid).
givre sur le joint Dans le méme
de la porte. temps, fagonnez le
joint de porte
chauffé avec la
main de maniere a
le positionner
correctement.
L'appareil n’est pas Réajustez les
de niveau. pieds.
L'appareil touche le |Déplacez
mur ou d’autres légerement
Bruits objets. I'appareil.
inhabituels Un composant, par

Si nécessaire,
décalez le
composant.

Les panneaux
latéraux sont
chauds.

C'est normal.
L’échange de chaleur
se fait a I'intérieur
des panneaux.

Mettez des gants
pour toucher les
panneaux latéraux
si nécessaire.

Si le dysfonctionnement revient, contactez le Centre

d’assistance.

Ces données sont nécessaires pour vous apporter
une assistance rapidement et correctement.

Notez les données nécessaires ici en vous référant a
la fiche signalétique.

Ce produit contient une source lumineuse de classe d'‘efficacité

énergétique G.

Source lumineuse remplagable (LED
uniquement) par un professionnel

GARANTIE

La garantie minimale est : 2 ans pour les pays de I'UE, 3
ans pour la Turquie, 1 an pour le Royaume-Uni, 1 an pour
la Russie, 3 ans pour la Suéede, 2 ans pour la Serbie, 5 ans
pour la Norvege, 1 an pour le Maroc, 6 mois pour I’Algérie,
pas de garantie légale requise pour la Tunisie.

DISPONIBILITE DES PIECES DE RECHANGE

Les thermostats, les capteurs de température, les cartes
de circuit imprimé et les sources lumineuses sont
disponibles pour une période minimale de sept ans a
compter de la mise sur le marché de la derniére unité du
modele;

Les poignées de porte, gonds de porte, plateaux et bacs,
sont disponibles pour une période minimale de sept ans,
et les joints de porte sont disponibles pour une période
minimale de 10 ans a compter de la mise sur le marché
de la derniere unité du modele;

Pour plus d'informations sur le produit, veuillez consulter
https://eprel.ec.europa.eu/ ou scannez le QR sur
|'étiquette énergétique fournie avec l'appareil

Pour contacter |'assistance technique, visitez notre site
Internet: https://corporate.haier-europe.com/en/ . Dans
la section «websites», choisissez la marque de votre
produit et votre pays. Vous serez redirigé vers le site Web
spécifique ol vous pouvez trouver le numéro de
téléphone et le formulaire pour contacter I'assistance
technique.
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Zone La Plus Froide Du Refrigerateur

Ce symbole ci-dessous indique I'emplacement de la zone la plus froide dans votre réfrigérateur. Cette
zone est délimitée prés du ventilateur, et en haut par le symbole ou bien par la clayette positionnée a la
méme hauteur.

Afin de garantir les températures dans cette zone, veillez a ne pas modifier le positionnement de cette
clayette.

INSTALLATION DE L'INDICATEUR DE TEMPERATURE

Pour vous aider a bien régler votre réfrigérateur, celui-ci est équipé d'un indicateur de température qui
permettra de contréler la température moyenne dans la zone la plus froide. AVERTISSEMENT : Cet
indicateur est seulement prévu pour étre utilisé avec votre réfrigérateur. Veillez a ne pas I'utiliser dans un
autre réfrigérateur (en effet, la zone la plus froide n'est la identique), ou pour une autre utilisation.

Vérification de la température dans la zone la plus froide Une fois que l'installation de I'indicateur de
température est réalisée, vous pourrez vérifier régulierement que la température de la zone la plus froide
est correcte. Le cas échéant, ajustez le thermostat en conséquence comme indiqué précédemment. La
température intérieure du réfrigérateur est influencée par plusieurs facteurs tels que la température
ambiante de la piéce, la quantité d'aliments stockés et la fréquence d'ouverture de la porte. Prenez ces
facteurs en compte lors du réglage de la température.

Pour la bonne conservation des denrées dans votre réfrigérateur et notamment dans la zone la plus froide,
veillez a ce que l'indicateur de température apparaisse «OK».

Si «OK» n'apparaisse pas, la température de la zone est trop élevée. Réglez le thermostat sur une position
supérieure. Attendez au mois 12 heures avant de réajuster le thermostat. Apres le chargement des denrées
fraiches dans 'appareil ou aprés les ouvertures répétées (ou ouverture prolongée) de la porte, il est normal
que l'inscription «OK» n'apparaisse pas dans l'indicateur de température.
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Vielen Dank fir den Kauf dieses Produkts. Bitte
lesen Sie vor dem Gebrauch des

Kuhlschranks diese Anleitung sorgfaltig, um das
Gerat optimal zu nutzen. Bewahren Sie die gesamte
Referenzdokumentation zum Nachschlagen oder fiir
einen eventuellen spateren Besitzer auf. Dieses
Gerét ist ausschlieRlich fir den Hausgebrauch und
vergleichbare Verwendung bestimmt, wie:

- Personalkiichen in Geschéaften, Bliros und
anderen Arbeitsumgebungen,

in landwirtschaftlichen Betrieben, fur die Nutzung
durch Géste von Hotels, Motels und dhnlichen
Unterkiinften,

Bed & Breakfast (B&B),

Catering-Dienste und dhnliche Zwecke im
Einzelhandel.

Das Gerdt darf ausschlieBlich fiir die Konservierung
von Lebensmitteln verwendet werden. Jede andere
Verwendung wird als geféhrlich erachtet und der
Hersteller weist im Fall der Nichtbeachtung jede
Haftung zurick. Bitte lesen Sie auch die
Garantiebestimmungen. Um die bestmdogliche
Leistung zu erzielen und einen problemlosen
Betrieb zu gewdhrleisten, lesen Sie zundchst diese
Anweisungen sorgfaltig durch. Die Nichtbeachtung
dieser Anweisungen kann zum Erléschen des
Anspruchs auf kostenlosen Kundenservice wahrend
der Garantiezeit fuhren.

Sicherheitsinformationen

Diese Anleitung enthilt
wichtige
Sicherheitsinformationen.
Bewahren Sie diese Anleitung
daher zum Nachschlagen und
damit Sie lhr Gerat optimal
nutzen kénnen sicher auf.

Die Kiihltruhe enthalt ein
Kiihlgas (R600a: Isobutan) und
ein Schaumtreibmittel
(Cyclopentane) zur Isolierung,
die sehr umweltfreundlich,
aber entflammbar sind.
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Vorsicht: Feuergefahr

Wenn der Kihlkreislauf

beschadigt wird:

e Offenes Feuer und
Ziindquellen vermeiden.

Den Raum, in dem sich das

Gerat befindet, gut liiften.

Anteil Laufzeiten:

18 °C: Lauft 11 Min, stoppt
20 Min

25 °C: Lauft 10 Min, stoppt
12 Min

38 °C: Lauft 18 Min, stoppt
10 Min

42 °C: Lauft 30 Min, stoppt
15 Min

WARNUNG!

e Vorsicht beim
Reinigen/Tragen des Gerits,
sodass das Metall der
Kiihlschlaufen nicht beriihrt
wird, da dies Finger und
Hande verletzen oder das
Gerat beschadigen konnte.

e Dieses Gerdt ist nicht
geeignet, um darauf oder
darunter weitere Gerate zu
stapeln. Nicht auf dem Gerat
sitzen oder stehen, da es

dafiir nicht geeignet ist. Dies
konnte zu Personenschiden
fiihren oder das Gerat
beschadigen.

Darauf achten, dass das
Stromkabel wahrend und
nach dem
Tragen/Verschieben des
Gerats nicht darunter
stecken bleibt, damit es
nicht beschadigt oder
zerschnitten wird.

Beim Aufstellen des Gerats
darauf achten, dass der
FuBboden, Leitungen,
Wandverkleidungen usw.
nicht beschadigt werden.
Gerat nicht verschieben,
indem an der Klappe oder
am Griff gezogen wird.
Erlauben Sie Kindern nicht
mit dem Gerit zu spielen
oder an den Bedienknopfen
herumzuspielen. Unser
Unternehmen iibernimmt
keine Haftung, falls diese
Anweisungen nicht befolgt
werden.

Das Gerat nicht in
Umgebungen mit feuchter,
oliger oder staubiger
Atmosphare installieren
sowie vor direkter
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Sonneneinstrahlung und
Wasser schiitzen.

Das Gerat nicht in der Nahe
von Hitzequellen oder
entflammbaren Materialien
installieren.

Bei einem Stromausfall nicht
die Klappe 6ffnen. Dauert
der Stromausfall weniger als
20 Stunden an, wird die
Tiefkiihlware nicht
beeintrachtigt. Dauert der
Stromausfall langer, sollten
die Lebensmittel Giberprift
und sofort verzehrt oder
gekocht und erneut
eingefroren werden.

Lasst sich die Klappe der
Kiihltruhe schwierig 6ffnen,
nachdem Sie diese gerade
geschlossen haben, so ist
dies normal. Dies liegt am
Druckausgleich, der
hergestellt wird. Die Klappe
lasst sich normalerweise
nach wenigen Minuten
wieder 6ffnen.

Das Gerat erst dann an die
Stromversorgung
anschlieRen, wenn
samtliches
Verpackungsmaterial und
Transportschutzvorrichtung

en entfernt wurden.

Das Gerat vor dem
Einschalten mindestens vier
Stunden lang stehen lassen,
wenn es im Liegen
transportiert wurde, damit
sich das Kompressorol
absetzen kann.

Diese Kiihltruhe darf nur fiir
den vorgesehenen Zweck
(z.B. Lagern und Einfrieren
von Lebensmitteln)
verwendet werden.

Keine Medikamente oder
Materialien fiir
wissenschaftliche
Forschungen aufbewahren.
Wird Material gelagert, das
eine strenge Kontrolle der
Lagertemperatur erfordert,
so kann sich die Qualitat
verschlechtern oder es kann
eine unvorhergesehene
Reaktion auftreten, die zu
Risiken fiihren kann.

Vor jedem Eingriff am Gerat
den Netzstecker ziehen.

Bei der Lieferung
liberpriifen, ob das Produkt
nicht beschadigt ist und ob
alle Teile und Zubehor
unversehrt sind.

e Wenn Sie am Kiihlsystem ein



Leck feststellen, nicht die
Netzsteckdose beriihren und
unbedingt offenes Feuer
vermeiden. Das Fenster
6ffnen und den Raum gut
liiften. Wenden Sie sich an
den Kundenservice, um das
Gerat reparieren zu lassen.
Zum Anschluss keine
Verlangerungskabel und
Adapter verwenden.

Das Netzkabel nicht stark
spannen oder biegen und
den Netzstecker nicht mit
nassen Handen beriihren.
Den Netzstecker und/oder
das Netzkabel nicht
beschadigen - Stromschlag-
und Brandgefahr!

Ein beschddigtes Netzkabel
muss vom Hersteller oder
dem zugelassenen
Kundendienst oder ahnlich
qualifizierter Person
ausgewechselt werden, um
Gefahren vorzubeugen.
Keine brennbaren und hoch
fliichtigen Substanzen wie
Ather, Benzin, Fliissiggas,
Propan, Spriihdosen,
Klebstoffe, reinen Alkohol
usw. in der Kiihltruhe
aufbewahren -

Explosionsgefahr!

In der Ndhe der Kiihltruhe
keine brennbaren Sprays
wie z.B. Farbspraydosen
aufbewahren. Es besteht
Explosions- oder
Brandgefahr.

Keine Gegenstande oder mit
Wasser gefiillten Behilter
auf das Gerit stellen.

Keine Verlangerungskabel
und  Mehrfachsteckleisten
verwenden.

Gerat nicht durch
Verbrennen entsorgen.
Darauf achten, dass die
Kiihlschleife des Gerats
wadhrend des Transports
oder im Betrieb nicht
beschadigt wird. Bei einer
Beschadigung das Gerat
keinem offenen Feuer oder
moglichen Ziindquellen
aussetzen und den Raum, in
dem sich das Gerat befindet,
sofort gut liften.

Das Kiihlsystem an der
Riickseite und im Inneren
des Gerdts enthdlt ein
Kaltemittel. Es muss daher
darauf geachtet werden, die
Leitungen nicht zu
beschadigen.
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Im Inneren des
Gefriergerats keine
elektrischen Gerate
benutzen, es sei denn, sie
sind vom Hersteller
empfohlen.

Den Kiihlkreislauf nicht
beschadigen.

Keine mechanischen oder
sonstigen Hilfsmittel
verwenden, um den
Abtauvorgang zu
beschleunigen, es sei denn,
dies ist vom Hersteller so
empfohlen.

Im Inneren des Kiihlschranks
keine elektrischen Gerdte
benutzen, es sei denn, der
Typ wurde vom Hersteller
empfohlen.

Die Luftungsgitter am
Gehause des Gerats und
innerhalb der Einbau6ffnung
nicht verstopfen oder
verschlie3en.

Nicht die internen
Kiihlelemente beriihren,
besonders nicht mit nassen
Handen, da Sie sich
verbrennen oder
anderweitig verletzen
konnen.

e Keine scharfkantigen

Gegenstiande wie Messer
oder Gabeln verwenden, um
Eisschichten damit zu
entfernen.

Keinen Haarfon, Heizgerate
oder sonstige elektrische
Geradte zum Abtauen
verwenden.

Wenn sich an den
Innenwdnden eine Eisschicht
bildet, diese nicht mit einem
Messer oder sonstigen
scharfen Gegenstanden
abkratzen. Dies kann den
Kiihlkreislauf beschadigen
und das austretende
Kaltemittel kann sich
entziinden oder die Augen
schadigen.

Keine mechanischen oder
sonstigen Hilfsmittel
verwenden, um den
Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Auf keinen Fall offene
Flammen oder elektrische
Gerate wie Heizelemente
oder Dampfstrahlreiniger
sowie keine Kerzen,
Ollampen oder Ahnliches
verwenden, um den
Abtauvorgang zu
beschleunigen.



Fiir die Reinigung des
Kompressors kein Wasser
darauf schiitten. Nach der
feuchten Reinigung mit
einem Tuch griindlich
trocken reiben, um Rost zu
vermeiden.

Den Netzstecker sauber
halten. Starke
Staubablagerungen erhéhen
die Brandgefahr.

Das Produkt ist nur fiir die
Verwendung in
Privathaushalten
vorgesehen.

Die Garantie erlischt, wenn
das Produkt fiir gewerbliche
Zwecke und nicht in
Privathaushalten eingesetzt
wird.

Das Produkt muss im
Einklang mit den
Anweisungen im
Bedienungshandbuch richtig
installiert, aufgestellt und
betrieben werden.

Die Garantie gilt nur fiir
neue Produkte und erlischt,
wenn das Produkt
weiterverkauft wird.

Unser Unternehmen
libernimmt keine Haftung
fiir Unfalle oder

Folgeschaden im
Zusammenhang mit dem
Produkt.

¢ Die Garantie fiihrt nicht zum
Erléschen gesetzlicher
Rechte.

e Nicht versuchen, das Gerat
selbst zu reparieren.
Technische Eingriffe diirfen
ausschlieBlich von
qualifiziertem Fachpersonal
durchgefiihrt werden.

KINDERSICHERHEIT!

e Wenn Sie ein Altgerat
entsorgen, dass ein Schloss
oder eine Verriegelung an der
Tiir hat, stellen Sie sicher,
dass hier versehentlich keine
spielenden Kinder
eingesperrt werden kénnen.

¢ Dieses Gerat kann von
Kindern ab 8 Jahren und
Personen mit
eingeschrankten
korperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten
oder mangelnder Erfahrung
und mangelndem Wissen
benutzt werden, wenn diese
in die sichere Bedienung des
Gerats eingewiesen wurden
oder beaufsichtigt werden
und wenn ihnen die damit

verbundenen Gefahren
bekannt sind. 59



¢ Kinder sollten nicht mit dem
Gerat spielen. Reinigung und
Pflege sollten nicht von
Kindern ohne Aufsicht
erfolgen.

ofiir freistehende Gerate:
,Dieses Kihlgerat ist nicht fir
die Verwendung als Einbaugerat
bestimmt.”;

Pflege und Reinigung

Schalten Sie das Gerat vor dem Reinigenaus
ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.
Reinigen Sie das Gerat nicht mit
Metallgegenstanden.

Verwenden Sie keine scharfen Gegenstdnde, um
Eis vom Gefrierfach zu entfernen. Benutzen Sie
einen Plastikkratzer.

Kontrollieren Sie regelméRig den Abfluss des
Kuhlschranks auf Tauwasser. Reinigen Sie den
Ablauf bei Bedarf. Falls der Ablauf verstopft ist,
sammelt sich Wasser unten im Gerat.

Montage

Wichtig! Beachten Sie beim Vornehmen elektrischer
Anschlisse die Anweisungen in dieser
Bedienungsanleitung.

Packen Sie das Gerat aus und Uberprifen Siees
auf Beschadigungen. SchlieBen Sie das Gerat nicht
an, wenn es beschadigt ist. Melden Sie etwaige
Schaden umgehend dem Verkaufer. Bewahren Sie
in einem solchen Fall die Verpackung auf.
Warten Sie mindestens 4 Stunden, bevor Siedas
Gerit anschlieRen, damit das Ol in den
Kompressor zuriickflieBen kann.

Achten Sie auf eine ausreichende Luftzirkulation
um das Gerat herum, weil es sonst zur
Uberhitzung kommen kann. Befolgen Sie die
entsprechenden Installationshinweise, um eine
ausreichende Beliftung zu gewahrleisten.

Die Abstandshalter des Gerats sollten moglichst
an einer Wand anliegen, um zu vermeiden, dass
warme Teile (Kompressor, Kondensator) diese
beriihren, und somit eine etwaige Brandgefahr
ausschlieBen.

Das Gerat darf nicht nahe an Heizkérpern oder
Herden aufgestellt werden.

Achten Sie darauf, dass der Netzstecker des
Gerdts nach der Installation gut zuganglichist.
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1. Wenn ein Gefrierfach vorhanden ist.

2. Wenn ein Aufbewahrungsfachs fur frische
Lebensmittel vorhanden ist.

Wartung

Alle zur Wartung des Geréts erforderlichen
Elektroarbeiten sind von einem Elektriker oder
einer sachkundigen Person durchzufiihren.
Dieses Produkt muss von einem autorisierten
Kundendienst gewartet werden, und es diirfen
nur Originalersatzteile verwendet werden.

Energieeinsparung

Stellen Sie keine heien Lebensmittel in das
Gerat.

Legen Sie Lebensmittel nicht dicht zusammen,
weil dies die Luftzirkulation beeintrachtigt.
Achten Sie darauf, dass Lebensmittel nicht an die
Ruckwand des Ablagefachs stoRen.

Offnen Sie bei einem Stromausfall nicht die Tiir(en).
Vermeiden Sie das zu haufige Offnen der Tiir(en).
Lassen Sie die Tir(en) nichtzu lange offenstehen.
Stellen Sie den Thermostat nicht auf zu kalte
Temperaturen ein.

Einige Zubehorteile wie Schubladen lassen sich
herausnehmen, um mehr Stauraum zu erhalten
und Energie zu sparen.

Umweltschutz

® Dieses Gerat enthalt weder im Kuhlkreislauf nochin
den Isolationsmaterialien Gase, die die Ozonschicht
gefahrden konnten. Das Gerét darf nicht zusammen
mit Hausabfall entsorgt werden. Die Isolierung enthalt
entflammbare Gase. Das Gerat muss daher gemaR den
geltenden Vorschriften der zustandigen Behorden
entsorgt werden. Vermeiden Sie eine Beschadigung
der Kihleinheit, insbesondere des Warmetauschers.
Die in diesem Gerat verwendeten und mit dem
Symbol ,,A“ gekennzeichneten Materialien sind
recycelbar.

Das Symbol ,,K“ am Produkt oder dessen Verpackung
weist darauf hin, dass es nicht wie Hausmiill behandelt
werden darf. Stattdessen, bringen Sie es zu einer dafir
vorgesehenen Sammelstelle fir die
Wiederaufbereitung von Elektro- und
Elektronikartikeln. Durch das Gewahrleisten einer
ordnungsgemaRen Entsorgung dieses Produkts helfen
Sie beim Vermeiden potenzieller Umwelt- und
Gesundheitsschaden, die sonst durch eine
unsachgemaRe Entsorgung dieses Gerats verursacht
werden konnten. Flr weitergehende Informationen
zur Behandlung, Riickgewinnung und
Wiederaufbereitung dieses Produkts, wenden Sie sich
bitte die zustandigen Behorden oder den Verkaufer.



Verpackungsmaterialien

Verpackungsmaterialien mit dem Recycling- Symbol
lassen sich wiederverwerten. Entsorgen Sie die
Verpackung in einem geeigneten Sammelbehalter
fur die Wiederverwertung.

Entsorgung von altgeriten

Dieses Elektrohaushaltsgerat ist entsprechend der
EU-Richtlinie 2012/19/CE (iber Elektro- und
Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.
Elektro- und Elektronik-Altgeradte enthalten
umweltschadigende Substanzen, aber auch
Grundkomponenten, die wiederverwendet werden
kdnnen. Daher ist es wichtig, Elektro- und
Elektronik-Altgerate spezifisch zu entsorgen, um alle
schadlichen Substanzen zu entfernen und
wiederverwendbare Teile zu recyceln.

Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag zur
Gewdbhrleistung, dass Elektro- und Elektronik-
Altgerate nicht zu einem Umweltproblem werden.
Halten Sie sich daher bitte an die folgenden
Grundregeln:

Elektro- und Elektronik-Altgerate diirfen nicht mit
dem normalen Hausmiill entsorgt werden.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte mussen bei
zugelassenen Sammelstellen abgegeben werden,
die von der Stadtverwaltung oder anderen
zustandigen Stellen verwaltet werden. In vielen
Landern wird fur die Entsorgung groRRer Elektro- und
Elektronik-Altgerate ein Abholservice angeboten.

Beim Kauf eines neuen Geréts wird das alte
moglicherweise vom Handler zurlickgenommen,

der es kostenfrei entsorgt, sofern das neue Gerat
von einem dhnlichen Typ ist und die gleiche
Funktion erfullt wie das Altgerat.

Konformitit

Durch das ( € Zeichen auf diesem Produkt wird
seine Einhaltung aller geltenden Sicherheits-,
Gesundheits- und Umweltanforderungen bestatigt,
die gesetzlich fiir dieses Produkt vorgeschrieben

Energie sparen

Tipps zum Energiesparen:

Das Gerét entfernt von Hitzequellen, vor
Sonneneinstrahlung geschitzt und ineinem gut
beliifteten Raum aufstellen.

Keine warmen Speisen in das Gerat stellen. Dies
erhoht die Innentemperatur und der Kompressor
arbeitet im Dauerbetrieb.

Das Gerat nicht GbermaRig fillen, um eine
korrekte Beliiftung zu gewahrleisten.

Wenn sich eine Eisschicht bildet, das Gerat
abtauen, um die Kélteabgabe zu erleichtern.

Bei Stromausfall die Klappe moglichst geschlossen
halten.

Die Klappe soselten wie moglich 6ffnen und nicht
zu lange offen halten.

Den Thermostat nicht auf eine GbermaRig geringe
Temperatur einstellen.

Staubablagerungen von der Gerateriickseite
entfernen.

61



Ubersicht

Gefrierfacher Kiihlfacher

\ =

1

1

I

1

Gefrierschrank-Tiirfacher

Gefrierschrank-

Schubladenabdeckungen

Gefrierfachschublade A T

B

StellfiiRe

Gefrierfacher

Kiihlfacher

Gefrierschrank-Tiirfacher

Gefrierschrank- |

Schubladenabdeckungen

Gefrierfachschublade I:D

StellfiRe
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Kihlschrank-Tirfacher

Abdeckungen fir
Kihlschrank-
Gemisefacher

Kihlschrank-
Gemisefacher

Kiihlschrank-Tirfacher

Wassertank

Abdeckungen fir
Kiihlschrank-Gemisefacher

Kthlschrank- Gemiisefacher



LED-Licht

———
=
2-Sterne-Ablage
= ] =|
Gefrierfacher
Gefrierablagen
—
=
. =
Gefrierfachschublade(n)
=i
g=||
NivellierfiiRe
Die energiesparendste Konfiguration erfordert den Einsatz von L im Produkt, siehe die obigen Bilder.

Hinweis: Die Abbildung oben dient lediglich zur Veranschaulichung. Das tatsachliche Gerét kann anders aussehen.

Tiiren entfernen

Bendotigtes Werkzeug: Kreuzschlitzschraubendreher!

Schlitzschraubendreher.

o Stellen Sie sicher, dass das Geratvom Netzstrom
abgetrennt und leer ist.

o Um die Tur abzunehmen, muss das Geratnach
hinten gekippt werden. Lehnen Sie das Gerat
gegen eine stabile Konstruktion, damit es
wdhrend des Umbauvorgangs nicht wegrutschen
kann.

o Alle demontierten Teile mussen aufbewahrt
werden, weil sie fur die erneute Montage der Tur
gebraucht werden.

o Legen Sie das Gerét nicht flach hin, weildabei das
Kuhlsystem beschadigt werden kénnte.

o Der Umbau sollte moglichst von 2 Personen
vorgenommen werden.

1. L6sen Sie die
Scharnierschraube
mit einem
Kreuzschlitzschrau
bendr eher.

2.Trennen Sie das
Kabel ab.

e Schrauben Sie das
obere Scharnier
ab.

¢ +. Heben Sie die
Tir an und stellen
Sie sie auf einer
weichen
Unterlage ab.
Nehmen Sie dann
die anderen Tur
auf dieselbe
Weise ab.

Kihlfacher

Kihlablagen

Kihlfachschublade(n)
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e Schrauben Sie die
unteren
Scharniere ab.

*. Nachdem das Gerét korrekt aufgestellt ist, montieren Sie die
Turen in umgekehrter Reihenfolge.

Platzbedarf

o Waihlen Sie einen Aufstellort ohne direkte
Sonneneinstrahlung.

Wabhlen Sie einen Aufstellort mit ausreichend Platz,
um die Turen problemlos 6ffnen zu kénnen.
Waihlen Sie einen ebenen (oder nahezu ebenen)
Aufstellort.

Lassen Sie ausreichend Platz, umdenKihlschrank
auf einer ebenen Flacheaufzustellen.

Lassen Sie beim Aufstellen rechts, links, hinten
und oben ausreichend Platz. Dies hilft, den
Energieverbrauch und damit dieStromrechnung
zu senken.

Mindest Mindestens
indestens , 50 mm

50mm |

1200mm

1400mm
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Kiihlschrank nivellieren

N

Drehen Sie sie per Hand im Uhrzeigersinn fest.
Drehen Sie sie per Hand gegen den Uhrzeigersinn
los.

Positionierung

Installieren Sie dieses Gerat an einem Ort, an dem die
Umgebungstemperatur der auf dem Typenschild des
Geréts angegebene Klimaklasse entspricht:

-erweiterte gemaRigte Zone (SN): ,,Dieses Kihlgerat ist fiir
die Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 10 °C
bis 32 °C bestimmt.”;

-gemaligte Zone (N): ,Dieses Kiihlgerét ist fur die
Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 16 °C bis
32 °C bestimmt.”;

-subtropische Zone (ST): , Dieses Kiihlgerat ist fr die
Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 16 °C bis
38 °C bestimmt.”;

-tropische Zone (T): ,Dieses Kiihlgerat ist fur die
Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 16 °C bis
43 °C bestimmt.”;

Standort

Das Gerét sollte fern von Warmequellen wie
Heizkorpern, Heizkesseln, direkter Sonneneinstrahlung
usw. installiert werden. Stellen Sie sicher, dass die Luft
frei um die Gehaduseriickseite zirkulieren kann. Um
eine optimale Leistung zu gewahrleisten, wenn das
Gerét unter einer Gberhdangenden Wandeinheit
positioniert ist, muss der Mindestabstand zwischen
der Spitze des Gehduses und dem Wandelement
mindestens 100 mm betragen. Im Idealfall, jedoch
sollte das Gerét nicht unter Giberhdngenden
Wandelementen positioniert werden. Genaue
Nivellierung wird durch einen oder mehrere
einstellbare FiiRe am Boden des Gehduses
gewahrleistet.

Achtung: Es muss moglich sein, das Gerdt vom Netz
abzutrennen. Der Stecker muss daher nach der
Installation leicht zuganglich sein.



Elektrischer Anschluss

Vor dem Einstecken stellen Sie sicher, dass die auf
dem Typenschild angegebenen Spannung und
Frequenz lhrer Hausstromversorgung entsprechen.

Das Gerdt muss geerdet werden. Der Netzstecker ist

miteinementsprechenden Kontaktausgestattet.

Taglicher Einsatz

Verwendung des Bedienfelds

E—
NO FROST

L, 3 +—B

[ #g mooe

Quookes | g

—8 g0
Tasten

Driicken, um die Temperatur des

Gefrierfachs (linke Seite) von 14 °C bis 22 °C

einzustellen.

Driicken, um die Temperatur des Kiihlfachs
(rechte Seite) von 2 °C bis 22 °C einzustellen

und ,,OFF“ zu wahlen. Bei Auswahl von
, OFF“ wird das Kihlfach ausgeschaltet.

Druicken, um als Betriebsart SMART, ECO,

SUPER COOLING, SUPER FREEZING und

benutzerdefinierte Einstellungen zu wahlen

(kein Symbol im Display).

Halten Sie die Taste 3 Sekunden lang
gedrickt, um die drei anderen Tasten zu
sperren. Halten Sie die Taste 1 Sekunden
lang gedriickt, um die anderen Tasten zu
entsperren.

Display

SMART-Modus: der Kiihlschrank stellt die
Temperatur der beiden Facher automatisch
entsprechend der Innentemperatur und der
Umgebungstemperatur ein.

ECO Modus: der Kiihlschrank wird mit
niedrigster Stromaufnahme betrieben.

SUPER COOLING: kiihlt das Kuhlfach ca. 2
Stunden lang mit der niedrigsten
Temperatur. AnschlieBend wird automatisch
wieder zu der Temperatureinstellung
gewechselt, die davor eingestellt war!

SUPER FREEZIN: kuhlt das Gefrierfach ca. 6
Stunden lang mit der niedrigsten
Temperatur. AnschlieBend wird automatisch
wieder zu der Temperatureinstellung
gewechselt, die davor eingestellt war!

LOCK: das Symbol leuchtet auf, wenn die
Tasten gesperrt sind.

Display the setting temperature of freezer
compartment.

Zeigt die eingestellte Temperatur fir das
Gefrierfach an.

Mit Wasserspender (falls vorhanden).

Bevor der Wasserspenders erstmalig benutzt wird,
muss der Frischwassertank im Kuhlfach entfernt
und gereinigt werden.

1.

Nehmen Sie zunachst den Tankaufsatz und
dann den Wassertank nach oben heraus.
Nehmen Sie den Deckel ab und reinigen Sie
dann Tank und Deckel.




2. Bringen Sie anschlieRend Wassertank, Deckel
und Tankaufsatz wieder an.

3. Reinigen Sie die Betatigungsvorrichtung des
Wasserspenders auBerhalb der Kiihlschranktur.

Fullen des Wassertanks mit Wasser

1. Offnen Sie den kleinen Deckel.

2. Fullen Sie den Wassertank bis zur 3-I-
Markierung mit Frischwasser.

b

3. SchlieRen Sie den kleinen Deckel wieder.

Benutzung des Wasserspenders

Um den Wasserspender zu benutzen, dricken Sie
mit einem Glas oder Behaltnis behutsam gegen die
Betatigungsvorrichtung. Um den Wasserfluss zu
stoppen, ziehen Sie das Glas von der
Betatigungsvorrichtung zuriick.

Tir-offen-Alarm

Falls eine Tur 90 Sekunden lang offenbleibt, ertont
so lange ein akustischer Alarm, bis die Tir wieder
geschlossen wird.
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Anzeige Anzeige
Betriebs- |Kontroll- Gefrier- Kiihlsfhrank
art leuchte schrank-
temperatur
temperatur

Die Temperaturanzeige fiir
Gefrierschrank und

Kiihlschrank andert
Smart S
. sich je nach
Umgebungstemperatur
(siehe Tabelle unten).

ECO -15°C +8°C

Sup(?r E‘J I_(_elne +2°C
cooling Anderung

AP o Keine
Tiefkiihlen -25°C Anderung
HINWEISE:

ECO-Modus: Wahlen Sie diese

Betriebsart, um Energie zu
sparen.

Super Cooling-Modus: In dieser Betriebsart
werden Lebensmittel
schnell heruntergekihlt;
sie wird nach 2,5 Std.
Betriebsdauer automatisch
abgeschaltet.

Super Freezing- In dieser Betriebsart

Modus: werden Lebensmittel
schnell tiefgefroren; sie
wird nach 50 Std.
Betriebsdauer automatisch
abgeschaltet.

Tiir-offen-Alarm

Wenn eine Tur 90 Sekunden lang offensteht oder
nicht vollstandig geschlossen ist, |6st das Gerat
einen akustischen Alarm aus. Der Alarm stoppt,
sobald die Kiihlschranktir geschlossen wird.

Falls die Tur nicht richtig geschlossen ist, ertont der
Alarm alle 35 Sekunden, bis dies korrigiert wird.
Falls die Tiren mehrere Minuten lang nicht
geschlossen werden, wird die LED-
Innenbeleuchtung automatisch ausgeschaltet.

Kindersicherung

Diese Funktion soll verhindern, dass Kinder das
Gerat bedienen.
e Um sie zu aktivieren, driicken und halten Sie

& LOCK 3s etwa 3 Sekunden lang. Die

N
Verriegelungsanzeige leuchtet als Hinweis
darauf auf, dass die Kindersicherung aktiviert ist.



e Um die Funktion zu deaktivieren, driicken und

halten Sie & LOCK 3setwa 3 Sekunden lang. Die

Entriegelungsanzeige leuchtet als Hinweis
darauf auf, dass die Kindersicherung deaktiviert
ist.

Erstmalige Verwendung

Innenreinigung

Waschen Sie vor der ersten Anwendung des Gerates
das Innere und alle internen Teile mit lauwarmem
Wasser und einem neutralen Reinigungsmittel, um
den typischen Geruch von einem neuen Produkt zu
entfernen, und dann gut austrocknen lassen.
Wichtig! Verwenden Sie keine Waschmittel oder
Scheuermittel, da diese die Oberflache
beschadigen.

Einfrieren frischer Lebensmittel

Das Gefrierfach eignet sich zum Einfrieren frischer
Lebensmittel und zurlangfristigen Lagerung
gefrorener und tiefgefrorener Lebensmittel.
Platzieren Sie die frischen einzufrierenden
Lebensmittel auf dem Boden des Fachs.

Die maximale Menge an Lebensmitteln, diein 24
Stunden eingefroren werden kann ist auf dem
Typenschild angegeben.

Der Gefrierprozess dauert 24 Stunden: wahrend
dieses Zeitraums durfen keine anderen
einzufrierenden Lebensmittel hinzugefiigt
werden.

o Lagerung von Tiefkihlkost

Bei der erstmaligen Inbetriebnahme oder nach
einiger Zeit auBer Betrieb. Lassen Sie das Gerat
mindestens 2 Stunden laufen, bevor das Produkt in
das Fach gelegt wird.

Wichtig! Im Falle eines versehentlichen Auftauens,
beispielsweise, wenn die Stromversorgung langer
als der in den technischen Eigenschaften angezeigte
Wert in der Tabelle unter , Anstiegszeit”
unterbrochen wurde, mussen die aufgetauten
Lebensmittel schnell konsumiert oder unverziiglich
gekocht und anschlieRend erneut eingefroren
werden (nach dem Kochen).

Auftauen

Bevor tiefgefrorene oder gefrorene Lebensmittel
verwendet werden, kdnnen diese in Abhadngigkeit
der fur diesen Vorgang verflighbaren Zeit in einem
Kuhlfach oder bei Raumtemperatur aufgetaut
werden.

Kleine Stiicke kénnen noch gefroren direkt aus dem

Gefrierfach gegart werden, wobei sich die
Garzeit entsprechend verlangert.

Eiswiirfel

Dieses Gerat kann mit einem oder mehreren
Fachern fiir die Herstellung von Eiswiirfeln

ausgestattet werden.

Positionieren Sie verschiedene Lebensmittel in
verschiedenen Fachern gemaR der folgenden

Tabelle

Tir oder Balkon des
Kiihifachs

Crisper Schubladen
(Salatschublade)

oL mit
wie Marmeladen, Séften, Getranken und Gewiirzen.
+Lagern Sie keine verderblichen Lebensmittel

+Obst, Krauter und Gemiise sollten separat in
den Crisperbehalter gegeben warden

~Lagern Sie Bananen, Zwiebeln, Kartoffeln und
Knoblauch nicht im Kihischrank

Kiihlschrankregal - Mitte

*Milchprodukte, Eier

Kiihlschrankregal - oben

Lebensmittel, die nicht gekocht werden miissen,
wie verzehrfertige Lebensmittel, Wurstwaren und
Essensreste.

Gefrierschublade (n) / Tablett

«Lebensmittel zur Langzeitlagerung
“Untere Schublade fiir rohes Fleisch, Gefliigel und Fisch
“Mittlere Schublade fiir gefrorenes Gemiise, Pommes
+Oberes Tablett fiir Eis, gefrorenes Obst und gefrorene
Backwaren.

Umgebungstemperatur Temperatureinstellung
= g
. )

Gefrierschrank Vergleich
Eingestellt auf *number* -18 C

Sommer

Normal

Winter
Frisches Lebensmittelfach
Eingestellt auf *number* 4 C

« Die obigen Informationen geben dem Benutzer eine
Empfehlung zur Temperatureinstellung.

Es wird empfohlen, die Temperatur im
Kuhlschrankfach auf 4 °C und, wenn maglich, im
Gefrierfach auf -18 °C einzustellen.

Bei den meisten Arten von Lebensmitteln wird die
langste Lagerzeit im Kihlschrankfach bei kélteren
Temperaturen erreicht. Da bestimmte Produkte (wie
frisches Obst und Gemdise) bei kélteren
Temperaturen Schaden nehmen kénnen, sollten sie
moglichst im Gemdisefach (sofern vorhanden)
aufbewahrt werden. Andernfalls sollte eine
durchschnittliche Thermostateinstellung

beibehalten werden.
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eBei Tiefkiihlkost ist auf die auf der
Lebensmittelverpackung angegebene
Aufbewahrungszeit zu achten. Diese
Aufbewahrungszeit wird erreicht, wenn bei den
Einstellungen die Referenztemperaturen fiir das
Fach beachtet werden (1 Stern: -6 °C, 2 Sterne: -12
°C, 3 Sterne: -18 °C).

Zubehor
Variable Einlegebdden

In den Wanden des
Kuhlschranks befinden
sich eine Reihe von
Schienen, so dass sich
Ablagen wie gewtinscht
positionieren lassen.

Positionierung der
Turablagen

=

Um die Lagerung von
Lebensmittelpackungen
verschiedener GréRen zu
ermoglichen, lassen sich
die Tilrablagen in
unterschiedlichen Hohen
anbringen. Dazu ziehen
Sie die Ablage zur
Anpassung so lange in
Pfeilrichtung, bis diese
aus der Verankerung
gelbst ist, und
positionieren sie dann
wie gewlinscht.

Hilfreiche Hinweise und Tipps

Tipps zum Einfrieren

Nachfolgend einige wichtige Hinweise fiir einen
optimalen Gefriervorgang:

¢ Die maximale Menge an Lebensmitteln, die in 24
Stunden eingefroren werden kann ist auf dem
Typenschild angezeigt;

o Es dirfen wahrend dieses Zeitraums keine weiteren
Lebensmittel eingefroren werden:

o Frieren Sie ledig qualitativ hochwertige, frische und
sorgfaltig gesduberte Lebensmittel ein;

o Bereiten Sie Lebensmittel in kleinen Portionen zu,
sodass sie sich schnell und vollstandig einfrieren
und sich anschlieRend in der bend&tigten Menge
auftauen lassen;

o Wickeln Sie die Lebensmittel in Aluminiumfolie oder
Polyethylen ein und stellen Sie sicher, dass die
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Verpackung luftdichtist;

Lassen Sie keine frischen oder aufgetauten
Lebensmittel mit bereits gefrorenen Lebensmittel in
Kontakt kommen, waseinen

Temperaturanstieg des letzteren zufolge haben
kann;

Fettarme Lebensmittel lassen sich besser als
fettreiche Lebensmittel lagern, Salz verkirzt die
Haltbarkeit von Lebensmitteln;

Direkt im Anschluss an die Entnahme ausdem
Gefrierfach konsumierte Eisprodukte konnen
Gefrierbrand auf der Haut verursachen;

Es empfiehlt sich, das Gefrierdatum auf allen
einzelnen Packungen zu notieren, um einen
Uberblick zu erhalten, wann Lebensmittelaus dem
Gefrierfach zu entnehmen sind, kann Gefrierbrand
auf der Haut verursachen;

Es empfiehlt sich, das Gefrierdatum aufallen
einzelnen Packungen zu notieren, um einen
Uberblick iiber die Lagerzeit zu erhalten.

Hinweise fiir die Lagerung von Tiefkiihlkost Fir eine
optimale Geréateleistung sollten Sie Folgendes
sicherstellen:

Kontrollieren Sie, ob handelsiblich gefrorene
Lebensmittel vom Handler korrekt gelagert wurden.
Stellen Sie sicher, dass gefrorene Lebensmittel
schnellstmoglich vom Lebensmittelgeschaft in den
Gefrierschrank kommen.

Offnen Sie die Tiir nicht zu haufig undnicht langer
als unbedingt notig.

Lebensmittel verderben nach dem Auftauen rasch und
koénnen nicht wieder eingefroren werden.
Uberschreiten Sie niemals die seitens des
Lebensmittelherstellers angegebene
Aufbewahrungszeit.

Tipps fiir die Kithlung von frischen Lebensmitteln

Fir eine optimale Gerateleistung:

Bewahren Sie keine warmen oder Flissigkeit
verdampfende Speisen im Kihlschrankauf.
Decken Sie Speisen ab oder wickeln Sie diese ein,
insbesondere, wenn sie ein starkes Aroma haben.

Hinweise fiir die Kiihlung

Ntzliche Tipps:

Fleisch (jeder Art) in Polyathenfolie einwickeln und
auf der Glasablage Uber dem Gemiisefach platzieren.
Aus Sicherheitsgriinden sollte es auf diese Weise nur
einen oder maximale zwei Tage aufbewahrt werden.
Gekochte Lebensmittel, kalte Gerichte usw. sollten
abgedeckt und dann im Kihlschrank abgestellt
werden.

Obst und Gemdise sollte griindlich gereinigtund in
das/die dafiir vorgesehene/n Fach/Féacher gelegt



werden.

Butter und Kase sollten in luftdichten Behaltnissen
oder in Aluminiumfolie oder Plastikbeutel verpackt
werden, um sie weitgehend von der Luft
abzuschirmen.

Milchflaschen sollten mit einem Verschluss
versehen im Flaschenfach der Tur abgestellt werden
Bananen, Kartoffeln, Zwiebeln und Knoblauch
(sofern nicht verpackt) dirfen nicht im Kihlschrank
aufbewahrt werden.

Reinigen

Aus hygienischen Griinden muss das Gerdteinnere
(einschlieRlich innerer Zubehorteile) regelmatig
gereinigt werden.
Vorsicht! Das Gerat darf wahrend der

& Reinigung  nicht am  Stromnetz
angeschlossen sein.
Stromschlaggefahr! Das Gerat vor der
Reinigung ausschalten und den Stecker
aus der Steckdose ausziehen, oder
ausschalten oder Leistungsschalter
bzw. Sicherung abschalten. Reinigen
Sie das Gerdt keinesfalls mit einem
Dampfreiniger. Feuchtigkeit kénnte in
elektrischen Bauteilen angesammelt
werden, wodurch Stromschlaggefahr
besteht! HeiBer Dampf kann zu
Schdaden an Kunststoffteilen fiihren.
Das Gerat muss trocken sein, bevor es
wieder in Betrieb genommen wird.

Wichtig! Atherische Ole und organische
Losungsmittel konnen Kunststoffteile angreifen (z.
B. Saft von Zitronen oder Orangenschalen,
Buttersaure, Reiniger mit Essigsaure).

den Geréateteilen kommen.
Verwenden Sie keine scheuernden
Reinigungsmittel.

Entfernen Sie Lebensmittel aus dem

Gefrierschrank. Bewahren Sie sie aneinem kiihlen

Ort, gut abgedeckt.

Das Gerat ausschalten und den Stecker aus der
Steckdose ausziehen, oder ausschalten oder
Leistungsschalter bzw. Sicherung abschalten.
Reinigen Sie das Gerdt, einschlieRlich
Innenausstattung, mit einem Lappen und
lauwarmem Wasser. Nach der Reinigung mit
klarem Wasser nachwischen undtrockenreiben.
Nachdem alles trocken ist, nehmen Sie das Gerat
wieder in Betrieb.

Fehlerbehebung
Vorsicht! Unterbrechen Sie vor jeder
Fehlerbehebungsmalnahme die
Stromversorgung. Nur ein qualifizierter
Elektrofach darf die in diesem
Handbuch beschriebene

Lassen Sie keine solche Substanzen in Kontakt mit

Fehlerbehebung durchfiihren.

Wichtig! Im normalen Betrieb treten Gerausche auf
(Kompressor, Kihlkreislauf).

Steckdose ist defekt

Problem Mégliche Ursache Losung
Netzstecker ist Verbinden Sie den
nicht eingesteckt Netzstecker.
oder er ist locker.

Netzstecker ist Die Sicherung
Das Gerat nicht eingesteckt prifen, ggf.
funktioniert oder er ist locker. ersetzen.
nicht
Netzstérungen

missen durch einen
Elektriker korrigiert
werden.

Stellen Sie den

Das Gerat Temperatur ist zu
friert oder kalt eingestellt Temperaturregler
kiihlt zu oder Gerit lauft im Vf’rUb‘?fgehe”d auf
stark. SUPER-Modus. eine wdarmere
Einstellung.
Bitte schauen Sie in
Die Temperatur ist den
nicht richtig Anfangsabschnitt
eingestellt. fiir die Temper-
E?P:I hrank Tur war fir einen atureinstellung
isltJ n;;trs;t Iafr;geren Zeitraum | &ffnen Sie die Tiir
genug. orten. nur so lange, wie
notig.
Es wurden in den Stellen Sie den
letzten 24 Stunden Temperaturregler
Starke groRe Mengen voriibergehend auf
Eisbildung an \[Varmer o eine kéltere
ebensmittel in das Einstellung.
d.er Deckel- | Gerst gelegt.
dichtung.

Das Gerdt ist in der
Néhe einer
Wérmequelle.

Bitte schauen Sie in
den
Anfangsabschnitt
fur die
Standortwahl.
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Turdichtung ist nicht
luftdicht.

Erwdrmen Sie die
undichten Stellen
der Turdichtung
vorsichtig mit einem
Fon (kuhle
Einstellung). Bringen
Sie die erwarmte
Turdichtung dabei
mit der Hand in
Form, bis sie korrekt
sitzt.

Gerét steht nicht
gerade.

Nachjustieren der
StellfuBe.

Das Gerét beriihrt die
Wand oder andere
Objekte.

Verschieben Sie das
Gerét ein wenig.

Unge-
évoh.nllc:e Eine Komponente (z.
erausche B. eine Leitung auf  |Biegen Sie die

der Geriteriickseite) |Komponente
beriihrt einen gegebenenfalls
anderen Teil des vorsichtig aus dem
Geréts oder die Weg.
Wand.

seitenteile Daﬂs istnormal. Der | facqen sie die

sind warm Warmetagscher Seitenteile ggf. mit

. befindet sichinden |20 4schuhen an.

Seitenteilen.

Sollte die Stérung wieder auftreten, kontaktieren
Sie das Servicezentrum.
Diese Daten sind notwendig, um lhnen schnell und
angemessen zu helfen. Notieren Sie hier die
notwendigen Daten, die dem Typenschild zu
entnehmen sind.

Dieses Produkt enthélt eine Lichtquelle der Ener
gieeffizienzklasse G.
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GARANTIE

Die Mindestgarantie betragt: 2 Jahre fiur EU-Lénder, 3 Jahre fur
die Turkei, 1 Jahr fir GroRbritannien, 1 Jahr fiir Russland, 3 Jahre
fur Schweden, 2 Jahre fur Serbien, 5 Jahre fiir Norwegen, 1 Jahr
fiir Marokko, 6 Monate fiir Algerien. Tunesien keine gesetzliche
Garantie erforderlich.

VERFUGBARKEIT VON ERSATZTEILEN

Thermostate, Temperatursensoren, Leiterplatten und
Lichtquellen sind nach dem Inverkehrbringen der letzten Einheit
des Modells mindestens sieben Jahre lang verfiigbar. Turgriffe,
Tirscharniere, Tabletts und Kérbe fiir einen Zeitraum von
mindestens sieben Jahren und Turdichtungen fur einen Zeitraum
von mindestens zehn Jahren, nachdem die letzte Einheit des
Modells auf den Markt gebracht wurde.

Weitere Informationen zum Produkt erhalten Sie unter https://
eprel.ec.europa.eu/ oder scannen Sie den QR auf dem mit dem
Gerat gelieferten Energieetikett

Um die technische Unterstitzung zu kontaktieren, besuchen Sie
unsere Website: https://corporate.haier-europe.com/en/ .
Wahlen Sie im Bereich ,Website” die Marke Ihres Produkts und
lhr Land aus. Sie werden auf die jeweilige Website
weitergeleitet, auf der Sie die Telefonnummer und das Formular
finden, um die technische Unterstiitzung zu kontaktieren.

Lichtquelle, die nur durch einen
Fachmann ausgetauscht werden
darf (nur LED).



Der Kilteste Teil Des Kiihlschranks

Das nachstehende Symbol zeigt an, wo sich der kalteste Bereich in Ihrem Kiihlschrank
befindet. Dieser Bereich ist in der Ndhe des Geblases und oben durch das Symbol oder
durch die in gleicher Hohe angebrachte Regalflache gekennzeichnet.

Um die Temperatur in diesem Bereich zu gewahrleisten, ist darauf zu achten, dass die Position des
Regalbodens nicht verandert wird.

INSTALLATION DER TEMPERATURANZEIGE

Damit Sie lhren Kuhlschrank richtig einstellen konnen, ist er mit einer Temperaturanzeige ausgestattet,
die die durchschnittliche Temperatur im kaltesten Bereich liberwacht. WARNUNG: Die
Temperaturanzeige ist nur fir die Verwendung in lhrem Kihlschrank bestimmt. Achten Sie darauf, sie
nicht in einem anderen Kihlschrank (der kdlteste Bereich ist unterschiedlich) oder fiir andere Zwecke
zu verwenden.

Uberpriifung der Temperatur im kéltesten Bereich. Wenn die Temperaturanzeige installiert ist, kdnnen
Sie regelmaRig tiberpriifen, ob die Temperatur im kéltesten Bereich korrekt ist.

Falls erforderlich, stellen Sie das Thermostat wie oben beschrieben entsprechend ein.

Die Temperatur im Inneren des Kihlschranks wird von mehreren Faktoren beeinflusst, z. B. von der
Raumtemperatur, der Menge der gelagerten Lebensmittel und der Haufigkeit der Tur6ffnung.
Beriicksichtigen Sie diese Faktoren bei der Einstellung der Temperatur.

Um sicherzustellen, dass die Lebensmittel vor allem im kéltesten Teil gut konserviert werden,
vergewissern Sie sich, dass die Temperaturanzeige ,,OK” anzeigt.

Wenn nicht ,0K” angezeigt wird, ist die Temperatur in diesem Bereich zu hoch. Stellen Sie das
Thermostat auf eine hohere Stufe. Warten Sie mindestens 12 Stunden, bevor Sie das Thermostat neu
einstellen. Nach dem Einlegen frischer Lebensmittel in das Gerat oder nach wiederholtem

(oder langerem) Offnen der Tiir ist es normal, dass auf der Temperaturanzeige nicht ,,0K“ angezeigt
wird.
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Gracias por haber adquirido este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que
lea atentamente este manual de instrucciones para
maximizar su rendimiento. Guarde toda la
documentacidn para consultas o propietarios
futuros. Este producto debera destinarse
Unicamente a usos domésticos u otras aplicaciones
similares, como:

el drea de cocina para personal en tiendas, oficinas
y otros entornos de trabajo,

en casas de campo o por clientes de hoteles,
moteles y otros entornos de tipo residencial,

en establecimientos bed and breakfasts (B&B),
para servicios de catering y usos similares no
destinados a la venta al por menor.

Este aparato deberd ser destinado Unica 'y
exclusivamente a la conservacion de alimentos.
Cualquier otro uso se considera peligroso y el
fabricante no podrd ser considerado responsable de
cualquier omision. Asimismo, se recomienda leer las
condiciones de garantia. Es importante leer
atentamente estas instrucciones para conseguir el
maximo rendimiento y un funcionamiento éptimo
de su electrodomeéstico.

No respetar estas instrucciones podria dejar

sin validez su derecho a acceder al servicio técnico
gratuito durante el periodo de garantia.

Informacion de seguridad

Esta guia puede contener
informacion de seguridad
importante. Le sugerimos
guardar estas instrucciones en
un lugar seguro para poder
consultarlas en el futuroy
garantizar que tenga una
buena experiencia con el
electrodomeéstico.

El congelador contiene un gas
refrigerante (R600a: isobutano)
y gas aislante (ciclopentano)
gue, aunque poseen una
elevada compatibilidad con el
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medio ambiente, son
inflamables.

/A

Precaucion: riesgo de incendio

En caso de producirse dainos en
el circuito de refrigerante:

e Evite llamas desnudasy
fuentes de ignicidn.

Ventile a fondo la estancia

donde se encuentre situado el

electrodomeéstico.

PRECAUCION

e Durante la limpiezay el
transporte, debera tener
cuidado de no tocar los
cables metalicos del
condensador en la parte
posterior del electro-
doméstico, puesto que
podria lesionarse los dedos y
las manos o dainar el
producto.

e Este electrodomeéstico no se
puede instalar apilado sobre
otro. No intente sentarse ni
ponerse de pie sobre el
electrodomeéstico pues no ha
sido disefado para dichos
usos. Podria daiar el
electrodoméstico o sufrir
lesiones personales.
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e Para evitar que se
produzcan cortes o daios en
el cable de alimentacion,
asegurese de que no quede
atrapado debajo del
electrodoméstico durante y
después del transporte/
traslado del electro-
doméstico.

e Al colocar el electro-
doméstico, tenga cuidado de
no causar daifios en
revestimientos de suelos,
tuberias, revestimientos de
paredes, etc. No intente
mover el electrodoméstico
tirando de la puerta o del
asa. No permita que los
nifios jueguen con el
electrodomeéstico ni con los
controles. Nuestra empresa
declina toda responsabilidad
en caso de que no se sigan
las instrucciones
pertinentes.

e No instale el electro-
domeéstico en un lugar
humedo o sucio, ni lo
exponga a la luz directa del
sol o el agua.

¢ Noinstale el electro-
doméstico cercade
calentadores o materiales
inflamables.



e En caso de fallo en el

suministro eléctrico, no abra
la puerta. Si el corte en el
suministro eléctrico se
prolonga durante menos de
20 horas, los alimentos
congelados no deberian
verse afectados. Si el corte
se prolonga durante mas
tiempo, debera procederse a
la comprobacién de los
alimentos y consumirse de
inmediato; también se
pueden cocinar y volver a
congelar.

Si le resulta dificil abrir la
puerta del congelador justo
después de cerrarla, no se
preocupe. Esto se debe a la
diferencia de presion que
debera ecualizarse para
permitir que la puerta
vuelva a abrirse
normalmente transcurridos
unos minutos.

No conecte el
electrodoméstico al
suministro eléctrico hasta
que todos los embalajes y
protectores para el
transporte se hayan retirado
por completo.

e Sjel electrodoméstico se ha

transportado en posicion
horizontal, proceda a
colocarlo en su lugar de
instalacion y espere un
minimo de 4 horas antes de
ponerlo en marcha para que
repose el aceite del
compresor.

Este congelador solo debe
utilizarse para los fines para
los que ha sido concebido, a
saber, el almacenamiento y
la congelacion de productos
comestibles.

No guarde medicamentos ni
material de laboratorio en la
camara de vino. Es posible
que, al almacenar material
que requiere un estricto
control de la temperatura de
almacenamiento, este se
deteriore o que se produzca
una reaccion incontrolada
peligrosa.

Antes de llevar a cabo
cualquier operacion,
desenchufe el cable de
alimentacion de la toma
eléctrica.

Una vez recibido, realice las
comprobaciones pertinentes
a fin de garantizar que el
producto no presenta dainos
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y que todos los
componentes y accesorios
estan en perfecto estado.

Si se advierte una fuga en el
sistema de refrigeracion, no
toque la toma mural y no
utilice llamas vivas. Abra la
ventana y ventile la
estancia. A continuacion,
llame a un centro de
asistencia técnica para
solicitar la reparacion.

No use cables prolongadores
ni adaptadores.

No tire en exceso del cable.
No pliegue el cable. No
toque el enchufe con las
manos humedas.

No daiie el enchufe o el
cable de alimentacion; esto
podria provocar incendios o
descargas eléctricas.

El fabricante, su servicio
técnico o un técnico
cualificado deben sustituir el
cable de alimentacion que
esté dainado para evitar
riesgos.

No coloque ni almacene
materiales inflamables y
muy volatiles, como éter,
gasolina, GLP, gas propano,
aerosoles, adhesivos,

alcohol puro, etc. Estos
materiales pueden provocar
una explosion.

No utilice ni almacene
aerosoles inflamables, como
pintura en espray, cerca de
la cdmara de vino. Esto
podria provocar explosiones
o incendios.

No coloque objetos ni
contenedores con agua
encima del aparato.

No recomendamos el uso de
cables prolongadores ni
adaptadores con varias
tomas.

No arroje el
electrodomeéstico al fuego.
Tenga cuidado de no danar
las tuberias/el circuito de
refrigeracion del
electrodomeéstico durante el
transporte o el uso. En caso
de dafios, no exponga el
electrodomeéstico al fuego, a
una fuente de ignicion
potencial y ventile de
inmediato la estancia donde
se encuentre situado el
electrodomeéstico.

El sistema de refrigeracion
situado en la parte posterior
e interior de la cdmara de



vino contiene refrigerante.
Por lo tanto, evite danar los
tubos.

No use dispositivos
eléctricos dentro de los
compartimentos para
alimentos del
electrodoméstico, salvo que
sean del tipo recomendado
por el fabricante.

No daiie el circuito
refrigerante.

No utilice dispositivos
mecanicos u otros equipos
para acelerar el proceso de
descongelacion, salvo
aquellos recomendados por
el fabricante.

No use dispositivos
eléctricos dentro de los
compartimentos para
alimentos, salvo que sean
del tipo recomendado por el
fabricante.

Para evitar lesiones o
quemaduras, no toque los
elementos de refrigeracion
internos, sobre todo si tiene
las manos mojadas.

No obstruya las aberturas de
ventilacion de la carcasa del
electrodoméstico o de la
estructura integrada.

No use objetos puntiagudos
o afilados como cuchillos o
tenedores para eliminar la
escarcha.

No utilice secadores de pelo,
estufas eléctricas u otros
aparatos similares para
descongelar.

No utilice un cuchillo o
cualquier objeto afilado
para eliminar escarcha o
hielo. Si lo hace, el circuito
refrigerante podria resultar
dafiado y las fugas podrian
provocar incendios o daios
oculares.

No utilice dispositivos
mecanicos u otros equipos
para acelerar el proceso de
descongelacion.

Evite absolutamente el uso
de llamas descubiertas o

equipos eléctricos para

acelerar la fase de
descongelacion, tales como
calefactores, limpiadores de
vapor, velas, lamparas de
aceite y similares.

Nunca realice un lavado con
agua del compresor,
simplemente pase un paio
seco para evitar el 6xido tras
la limpieza.
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Se recomienda mantener el
enchufe limpio; cualquier
exceso de polvo sobre el
enchufe podria provocar un
incendio.

Este producto esta disefiado
y construido Unicamente
para usos domésticos.

La garantia quedara sin
validez si el producto se
instala o utiliza en lugares
comerciales o no
residenciales.

El producto debe instalarse,
ubicarse y manejarse
correctamente, de acuerdo
con las instrucciones
contenidas en el Manual de
instrucciones del usuario
suministrado.

La garantia se aplica solo a
productos nuevos y no es
transferible si se revende el
producto.

Nuestra empresa declina
toda responsabilidad en
caso de datos incidentales o
emergentes.

La garantia no afectara, en
ningun caso, a sus derechos
legales.

No lleve a cabo reparaciones
en la camara de vino. Todas

las intervenciones debe
llevarlas a cabo unicamente
personal cualificado.

Si va a eliminar un producto
antiguo con un cerrojo o un
pasador instalado en la
puerta, asegurese de
depositarlo en condiciones
seguras que eviten que
queden nifios atrapados en
su interior.

Este electrodoméstico
puede ser utilizado por
nifios de 8 ailos 0 mas y por
personas con capacidades
fisicas, sensoriales o
mentales reducidas o con
faltade experienciay
conocimiento, siemprey
cuando estén supervisados o
hayan recibido instrucciones
adecuadas acerca de co6mo
utilizarlo de forma seguray
entiendan los riesgos
implicados.

Los niios no deben jugar
con el aparato. Los nifios sin
supervision no deben
realizar operaciones de
limpieza y mantenimiento.
Bloqueos: si su
frigorifico/congelador esta
dotado con un bloqueo,



para evitar que los nifios se
queden atrapados, guarde la
llave fuera de su alcance y no
en las cercanias de la
aplicacion. Al eliminar un viejo
frigorifico/congelador, rompa
todos los bloqueos o
pasadores como una medida
de seguridad.

*En el caso de los aparatos de
libre instalacidon: «Este aparato
no estd destinado a utilizarse
como aparato encastrable».

Cuidado y limpieza

Antes del mantenimiento, apague el
electrodoméstico y desconecte el enchufe dela
toma de corriente.

No limpie el electrodoméstico con objetos
metalicos.

No utilice objetos afilados para eliminar elhielo
del electrodoméstico. Utilice un rascador de
plastico.”

Examine periédicamente el desagtie del frigorifico
para ver si hay agua de descongelacion. Si es
preciso, limpie el desagtie. Si se obstruye el
desaglie, el agua se acumulara en la parte inferior
del electrodoméstico.”

Instalacién

Importante Para realizar la conexidn eléctrica, siga
atentamentelas instrucciones que se proporcionan
en los apartados correspondientes.

+ Desembale el electrodoméstico y compruebe si
tiene dafios. No conecte el electrodoméstico si
esta dafiado. Notifique de inmediato los dafios al
establecimiento donde lo ha comprado. En ese
caso, debe guardar el embalaje.

Es aconsejable esperar al menos cuatro horas
antes de conectar el electrodomeéstico para
permitir que el aceite regrese al compresor.
Debe producirse una circulacién de aire adecuada
alrededor del electrodoméstico; de lo contrario,
el electrodoméstico se calentard en exceso. Siga
las instrucciones de instalacion para garantizar
una ventilacion suficiente.

Cuando sea posible, los separadores del producto
deberan situarse contra una pared para evitar que
toquen o enganchen piezas calientes

(compresor, condensador) y ocasionen
quemaduras.

« El electrodoméstico no debe instalarse cerca de
radiadoreso cocinas.

« Asegurese de que el enchufe esté accesible tras
instalar el electrodoméstico.
1)Si tiene congelador
2)Si tiene un compartimento para los alimentos

frescosServicio

« Un electricista profesional o una persona
competente tendrd que realizar cualquier trabajo
eléctrico que se requiera para reparar el
electrodomeéstico.

« El servicio técnico autorizado es el Unico que
puede reparar el producto y solo se deben utilizar
piezas de repuesto originales.

Ahorro energético

« No ponga alimentos calientes en el
electrodoméstico.

+ No ponga los alimentos cerca unos de otros, ya

que esto impide que el aire circule.

Asegurese de que los alimentos no toquen la

parte trasera del compartimento.

Si se corta la electricidad, no abra las puertas.

No abra las puertas con frecuencia.

No mantenga las puertas abiertas durante

demasiado tiempo.

No ajuste el termostato en temperaturas

excesivamente frias.

+ Algunos accesorios, como los cajones, pueden
quitarse para aumentar el volumen de
almacenamiento y reducir el consumoeléctrico.

Proteccion ambiental

® El circuito de refrigerante y los materiales
aislantes de este electrodoméstico no contiene
gases que dafien la capa de ozono. El
electrodoméstico no debe desecharse junto conla
basura y los desperdicios urbanos. La espuma
aislante contiene gases inflamables. El
electrodoméstico debe desecharse con arreglo a las
normativas que exigen las autoridades locales. Evite
dafar la unidad de refrigeracién, especialmente el
intercambiador de calor. Los materiales utilizados
en este electrodoméstico que estan marcados con
el simbolo A son reciclables.

La inclusién del simbolo en el producto o en su
envase indica que no puede tratarse como residuo
doméstico. Debe llevarse a un punto de recogida de
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residuos adecuado para reciclaje de
electrodomésticos eléctricos y electrénicos. Al
asegurarse de desechar este electrodoméstico de
forma correcta, estara contribuyendo a evitar las
posibles consecuencias negativas para el medio
ambiente y la salud humana que ocasionaria el
tratamiento inadecuado de los residuos de este

producto. Para obtener informacién detallada sobre
el reciclaje de este producto, péngase en contacto
con el servicio de recogida de basuras local de su
ayuntamiento o el establecimiento donde lo
adquirio.

Materiales de embalaje

Los materiales que llevan el simbolo pueden
reciclarse. Deseche el embalaje en contenedores de
recogida adecuados para que se recicle.

Desechar el electrodoméstico
antiguo

I

Este electrodoméstico cumple la directiva europea
2012/19/EU en materia de Residuosde Aparatos
Eléctricos y Electronicos (RAEE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes
(que pueden conllevar consecuencias negativas
para el medio ambiente) como componentes
basicos (que se pueden reutilizar). Es importante
que los RAEE sesometan a tratamientos especificos
para eliminar y desechar adecuadamente los
contaminantes y recuperar y reciclar todos los
materiales.

Las personas desempefian un papel clave a la hora
de garantizar que los RAEE no se conviertan en un
problema medioambiental. Para ello, es esencial
seguir ciertas normas bdsicas:

Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento
que los residuos domésticos.

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios
pertinentes, gestionados por las autoridades locales
o por empresas autorizadas. En muchos paises,
existe un servicio de recogida a domicilio de RAEE
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de gran tamafio.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico
nuevo, el distribuidor podria encargarse de la
recogida del antiguo de forma totalmente gratuita,
siempre y cuando el equipo tenga caracteristicas
similares y sea del mismo tipo que el equipo
suministrado.

Conformidad

Mediante la colocacién de la marca en este
producto confirmamos el cumplimiento de todos
los requisitos legislativos europeos relevantes en
materia de seguridad, salud y medio ambiente
establecidos para este producto.

Ahorro energético

Para reducir el consumo energético, sugerimos:

o Instalar el aparato alejado de fuentes de calor, de
la luz directa del sol y en una habitacién bien
ventilada.

Evitar introducir alimentos calientes en el
frigorifico para no elevar la temperatura interior
y, asi, provocar un funcionamiento continuo del
compresor.

No sobrecargar el electrodoméstico para
garantizar una buena circulacion delaire.
Descongelar el aparato en caso de un exceso de
hielo a fin de facilitar la transferencia del frio.
En caso de cortes en el suministro eléctrico, se
recomienda mantener cerrada la puerta del
congelador.

Abrir o mantener abiertas las puertas del
electrodoméstico el menor tiempo posible.
Evitar ajustar el termostato en temperaturas
excesivamente frias.

Eliminar el polvo presente en la parte posterior
del electrodoméstico.



Descripcién general

Estantes del congelador

Estantes del frigorifico
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Estantesde la puerta del
congelador I ‘
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Tapas de los cajones del
congelador
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0
Cajones decongelacion o m—
& &

Estantesde la puerta del
congelador

Tapas de los cajones del
congelador

—

Cajones decongelacion

Patas de nivelacion

Estantes del congelador

Estantes del frigorifico

—=

Patas de nivelacién

Estantes de la puerta del
frigorifico

Tapas para los
contenedores de
verduras

Contenedores de
verduras del frigorifico

Estantes de la puerta del
frigorifico

Depésito de agua

Tapas para los
contenedores de verduras

Contenedores de verduras
del frigorifico
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Luz LED

Balcon con 2 estrellas

Estantes del congelador

Balcones del congelador

Cajon (cajones) del
congelador

Patas de nivelacién

La configuracién que ahorra mas energia requiere colocar cajones, fiambreras y estantes en el producto. Consulta las imégenes anteriores.

Nota: La imagen anterior solo sirve de referencia. El electrodoméstico real puede ser diferente

Extraccidon de las puertas

Herramienta necesaria: Destornillador de estrella,

destornillador de punta plana

« Asegurese de que la unidad esta desenchufada y
vacia.

« Para desmontar la puerta es necesario inclinar la
unidad hacia atras. Deberia apoyarla en algo
solido para que no se resbale mientras cambia la
puerta de lado.

« Guarde todos los elementos para utilizarlos
cuando vuelva a instalar la puerta.

« No coloque la unidad en horizontal, ya que podria
dafiar el sistema refrigerante.

« Es mejor manejar la unidad entre 2 personas
durante el montaje.

1. Desatornille la tapa
de la bisagra con un
destornillador de
estrella.
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2.Desconecte el arnés.

« Suelte la bisagra
superior.

o Levante la puertay
coléquela en una
superficie blanda.
Realice el mismo
procedimient o para

quitar la otra puerta.

Estantes del frigorifico

Balcones del frigorifico

Cajon (cajones) del
frigorifico




« Suelte las bisagras
inferiores.

* Cuando el electrodoméstico esté situado, instale
las puertas mediante el procedimiento inverso.

Requisitos de espacio

e Seleccione una ubicacién que no esté expuesta a
la luz solar directa.

Elija una ubicacidn con espacio suficiente para que
abrir las puertas del frigorifico con facilidad.

Elija un lugar en el que el suelo esté nivelado (o
practicamente nivelado).

Deje espacio suficiente parainstalar el frigorifico en
una superficie plana.

Deje espacio por la derecha, por la izquierda, por
encima y por detrds cuando instale el
electrodoméstico. Esto ayudara a reducir el
consumo de energiay el importe de las facturas de
electricidad.

1200mm

1400mm

Nivelacion del frigorifico

N

Gire las patas a la derecha de forma manual para
subirlas.

Gire las patas a la izquierda de forma manual para
bajarlas.

Emplazamiento

Instale el electrodoméstico en un lugar en el que la
temperatura ambiente se adecue a la clase
climatica que se indica en la placa de datos del
electrodomeéstico:

-templada extendida (SN): «Aparato de
refrigeracion destinado a utilizarse a
temperaturas ambiente de entre 10 °Cy 32 °C»;
-templada extendida (SN): «Aparato de
refrigeracion destinado a utilizarse a
temperaturas ambiente de entre 10 °Cy 32 °C»;
-Subtropical (ST): «Aparato de refrigeracion
destinado a utilizarse a temperaturas ambiente
de entre 16 °Cy 38 °C»;

-Tropical (T): «Aparato de refrigeracion
destinado a utilizarse a temperaturas ambiente
de entre 16 °Cy 43 °C».

Ubicacién

El electrodoméstico debe instalarse lejos de fuentes
de calor, como radiadores, calderas, luz solar
directa, etc. Aseglrese de que circule aire por la
parte trasera del armario. Cuando el
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electrodoméstico se sitle debajo de una unidad de
pared suspendida, habrd que dejar una distancia
minima de 1 mm (DO) entre la parte superior del
armario y la unidad de pared para garantizar un
rendimiento éptimo. Lo ideal seria no colocar el
electrodoméstico debajo de unidades de pared
suspendidas. El electrodoméstico puede nivelarse
de manera precisa mediante el uso de una o varias
patas ajustables de la base del armario.
Advertencia: debe ser posible desconectar el
electrodoméstico de la red eléctrica; por
consiguiente, el conector debe estar facilmente
accesible tras realizar la instalacién.

Conexion eléctrica

Antes de conectar el electrodoméstico, asegurese
de que la tensidn y la frecuencia que aparecen en la
placa de datos se corresponden con la del
suministro eléctrico doméstico. El electrodoméstico
debe tener conexion a tierra. El conector del cable
eléctrico tiene un contacto de toma de tierra.

Uso diario

Uso del panel de control

T
NO FROST

FREEZER | FRIDGE |

| g wooe

8 Lookas B
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Botones

Pulse este botdn para ajustar la temperatura
del congelador (lado izquierdo) de 14 °C a
22 °C.

Pulse este botdn para ajustar la temperatura
del frigorifico (lado derecho) de2°Ca8°Cy
luego en «OFF». Si selecciona «OFF», el
compartimento del frigorifico se apagara.

Pulse este botdn para seleccionar el modo de
funcionamiento: INTELIGENTE, ECO,
SUPERENFRIAMIENTO, SUPERCONGELACION y
AJUSTE DE USUARIO (ningun simbolo en el
indicador).

@ Pulse este boton durante 3 SEGUNDOS y
manténgalo pulsado 3 segundos para bloquear
otros tres botones. Mantenga pulsado este
botén 1 segundo para desbloquear otros tres
botones.

Indicador

Modo INTELIGENTE: el frigorifico programa la
temperatura de dos compartimentos
automaticamente en funcién de la temperatura
interna y la temperatura ambiente.

Modo ECO: el frigorifico funciona con el ajuste
de consumo energético mas bajo.

Modo SUPERENFRIAMIENTO: el
compartimento del frigorifico se enfria a la
temperatura mds baja durante
aproximadamente 2 horas. Luego se restablece
automaticamente la temperatura programada
antes del modo super.

Modo SUPERCONGELACION: el compartimento
del congelador se enfria a la temperatura mas
baja durante aproximadamente 6 horas. Luego
se restablece automaticamente la temperatura
programada antes del modo super.

BLOQUEO: el simbolo se iluminara cuando haya
botones bloqueados.

@ Muestra la temperatura programada en el
congelador.

Muestra la temperatura programada en el
frigorifico.

Uso del dispensador de agua” (si hubiese).

Antes de utilizar el dispensador de agua por primera
vez, quite y limpie el depdsito de agua situado en el
interior del frigorifico.



1. Levantey retire el balcén del depésito; luego
saque el depdsito de agua con la cubierta.
Quite la cubierta para lavar y limpiar tanto el

depdsito como la cubierta.

2. Tras limpiarlos, vuelva a co

locar el depésito de

agua, la cubierta y el balcén segun el proceso

siguiente.

L

3. Limpie la palanca del dispensador del exterior

de la puerta del frigorifico.

Llenado del depésito de agua con agua

1. Abra la tapa pequefia.

2. Llene el depdsito de agua con un maximo de 3

litros de agua potable.

3. Cierre la tapa pequefia de la cubierta.

Dispensacion

Para dispensar agua, empuje la palanca del
dispensador con un vaso o un recipiente. Para que
el agua deje de fluir, aleje el vaso de la palanca del
dispensador.

Alarma de puerta abierta

Si se deja una puerta abierta o no se cierra por
completo durante 90 segundos, el electrodoméstico
emitird una alarma.

Indicador de .
. Indicador de
Indicador temperatura
Modo luminoso del temperatufra
congelador del frigo
El indicador de
temperatura del
Inteligente congfelador y el frigorifico
cambia con arreglo a la
temperatura ambiente
(consulte la tabla siguiente).
ECO -15°C +8°C
Superenfn Sin cambio +2°C
amiento
Supglrcong E%:J -25°C Sin cambio
elacion
NOTAS:

Modo ECO: seleccione este modo
cuando quiera ahorrar
energia.

Modo de este modo permite

superenfriamiento:  enfriar los alimentos
rapidamente y se
desactiva de forma
automadtica después de
2,5 horas de
funcionamiento.

Modo de este modo permite

supercongelacién: congelar los alimentos
rapidamente y se
desactiva de forma
automdtica después de
50 horas de
funcionamiento.

Alarma de apertura de puertas

Cuando se deja una puerta abierta o no se cierra
por completo durante cerca de 90 segundos, el
electrodoméstico emite una alarma. Tiene que
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cerrar la puerta del frigorifico para que la alarma se
pare.

Si la puerta no esta bien cerrada, la alarma sonara
cada 35 segundos hasta que se cierre de manera
correcta. Si las puertas permanecen abiertas
durante x minutos seguidos, la luz LED del interior
se apaga automaticamente.

Bloqueo infantil

Esta funcidn estd disefiada para impedir que los

nifios utilicen el electrodoméstico.

e Para activar la funcién, mantenga pulsado
&8 Lock3s durante 3 segundos. El indicador

. N .

luminoso de bloqueo &) se encenderd para
avisar de que la funcidn estd activada.

e Para desactivar la funcién, mantenga pulsado
& Lock 3s durante x segundos. El indicador

. n .
luminoso de desbloqueo l&] se encendera para
avisar de que la funcién esta desactivada.

Primer uso

Limpieza del interior

Antes de utilizar el electrodoméstico por primera
vez, limpie el interior y todos los accesorios internos
con agua tibia y jabdn neutro para eliminar el tipico
olor a producto nuevo y luego seque todo a
conciencia.

Importante No utilice detergentes o productos en
polvo abrasivos, ya que dafiaran el acabado.

Congelacion de alimentos frescos

El congelador es adecuado para congelar
alimentos frescos y para guardar alimentos
congelados y ultracongelados durante un largo
periodo de tiempo.

Coloque los alimentos frescos que quiera congelar
en el fondo del congelador.

En la placa de datos se indica la cantidad maxima
de alimentos que se puede congelar en el plazo de
24 horas.

El proceso de congelacién dura 24 horas, durante
las cuales no hay que poner mas alimentos a
congelar.

Almacenamiento de alimentos congelados

Al principio o tras un periodo sin utilizar el
electrodoméstico. Antes de introducir productos en
el congelador, deje que el electrodoméstico funcione
con los ajustes mas altos durante al menos 2 horas.

84

Puerta o balcones del
compartimento del
frigorifico condimentos.

Importante En caso de descongelacion accidental
(por ejemplo, se interrumpe la electricidad durante

mas tiempo del indicado en la seccidn “tiempo de

aumento” de las caracteristicas técnicas), los
alimentos descongelados deben consumirse

rapidamente; también pueden cocinarse de
inmediato y volver a congelarse (una vez

cocinados).

Descongelacion

Antes de utilizarlos, los alimentos congelados o

ultracongelados pueden descongelarse en el

congelador o a temperatura ambiente,

dependiendo del tiempo de que se disponga. Las

porciones pequefias pueden cocinarse
directamente sin descongelar. En este caso, el
proceso de coccidn sera mas largo.

Cubitera

Este electrodoméstico puede incorporar una o

varias cubiteras para producir cubitos.

Coloque diferentes alimentos en diferentes
compartimentos de acuerdo con la tabla siguiente.

~Alimentos con conservantes naturales,
ccomo mermeladas, zumos, bebidas y

*No almacene alimentos perecederos.

Crisper Schubladen

Las frutas, hierbas y verduras deben colocarse
por separado en el recipiente de verdura.

*No guarde platanos, cebollas, patatas ni ajos
en el frigorifico.

Estante del frigorifico - superior | *Productos lacteos, huevos

Kiihlschrankregal - oben

-Alimentos que no necesitan cocinarse, como
alimentos listos para comer, cames delicatessen y
sobras.

Cajones del congelador/ pescado,
bandeja +Cajon central para verduras congeladas y patatas fritas.

+Alimentos para almacenamiento a largo plazo.
+Cajén inferior para came cruda, aves de corral y

“Bandeja superior para helado, fruta congelada y
productos hormeados congelados.

Temperatura ambiente Ajuste de temperatura

Compartimento del congelador
Programar en *number* -18 C
Verano
Normal
Invierno

Compartimento del frigorifico
Programar en *number* 4 C

+ La informacién anterior proporciona a los usuarios

recomendaciones sobre la configuracion de la temperatura.



eSe sugiere ajustar la temperatura a 4°C en el
compartimento del frigorifico y, si es posible,
a-18°C en el compartimento del congelador.
ePara la mayoria de las categorias de
alimentos, el tiempo de almacenamiento
mds largo en el compartimento del frigorifico
se logra con temperaturas mas frias. Dado
que algunos productos en particular (como
frutas y verduras frescas) pueden dafiarse
con temperaturas mas frias, se sugiere
mantenerlos en los cajones de verduras,
siempre que haya. Si no hay, mantenga un
ajuste medio del termostato.

ePara alimentos congelados, consulte el
tiempo de almacenamiento escrito en el
envase de los alimentos. Este tiempo de
almacenamiento se consigue siempre que el
ajuste respete las temperaturas de referencia
del compartimento (una estrella -6°C, dos
estrellas -12°C, tres estrellas -18°C).

Accesorios

Estantes moviles

Las paredes del frigorifico
tienen una serie de guias para
colocar los estantes como se
desee.

Colocacién de los balcones
de la puerta

Los balcones de la puerta se
pueden situar a diferentes
alturas para permitir el
almacenamiento de envases
de alimentos de distintos
tamafios. Para realizar este
ajuste, proceda como sigue:
tire poco a poco del balcén
en la direccién de las flechas
hasta que

se suelte y situelo como
desee.

~

Sugerencias y recomendaciones utiles

Sugerencias para la congelacion

A continuacion se ofrecen algunos consejos

importantes para optimizar el proceso de

congelacién:

« En la placa de datos se indica la cantidad méaxima
de alimentos que se puede congelar en el plazo

de 24 horas.

El proceso de congelacién dura 24 horas. Durante
ese tiempo no debenintroducirse mds alimentos.
Solo deben congelarse alimentos frescos, de
buena calidad y que estén bien limpios.

Prepare pequefias porciones de alimentos para
permitir que se congelen por completo con
rapidez y luego sea posible descongelar
solamente la cantidad necesaria.

Envuelva los alimentos en papel de aluminio o de
polietileno y asegurese de cerrar los paquetes
herméticamente.

No permita que los alimentos frescos que no
estén congelados entren en contacto con los
alimentos congelados; de esta forma, evitara que
aumente la temperatura de los segundos.

Los alimentos magros se conservan mejor y
durante mas tiempo que los grasos; la sal reduce
la duracidn de conservacion de los alimentos.

e Los productos helados pueden causar
quemaduras en la piel si se consumen
inmediatamente después de sacarlos del
congelador.

Es aconsejable anotar la fecha de congelacion en
cada paquete individual para sacarlos del
congelador y no olvidar que los alimentos
congelados pueden ocasionar quemaduras en la
piel.

Es aconsejable anotar la fecha de congelacién en
cada paquete individual para saber cuanto tiempo
permanecen en el congelador.

Sugerencias de conservacion de alimentos
congelados

Para obtener resultados éptimos, deberia hacer lo
siguiente:

Asegurese de que los alimentos congelados se
han conservado de manera adecuada en el
establecimiento.

Asegurese de que los alimentos pasen el menor
tiempo posible fuera del congelador durante el
traslado del establecimiento donde se compran al
congelador particular.

No abra la puerta del congelador con frecuencia
ni la deje abierta mas tiempo del estrictamente
necesario.

Una vez que se descongelan, los alimentos se
deterioran con rapidez y no pueden congelarse de
nuevo.

No conserve los alimentos mas tiempo del que
recomienda el fabricante.

Sugerencias pararefrigerar alimentos frescos
Para obtener resultados 6ptimos:
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« No guarde comida caliente o liquido que se
evapore en el frigorifico.

« Cubra o envuelva los alimentos, especialmente si
tienen un sabor fuerte.

Sugerencias para la refrigeracion

Consejos utiles:

« Carne(toda): envuelvalosalimentos en bolsas de
polietileno y colédquelos en el estante de cristal
situado sobre el cajén de verdura.

« Por seguridad, estos alimentos solo deben
conservarse uno o dos dias como maximo de esta
manera.

« Alimentos cocinados, los platos frios, etc.: deben
cubrirse y pueden colocarse en

cualquier estante.

« Frutay verdura: deben limpiarse bieny colocarse
en los cajones especiales.

« Mantequilla y queso: deben colocarse en
recipientes herméticos o envolverse en papel de
aluminio o bolsas de polietileno para excluir el
aire en la medida de lo posible.

« Botellas de leche: deben llevar la tapa y deben
colocarse en los balcones de lapuerta.

« Platanos, patatas, cebollas y ajo: si noestan
envasados no deben guardarse en el frigorifico.

Limpieza

Por razones de higiene, el interior del

electrodoméstico debe limpiarse de forma

periddica, incluidos los accesorios.
Precaucion: el electrodoméstico tiene que
estar desconectado de la corriente durante
la limpieza. Existe peligro de descarga
eléctrica. Antes de la limpieza, apague el
electrodoméstico y desconéctelo de la
corriente; también puede apagar o
desconectar el electrodoméstico mediante
el uso del disyuntor o el fusible. No utilice
limpiadores a vapor para limpiar el
electrodoméstico. Podria acumularse
humedad en los componentes eléctricos y
ocasionar el riesgo de descarga eléctrica. El
vapor caliente puede dafiar el plastico. El
electrodoméstico tiene que secarse antes
de volver a ponerlo en funcionamiento.

Importante Los aceites esenciales y los disolventes
organicos pueden dafiar las partes de pldstico, por
ejemplo, el zumo de limdén o de cascara de naranja, el
acido butirico y los limpiadores que contienen dcido
acético.

- No permita que esas sustancias entrenen
contacto con los componentes del
electrodoméstico.
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No utilice limpiadores abrasivos.

Saque los alimentos del congelador. Cibralos bien
y guardelos en un lugar fresco.

Apague el electrodoméstico y desconéctelo de la
corriente; también puede apagar o desconectar el
electrodoméstico mediante el uso del disyuntor o
el fusible.

Limpie el electrodoméstico y los accesorios del
interior con un trapo y agua tibia. Aclare conagua
limpia y seque el electrodoméstico después de
limpiarlo.

Ponga el electrodoméstico en funcionamiento
otra vez cuando todo esté seco.

Solucion de problemas

Precaucién: desconecte la
electricidad del electrodoméstico
antes de solucionar los problemas. Si
no se menciona en este manual, la
operacion se reserva exclusivamente

a electricistas profesionales y
competentes.

Importante Durante el uso normal se producen
algunos sonidos (compresor y circulacion de
refrigerante).

Problema Posible causa Solucién
El conector esta
suelto o no esta Introduzca el
enchufado a la conector.
£l electrod corriente.
electrodo- "
P El fusible se ha Compruebe el
méstico no . . P .
. quemado o esta fusible y cambielo si
funciona. X
defectuoso. les preciso.
La toma de corriente|El electricista es
estd estropeada. responsable de este
tipo de problemas.
La temperatura es  (Gire el regulador de
El electrodo- P 8

méstico enfria
demasiado o
congela los
alimentos.

demasiado baja o el [temperatura a un
electrodoméstico  [ajuste de

esta funcionando en [temperatura mas
los modos SUPER.  [alto de manera
provisional.

Los alimentos

forma adecuada. temperatura.
no se
La puerta ha estado |Abra la puerta el
congelan N )
bien mucho tiempo tiempo que sea
’ abierta. estrictamente
necesario.

La temperatura no |Consulte la seccion
se ha ajustado de  |Programacion de




Problema Posible causa Solucién
En las dltimas 24 .
Gire el regulador de
horas se ha
X ’ temperatura a un
introducido una gran|_.
R ajuste de
cantidad de .
. . ftemperatura mas
alimentos calientes .
bajo de manera
en el rovisional
electrodoméstico. | i
El electrodoméstico |Consulte la seccién
lestd cerca de una  |dedicada al lugar de
fuente de calor. instalacion.
La junta de la puerta .
y . P Seque con cuidado
no cierra .
. las zonas de la junta
herméticamente.
que gotean con un
ISe acumula secador para el
mucho hielo cabello (aire frio). Al
en la junta de mismo tiempo,
la puerta. ladapte la junta de la
puerta con la mano
para que encaje
correctamente.
El electrodoméstico
L Regule las patas.
no esta nivelado.
El electrodoméstico |[Mueva el
toca la pared u otros [electrodoméstico un
objetos. poco.
Ruidos IUn componenteddtle
extrafios a parte tras?raf el | )
electrodoméstico  [Si es necesario,
(por ejemplo, un doble con cuidado el
tubo) toca otro componente para
componente del apartarlo.
electrodoméstico o
la pared.
Es normal. El Pdngase guantes
Los paneles | .
,_[intercambio de calor para tocar estos
laterales estdn| .
K se produce enlos  |paneles, si es
calientes. !
paneles laterales. necesario.

Si el problema vuelva a producirse, pdngase en

contacto con el servicio técnico.

Estos datos son necesarios para actuar de forma

rapida y correcta. Anote los datos necesarios aqui 'y

consulte la placa de datos.

Fuente de luz reemplazable (sélo
LED) por un profesional

GARANTIA

La garantia minima es: 2 afios para los paises de la UE, 3
afios para Turquia, 1 afio para el Reino Unido, 1 afio para
Rusia, 3 afios para Suecia, 2 afios para Serbia, 5 afios para
Noruega, 1 afio para Marruecos y 6 meses para Argelia. En
Tunez no se requiere garantia legal.”

DISPONIBILIDAD DE REPUESTOS

Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos
impresos y fuentes luminosas, durante un periodo de,
como minimo, siete afios tras la introduccién en el mercado
de la dltima unidad del modelo.

Mangos de puerta, bisagras, bandejas y cestos, durante un
periodo de, como minimo, siete afios, y juntas de puerta
durante un periodo de, como minimo, diez afios tras la
introduccion en el mercado de la Ultima unidad del modelo;

Para mas informacion sobre el producto, consulte
https://eprel.ec.europa.eu/ o escanee el QR en la
etiqueta energética suministrada con el aparato.

Para ponerse en contacto con la asistencia técnica, visite
nuestro sitio web: https://corporate.haier-europe.com/
en/. En la seccidn "websites", elija la marca de su
producto y su pais. Seras redirigido al sitio web especifico
donde podras encontrar el nimero de teléfono y el
formulario para contactar con la asistencia técnica.

Este producto contiene una fuente de luz con clase de eficiencia

energética G.
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Parte Mas Fria Del Frigorifico

El simbolo de abajo indica la ubicacién del area mas fria del frigorifico. Esta zona estd indicada cerca
del ventilador y en la parte superior por el simbolo o por el estante colocado a la misma altura.

Con el fin de garantizar la temperatura en esta area, asegurese de que la posicion de este estante no
se modifique.

INSTALACION DEL INDICADOR DE TEMPERATURA

Para ayudarle a configurar su frigorifico correctamente, este esta equipado con un indicador

de temperatura que monitorizard la temperatura media en la parte mas fria. ADVERTENCIA: Este
indicador solo estd disefiado para su uso con su frigorifico. Asegurese de no usarlo en otro frigorifico
(la zona mas fria difiere), o para cualquier otro uso.

Comprobar la temperatura en el drea mas fria. Una vez instalado el indicador de temperatura, puede
comprobar regularmente que la temperatura en la zona mas fria es correcta. Si es necesario, ajuste el
termostato conforme a lo descrito anteriormente. La temperatura del interior del frigorifico esta
influenciada por varios factores, como la temperatura ambiente, la cantidad de alimentos
almacenados y con qué frecuencia se abre la puerta. Tenga en cuenta estos factores al ajustar la
temperatura.

Para asegurarse de que los alimentos de su frigorifico estén bien conservados, especialmente en la
parte mas fria, asegurese de que el indicador de temperatura muestre ‘OK’.

Si no aparece ‘OK’, la temperatura en esa parte es demasiado alta. Ajuste el termostato a una posicion
mas alta. Espere al menos 12 horas antes de volver a ajustar el termostato. Después de colocar
alimentos frescos dentro del aparato o después de la apertura repetida (o prolongada) de la puerta, es
normal que la indicacion ‘OK’ no se muestre en el indicador de temperatura.
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Obrigado por adquirir este produto.

Antes de usar o seu frigorifico, por favor leia este
manual de instrugdes cuidadosamente para
maximizar o seu desempenho. Guarde toda a
documentagdo para uso subsequente ou para
outros proprietarios. Este produto foi previsto
apenas para uso doméstico ou aplicagdes
semelhantes, tais como:

a zona da cozinha para o pessoal em lojas,
escritérios e outros ambientes de trabalho

em quintas, pela clientela de hotéis, motéis e outros
ambientes de tipo residencial

em pensdes (B & B)

para servigos de catering e aplicacGes semelhantes
gue ndo para venda aretalho.

Este aparelho deve ser usado apenas para
armazenar comida, qualquer outro uso é
considerado perigoso e o fabricante ndo sera
responsavel por quaisquer omissdes. E também
recomendado que anote as condi¢des da garantia.
Para obter o melhor desempenho possivel e um
funcionamento livre de problemas do seu aparelho,
é muito importante que leia cuidadosamente estas
instrugdes. Caso ndo cumpra estas instrugoes,
poderd invalidar o seu direito a assisténcia gratuita
durante o periodo de garantia.

Informacgoes de seguranca

Este guia contém muitas
informacgdes de segurancga
importantes. Sugerimos que
guarde estas instru¢des num
local seguro para uma
referéncia facil e uma boa
experiéncia com o aparelho.
O frigorifico contém um gas
refrigerante (R600a: isobutano)
e um gas isolante
(ciclopentano), com alta
compatibilidade com o
ambiente, que sdo, contudo,
inflamaveis.



/A

Cuidado: risco de incéndio
Caso o circuito refrigerante
esteja danificado:

Evite chamas nuas e fontes
de ignicao.

Ventile cuidadosamente a
divisdo onde o aparelho esta
situado.

Tempo de funcionamento em
percentagem:

18 °C: Funcionamento 11min,
paragem 20 min

25°C: Funcionamento 10 min,
paragem 12 min

38°C: Funcionamento 18 min,
paragem 10min

42 °C: Funcionamento 30 min,
paragem 15 min

AVISO!

Deve ter cuidado ao
limpar/transportar o
aparelho para evitar tocar
nos fios metalicos do
condensador na parte
traseira do aparelho, ja que
podera sofrer lesdoes nos
seus dedos e maos ou
danificar o seu produto.
Este aparelho nao esta
concebido para ser

empilhado com qualquer
outro aparelho. Nao tente
sentar-se ou permanecer em
pé no topo do seu aparelho,
pois este nao esta concebido
para tal utilizacao. Vocé
pode magoar-se ou danificar
o aparelho.

Certifique-se que o cabo de
alimentagao nao fica retido
sob o aparelho durante ou
apos o transporte/
movimenta¢ao do mesmo,
para evitar que o cabo de
alimentagao seja cortado ou
danificado.

Ao posicionar o seu
aparelho, tenha cuidado
para nao danificar o seu
pavimento, canos,
revestimentos de parede,
etc. Nao mova o aparelho
puxando-o pela tampa ou
pela pega. Nao permita que
criangas brinquem com o
aparelho ou mexam nos
comandos. A nossa empresa
declina aceitar qualquer
responsabilidade caso as
instrugdes nao sejam
respeitadas.

N3o instale o aparelho em
locais humidos, oleosos ou
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poeirentos, nem o exponha
a luz solar direta ou a agua.
Nao instale o aparelho
proximo de aquecedores ou
materiais inflamaveis.

Caso ocorra uma falha de
energia nao abra a tampa. A
comida congelada nao
devera ser afetada se a falha
durar menos de 20 horas.
Caso a falha seja mais
prolongada, entdao a comida
deve ser verificada e comida
de imediato, ou cozinhada e
entao recongelada.

Caso a tampa da arca
congeladora seja dificil de
abrir imediatamente depois
de a ter fechado, ndo se
preocupe. Isto deve- se a
diferencga de pressao que ira
equilibrar-se e permitir que
a tampa seja aberta
normalmente apds alguns
minutos.

Nao ligue o aparelho a
alimentagao de energia até
que todas as proteg¢des de
embalagem e de transporte
tenham sido removidas.
Deixe repousar durante pelo
menos 4 horas antes de
ligar, para permitir que o

dleo do compressor
estabilize, caso tenha sido
transportado na horizontal.
Este congelador s6 devera
ser utilizado para os fins
previstos (i.e.
armazenamento e
congelacao de géneros
alimenticios).

N3o armazene
medicamentos ou materiais
de pesquisa nos Frigorificos
para Vinho. Quando
pretender armazenar um
material que exija um
controlo rigoroso das
temperaturas de
armazenamento, é possivel
que se deteriore ou que
ocorra uma reagao
descontrolada que pode
causar riscos.

Antes de realizar qualquer
operacgao, desligue o cabo de
alimentagao da tomada.
Aquando da entrega,
certifique-se que o produto
nao esta danificado e que
todos os componentes e
acessorios estao em
perfeitas condigGes.

Se reparar numa fuga no
sistema de refrigeragdo, nao



toque na tomada de parede
e ndo use chamas nuas. Abra
a janela e deixe entrar ar no
compartimento. Depois ligue
a um centro de servigo para
solicitar uma reparagao.

Nao use extensdes ou
adaptadores.

N3ao puxe ou dobre o cabo
de alimentacao
excessivamente ou toque na
ficha com as maos
molhadas.

Nao danifique a ficha e/ou o
cabo de alimentagao; isso
pode causar choques
elétricos ou incéndios.

Se o cabo de alimentacgdo
estiver danificado, o mesmo
deve ser substituido pelo
servigo de assisténcia
técnica do fabricante ou por
um técnico qualificada para
evitar perigo

N3ao coloque ou armazene
materiais inflamaveis e
altamente volateis como
éter, petrdleo, GPL, gas
propano, latas de spray
aerosol, adesivos, alcool
puro, etc. Estes materiais
podem provocar uma
explosao.

e Nao use ou armazene sprays
inflamaveis, tais como tinta
em spray, perto dos
Frigorificos para Vinho. Isso
pode causar uma explosao
ou incéndio.

¢ Nao coloque objetos e/ou
recipientes com agua no
topo do aparelho.

e Naorecomendamos a
utilizacao de extensoes e
adaptadores.

¢ Nao elimine o aparelho
através do fogo. Tenha
cuidado para nao danificar o
circuito/tubos de
refrigeragao do aparelho
durante o transporte e
utilizacdo. Em caso de
danos, ndo exponha o
aparelho a uma fonte
potencial de igni¢do e
ventile de imediato a divisao
onde o aparelho se situa.

e Osistema de refrigeracao
posicionado atras e no
interior dos Frigorificos para
Vinho contém refrigerante.
Logo, evite danificar os
tubos.

¢ Nao use aparelhos elétricos
no interior dos
compartimentos para
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armazenamento de comida
do aparelho, a ndo ser que
sejam do tipo recomendado
pelo fabricante.

N3o danifique o circuito de
refrigeragao.

Nao utilize dispositivos
mecanicos ou outros meios
para acelerar o processo de
descongelagao, que nao os
recomendados pelo
fabricante.

N3ao use aparelhos elétricos
no interior dos
compartimentos para
armazenamento de comida
do aparelho, a ndo ser que
sejam do tipo recomendado
pelo fabricante.

Nao tocar os elementos de
refrigeragao internos,
especialmente com as maos
molhadas, pois pode sofrer
gueimaduras ou ferimentos
graves.

Mantenha as aberturas de
ventilagao no revestimento
do aparelho ou na estrutura
integrada, livres de
obstrucdes.

N3ao use objetos
pontiagudos ou afiados tais
como facas ou garfos para

remover o gelo.

Nunca use secadores de
cabelo, aquecedores
elétricos ou outros
aparelhos similares para a
descongelagao.

N3ao use uma faca ou um
objecto afiado para remover
o gelo que possa existir.
Caso os utilize, o circuito de
refrigerante pode danificar-
se, e a fuga que dai decorrer
pode causar um incéndio ou
danificar os seus olhos.

Nao use dispositivos
mecanicos ou outro
equipamento para acelerar
o processo de
descongelamento.

Evite completamente a
utilizacdo de chamas nuas
ou equipamento elétrico,
tais como aquecedores,
maquinas de limpeza a
vapor, velas, lampadas a
Oleo e similares de forma a
acelerar a fase de
descongelamento.

Nunca use agua para lavar a
area do compressor, limpe-a
com um pano seco
cuidadosamente depois de

limpar para evitar a ferrugem.



Recomendamos que
mantenha a ficha limpa,
quaisquer residuos de
poeira excessivos na ficha
podem causar um incéndio.
O produto foi concebido e
fabricado apenas para uso
doméstico.

A garantia sera anulada caso
o produto seja instalado ou
utilizado em instalagoes
comerciais ou nao-
residenciais.

O produto deve ser
instalado, localizado e
operado corretamente de
acordo com as instrugoes
contidas no folheto de
Instrugdes para o Utilizador
fornecido.

A garantia sé é aplicavel a
produtos novos e nao pode
ser transferida caso o
produto seja vendido
novamente.

A nossa empresa declina
qualquer responsabilidade
por danos incidentais ou
consequentes.

A garantia ndao diminui de
qualquer forma os seus
direitos estatutarios ou
legais.

¢ Nao realize reparagoes neste

Frigorifico para Vinhos.
Todas as intervengodes
devem ser realizadas
exclusivamente por pessoal
qualificado.

SEGURANCA DAS CRIANCAS!
e Caso esteja a descartar um

produto velho com um
fecho ou trava instalado na
porta, certifique-se que esta
é deixada num estado
seguro para evitar o
aprisionamento de criangas.
Este aparelho pode ser
utilizado por criangas de
idade igual ou superior a

8 anos e por pessoas com
capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de
experiéncia e conhecimento,
caso lhes tenha sido
fornecida supervisao ou
instrugoes relativas a
utilizacao do aparelho de
forma segura e desde que
compreendam os perigos
envolvidos.

As criangas ndo devem
brincar com o aparelho.

A limpeza e manutengao
pelo utilizador ndo deve ser
realizada por criangas sem
supervisao.
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ew przypadku urzadzenia
wolnostojacego zamieszcza
sie ostrzezenie: , To
urzadzenie chtodnicze nie jest
przeznaczone do uzytku jako
urzadzenie do zabudowy.”

Cuidados e limpeza

e Antes da manutencdo, desligue o aparelhoe
retire a ficha da tomada elétrica.

¢ N3o limpe o aparelho com objetos metalicos.

o N3do use objetos afiados para remover o gelo do
aparelho. Use um raspador plastico.”

e Examine regularmente o dreno no frigorifico para
dgua descongelada. Se necessario, limpe o dreno.
Se o dreno estiver bloqueado, a dgua sera
recolhida no fundo do aparelho.

Instalagdo

Importante! Para a ligagdo elétrica, siga

atentamente as instrugdes disponiveis nos

paragrafos especificos.

o Desempacote o aparelho e verifique se tem

algum dano. N&o ligue o aparelho seestiver

danificado. Reporte os possiveis danos

imediatamente no local onde fez a compra. Neste

caso, guarde a embalagem.

Recomendamos que aguarde, no minimo, quatro

horas até ligar o aparelho para deixar o 6leo fluir

de novo para o compressor.

Verifique se existe circulagdo de ar adequada em

redor doaparelho, para evitar sobreaquecimento.

Para uma ventilagdo suficiente, siga as instrugdes

adequadas nainstalagdo.

Sempre que possivel, os espagadores do produto

devem ficar encostados a parede para evitar que

toquem ou pressionem em pegas quentes

(compressor, condensador) e evitar possiveis

queimaduras.

O aparelho ndo deve estar localizado préximo de

radiadores ou fogdes.

Certifique-se de que a tomada elétrica fica

acessivel depois da instalagdo doaparelho.

1)O IT Triere é um compartimento para
congelador.

2)Se existir um compartimento de
armazenamento de alimentos-frescos.
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Servigos

Qualquer trabalho elétrico necessério para
manutencgdo do aparelho deve ser realizado por
um eletricista qualificado ou por uma profissional
competente.

Este produto deve ser reparado por um técnico
do Centro de Servigo e devem ser usadas apenas
pegas originais.

Poupanga de energia

N&o coloque alimentos quentes no aparelho;
N3o coloque alimentos embalados muito juntos,
pois isso impede a circulagdo doar;

Certifique-se de que os alimentos ndo tocam na
parte de tras do(s) compartimento(s);

Se faltar a eletricidade, ndo abra a(s) porta(s);
N&o abra as portas com frequéncia;

N&o mantenha as portas abertas durante muito
tempo;

N&o ajuste o termdstato para temperaturas
excessivas;

Alguns acessdrios, como gavetas, podem ser
removidos para obter maior volume de
armazenamento e reduzir o consumo de energia.

Protecdo Ambiente

® Este aparelho ndo contém gases que podem
danificar a camada de ozono, quer no circuito de
refrigerante como nos materiais de isolamento. O
aparelho ndo deve ser eliminado junto com o lixo e os
residuos urbanos. A espuma de isolamento contém
gases inflamaveis; o aparelho deve ser eliminado de
acordo com as regulamentagées do aparelho e das
autoridades locais. Evite danificar a unidade de
arrefecimento, especialmente o comutador de calor.
Os materiais usados neste aparelho assinalados com o
simbolo A sdo reciclaveis. O simbolo Kon no produto
ou na sua embalagem indica que este produto ndo
pode ser tratado como residuo doméstico. Em vez
disso, deve ser colocado num ponto de recolha
apropriado para a reciclagem de aparelhos elétricos
e eletronicos. Ao assegurar que este produto é
eliminado corretamente, ajuda a prevenir
potenciais consequéncias negativas para o
ambiente e para a saide humana, que podem ser
causadas pela eliminagdo incorreta deste produto.
Para mais informagdes sobre a reciclagem deste
produto, contacte o seu municipio local, o servigo
de eliminagdo de residuos domésticos ou o local
onde adquiriu o produto.

Materiais de embalagem

Os materiais com o simbolo sdo reciclaveis. Coloque
as embalagens no contentor de recolha adequado
para que sejam recicladas.



Eliminacao de aparelhos velhos

]

Este aparelho estd marcado de acordo com a
Directiva europeia 2012/19/CE sobre Residuos de
Equipamento Eléctrico e Electrénico (DEEE).

Os DEEE contém substancias poluentes (que podem
causar consequéncias negativas para o ambiente) e
componentes basicos (que podem ser reutilizados).
E importante que os DEEE sejam submetidos a
tratamentos especificos, de maneira a remover e
eliminar adequadamente todos os poluentes, e
recuperar e reciclar todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante ao
assegurar que os DEEE ndo se tornam num
problema ambiental, é essencial seguir algumas
regras bdsicas:

Os DEEE ndo devem ser tratados como residuos
domésticos.

Os DEEE devem ser entregues nos pontos de
recolha relevantes geridos pelo municipio ou por
companbhias registadas. Em muitos paises, a recolha
casa-a-casa, para DEEE de grandes dimensdes, pode
existir.

Em muitos paises, ao comprar um novoaparelho, o
antigo pode ser devolvido ao comerciante que tem
de o recolher sem qualquer custo, um-para- um,
desde que o equipamento seja de tipo equivalente
e tenha as mesmas fungdes que o equipamento
fornecido.

Conformidade

Ao colocar a marca c € neste produto, estamos a
confirmar a conformidade com todos os requisitos
de seguranca, saude e ambiente relevantes que sdo
aplicaveis na legislagcdo sobre este produto.

Economia de energia

Para uma melhor economia de energia sugerimos:
A instalagdo do aparelho afastado de fontes de
calor e sem estar exposto a luz solar direta num
local bem ventilado.

Evite colocar comida quente no frigorifico para
evitar aumentar a temperatura interna e, portanto,
causando o funcionamento continuo do
compressor.

N3o amontoe excessivamente os alimentos para
garantir uma circulagdo adequada doar.

Descongele o aparelho caso tenha gelo para facilitar
a transferéncia do frio.

Em caso de falha de energia eléctrica, ¢é
recomendado que mantenha a porta do frigorifico
fechada.

Em caso de falha de energia eléctrica, ¢é
recomendado que mantenha a porta do frigorifico
fechada.

Abra ou mantenha as portas do aparelho abertas o
minimo possivel.

Evite ajustar o termostato para temperaturas
demasiado frias.

Remova o pé presente na traseira do aparelho.
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Visdo geral

Prateleiras do congelador

Prateleiras do frigorifico

___T’"
P
Prateleiras da gaveta do
congelador
P
Tampas da gaveta do L
congelador
| P
/_
Gavetas docongelador T T—
\

Prateleiras da porta do
frigorifico

— Tampa dos contentores
do frigorifico para
vegetais

— Contentores para
vegetais do frigorifico

Prateleiras da gaveta do
congelador

Tampas da gaveta do
congelador

Gavetas do congelador
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Pés de nivelamento

Prateleiras do congelador

Prateleiras do frigorifico

—=

Pés de nivelamento

Prateleiras da porta do
frigorifico

Tanque para agua

Tampa dos contentores do
frigorifico para vegetais

Contentores para vegetais
do frigorifico



Ldmpada LED

2 Prateleiras Estrela

Prateleiras do congelador

Prateleiras do frigorifico

Prateleiras Porta de

Prateleiras Porta de

Congelador

Frigorifico

Gaveta(s) do congelador

Gaveta(s) do frigorifico

Pés de nivelamento

Najbardziej energooszczedna konfiguracja wymaga umieszczenia szuflad, pudetek na 2ywnost i pétek w produkcie, patrz powyzsze rysunki.

Nota: A imagem acima & apenas referéncia. O aparelho pode ser diferente.

Retirar as portas

Ferramenta requerida: Chave de fenda Philips!
Chave de fenda com % de latdo

Certifique-se de que a unidade estd desligada e
vazia.

Para retirar a porta, é necessario inclinar a
unidade para trds. Deve colocar a unidade sobre
algo sélido para que ndo escorregue durante o
processo de remogdo da porta.

Todas as pegas removidas devem ser guardadas
para reinstalar a porta.

N&o coloque a unidade sobre uma superficie
plana, pois isso pode danificar o sistema de
refrigeracdo.

E recomendado que, durante a montagem, a
unidade seja manuseada por 2 pessoas.

1. Desaparafuse a
tampa da dobradica
com a chave de
fenda Phillips.
2. Desligue os arneses. = —]
—

e Desaperte a
dobradica
superior. 7

e Levante a porta e
coloque-a sobre
uma superficie 0
macia. De seguida,
proceda da mesma
forma para remover
a outra porta.

-Desaperte as
dobradigas
inferiores.

”. Depois do aparelho estar posicionado, instale as
portas pelo processo inverso.
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Requisitos de espago

Selecione um local sem exposigdo direta aluz solar;
Selecione um local com espago suficiente para que
as portas do frigorifico abram facilmente;
Selecione um local com o piso nivelado (ou quase
nivelado);

Deixe espago suficiente para instalar o frigorifico
sobre uma superficieplana;

Durante a instalacdo, deixe espacgo para a direita,
esquerda, parte de trds e superior. Isto ird ajudar a
reduzir o consumo de energia e a reduzir as suas
contas de energia elétrica.

\

No No
minimo,

1200mm

1400mm
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Nivelar o frigorifico

/\ ~* Portas

N

Rode os pés para a direita para aumentar a altura.
Rode os pés para a esquerda para diminuir a altura.

Posicionamento

Instale este aparelho no local onde a temperatura
ambiente corresponda a classe de temperatura
indicada na chapa de caracteristicas do aparelho:

—rozszerzona umiarkowana (SN): dodaje sie
ostrzezenie: ,,Urzadzenie chtodnicze jest
przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia
mieszczacej sie w zakresie od 10 °C do 32 °C”,
—umiarkowana: dodaje sie ostrzezenie (N):
,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytku
w temperaturze otoczenia mieszczacej sie w
zakresie od 16 °C do 32 °C”,

—subtropikalna: dodaje sie ostrzezenie (ST):
,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytku
w temperaturze otoczenia mieszczacej sie w
zakresie od 16 °C do 38 °C”,

—tropikalna: dodaje sie ostrzezenie (T):
,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytku
w temperaturze otoczenia mieszczacej sie w
zakresie od 16 °C do 43 °C”;

Localizagdo

O aparelho deve serinstalado afastado de fontes de
calor como radiadores, caldeiras, luz solar direta,
etc. Confirme se o ar pode circular livremente em
tornode toda a estrutura do aparelho. Para garantir o
melhor desempenho, se o aparelho for colocado
por baixo de uma estrutura saliente, a distancia
minima entre o topo da estrutura e a parede deve
ser, pelo menos, 100 mm. Idealmente, no entanto,

o aparelho ndo deve ser colocado por baixo de
estruturas suspensas. O nivelamento preciso é
assegurado por um ou dois pés ajustdveis na base do
aparelho.



AVISO: Deve ser possivel desligar o aparelho da
rede de alimentagdo; a tomada elétrica deve ser
ficar acessivel apds a instalagdo.

Ligacdo elétrica

Antes de ligar o aparelho, confirme se a tensdo e a
frequéncia correspondem as indicadas na chapa de
caracteristicas. O aparelho deve ser ligado a terra. A
ficha do cabo de alimentagdo elétrica é fornecida
com um contacto para este propdsito.

Uso diario

Usar o Painel de Controlo

-

NO FROST

FREEZER] FAIDGE

I m5 vooe

o
4 Lockas

L) A—0
—= &——D
Botdes

Pressione para ajustar a temperatura do
compartimento do congelador (lado esquerdo)
del14°Ca2°C!

Pressione para ajustar a temperatura do
compartimento frigorifico (lado direito) de 2 °C
a 22 °C! Se selecionado o compartimento

frigorifico deve ser desligado!
Pressione para selecionar o modo de execugdo
em
SMART*ECO*SUPERCOOL !”*SUPERFREEZ !” e
“USER’S SETTING” (no visor)!
Pressione 3 SEG. Mantenha pressionado
@ durante 3 segundos para bloquear outros
botdes! Mantenha pressionado durante 1
segundo para bloquear outros botdes!

Visor

Modo SMART o frigorifico ajusta a
temperatura
dos dois compartimentos automaticamente
de acordo com a temperatura interna e a
temperatura ambiente!

Modo ECO o frigorifico funciona na
configuragdo de consumo mais baixa!

Modo SUPERCOOL refrigera o
compartimento do frigorifico a temperatura
mais baixa! 2 Horas! Configuragdo da
temperatura antes do modo super ser
automaticamente reposto!

Modo SUPERFREEZ congela o
compartimento do congelador a
temperatura mais baixa! 6 Horas!
Configuragdo da temperatura antes do
modo super ser automaticamente reposto!

LOC

Exibe a temperatura definida do
@ compartimento congelador!

L &

Exibe a temperatura definida do
compartimento frigorifico!

Utilizar o Dispensador de Agua (se presente).

Antes de usar o dispensador de agua pela primeira
vez, retire e limpe o tanque de dgua que se
encontra no interior do frigorifico.

1. Levante e retire o suporte do tanque primeiro e
depois o tanque de agua com a tampa. Retire a
tampa para lavar e limpar juntamente com o
tanque.
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2. Apos a limpeza, reposicione o tanque de agua,
a tampa e o suporte do tanque, conforme
descrito abaixo.

3. Limpe a bandeja do dispensador no exterior da
porta do frigorifico.

Encher o tanque de dgua

1. Abra a tampa pequena

2. Encha o tanque com agua potavel até a linha

dos 3 L.

3. Feche a tampa pequena na tampa

Dispensador

Para dispensar agua, empurre a patilha do
dispensador suavemente, usando um copo ou
recipiente. Para parar o fluxo de 4gua, retire o copo
da bandeja do dispensador.

Alarme de porta aberta

Se uma porta ficar aberta durante 9 segundos o
alarme toca até que a porta seja fechada!
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Luz Visor de Visor de
Modo indi- temperatura | temperatura
cadora | do congelador | do frigorifico

O visor de temperatura do

SMART frigorifico muda de aco_rdo
com a temperatura ambiente

(ver a tabela abaixo).

ECO -15°C +8°C
S.uper ~ Ej Sem alteragdo +2°C
refrigeragdo 2

Super~ -25°C Sem alteragdo
Congelagdo
NOTAS:
Modo ECO: Selecione este modo quando

quiser poupar energia.

Modo supercooling Este modo permite que
arrefeca alimentos
rapidamente e sera
desativado automaticamente
apos 2,5 horas de operagdo.

Modo super freeze Este modo permite congelar
alimentos rapidamente e
sera desativado
automaticamente apds 50
horas de operagao.

Alarme de porta aberta

Quando uma porta é deixada aberta ou ndo ficabem
fechada durante cerca de 90 segundos, o aparelho
emite um alarme. Depois de fechar a porta do
frigorifico e o alarme ira parar.

Se a porta ndo estiver bem fechada, o alarme soa a
cada 35 segundos até as portas estarem bem
fechadas. Se as portas estiverem abertas durante 10
minutos continuos sem fechar, a luz interna do LED
desliga-se automaticamente.

Bloqueio de seguranga para as criangas

Esta fungdo foi desenhada para impedir que
criangas operem o aparelho.

Para ativar a fungdo, mantenha &8 Lockas
pressionada durante cerca de 3 segundos. A luz

indicadora de bloqueio % LOCK 3s acende
indicando que a fungdo de blogueio de seguranga
estd ativada.

; 5 N
Para desativar a fungdo, mantenha = LOCK 3s
pressionada durante alguns segundos. Para

desbloquear a luz indicadora BH acende
indicando que a funcdo de bloqueio de seguranca
esta desativada.



Primeira utilizagdo

Limpeza do interior

Antes de usar o aparelho pela primeira vez, lave o
seu interior e todos os acessoérios internos com agua
morna e um detergente neutro para remover o
odor tipico de um produto novo e seque
cuidadosamente.

Importante! Nado use detergentes ou produtos
abrasivos, porque pode danificar o acabamento.

Congelar alimentos frescos

¢ O compartimento congelador é adequadopara

congelar alimentos frescos e para guardar

alimentos congelados e ultracongelados durante

muito tempo.

Coloque os alimentos frescos no compartimento

inferior.

A quantidade maxima de alimentos que pode ser

congelada em 24 horas esta indicada na chapa de

caracteristicas.

O processo de congelagdo demora 24 horas:

durante este periodo ndo coloque outros

alimentos no congelador.

e Guardar alimentos congelados

Numa primeira utilizagdo ou apds um periodoem
que esteve fora de servigo. Antes de colocar o
produto no compartimento, deixe o aparelho
funcionar durante, pelo menos, 2 horas na
definigdo mais elevada.

Importante! No caso de descongelagdoacidental
devida a, por exemplo, falha de corrente elétrica
durante um periodo de tempo superior ao indicado
na tabela de caracteristicas técnicas os alimentos
descongelados devem ser consumidos rapidamente
ou cozinhados imediatamente (depois de
cozinhados).

Descongelacdao

Dependendo do tempo disponivel para esta
operagdo, antes de usados, os alimentos
ultracongelados ou congelados, podem ser
descongelados no compartimento do frigorifico ou
a temperatura ambiente.

Os pedacos pequenos podem até ser cozinhados
congelados, diretamente do congelador; neste caso,
a cozedura ird demorar mais tempo.

Cubos de gelo

Este aparelho pode ser equipado com um ou mais
tabuleiros para a produgdo de cubos de gelo.

Umiescic¢ zywno$¢ w réznych komorach, zgodnie
z informacjami w ponizszej tabeli

+Zywnos¢ zawierajaca konserwanty naturaine,
na przykiad dzemy, soki, napoje, przyprawy.
*Nie przechowywat zywnosci fatwo psujace; sie.

Drzwiczki lub pétki na
drzwiczkach komory lodéwki

~Owoce, ziota | warzywa nalezy umiescié
osobno w szufladzie na owoce | warzywa
+Nie przechowywac w chiodziarce banansw,
cebuli, ziemniakéw ani czosnku

Szuflada na owoce i warzywa
(szuflada na surowki)

Srodkowa pétka lodowki *Produkty mleczne, jaja

+Zywnos¢ niewymagajaca gotowania, na przyklad dania

Goma poika lodowki gotowe, wedliny, pozostalosci.

+Zywnos¢ do diugotrwalego przechowywania

+Dolna szuflada na surowe migso, drob, ryby.

szuflada na mrozone warzywa i frytki.
+G6ma tacka na lody, mrozone owoce, mrozone wypieki

Temperatura otoczenia Ustawienie temperatury

o5} ]

Komora zamrazarki
Ustawienie *number* -18 C
Lato

Standardowe warunki
Zimowy

Komora lodéwki
Ustawienie *number* 4 C

» Powyzsze informacje stanowig zalecenia dla uzytkownikow
dotyczace ustawiania temperatury.

eZaleca sie ustawienie temperatury w komorze
chtodziarki na 4°C oraz, jesli to mozliwe, na -18°C w
komorze zamrazarki.

oW przypadku wiekszosci rodzajéw zywnosci
najdtuzszy czas przechowywania w komorze
chtodziarki jest osiggany przy nizszych
temperaturach. Poniewaz niektére specyficzne
produkty (takie jak Swieze owoce i warzywa) w
przypadku mniejszych temperatur moga sie zepsug,
zaleca sie przechowywanie ich w szufladach, o ile s3
obecne. Jesli ich nie przewidziano, nalezy pozostawic
Srednie ustawienie termostatu.

oW przypadku Zzywnosci mrozonej nalezy zapoznac sie
z czasem przechowywania podanym na opakowaniu
zywnosci. Czas przechowywania jest osiaggany zawsze,
gdy ustawienie uwzglednia temperature odniesienia
komory (komora z jedng gwiazdka -6°C, z dwoma
gwiazdkami -12°C, z trzema gwiazdkami -18°C).
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Acessorios
Prateleiras amoviveis

As paredes do frigorifico
apresentam diversas ranhuras
para que as prateleiras possam ser
posicionadas com pretendido.

Posicionamento das prateleiras (
da porta

Para permitir o armazenamento
de embalagens de alimentos de
diversos tamanhos, as prateleiras
da porta podem ser colocadas a
diferentes alturas. Para fazer os
ajustes, proceda da seguinte
forma: puxe gradualmente a
prateleira no sentido das setas até
sair e reposicione como requerido.

Indicagdes Uteis e dicas

Indicagbes para congelar

Para ajudar a aproveitar ao maximo o processo de
congelagdo, encontra abaixo algumas informagdes
importantes:

¢ A quantidade maxima de alimentos que pode ser
congelada em 24 horas esta indicada na chapa de
caracteristicas.

O processo de congelagdo demora 24 horas. Ndo
devem ser colocados outros alimentos no
congelador durante este periodo;

Congele apenas alimentos de boa qualidade,
frescos e bem limpos;

Prepare alimentos em pequenas porg¢des para
que sejam congelados rapida e completamente e
para ser possivel descongelar posteriormente
apenas a quantidade de que necessita;

Embrulhe os alimentos em papel de aluminio e
assegure-se de que as embalagens sdo
herméticas;

N&o deixe que alimentos frescos e descongelados
toquem em alimentos que ja se encontrem
congelados, para evitar oaumento da
temperatura nestes ultimos;

Os alimentos magros congelam melhor do que os
alimentos com gordura e o sal reduz otempo de
conservagao dos alimentos;

Os cubos de gelo, se consumidos imediatamente
apos a remogdo do compartimento congelador,
poderdo causar queimaduras.

E recomendada a colocagdo da data de
congelagdo em cada embalagem individual para
que os alimentos possam ser consumidos de
acordo com essa informacdo;

E recomendada a colocagdo da data de
congelagdo em cada embalagem individual para
que os alimentos possam ser consumidos de
acordo com essa informagao.
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Informagdes para conservagado de alimentos
congelados

Para obter o melhor desempenho deste
equipamento, deve:

Assegurar-se de que os alimentos comprados
congelados foram conservados corretamente pelo
comerciante;

Assegurar-se de que os alimentos comprados
congelados sdo colocados rapidamente devolta
no congelador;

N&o abra a porta frequentemente nem adeixe
aberta exceto quando for absolutamente
necessario;

Depois de descongelado, o alimento deteriora- se
rapidamente e ndo pode ser congelado
novamente;

N&o exceda o periodo dearmazenamento
indicado pelo fabricante do alimento.

Indicagdes para refrigeragdo de alimentos frescos

Para obter o melhor desempenho:

o Ndo guarde alimentos quentes ou liquidos que
evaporam no equipamento.

e Tape ou envolva os alimentos, especialmentese
tiverem um sabor forte.

Indicagdes para refrigeragdo

Dicas Uteis:

Envolva e coloque em sacos de polietileno e
coloque nas prateleiras de vidro por cima da
gaveta dos vegetais.

Por seguranga, guarde dessa forma apenasum ou
dois dias no maximo.

Alimentos cozinhados, pratos frios etc. devem ser
cobertos e podem ser colocados em qualquer
prateleira.

Frutas e legumes: devem ser cuidadosamente
limpos e colocados nas gavetas especiais.
Manteiga e queijo: devem ser colocados em
recipientes herméticos especiais ou embrulhados
em papel aluminio ou sacos de polietileno para
impedir ao maximo a entrada de ar.

Garrafa de leite: devem ter uma tampa e devem
ser guardadas nas prateleiras da porta

Bananas, batatas, cebolas e alho, se ndo
estiverem embalados, ndo devem ser guardados
no frigorifico.



Limpeza

Por motivos de higiene, o interior do aparelho,
incluindo os acessérios interiores, deve ser limpo
regularmente.

Cuidado! O aparelho ndo pode estar

ligado a corrente elétrica durante a
limpeza. Antes de limpar, desligue o
aparelho da corrente elétrica
retirando a ficha da tomada, ou
desligue o disjuntor ou fusivel
dedicado. Nunca limpe o aparelho
com um equipamento de limpeza a
vapor. A humidade pode acumular-
se nos componentes elétricos e
provocar um choque elétrico! Os
vapores quentes podem danificar as
partes em plastico. O aparelho deve
estar seco quando for ligado
novamente a corrente elétrica.

Importante! Os 6leos etéreos e solventes orgadnicos
podem atacar partes plasticas, p. ex. sumo de limdo
ou de laranja, casca de laranja, dcido butirico,
produtos de limpeza com acido acético.

Ndo deixe que estas substancias entrem em
contacto com as partes do aparelho.

N&o use produtos de limpeza abrasivos.

Retires todos os alimentos do congelador.
Guarde-os num local fresco e bem coberto.
Desligue o aparelho da corrente elétrica retirando
a ficha da tomada, ou desligue o disjuntor ou
fusivel dedicado.

Limpe o aparelho e os acessorios interiores com
um pano e agua morna. De seguida enxague com
agua limpa e seque.

Depois de seco, volte a ligar o aparelho a corrente
elétrica.

Resolucio de problemas

AN

Cuidado! Antes de tentar solucionar
um problema, desligue da corrente
elétrica. Apenas um eletricista
qualificado ou um profissional
qualificado pode tentar reparar o
aparelho ou resolver problemas que
ndo se encontrem listados neste

manual.

Importante! Podem ouvir-se alguns sons durante a
utilizagdo didria (compressor, circulagdo de
refrigerante).

Problema

Possiveis causas

Solugdo

O aparelho
ndo funciona

Aficha de
alimentagdo ndo
esta ligada ou estd
solta

Insira a ficha na
tomada
corretamente.

Fusivel queimado
ou defeituoso

Verifique o fusivel e
substitua, se
necessario.

A tomada estd
avariada

As avarias principais
devem ser
reparadas por um
eletricista.

O aparelho
congela ou
refrigera

demasiado

A temperatura estd
muito baixa ou o
aparelho funciona
na configuragdo
SUPER.

Rode o botdo da
temperatura para
uma configuragdo
mais quente.

Os alimentos
nao ficam
suficiente-
mente
congelados.

A temperaturando
estd corretamente
ajustada.

Consulte a secgdo
inicial de Ajuste de
Temperatura.

A porta esteve
aberta durante um
periodo longo de
tempo.

Abra a porta apenas
o tempo e as vezes
estritamente
necessdrias.

Foi colocada uma
grande quantidade
de alimentos
quentes no
aparelho nas
Ultimas 24 horas.

Rode o botdo da
temperatura para
uma configuragdo
mais fria.

O aparelho esta
préximo de uma
fonte de calor.

Consulte a secgdo
inicial sobre o Local
de Instalagdo.
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Problema Possiveis causas Solugdo
O vedante da porta |Aqueca
ndo é hermético. cuidadosamente as
secgbes com fuga
no vedante da
porta com um
Acumulagdo secador de cabelo
de gelo no (num ambiente
vedante da frio). Ao mesmo
porta. tempo, manuseie o
vedante da porta
aquecido com a
mao, para que
encaixe
corretamente.
O aparelho néo . .
. Reajuste os pés.
esta nivelado.
O aparelho toca Afaste ligeiramente
na parede ou em
X o aparelho.
outros objetos.
eRsut:'i(:lios Um componente,
€.um tuboi na Se necessario,
parte de tras do
afaste
aparelho, tocaem | .
cuidadosamente o
outra parte do "
aparelho ouna ~ |componente.
parede.
. E normal! Ndo é |Se for necessario
Os painéis ivel L
astio possivel tocar nos |tocar nos painéis
painéis laterais |laterais, faga-o com
quentes R
cuidado!

Se ocorrer novamente, entre em contacto com o
Centro de Servigo.

Estes dados sdo necessarios para o ajudar rapida e

corretamente. Anote os dados necessarios aqui,
consulte a chapa de caracteristicas.

(@

~

Este produto contém uma fonte de luz com classe de eficiéncia

energética G.
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Fonte de luz (apenas LED)
|  substituivel por um profissional

GWARANCJI

Minimalny okres gwarancji: Kraje UE — 2 lata, Turcja
— 3 lata, Wielka Brytania — rok, Rosja — rok,
Szwecja

— 3 lata, Serbia — 2 lata, Norwegia — 5 lat, Maroko
—rok, Algieria — 6 miesiecy, Tunezja — gwarancja
prawna nie jest wymagana.

DOSTEPNOSC CZESCI ZAMIENNYCH

Termostaty, czujniki temperatury, ptytki obwodéw
drukowanych przez okres co najmniej siedmiu lat
od wprowadzenia do obrotu ostatniego
egzemplarza danego modelu

klamki, zawiasy do drzwi, tace i koszyki przez okres
co najmniej siedmiu lat oraz uszczelki drzwiowe
przez okres co najmniej 10 lat od wprowadzenia do
obrotu ostatniego egzemplarza danego modelu.

Wiecej informacji na temat produktu mozna
znalez¢ na stronie https://eprel.ec.europa.eu/ lub
zeskanowac QR na etykiecie energetycznej
dostarczonej z urzadzeniem

Aby skontaktowac sie z pomocg techniczng,
odwiedz nasza strone internetowa: https://
corporate.haier-europe.com/en/ . W sekgji
,website” wybierz marke swojego produktu i swoj
kraj. Zostaniesz przekierowany na konkretng strone
internetowa, na ktdérej znajdziesz numer telefonu i
formularz do kontaktu z pomoca techniczna.



Parte Mas Fria Del Frigorifico

O simbolo abaixo indica a localizagdo da area mais fria no frigorifico. Esta drea é indicada perto
do ventilador e na parte superior pelo simbolo ou pela prateleira posicionada na mesma altura.

Para garantir a temperatura nesta drea, garantir que a posi¢do desta prateleira ndo é alterada.
INSTALAGCAO DO INDICADOR DE TEMPERATURA

Para o ajudar a configurar o seu frigorifico corretamente, este estd equipado com um indicador
de temperatura que ird monitorizar a temperatura média na parte mais fria. AVISO: Este
indicador destina-se apenas a ser utilizado com o seu frigorifico. Certifique-se de que ndo o utiliza
noutro frigorifico (a area mais fria sera diferente), ou para qualquer outra finalidade.

Verificar a temperatura na drea mais fria. Uma vez instalado o indicador de temperatura, pode
verificar regularmente se a temperatura na drea mais fria esta correta. Se necessario, regule

0 termostato tal como descrito acima. A temperatura no interior do frigorifico é influenciada por
varios fatores, como a temperatura ambiente, a quantidade de alimentos armazenados e com que
frequéncia a porta é aberta. Tenha estes fatores em conta ao definir a temperatura.

Para garantir que os alimentos no seu frigorifico estdo bem preservados, especialmente na parte
mais fria, certifique-se de que o indicador de temperatura exibe 'OK'.

Se 'OK' ndo for exibido, a temperatura nessa parte estd demasiado alta. Ajuste o terméstato para
uma posicdo superior. Aguarde pelo menos 12 horas antes de voltar a regular o termdstato. Apos a
colocagdo de alimentos frescos no interior do aparelho ou apds abertura repetida (ou prolongada)
da porta, é normal que a indicacdo 'OK' ndo seja exibida no indicador de temperatura.
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Bnarogapvm Bac 3a NoKynky AaHHOMO U3Aenws.
Mepea Tem Kak HayaTb MOJ/Ib30BATLCA
XONI0AUNbHUKOM-MOPO3UIbHUKOM (Zanee no Texkcty
XONIOAUNBHUKOM) BHUMATE/IbHO MPOYTUTE JaHHYIO
MHCTPYKLMIO MO 3KCMIyatauum. 3To no3soavT Bam
£06UTbCA ero onTUMasibHoi paboTbl. CoxpaHuTe
BCIO JOKYMEHTALMIO /1 NMOCAEAyIOLEro ee
MCMONb30BaHMA UK B CAyYae nepeaaqv 4pyromy
BAafensly.

[laHHoe usgenue npesHasHauYeHo TONbKO ANA
6bITOBbIX M NOAOOHBIX UM NMPUMEHEHW, TAKUX KaK:
YCTaHOBKA B KYXOHHbIX MOMELLEHWAX A1 NepcoHana
B MarasuHax, oducax, M APYrUX KyXOHHbIX
nomeLueHusx;

YCTaHOBKa B HOMepax oTenei, moTenei u apyrux
KUIbIX MOMELLLEHUAX

YCTaHOBKA B roCTUHML,AX TMNa "Houyner u 3aBTpak"
ON5 06CNYKMBAHWUA MUTAHWEM, HO He ans
PO3HWYHOI TOPrOB/M NPOAYKTaMM

[aHHoe u3genve [O/MKHO WMCMO/b30BaTbCA TOJILKO
ONA XPaHEHWSA MPOAYKTOB NWTaHWA B 6bITOBbIX
YCNOBMAX B COOTBETCTBMM  C  HacToswei
MHCTPYKLyen. Jllobble Apyrie NpUMeHeHWs AaHHOTo
M34enns  PaccMaTpuBaloTCA  Kak  OMacHble, U
NpoOu3BOAMUTENb HE HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a
BO3MOKHble noTepu.

Takxe peKkomeHayetca 06paTWTb BHMMaHWe Ha
YCI0BUA rapaHTUK.

BHUMAHME! WU3rotosutens He HeceT
OTBETCTBEHHOCTM (B TOM 4YMC/le M B rapaHTUIMHbIN
nepuod) 3a AedeKTbl U MNOBPEXAEHUA WU3LENUA,
BO3HMKIUME BCNEACTBME  HAPYLWEHMA  YCI0BUIA
3KCMAyaTauMn UAW ero XpaHeHus nnbo aAencTeui
HenpeoJonMMOW  cunbl  (NoXap,  CTUXMiHbIE
6eacTeus).

MpoBepbTe OTCYTCTBME MOBPENKAEHWI XONOAUNbHUKA
Npv TPAHCNOPTUPOBKE. MpU MX 0BHAPYKEHWUN 3BOHUTE
B 61MKaLLIMIM YNONHOMOYEHHbIN CepBUCHDbIN LieHTp.

TpeGoBaHMsA MO TeXHUKe
6e30MacCHOCTH

XonoaunbHUK cogepxurt
rasoobpasHbi Xxn1agareHT
(R600a: n3o06yTaH) u
TEN/I0M30/IUPYIOLMIA
BCrneHuBaTeNb (LUKNONEHTaH)
C BbICOKOI COBMECTUMOCTbIO
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C OKpYy»KatoLei cpenon,
KOTOpble O4HAKO, ABNAIOTCA
roprounmu. ina
npeAoTBpaLLeHuUn
BO3HMKHOBEHMUA OMNACHbIX
CUTyauuii peKomeHAayeTcs
cobnroaatb cnegyrowme
npasuna:

* HuKorpga He BKAOYanTe
XONOAUNIbHUK C
NPU3HaAKaMM NOBPEXAEHUA;
€C/IM Y BaC BO3HUK/IU
COMHEHMA B UCMIPABHOCTHU
usgenus, obpaturechb B
CEPBUCHbIN LEHTP.

¢ [lepep BbiNONIHEHUEM
nbbix onepauyuii cheagyer
OTCOEAUHUTb CETEBOM LLUHYP
OT 3/IEKTPUYECKOWN PO3EeTKU.

e XonopunbHasa cuctema,
PacnonoXKeHHasA BHYTPU U
Ha 3agHel cTeHKe
XON0AUNbHUKA, COAEPIKUT
XxnapareHt. CnepoBaTtesnbHoO,
Heobxoaumo cobatogatb
OCTOPOXKHOCTb, YTO6bI He
nospeauTb Tpy6KMU
X0J104UNbHOW CUCTEMDbI
XON0AUNbHUKA.

e Ecau B XoNnoaunbHoOM
cucTeme XonoauabHUKA
obHapy)KeHa Teub, He
[OoTparnsamtecb Ao
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3N1eKTPUYECKOI PO3ETKU U
He ucnonb3yute nobaunsoctu
OTKpbiToe naama. OTKpoiiTe
OKHO U NpoBeTpuUTe
nometlleHue. 3atem
obpatutecb 3a nomoLbio B
CEepPBUCHbIN LLeHTp.

He ypaansaiite Hapocwuii B
X0N0AUNbHUKE /e[ HOXKOM
WU APYrMM OCTPbIM
npegmetom. Mpu sTom
MOXeT 6bITb NoBpeXKaeH
KOHTYp XNnagareHTa, BbIXxoa
KOTOPOro M3 CUCTEMbI
MOKeT NPUBECTU K
BO3HUKHOBEHMUIO NOXKapa,
WU MOXKET NOBpPeAUTb
BaluM rnasa.

He yctaHaBauBaiite
aneKtponpubop Bo
B/IA)KHbIX, 3arpA3HEeHHbIX
Mac/I0M, U B 3aMYyCOPEHHbIX
MecCTax, a TaKXKe He
AONyCKauTe NnonagaHuA Ha
Hero NPAMbIX COTHEYHbIX
NyJyeii u Boabl.

He ycraHasauBaiite
anekTponpubop B6aM3N
HarpeBaTenei nam pagom c
roproYMmm matepuanamm.
He nonb3yiitecb
YANMHUTENbHBIMU LHYPaMMU
M NnepexoaHUKamu.



He HaTarusaiite u He
nepernbaite CAULLIKOM
CUNIbHO CETEBOWM LUHYP, U He
AOTparMBauTech 4,0 BU/IKU
CeTeBOro WHypa MOKpbIMMU
pyKamu.

He nonb3yiitecb
noBpeXAeHHbIM CeTeBbIM
LWHYPOM U CETEBbIM
LWHYPOM C NOBpPEKAEHHOMN
BU/IKOI; 3TO MOXeT
NPUBECTU K NOPaXKEHUI0
3NEeKTPUYECKMM TOKOM, Unn
K noKapy.

Bunaka ceTeBOro WHypa
DONYKHa BbITb UNCTON,
Ha/ZMyKMe NbiIN Ha BUJIKe
CeTeBOro WHypa MoKeT
NpPUBECTU K NOXKapy.

He nonb3yiitecb
MeXaHU4YeCKMMMU
YCTPOMCTBAMU U ApYyrUm
obopyaoBaHuem gna
YCKOpeHUsa npouecca
pasmoparkKusaHus
XON0AUNbHUKA.

Mpu pasmopaxkuBaHuu
XON0AUNbHUKA
3anpeLyaeTca UCNosb30BaTb
OTKpbITOE N/1IaMA U
aneKTpoobopyaoBsaHue,
TaKoe Kak:
3NeKTpoHarpesaTenu,

NapooYMUCTUTENMN, CBEYM,
MacafHble 1amMmnbl, U
nopo6Hble UM yCTPOUCTBA.
He nonb3yiitecb B6AM3M
XON0AU/IbHUKA FOPOYUMU
cnpeAamu, Hanpumep
KPacKoii B a3p030/1bHOM
ynaKkoBKe. 3T0O MOXeT
NPUBECTU K NOXKapy MU
B3pbIBY.

He nonb3yiitecb
aneKtponpubopamu B
oTAEeNEeHUAX ANA XPaHEeHUA
NULLK, ECIN OHU He
peKomeHAO0BaHbI ANA
TAKOro Ucno/sib3oBaHuA
npousBogUuTenem.

He xpaHuTe B
XON0AUNbHUKE roploumne u
Nerkonetyymne BeLECTBa,
TaKue Kak: apup, 6eH3uH,
CXKMXKEHHDbI HedTAHOI ras,
ra3oo6pasHblii nponaHx,
€MKOCTU C a3P030/1IbHbIMU
cnpesmu, Kneu, YACTblii
ANKorosb. 3T0 MOKeT
NPUBECTU K B3PbIBY.

He xpaHute B
XON0AUNbHUKE
MeAUKAMEHTbI U
matepuanbl NS HAYYHbIX
uccneaoBaHUM.

Mpu xpaHeHMU maTepuanos,
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ANA KOTopbIX TpebyeTtca
CTPOruii KOHTPOIb UX
TemnepaTypbl, UMeeTca

OnacCcHOCTb, YTO N pousoﬁ,qe'r

XMMMUYECKoe pasnoxKeHue
TaKMX maTepuanos, 1
MOXeT NPOU30nTH
HEKOHTpoMpyemasn
XUMMUYECKaA peaKkuusa, 4yto
MOXeT Co34aTb PUCKMU.

e BeHTUNALMOHHbDbIE
OTBEepCTUA B KOopnyce
XONOAUNbHUKA U BHYTPU
Hero He A0/KHbI
3aropa)usarbcA.

e He craBbTe cBepxy Ha

XonoaunnbHUK KOHTeﬁHepbl

M cocyAabl C BOAOIA.

¢ He nbiTaTecb BbINONHUTb
PEeMOHT gaHHOro
X0N0AUNbHUKA
camocrosTenbHo. Bce
PEeMOHTbI AONXKHDI
BbINO/IHATLCA
KBaAnPULUPOBAHHbIM
NnepcoHazoM CepBUCHOM
CNyX6bl.

e [NaHHbIN 6biTOBOM
anekTponpubop He
npeAHasHa4veH anA
MCNO/b30BaHUA UL, AMU
(Bknouan pereit) c
HapyLUEeHHbIMU
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dusnyeckumun nam
YMCTBEHHbIMU
cnocobHocTAMM, a TaKKe
nmuamu, He obnagarowmmm
AOCTaTOYHbIM OMNbITOM U
3HaHMAMM. Ucnonb3oBaHue
aneKtTponpubopa Takumm
NMuamm aonycKaercs
TONbKO NOA NPUCMOTPOM
Mua, KOTOPOE U3Yy4uuno
PYKOBOACTBO NO
aKcnayaTauum
aneKTponpubopa, n Kkotopoe
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a
mx 6e3onacHoOCTb.

He no3Bsonsiite getam
urpatb no6amM3ocTun ot
aneKtponpubopa, 4Tobbl
obecneunTb Ux
6e3onacHoOCTb.
3anpeLaeTca KOHTaKT
3a4HeN CTeHKHM (peLueTku
KOHAeHcaTopa) ¢ rubkum
ra3soBblM MeTa/I/IOPYKaBOM,
MCnonb3yembim aNa
noAKAYEeHUA ra3oBom
NAUTbI.

Cuctema BEeHTUNALUU B
NnomeLLeHUUN, B KOTOPOM
YCTQHOB/1EH XONOA4UNbHUK,
AONKHA 6bITb UCNpaBHa.
3anpewaeTca usmeHeHue
KOHCTPYKLUUMU



XonopgunbHuKa. Bece
PEMOHTbI A0/}KHbI
BbINONIHATbLCA
KBannduumnpoBaHHbIM
nepcoHanom,
YNONHOMOYEHHbIM
npoussoaguTenem Ha
rapaHTUIiHbINA PEeMOHT

O4YuCTKa U yXO[,

Mepen BbiNONHEHWEM PaboT MO 06CNYKMBAHUIO
OTK/ItouMTE NPUBOP M BbIHbTE BUKY U3 CETeBOW
po3eTKu.

He ucnonb3yiite MeTaniMyeckme npegmeTbl ans
O4YUCTKM Npubopa.

He ucnonb3yiiTe ocTpble NpeameTsl ANA
yZianeHus nHes ¢ npubopa. Nonbayitech
NNACTUKOBbIM CKPEOKOM.

PerynsapHo ocmaTtpusaiite CIMB XON04UNbHUKA HA
Hannume oTTassLwei Boabl. Mpu HeobxogumocTm
ounwLaiTe cams. Ecim cnmB 3akynopeH, Boga
6ypeT cobupaTtbea B HUXKHel YacTu npubopa.

YcTaHoBKa

BaxkHo! pu BbINONHEHUN 3NEKTPUYECKUX
COEAMHEHWI CTPOro CeayinTe MHCTPYKLUMAM,
npuBeAeHHbIM B COOTBETCTBYIOLLIMX pa3aenax.
Pacnakyite npubop 1 OCMOTPUTE €ro Ha Hanuune
nospexaeHuin. He nogcoeauHante npubop K
CeTU NPU HAIMUUU BUSUMBIX MOBPENKAEHUN.
HesameanutenbHo coobmte 06 06HapyKeHHbIX
NoBpeXAEHUAX NPoAasLy. B aTom cnyvae
HeobX0AMMO COXPaHUTbYMaKOBKY.
PekomeHayeTcA NoAoKAaTb He MeHeeYeTblpex
4acos, Npexae Yem NoAcoeanHATb NPUbop K
CeTn. 3Toro BpeMeHM J0CTaTouHO, YTobbI BCe
Mac/I0 NepeTeko B KOMMpPeccop.

Bokpyr npnbopa Heobxoammo obecneyntb
[L0CTaTOYHYIO LIMPKY/IALLMIO BO3AyXa, B NPOTUBHOM
cnyyae npubop byaet neperpesatbea. Ins
obecneyeHns fOCTaTOYHOW BEHTUNALMKU CleayiTe
MHCTPYKLMAM MO MOHTaKY.

Mo mepe BO3MOXKHOCTM OrpaHuumTenm npubopa
[OIXKHbI KAacaTbCA CTeHbIl, YTOBbI UCKNIOUUTD
BEPOATHOCTb NPUKOCHOBEHUA K FOPAYMMYACTAM
(Komnpeccopy, KoHAeHcaTopy) U n3bexaTtb
OKOrOB.

Henb3A cTaBUTL NpMBOP PALOM CpagmaTopamm
WUAN NANTaMU.

Y6eauTtecnb, YTO PALOM C MECTOMYCTaHOBKM eCTb
yaobHas ceTeBan po3eTka.

1) Mpu HaIMYMM MOPO3UNLHON Kamepbl.

2) Mpu HANNYMM 30HbI CBEKECTH.

O6cnyuBaHue

Bce paboTbl, cBA3aHHbIE COBCAYKMBAHMEM
3/1EKTPUYECKMX KOMIMOHEHTOB, AOJIKHbI
BbIMOIHATLCA KBANMMOULMPOBAHHBIM 3/1EKTPUKOM
WA KOMMNETEHTHBIM CMeLManncTom.
O6cnyknBaHnem npnubopa A0MKEH 3aHUMATBCA
YMNOJIHOMOYEHHbIA CEPBUCHBIN LEHTP C
MCMONb30BAHWEM TOIbKO OPUMMHAbHBIX
3anacHbIx yacTe.

IKOHOMMUA INEKTPOIHEPTrUMn

He KnaguTe ropsune NpoayKTbl B Npubop.

He knaguTe NpoayKTbl PALOM APYr C APYroMm, TaK
KaK 37O MpenaTcTBYeT LIMPKYAALMUBO3AYXa.
MPOAYKTbI HE JOMKHbBI KAacaTbCA 3afiHel CTEeHKM
oTceka.

B c/ly4ae OTK/IIOYEHUsA 3/1IEKTPUYECTBA, He
OTKpbIBalTE ABEPb.

He oTKpbiBaiiTe ABEPb C/IMLIKOM HYacTo.

He aepsuTe ABEPb OTKPBITON CAULLKOM 4OATO.
He ycraHaBn1BaiTe TEPMOCTAT HaYpe3MepPHO
HU3KyI0 TEMNepaTypy.

HeKoTopble AeTanu, TaKMe Kak ALMKM, MOXKHO
BbIHYTb, YTOBbI YBENNUUTD OB6BEM 4J18 XPAHEHUA U
CHU3UTb PAcXOZ SHEPTUM.

3awumTa oKpyKaloLei cpeapl

® [laHHbI NpUBOP HE COAEPIKMT ra3oB, KOTOpble
CNocobCTBYIOT Pa3pyLLIEHMI0 030HOBOTO C/I0S, HU B
KOHTYpe OX/N1asKAEeHUsA, HU B U30NALMOHHbIX
maTepwuanax. He cneayert ytunusmuposatb npubop
BMeCTe C 06bI4HbIMU BbITOBLIMM OTXOAAMM.
M301AUMOHHan NeHa COAEPKUT roptoune rasbl.
Mpubop cneayet yTMAM3MPOBaTL B COOTBETCTBUM C
HOPMaMMK, YCTaHOB/IEHHBIMM MECTHbIMM OpraHamm
Bnactu. Ctapaittecb He nospeauTb 610K
OX/1aXKAEHWA, 0COBEHHO TENN00BMEHHWK.
Martepuansl, UCNONb30BaHHbIE NPU U3TOTOBEHUN
[aHHOTO NMpnbBopa, OTHOCATCA K KaTeropum A n
ABNAIOTCA NepepabaTbiBaeMbIMMU.

CYMBOA Ha M34EMN UK ero YNaKoBKe yKasblBaeT
Ha TO, YTO AaHHbIV MaTepuas Hesb3s CMeLMBaThb C
06bI4HbIMU BbITOBBIMU OTXOAAMU. X cneayeTt
[OCTaBUTb B NYHKT c6opa UCMONb30BaHHOIO
3/1IEKTPUYECKOTO M 31EeKTPOHHOro 060pyA0BaHNA
AnsA yTuansaumu. Npu npasuabHOM yTUAU3ALUK
[aHHOro npubopa Bbl NOMoraeTe NpeaoTBPaTUThL
HeraTuBHble NOCNEACTBUA /17 OKPYXKatoLLEel cpeabl
1 340POBbA 04N, BO3SMOXKHbIE NPU HAapyLUeHUN
Npasun yTMAn3aumm otxoaos. 3a 6onee nogpobHoM
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MHdOopMaLMelt No yTMansaummn gaHHoro npubopa
cnepyeT 06paLaTbcA B OpraHbl MECTHOTO
YNPaBAEHWA, B MECTHYIO CYXKBY yTUAU3aumum
6bITOBbIX OTXOZ0B, MW B MaraswH, rae Bbl
npuobpenu JaHHOe usgenve.

YnaKoBoYHble MaTepuanbl

Martepuanbl, 0603Ha4YEHHbIE COOTBETCTBYIOLMM
CMMBOJIOM, NoAsnexart nepepaboTke. Momectute
YNaKOBKY B NPUEeMIEeMbIii KOHTeHep ans
yTUAM3aLUM.

YTuiausanusa ycrapeBiiero
ycTpoiicTBa

I

[laHHOe YCTPOICTBO MMEET MapKUPOBKY

COOTBeTCTBMA TpeboBaHUAM EBponeickoi

avpektuebl 2012/19/EC no ytuavsaumm

3/1IEKTPOHHOTO U 3/1eKTPUYECKOoro 060pya0BaHUA

(WEEE).

YKa3zaHHble TpeboBaHWA No yTuan3aumm

3/1IEKTPOHHOTO U 3N1eKTPUYECKOro 060pya0BaHUA

KacatoTcA KaK 3arpA3HAIOLMX BELECTB (CNoCoBHbIX

BbI3BaTb HEXeNaTe/lbHble NOCNeACTBUA 415

OKpY»KaloLLei cpeapl), Tak M OCHOBHbIX Y3108

(koTopble moryT 6bITb NepepaboTaHbl). OueHb

Ba’KHO, YTOBbI OTXO/Ab! INEKTPUHECKOTO U1

3/1IEKTPOHHOTO 060pYA0BaHUA BblN NOABEPrHYTbI

cneuvanbHbIM npoueaypam

[LNA NPaBUALHOIO YAANEHWUS U YTUAN3ALMU BCEX

3arpA3HAIOLLMX BELLECTB, BOCCTAHOBNEHUA U

nepepaboTKu BCeX MaTepunanos.

du3nyeckune N1La MoryT UrpaTb BaskHYH PO/b B

obecneyeHnmn skonornyeckoi 6esonacHocTn

YTUNN3UPYEMOTO 3/IEKTPUYECKOTO U 3/IEKTPOHHOIO

060pyf0BaHNA; BAXKHO NPUAEPHKUBATLCA

HEKOTOPbIX OCHOBHbIX NPaBuA:

- C OTX04aMU 3/1eKTPUYECKOTO U 3IEKTPOHHOTO
060pyL0BaHUA HE/b3A 06PaLLATLCA KakK C
06bI4HbIMM BbITOBLIMM OTXOLAMM.

- OTXOAb! 3NEKTPUYECKOTO U 3/IEKTPOHHOTO
060pyA0BaHMA AOMKHbI CAABATLCA Ha CreupabHble
NYyHKTbI C6OPa, HAXOAALLMECA B YNPABAEHUN
MYHULMNAbHBIX MW 3aPErvCTPUPOBAHHbIX
KOMMaHWI. B HeKoTopbIx cTpaHax ans cbopa
KPYMHbIX OTXOZOB 3/IEKTPUYECKOTO U 3/IEKTPOHHOTO
060pyA0BaHNA NPeAYCMOTPEHbI Bble3Abl Ha OM.

- [o BbINOJHEHWA yTWIM3AUMM U3LENUs  He
nospeamTe TPYBKK, TaK Kak B HUX HAXOAMTCA ra3o-
obpasHblii  xnagareHt.  Mpu  yTuausaumu
YMNaKOBOYHbIX MaTepuanos CrefylTe MeCTHbIM
npasuiam.
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B HEKOTOpbIX CTPaHax NPU NOKyMKe HOBOro
YCTPOMCTBA CTAapOE MOKET BbITb BO3BPALLEHO
PO3HWMYHOMY NPOAABLY, KOTOPbIN LO/IKEH
6ecnnaTtHo opraHW30BaThb €ro BbIBO3 MO NPUHLMMY
«OAHO-33-0HO», NPU YCNOBUM, YTO YCTPOICTBO
MMEET 3KBMBAJIEHTHBIN TUM U Te e GYHKLMK, YTO U
npuobpeTeHHoe YCTPOMCTBO.

CooTBeTCTBHE

3HaK c € Ha aHHOM TOBape NoATBEPXKAAET ero
cooTBeTCcTBUE Bcem EBponeiickum TpeboBaHMAM No
oXpaHe Tpy/a, OKpyKaloLeit cpesbl 1
NPOMbILNEHHOW 6e30nacHOCTH, KoTopble
npeAyCcMOTPEHbI 3aKOHOAATENbCTBOM A1 LIAHHOTO
npoAykKTa.

JHeprocéepexeHne

[nsa nosbiweHus aHeprocbepexenus npu pabore
XONOAMNBHUKA PEKOMEHAYETCA:

YcTaHaBAMBaTb 3nekTponpubop noganblue ot
MCTOYHMKOB Tenna, HeA0MNycKaTb NonagaHus Ha
HEero NpAMbIX COIHEYHbIX JyHei, a TaKKe
yCTaHaB/NMBaTb €ro B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM
nomeLLeHNM.

He 3arpy»aTb B XONOAUABHWUK FOPAYYIO MULLY,
4TO06bI M36€e3KaTb MOBbILLEeHUA TeMMepaTypbl
BHYTPM XONIOAUNbHUKA, @, C1efl0BaTe/NbHO,
NPOAOMKUTENBHOM PaboTbl KOMNpeccopa.

He 3arpy»atb B XON0AMUAbHUK CIULLIKOM MHOTO
NPOAYKTOB, 4TO6bI 06ECNeUNTb BHYTPU HEro
HOPMAasIbHYHO LIMPKYAALMIO BO3AyXa.
Pa3amopaknBaTb XONOANUbHYK, EC/IN BHYTPU HETO
obpasoBanca nes (cm. PaamopaskusaHue). 310
Heobxoaumo ans obnerdyeHns nepeHoca xonoaa.
B ciydae HapyLeHus 3N1eKTpocHabskeHus
KenaTesibHO AepiKaTb ABepLy XONOAUNbHUKA
3aKPbLITOMN.

OTKpbIBaTb UM AEPKATb ABEPLY XON0ANNbHUKA
OTKPbITOM KaK MOKHO MEHbLLUE.

M36eraTb yCTaHOBKM TEPMOCTATa Ha C/IMLIKOM
HW3KyI0 TEMNEpaTypy.

Y[anath nbiib, CKOMNMBLUYIOCA Ha 3a4HEN CTEHKe
XONOAWNbHUKA (CM. YncTKa).

Cnepyte 3a Tem, 4TO6bI YNIOTHUTENbHAA Pe3nHa
Ha ABEpAX XON0AN/IbHUKA OCTaBasach YNCTOM M
NAOTHO NpWAerana K Kopnycy nNpu 3akpbITUK, 3TO
NO3BOWT M36eKaTb YTEUKMN XO0AHOTO BO3AYXA.
3aMOpPOXKEHHbIE NPOAYKTbI CreayeT
pa3mopakmBaThb B XONOANIbHOMN Kamepe, Tak Kak
MX X010/, CHUXKAET noTpebaeHne 3N1eKTPosHeprum
XONI0AN/IbHMKA.



0630p

MoK MOPO3UNLHOI Kamepb! MosnkuM xonoaubHWUKa
1
=, = L Monku Ha asepyn
—__T XONOAMNBHUKA
= = ]
| |
Monkun Ha agepn d k
MOPO3UNLHOI Kamepb!
L = ava - —y
KpbiLKN ALMKOB KpbIWKM AWMKOB ANA
MOPO3K/IbHOI Kamepb! - B 0BOLLEI B XON0ANbHUKE
‘ l = a1nl Wars
I AWMKKM A4NA oBOLEN B
. L I XONOANNbHUKE
AWWKM MOPO3UNBLHOW & I N a
Kamepbl
Perynupyemasn Hoxka
MoNKN MOPO3UNLHOI Kamepb! MonkM xonoauNbHMKa
\ =
!
Fridge door shelves
Monku Ha asepu — Pesepsyap an17 BOAbI
MOPO3W/IbHOW Kamepbl ~ A J | H
Kpbiwkm awmkos — Kpblwku Awmkos ana
poiwkm Ay —H | POILIIA ALMKOS AN
MOPO3KbHOI Kamepbl 0BOLLE/ B XONOANNbHUKE
=]
AWWKN MOPO3UNbHO ED — Awmkn ana osouleit B
Kamepb! HH— XONOAUNbHUKE
———
=

Perynnpyemasn HoXKa
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CBETOAMOAHBIN MHAMKATOP

————
=
HasecHas nonka «2
38e37bI»
= ] =|
MoNKN MOPO3UNbHOI
Kamepb!
HasecHble nonku
MOPO3W/IbHOW Kamepbl e
=
=
AWMK(1) MOpo3UNbHOR
=i
Kamepb!
= —
S =||
Perynvpyemas HOMKa
Npi Bbie vl B 03HAKOMUTE/bHBIX LAAX. B PeanbHOCTM NPUGOP MOKET OTAMYaTLCA.

CHATUe aBepei

Heo6xoanmble MHCTPYMeHTbI: oTBepTKa Philips,

OTBEPTKaA C NIOCKUM Wanuem.

Y6eautech, 4To NpMbOp NycToi N OTCOeAUHEH OT

CeTn 3/IeKTPONnUTaHUA.

YT106bI CHATL ABEPb, HEOOXOAMMO HAKNOHUTL
XONIOAWNBHUK Ha3ag,. Heobxoanmo NoaCcTaBuUTb Nog,
XONIOAWBbHUK MPOYHbIN NPeAMET, KOTOPbIN He
BbICKO/Ib3HET BO BPEMA NPOLLECCa CHATUA ABEPU.
Bce cHATble AeTann HeobX0AMMO COXPaHUTb ANA
06paTHOW YCTaHOBKM ABEPMU.

He Knagute
MOCKONIbKY ~ 3TO
XnajareHTa.

XONO4UNbHUK
MoXeT

nospeauTb

rOPM30HTaNbHO,
cuctemy

Onepauuu no c6opKe PEKOMeHAYETCA BbINOAHATL

BABOEM.

1. OTBMHTUTE KPbILWKY
neTau C NOMOLLbIO
otBepTku Philips.

2) OTcoeguHuTe
NPOBOAKY.
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e OTBUMHTUTE BEPXHIOKO
netato.

e [logHumuTe
aBepb u
nomecrtute ee Ha
MATKYI0
NOLKNAAKY.
3aTem cHUMUTE
BTOPYIO ABEpPb
TEM Xe
cnocobom.

OTBUHTUTE
BEpXHUe
neTnu.

Monku xonoannbHUKa

HasecHble nonkun
XONOANNbHMKA

AWMK(M) xonoANNbHUKA

YcTaHoBuB npmbop B BbIGpaHHOM MecTe,

3aKpenuTe Ha Hem ABepU, BbIMOHUB Te XKe

nenctauna B obpaTHOM nopagke.




Tpe6oBaHuA NO NPOCTPaHCTBY

BbibepuTe MecTo, B KOTOPOE He NonaaatoT
NPAMbIE CONHEYHbIE Y4,

MecTo ycTaHOBKM A0/MKHO 6bITb OCTATOUHO
NPOCTOPHbIM, 4TO6bI MOXKHO 6bIN0
6ecnpensaTCTBEHHO MONHOCTbLIO OTKPLIBATH ABEPH
XONOANbHMKA.

Mon B MecTe yCTaHOBKM A0/KEH BbITb POBHbIM U
rOpPMU30HTaIbHLIM (MK BAU3KUM K TOPU3OHTANM).
Heobxoarmo npesycMoTpeTb AOCTaTOMHOE
NPOCTPAHCTBO A/1S1 YCTAHOBKM XON04NNbHUKA.
Ob6ecneybTe 3a30pbl C/1EBA, CNPaBa, C3a4u 1
CBEpPXY. DTO MOMONKET CHU3UTb PACXOA,3HEPrnm 1

COKOHOMMTb Ha OnJiaTte CHeTOB 3a 3/IEKTPUYEeCTBO.

He meHee| He menee
50 mm

1200mm

1400mm

HUe XxonogunbHuUKa

BbipaBHUBa

N

MOBEPHUTE HOXKKM MO YACOBOW CTPENKE, YTOBbI
MOAHATL XONOANNBHUK.

MoBepHUTE HOKKM MPOTUB HACOBOM CTPE/IKM, 4TOBbI
OMyCTUTb XONOAMUIBHUK.

PerynupoBsaHue nonoxkeHusa

YcTaHoBUTE NPUBOP B MECTE, rae OKpyatowas
TemnepaTypa COOTBETCTBYET KAIMMATUYECKOMY
Knaccy, yKasaHHOMY Ha TUMOBOW Tabnnuke.

Knumatuueckuit  Temnepatypa oKpyKatowiein

Knacc cpeabl
SN +10°C—-+32°C
N1 +16°C—+32°C
ST +16°C—+38°C
T +16°C — +43°C

MecTo ycTaHOBKM

Mpnbop HeobxoaMMO yCcTaHaBAMBATb HAa AOCTAaTOYHOM
PACcCTOAHWM OT UCTOYHMKOB TENNa, TakMUX KaK
pPaanaTopbl, KOT/Ibl, NPAMbIE COMTHEYHbIE JTy4n.
0O6ecneunTtb cBO6OAHYIO LMPKYNALMIO BO3AyXa B
3agHew Yactu npubopa. [1a obecneyeHus Hambonee
apdeKTMBHOM paboTbl, ecnv Npubop pasmeLlaeTcs
NnoJA, HaBeCHbIM HAaCTEHHbIM LUKAGUMKOM, paccTosiHME
OT BEPXHEN YaCTU XONOAN/BbHMKA 10 HUXKHEW YacTn
LKadumKa AOMKHO COCTaBNATL He MeHee 100 mm.
Mpu 3TOM NyuLLe BCero He pasmellaTtb Npubop nog,
HaBeCHbIMM LWKapamu. TOUHOE pacronoxKeHune
obecneymBaeTca C MOMOLLbHO OAHOMN UK HECKOMbKUX
PEeryMpyembix HOXKEK B OCHOBaHUM XONOAUNbHUKA.
BHumaHue! Heobxoanmo obecneunTb
BO3MOKHOCTb OTCOeAMHEHUsA Npubopa oT cetn
NUTaHWA, NO3TOMY MOC/IE MOHTAXa AO/IKeH
COXPaHATLCA YA06HbIN LOCTYN K CETEBOM PO3ETKE.
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MoaknioueHue K aneKTpoceTn

Mpeskae 4em BCTaBAATb BUKY B PO3ETKY,
y6eanTech, 4To 3HAYEHMA HAMNPAKEHWA 1 YaCTOTb,
YKa3aHHble Ha TUMNOBOM TabAnyKe, COOTBETCTBYIOT
OaHHbIM AN Bawen ceTu. Mpubop AonkKeH bbiTb
3a3emsieH. 1A 31Ol Lenu BuaKa kKabens ocHalleHa
CneumanbHbIM KOHTaKTOM.

ExeaHeBHOe UCNOJIb30BaHUE

Mcnonb3oBaHue naHenn ynpassieHua

NO FROST

0 o
FeEzeR | FRDGE

B3 move

Srocks —|—

B—N B
@——=H &—D0

J
KHonku

Perynuposka TemnepaTypbl B MOPO3UIbHOM
kamepe (cnesa) ot 14 °C go 22 °C.

Perynuposka TemnepaTypbl B XON0AUNbHUKE
(cnpasa) ot 2 °C po 8 °C v "OFF". NMpwn
Bblbope "OFF" X0N0AUNbHUK OTKNHOUUTCA.

Bbibop pexkmuma paboTbl: SMART, ECO,
SUPER COOLING, SUPER FREEZING
MOJIb30OBATE/IbCKAA HACTPOMKA
(cneuunanbHoro cMmBona Her).

@ Haxmute n yaep»usaite KHonky 3 SEC. B
TeueHue 3 ceKkyHa, YTobbl 3a610KMpoBaTL
Lpyrue Tpu KHOMKKU. Haxmute u
yAepK1BaiTe B TeueHue 1 ceKyHbl, 4To
pa3b0KMPOBATL ApYrue TPU KHOMKM.
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Aucnnen

Pexxvm SMART: x0N0AWNbHUK HacTpanBaeT
TemnepaTypy B ABYyX OTCEKaX
aBTOMATMYECKM B 3aBUCMMOCTMN OT
BHYTPEHHEeW TeMnepaTypbl U TemnepaTypbl
OKpy»KatoLwew cpeabl.

Pexxum ECO: xonoaunbHWK paboTaeT ¢
HACTPOMKaMM HauMeHbLLEero notpebaeHus
3Hepruum.

Pexkvm SUPER COOLING: xonoaunbHuUK
NepeK/oYaeTCa Ha CamMyto HU3KYHO
TemnepaTypy NpUMepHoO Ha 2 Yaca, 3aTem
aBTOMATMYECKM BO3BpaLLAeTCa K
MCMONb3yeMol A0 3TOro HacTpoiKe.

Pexxum SUPER FREEZING: moposuibHas
Kamepa NepeK/Ilo4aeTca Ha Camyto HU3KYLO
TemnepaTypy NpUMepHoHa 6 Yacos, 3aTem
aBTOMaTU4ECKM BO3BPALLAETCA K MUCMO/b3yemoit
[0 3TOrO HacTpoike.

E)

LOCK: cumBON NoACBEYMBAETCA, €CU
KHOMKM 3a610KMPOBaHbI.

@ OTobpakeHne HaCTPOWKM TemnepaTypbl B
MOPO3W/IbHOMN Kamepe.

OTOB6paXKeHWe HaCTPOoIKM TeMnepaTypbl B
XONOANUNBHUKE.

Ucnonb3oBaHue gucneHcepa AN BOAbI
(npu Hannuum)

Mpexae 4em UCNONL30BaTL AUCTEHCEP B NEPBbIi
pas, U3BNIEKUTE M OUUCTUTE pe3epByap AN BOApI,
PacnonoKeHHbIR BHYTPU XONOANNBbHOM Kamepbl.

1.CHayana nogHMMUTE U CHUMWUTE HABECHYIO
MOJI0YKY, 3aTEM CHUMUTE pe3epsyap C
KPbILWKOW. CHUMMTE KPbILKY, 4TOBbI NPOMbITL
1 OYUCTUTL PE3EPBYAP M CaMy KPbILLKY.




2. Tocne o4UCTKM BEPHWUTE Ha MECTO pe3epsayap
[NA BOAbI, KPbILLKY Y HABECHYHO MOJOYKY.

3. OuMCTUTe KNaBWLLY AMCNIEHCEPA CHAPYXM
[IBEPY XONIOAN/IbHUKA.

Lip

3anonHeHue pesepsyapa BOAOM

1. OTKpOMTE ManeHbKMI KnanaH.

2. 3aneuTte oKono 3 1 NMTbeBOW BOAbI B
pesepByap 40 OTMETKM.

B

3. 3aKkpoiTe ManeHbKWI KnanaH Ha KpblLLKe.

Monb3oBaHue gucneHcepom

[lnA NoNy4YeHns XoNoAHOM BOAbI OCTOPOKHO
HafaB/MBaNTE Ha KNABULLY AMCNEeHcepa C
NOMOLLLbIO CTaKaHa UK KOHTelHepa. YTobbl
OCTaHOBWTb BOAY, U3BJIEKUTE CTaKaH U3
AucneHcepa.

CurHan oTKpbITON ABepuU

Ecnv ogHa U3 ABepeit OTKpbITa B TeYeHue

90 ceKyHA, BKIOYAETCA NepUoaUYECcKUI CUrHasI,
KOTOpbIi NPeKpaLLaeTcs cpasy e nocsie
3aKpblBaHWA ABEPU.

Temneparypas | Temnepatypa
Pexxum | MHAMKATOp | MOpPO3WIbHOMN B X0N0-
Kamepe AWbHUKe

3HayeHue TemnepaTypbl B
MOPO3UNbHOW Kamepe 1 B

xonoaunbHuke 6yaet
Smart A VA
MEHATLCA B 3aBUCMMOCTH OT
TemnepaTypbl OKpyXatoLei
cpepbl (cm. Tabanuy Huxe).

ECO D 15°C +8°C

Sup.er [‘ bes 2°C
Cooling VU3MeHeHUa

Super o bes
Freezing @ 257 VN3MeHeHuA
NMPUMEYAHUA
Pexxum ECO: BbibepuTe 3TOT pexxum ans

9KOHOMUU IHEPTUN.

Pexum Super Cool: STOT peXxnm nossonaet
6bICTPO OXN1A/UTHL
NPOAYKTbI 1 OTKAKOYaEeTCA
aBTOMaTMYeCKM Yepes

2,5 vaca.

Pexxum SuperFreez:  3TOT peum nossonseT
6bICTPO 3aMOPO3UTH
NPOAYKTbI U OTK/OYaeTcA
aBTOMATMYECKM Yepes
50 vacos.

3amopo3Ka CBEXUX NPOAYKTOB

Mopo3uibHas Kamepa NoAXoAMT A1 3aMOPO3KU
CBEXKMUX MPOAYKTOB U XpaHEeHWs NPOAYKTOB
06bI4YHOW U TNY6OKOM 3aMOPO3KM B TeHeHUe
ANUTENIbHOTO BPEMEHM.

MomecTuTe cBexune NPOAYKTbI 418 3aMOPO3KU Ha
HWXKHIOO MOJIKY Kamepbl.

MaKcMManbHOe KONMYeCTBO NPOAYKTOB, KOTopble
MOYHO 3aMOPO3UTb B TEYEHUE 24 YaCOB, YKa3aHO
Ha nacnopTHoM Tabaunyke.

Mpouecc 3amopo3ku annTca 24 yaca; B TedeHue
3TOro BpeMeHU He f06aBnsnTe aApyrux
NPOAYKTOB B MOPO3UJIKY.

XpaHeHuWe 3aMOPOKEHHBIX NPOLYKTOB

Mpu nepBom 3anycke Uau nocsie AAUTeNbHOTo
nepuoaa nNpocTos Npexae Yem 3aknagplBatb
NPOAYKTbI B OTAENEeHUA, faiiTe npubopy
nopabotatb He MeHee 2 YacoB C NOBbILLEHHbIMU
HacTpoliKamu.

CurHan oTKpbITON ABepuU

Ecnvn ABepb OCTaeTcA He NOHOCTLIO 3aKPbITON B
TeueHune npumepHo 90 cekyHA, BKOYaeTcA
3BYKOBOW CUrHa/. 3aKpoWiTe ABepb, YTOObI
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OTKJ/IOUYNUTb CUTHA.
Moka ABepb N/I0X0 3aKpbITa, CUrHan byaet
NOBTOPATLCA Yepes Kaxable 35 cekyHa, [0 ee
3aKpbITMA. Ecam aBepb OTKpbITa B TedyeHne 10 MuHyT
noapsAf, BHYTPEHHAA CBETOAMOAHAA NOACBETKA
BbIK/IIOUMTCA aBTOMATUYECKM.

3awmra oT getei

9Ta GyHKUMA NpesHa3HayeHa AN Toro, YTobbl He
[LOMYCTUTb NEPEK/IIOYEHUA HACTPOEK AETHMU.
o [117 ee BKAIOYEHUA HAXXMUTE 1 yaepKuBainTe

KHonky gl LOCK 3sB TeueHue npumepHo 3
CeKkyHA,. Ha naHenu 3aroputca CMMBOA 3aKpbITOro

/| .
3aN\Ka, YKa3blBaloLLMIM Ha TO, YTO QYHKLMA
3aLLUUTbI BKAKOYEHA.
YT06bI OTKAIOUNTL 3aLUUTY, HAKMUTE U

YAEepK1BanTe KHOMKY % LOCK 3s B TeyeHue
npumepHo 1 cekyHapbl. Ha naHenu saroputca

n
CMMBOA OTKPbLITOrO 3aMKa,yKa3b|Ba+ouJ,m4 Ha
TO, 4TO GYHKLUMA 3aLLMUTbI BbIKNIOYEHA.

MNepBoe ucnonb3osaHue

OuMCTKA BHYTPU XONOAUNbHUKA

Mepes nepsbiM BKIOYEHMEM NpUboOpa BbIMONTE
BCE BHYTPEHHME YacTh PacCTBOPOM HeMTpanbHOro
Mbl/1a B TEN/IOM BOAE, YTODObI y6paTh XapaKTepHbIv
3anax HOBOro Npubopa, Nocse Yero TWATENbHO
BbICyLIUTE.

BakHo! He nonb3yiTech MOOLWMMMU CPeACTBaMM
1K abpasvBHLIMM NMOPOLLIKAMM, TaK Kak OHU MOTYT
NoBpeANTb OTAENKY.

BakHo! B cnyyae HenpegHamepeHHoOM
pPa3mMopO3Ku, HanpUmep B pesysibTaTe OTK/IUYEHUs
nuTaHusa Ha 6osee AAUTEbHbIN NEpUoa, Yem
YKa3aH B TabanLe TEXHUYECKMX XapaKTePUCTUK,
Pa3mMOpOIKEHHbIE MPOAYKTbI HEOBXOAMMO KaK
MOXKHO BbICTpee ynoTpebuTb AU NPUroTOBUTL M
CHOBA 3aMOPO3UTb (yXKe MPUTOTOBIEHHbIMM).

PasmopakusaHue

MNepen ynotpebneHvem NpoayKTbl 06bIYHOM MK
rny6OKoM 3aMOPO3KM MOXKHO Pa3MOpPO3UTL B
XONOAMBHMKE WU MPY KOMHATHO TemnepaTtype B
3aBUCMMOCTM OT BPEMEHM, KOTOPbLIM Bbl
pacnonaraerte.

He6onbluve no pasmepy KyCKU MOMKHO roTOBUTb
cpasy e, He pasmopaxxusas. Mpu aTom Bpems
NPUroTOBAEHMUA YBENNYMBAETCA.
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®dopma gna nbaa

Mpubop MOXKET KOMMIEKTOBATbCA OLHOM UK
HECKOMIbKMMU  popMamMu  Aas  NPUroToBAEHMS
KybUKOB /ibaa.

MpuHagnekHocTn

ﬂepemeu.l,aeMble nonKku

CTeHku XonoaunbHUKa
OCHaleHbl Pacno/ioXKeHHbIMU
Ha pa3H017| BbICOTE
HanpasaalWUMn ana
pasmeLleHMAa NoJIoK No
XKenaHuw.

PasmeuieHne noiok Ha
Asepu [ins yaobersa
XpaHeHWA yNnakoBKU pa3HOro
pasmepa ABepHble NoMKK
MOXHO pasmeLliatb Ha paaHoﬁ
BbicoTe. [ina atoro
HEO6XO,CI,I/IMO nnasHo
NOTAHYTb NONIKY B
HanpaB/aeHUU, yKasaHHOM

CTpenkamu, A0 Tex nop, Noka oHa Ha BbICEOGO,D,MTCﬂ, 4]
YCTAaHOBUTb NOJIKY B APYrOM MOJIOXKEHUU NO KesTaHUIO.

MNMonesHble coBeTbl U NOACKA3KN

CoBeTbl 419 MOPO3UIbHOI Kamepbl

EcTb pAas nonesHbIXx COBETOB, KOTOPbIE MOMOTYT
noBbICUTb 3PPEKTUBHOCTb 3aMOPO3KHK:
MaKCMMabHOE KOIMYECTBO NPOAYKTOB, KOTOpbIE
MO>HO 3aMOpPO3UTb B TeUeHue 24 4yacos, yKasaHo
Ha NacrnopTHOM Tabnnyke;

npouecc 3amopo3KK ANNTCA 24 Yaca; BTeyeHne
3TOro BpeMeHu He fob6aBnainTe Apyrmx
NPOAYKTOB B MOPO3WUJIKY;

3aMOpaKMBalTe TONbKO CBEXME, TLWATeNbHO
OYMLLEeHHble MPOAYKTbI JIyHLIEro KayecTsa;
paszenvTe NPoAyKTbl Ha HebobLlMe NoPLUH,
4TO6bI 06EcneynTb UX BLICTPYIO U NOHYIO
3aMOPO3KY C BO3MOMKHOCTbIO JasibHeliLuei
Pa3mMOpPO3KM TOIbKO HYXKHOTO Ha AaHHbI MOMEHT
Ko/M4ecTBa;

obepHUTe NPOAYKTbI B aIlOMUHUEBYIO GO/BIY UK
NoAnaTUNEH, YTObbI 06ecneynTb repmeTUYHOCTb
YNaKoBKMK;

He AonycKaiiTe, YTo6bl CBEXKME HE3AMOPOXKEHHbIE
NPOAYKTbI KAacasIUCb Y¥Ke 3aMOPOXKEHHbIX
NPOAYKTOB — 3TO NPUBOAUTK MOBBILLEHUIO UX
TemnepaTypbl;

HeXMpHble NPOAYKTbI XPaHATCA Nyylle 1 Aosblue,
YeM KUPHbIE; COMb COKPALLLAET CPOK XpaHeHMA
NpPOAYKTOB;

KyOUKM iba, UCroNb3yemble cpasy e nocae



BbIEMKM M3 MOPO3W/IbHOM Kamepbl, MOryT
BbI3BaTb 0OMOPOXKEHME KOXKMU;
peKoMeHAYyeTCA yKasaTb AaTy 3aMOPO3KM Ha
KaK0M OTAENbHOW YNaKOBKE, YTO6bI
KOHTPO/IMPOBATb BPEMA €€ XpPaHeHUs.

CoBeTbl N0 XPaHEHUIO 3aMOPO3KEHHDBIX MPOAYKTOB

[ONA [OCTUKEHUA MaKCUMaNbHON 3pdEeKTUBHOCTU
[aHHoro npubopa pekomeHayetca:

ybeanTbCaA, YTO Kyn/IeHHbIe 3aMOPOXKeHHble
NPOAYKTbI NPaBUIbHO XPaHWANCL B MarasuHe;
KaK MOXHO CKOopee [10CTaBUTb 3aMOPOXKEHHbIe
NPOAYKTbl U3 MarasnHa U NoOMecTUTb KX B
MOPO3W/IbHYIO Kamepy;

He A0MycKaTb YacTOro OTKPbIBAaHUA ABEPeit U He
[epKaTb BepPU OTKPbLITbIMU [JO/bLUE, YeM
HeobxoAnMo;

nocne pasmMopo3KM NPOAYKTbI BbICTPO NopTATCA, U
3amMOpaXknBaTb UX MOBTOPHO HE/b3A;

He MpeBbILLaTh CPOK XPAHEHWA, YCTaHOBNEHHbI
M3roToBUTENEM NPOAYKTA.

CoseTbl N0 OXNIAXKAEHUIO CBEXXUXTNPOAYKTOB

[ONA [OCTUXKEHUA MaKCUMaNbHOM 3PEKTUBHOCTH:

e He CTaBbTe Ten/ble NPOAYKTbl UK
UCMapAIOLWMECH MUAKOCTU BXONOANNbHUK;

e HaKpblBaiTe Uan obepTbiBaTe NPOAYKTHI,
0cobeHHO 061a4atoWme CUIbHbBIM 3aMaxoMm.

CoBeTbl N0 XpaHEHUIO B XONOAUNbHUKE

MonesHble coBeTbl:

Msco (Bcex TMNoB): 06epHUTE B NOIMITUNEHOBYHO
NNEHKY U MOCTaBbTE Ha CTEKNAHHYIO MONKY Haj,
ALMKOM 418 OBOLLEN.

o [1na 6€30MacHOCTM XpaHUTE B TAaKOM BUAE He
60nee ogHOro-AByX AHEN.

[oToBblE MPOAYKTbI, XOo/M0AHble 6aloga wu np.
HeobX0AMMO XPaHWUTb HAKPbLITBIMA U MOMKHO
CTaBUTb Ha /1t0BYIO NOJKY.

OBowy W  OPYKTbl: HEobXoAMMO  TLAaTeNbHO
OYUCTUTb U BbIIOKUTb B CMIELMANbHBIV ALLYMK.
Macno v cbip: XpaHWTe B CNeLMasbHOM
repMeTUYHOM KOHTeMHepe nnn obepHyTbIMK B
donbry v nonnsTuNeH, 4Tobbl He JAONYCTUTDL
nonagaHusa Bo3ayxa.

BYTbINKM C MONOKOM: A0/KHbI BbITb 3aKPbITHI
KPbILIKaMK, XPaHUTE UX Ha HABECHbIX MO/IKAX Ha
Asepu.

BaHaHbl, KapTodenb, YK U YeCHOK 6e3 ynakoBKu
He/lb3A XPaHWUTb BXONIOANIbHUKE.

OuucTka

B Lensx rureHbl BHyTPEHHME YacTW XON0AMNbHUKA
€O BCEMM NPUHAANENKHOCTAMU HEOBXOAMMO
perynsapHo MbiTb.

OcropoxHo! Mpunbop Henbsa
noAKoYaTh K CETM BO Bpems
ounCTKM. OnacHocTb yaapa
3NeKTpUYeckum Tokom! Nepes
OYMCTKOW BbIKOUYMUTE NpUbop 1
BbIHbTE BUJIKY U3 PO3ETKM,
OTK/lOUUTE BbIK/OYATENb MU
BblHbTE NpefoxpaHnTenb. Henb3a
YUCTUTb XONOAW/BHMK Napom. Bnara
MOXeT MonacTb Ha 3NeKTpUIeckme
KOMMOHeHTbl. OnacHocTb yaapa
3N1IeKTpUYecknum Tokom! Fopauunii nap
MOXET MPUBECTMU K NOBPEXKAEHUIO
NNacTUKOBbIX YacTel. Mpubop
AOJ/IKEH NONHOCTbIO BbICOXHYTb
nepej ero BKAOYEHWUEM.

BakHo! ddupHble macna u opraHuyeckue
pacTBopuTenun (Hanpumep, IMMOHHbIV COK UK COK
13 KOXYpbl anesibcuHa, MacasHas KUCaoTa,
OUUCTUTENIN, COAEPIKALLME YKCYCHYIO KUC/IOTY)
MOTyT NOBPEAUTb NNACTUKOBbIE AETanu.

He ponyckaiiTe KOHTaKTa 3TUX BELLECTB C YacTAMM
npubopa.

He ucnonb3yite abpasneHble YnCTALLME
cpeacTsa.

BbIHbTE NPOAYKTbI U3 XONI0AW/IbHMKA U MTOMECTUTE
MX B MPOXI3ZHOE MecTo.

BbIkatounTe NPUBOP 1 BbIHLTE BUAKY U3 PO3ETKK,
OTK/IIOYUTE BbIK/IOYATE b UNU BbIHbTE
npesoxpaHuTens.

OuucTtute Nnpnbop M BHYTPEHHUE AeTanu C
nomoLpto candeTku v Tennol Boabl. Mocse
OYUCTKM MPOTPUTE YMCTOI BOAOM U BbITPUTE
Hacyxo.

Mocne NoAHOro BbICbIXaHUA BEPHUTE NPUBOpP B
pabory.

Ilouck U ycTpaHeHHue
HeHCHpaBHOCTEH

BHumaHwue! Mepep yctpaHeHnem
HeucnpaBHOCTeN oTKAouMTe Npubop oT
CeTn NUTaHuA. YCTpaHATb
HencnpaBHOCTU, ONMUCaHMA KOTOPbIX HET
B JAaHHOM PYKOBO/ACTBE, MOXET TO/IbKO
KBa/IMPULMPOBAHHbIN 3NEKTPUK UK
KOMMETEHTHbIM CreLnanucr.
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BakHo! MNpu HopmanbHoi paboTe npubop nsgaert
onpeaeneHHbli 38yK (paboTta Komnpeccopa,
LMPRYALMA XNaJareHTa).

6b1N10 3arpyKeHO B
npubop B TeyeHne
nocneaHux 24 yacos

np pi P
Bwnka He BcTasneHa B
BcTasbTe BUAIKY B
PO3eTKy UNK BCTaBNEHa
posetky.
HennoTHO
MposepbTe
Mpu6op He Meperopen unu npe o: nTens
paboraer HeucnpaseH peAoxp 4
3ameHunTe npu
npesoxpaHnuTent
HeobxoaumocTH.
HeuncnpasHoctu B ceTn
HeuncnpasHa po3eTka |NUTaHUA AOKEH
YCTPaHATb 3N1EKTPUK.
MNpubop BbicTaBneHa cAnwKkom | BpemeHHO nosepHute
CAULWKOM HU3Kas Temnepatypa | perynstop
CUBHO wnm npubop pabotaeT |Temnepatypbl Ha
MOPO3UT UK B ogHom 13 SUPER- 6onee BbICOKYHO
oxnaxgaer pexnmoB HaCTPOMKY.
YcraHosneHa
W3yyuTte pasgen
HenpasunbHas M
«Hactpoiika
peryavpoBka
TemnepaTypbi».
Temneparypb!
OTKpbiBaiiTe ABepPb He
Cnvwkom gonro 6bina P ABep
Zl0blUe, Yem 3T0
OTKpbITa ABEPH
Heobxoaumo.
MpoayKTbl
He/l0CTaTouHO
3amopaxuea bonblwoe konnyectso | BpemeHHO nosepHuTe
loTca Ten/bIX NPOAYKTOB perynatop

Temnepatypbl Ha
6onee HU3KyO
HaCTPOMKY.

Mpubop CTouT paaom ¢
MCTOYHWKOM Tenna

W3yuute pasgen o
Bblbope mecTa
YCTAaHOBKW.

Ha ynnotHerun
ABepn
o6pasyetca
TONCTbIN cnoit
nbpa

YnnotHeHune
nponyckaeT BO3ayx

OCTOpOXHO nporpeiite
nponycKaloLLmii Bo3ayx
YHaCTOK yNAOTHEHUA
deHom ans Bonoc (Ha
HU3KOI Temnepartype),
0OAHOBPEMEHHO
npuaasas dopmy
YNNOTHEHMIO TaK,
4TOGbl OHO NPaBUNLHO
npunerano Kk pame
nsepu.

HeobbluHbIi
wym

Mpu6op CTOUT HEPOBHO

OTperynnpyiiTe HOXKM.

MNpubop Kacaetca
CTeHbl AU APYIUX
06beKToB

Cnerka nepesguHbTe
npu6op.
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Mpo6 P
OAuH n3
KOMMOHEHTOB, Mpu HeobxoAMMOCTH
Hanpumep Tpy6ka OCTOPOKHO OTOTHUTE
c3aam npubopa, KOMMOHEHT, 4To6bI
KacaeTca Apyroii 4actu |ycTpaHuTb KacaHue.
npubopa Uam cTeHbl
3T0 HOPManbHO. Mpu HeobxogmmocTn
Bokosble
nanenm 0O6meH Tenna NPUKOCHOBEHMA K
OCyLLeCTBAACTCA B 60KOBbIM NaHenam
HarpesaloTcs o
60KOBbIX NaHenax HazeBaliTe nepyaTku.

Ecnv HeucnpaBHOCTb NoBTOPAETCA, 0bpaTUTECh B
CEePBUCHbIN LLEHTP.
3TW faHHble HeobX04UMbI, YTOBbI 6bICTPO U
NpaBW/IbHO OKa3aTb BaM NOMOLLb. 3anuLLnTe 34echb
HeobXxo4MMYI0 MHGOPMALLMIO COTNAcHO NacnopTHOM
Tabnuuke.

3T0 U3zenue cofepnT UCTOYHMK CBETa Kaacca

sHeproaddekTnBHOCTU G.

CMeHHbI (ToNbKO cBeToaMoa)
MCTOYHMK CBETA, 3aMEHY KOTOPOTO
[O/KEH BbINOJHATL TONIbKO
npodeccnoHan




CAMAA X0JI0AHAA 30HA X0JIOAUJIbHUKA

3TOT CMMBOJ BHU3Y YKa3blBaeT Ha PacnoOXKeHMe CaMOWi XONI0AHOM 30HbI B BalLleM XON0AW/IbHUKe. ITa
30Ha OrpaHMYMBAETCA BO3/1E BEHTUAATOPA, @ BBEPXY CUMBOJIOM U/IM PACNONOKEHHOW Ha TOM e BbicoTe
NONKOW.

Y106bl NOAAEPKMBATL TEMMEPATYPY B 3TOM 30HE, BybTe OCTOPONKHbI, YTOBbI HE CABUHYTb 3TY CETKY.
YCTAHOBKA TEMMEPATYPHOIO OATYNKA

Y106bl NOMOYb BaM NPaBUIbHO HACTPOUTb XONOAUIbHUK, OH OCHALLEH MHAMKAaTOPOM TEMMEPATYpbI,
KOTOpbI NO3BO/IAET Bam

LA MOHUTOPUHIA CpeaHei TemnepaTypbl B CamMoii XON0AHOM 061acTu.

npesHasHayYeH 411 UCNOJ/Ib30BAHUA C XONO0ANIbHUKOM. ByAbTe OCTOPOIKHbI, YTOBbI HE MCMO/b30BaTL €ro B
APYrom XoNoaubHUKe (LeNCTBUTENbHO, Camas XO04HAA 30Ha He Ta) UK 4/18 4PYroro UCNOob30BaHuS.
KOHTpO/Ib TEMNepaTypbl B CAMOW XO/I0AHOM 30He

KaK ToNbKO yCTaHOBKa AaTyMKa TeMNepaTypbl 3aBEPLUEHA, 3TO BO3MOXHO.

Bbl MOKeTE NepuoAnYecKn NPOBEPATL NPaBUAbHOCTb TEMMNEPaTYPbl CAMOW XONOAHOW 30HbI.

Mpu Heo6X0AMMOCTH OTPEryNNPYITe TEPMOCTAT COOTBETCTBYIOLLMM 06pa3om. Ha BHYTpEHHIO0
TemnepaTypy Xo/04N/IbHMKA BAUAET HECKOIbKO GaKTOPOB, TakMX KaK: B. Temnepatypa oKkpysKatoLei
cpebl B MOMELLEHUM, KOJIMYECTBO XPAHALLMXCA MPOAYKTOB M YacTOTa OTKPbIBAHMA ABEPLbI. YUnTbiBalTe
31 GaKTOpPbI NPY yCTaHOBKE TeMMepaTypbl.

06n3aTeNbHO NPAaBUAbHO XPaHUTE MPOAYKTbI B XON0AU/IbHUKE, 0COBEHHO B CAMOM XO/I04HOM MecTe.
Y6eaunTech, YTo Ha Aucnaee TemnepaTypbl oTobparkaetca « OK».

Ecnun «OK» He nossiseTcs, TeMnepaTtypa 30Hbl C/IMLIKOM BbICOKA. YCTaHOBWTE TepMOCTaT B 60/iee BbICOKOE
nonoxeHue. MopoxanTe He meHee 12 yacos nNepef cbpocom TepmocTaTa. Mocse 3arpysKu CBEXRMX
NpPOAYKTOB B NPMOOP MM NOCNe NOBTOPHOTO OTKPbITUA ABEPLbI (MM B TEUEHUE A/ IUTENbHOTO BPEMEHN)
nHamKatop «OK» He noaBadeTca Ha gucnaee TemnepaTtypbl. 3TO HOPMAbHO.
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Dank u voor de aanschaf van dit product.

Voordat u de koelkast gaat gebruiken dient u deze

gebruiksaanwijzing aandachtig te lezen om de

maximale prestaties van het apparaat te bereiken.

Bewaar alle documentatie voor latere raadpleging

of voor andere eigenaars. Dit product is uitsluitend

bedoeld voor huishoudelijk gebruik of soortgelijke

toepassingen:

1. de personeelskeuken in winkels, kantoren en
andere werkomgevingen

2. op landbouwbedrijven, door cliénten in hotels,

motels en andere woonomgevingen

in bed and breakfasts (B & B)

voor cateringservices en vergelijkbare

toepassingen die niet voor retailverkoop zijn

bedoeld.

Dit apparaat mag alleen worden gebruikt om

voedsel te conserveren, elk ander gebruik wordt

gevaarlijk geacht en de fabrikant aanvaardt geen

aansprakelijkheid voor eventuele problemen.

Verder adviseren wij u om de garantievoorwaarden

te lezen.

>

VEILIGHEIDSINFORMATIE

Deze gids bevat veel
belangrijke veiligheids-
informatie. Wij raden u aan
deze instructies op een veilige
plaats te bewaren, zodat u ze
gemakkelijk kunt raadplegen
en een goede ervaring met het
apparaat hebt. De koelkast
bevat koelgas (R600a:
isobutaan) en isolatiegas
(cyclopentaan), die uiterst
milieucompatibel zijn maar wel

ontvlambaar.

Voorzichtig: brandgevaar

Als het koelmiddelcircuit
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beschadigd is:

® Vermijd openen vlammen
en ontstekingsbronnen

De ruimte waarin het apparaat

zich bevindt grondig ventileren

WAARSCHUWING!

¢ Bij het reinigen/dragen van
het apparaat moet u erop
letten dat u de
metaaldraden van de
condensator aan de
achterkant van het apparaat
niet aanraakt, omdat u uw
vingers en handen kunt
verwonden of het product
kunt beschadigen.

e Dit apparaat is niet bedoeld
om op of onder andere
apparaten te worden
gestapeld. Probeer niet op
het apparaat te gaan zitten
of staan, omdat het niet
voor een dergelijk gebruik is
ontworpen. U kunt uzelf
verwonden of het apparaat
beschadigen.

e Zorg ervoor dat het netsnoer
tijdens en na het
dragen/verplaatsen van het
apparaat niet onder het
apparaat blijft vastzitten,
om te voorkomen dat het
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netsnoer doorgesneden of
beschadigd wordt.

Let er bij het plaatsen van
het apparaat op dat u de
vloer, leidingen,
wandbekleding, enz. niet
beschadigt. Verplaats het
apparaat niet door aan het
deksel of de handgreep te
trekken. Laat kinderen niet
met het apparaat spelen of
aan de bediening zitten. Ons
bedrijf wijst elke
aansprakelijkheid af indien
de instructies niet worden
opgevolgd.

Zet het apparaat niet op
vochtige, olieachtige of
stoffige plaatsen en stel het
niet rechtstreeks bloot aan
zonlicht en water.
Installeer het apparaat niet
in de buurt van
verwarmingen of
ontvlambare materialen.
Als er een stroomstoring is,
mag het deksel niet geopend
worden. Bevroren voedsel
wordt niet aangetast als de
storing korter dan 20 uur
duurt. Als de storing langer
duurt, moet het voedsel
onmiddellijk worden



gecontroleerd en gegeten of
gekookt en vervolgens
opnieuw worden
ingevroren.

Als u merkt dat het deksel
van de diepvrieskist moeilijk
te openen is net nadat u
hem gesloten hebt, maakt u
zich dan geen zorgen. Dit is
te wijten aan het
drukverschil, waardoor het
deksel na enkele minuten
normaal kan worden
geopend.

Sluit het apparaat niet aan
op de stroomtoevoer
voordat alle beschermingen
voor verpakking en
transport zijn verwijderd.
Laat het apparaat minstens
4 uur staan voordat u het
inschakelt, zodat de
compressorolie kan
bezinken na horizontaal
transport.

Deze diepvriezer mag alleen
worden gebruikt voor het
doel waarvoor hij is bedoeld
(namelijk het bewaren en
invriezen van eetbare
levensmiddelen).

Bewaar geen medicijnen of
onderzoeksmaterialen in de

wijnkoelers. Als er materiaal
moet worden geconserveerd
dat strikt bij bepaalde
temperaturen moet worden
bewaard, kan dit van
kwaliteit verslechteren of er
kan een onvoorziene reactie
optreden die risico’s tot
gevolg kan hebben.

Haal de stekker uit het
stopcontact voordat u welke
handeling dan ook op het
apparaat gaat verrichten.
Controleer bij levering of het
product niet beschadigd is
en of alle onderdelen en
accessoires in perfecte staat
zijn.

Als u weet dat er een lek in
het koelsysteem zit, raak het
stopcontact dan niet aan en
gebruik geen open vuur.
Open het venster en laat
lucht de ruimte
binnenstromen. Bel
vervolgens een
servicecentrum om een
reparatie aan te vragen.
Gebruik geen
verlengsnoeren of adapters.
Trek niet aan het snoer en
knik het niet; raak het niet
met natte handen aan.
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e Beschadig de stekker en/of

het snoer niet; hierdoor
kunnen elektrische
schokken of brand ontstaan.
Als het netsnoer beschadigd
is, moet het worden
vervangen door de
fabrikant, zijn
servicevertegenwoordiger of
andere bevoegde personen
om gevaarlijke situaties te
voorkomen.

Zet geen ontvlambare of
zeer vluchtige stoffen, zoals
ether, petroleum, LPG,
propaangas, aerosol
spuitbussen, lijm, zuivere
alcohol, etc. in het apparaat.
Deze stoffen kunnen
namelijk een explosie
veroorzaken.

Gebruik en bewaar geen
ontvlambare sprays,
bijvoorbeeld verf, in de
buurt van wijnkoelers. Deze
kunnen explosie of brand
veroorzaken.

Zet geen voorwerpen en/of
houders gevuld met water
bovenop het apparaat.

Wij raden het gebruik van
verlengsnoeren en
meervoudige adapters niet

aan.
Gooi het apparaat niet op
een vuur. Zorg ervoor dat
het koelcircuit/de
koelleidingen van het
apparaat tijdens het
transport en het gebruik niet
worden beschadigd. Stel in
geval van schade het
apparaat niet bloot aan
brand en potentiéle
ontstekingsbronnen en
ventileer de ruimte waar het
apparaat zich bevindt
onmiddellijk.

Het koelsysteem, dat achter
en in de wijnkoeler zit, bevat
koelmiddel. Zorg er daarom
voor dat de leidingen niet
worden beschadigd.
Gebruik geen elektrische
apparatenin de
bewaarvakken voor
voedingsmiddelen van het
apparaat, tenzij ze van het
door de fabrikant
aanbevolen type zijn.
Beschadig het
koelmiddelcircuit niet.
Gebruik geen mechanische
apparaten of andere
middelen om het ontdooien
te versnellen, behalve



degene die worden
aanbevolen door de
fabrikant.

Gebruik geen elektrische
apparatenin de
bewaarvakken voor
voedingsmiddelen, tenzij ze
van het door de fabrikant
aanbevolen type zijn.

Raak de interne
koelelementen niet aan,
vooral niet met natte
handen, om scheuren of
verwondingen te
voorkomen.

Zorg dat de
ventilatieopeningen in de
omkasting van het apparaat
of in de inbouwconstructie
nooit verstopt raken of
afgedekt worden.

Gebruik geen puntige of
scherpe voorwerpen zoals
messen of vorken om de
ijsafzettingen te
verwijderen.

Gebruik nooit féhnen,
elektrische
verwarmingstoestellen of
andere dergelijke
elektrische apparaten om te
ontdooien.

Schraap niet met een mes of

scherp voorwerp om
ijsafzettingen te
verwijderen. Hierdoor kan
het koelcircuit beschadigd
raken en kan het
weglekkende middel brand
veroorzaken of schadelijk
zijn voor uw ogen.

Gebruik geen mechanische
toestellen of andere
apparatuur om het
ontdooien te versnellen.
Gebruik beslist geen open
vuur of elektrische
apparaten, zoals
verwarmers, stoomreinigers,
kaarsen, olielampen en
dergelijke om het ontdooien
te versnellen.

Gebruik nooit water om de
compressor te wassen, veeg
deze na het reinigen grondig
schoon met een droge doek
om roestvorming te
voorkomen.

Geadviseerd wordt om de
stekker schoon te houden,
stof op de stekker kan de
oorzaak zijn van brand.

Het product is uitsluitend
ontworpen en gebouwd
voor huishoudelijk gebruik.
De garantie komt te

123



vervallen als het product
wordt geinstalleerd of
gebruikt in een commerciéle
of niet voor bewoning
bestemde woning.

e Het product moet correct
geinstalleerd, geplaatst en
gebruikt worden in
overeenstemming met de
instructies in de
meegeleverde handleiding.

e De garantie is alleen van
toepassing op nieuwe
producten en is niet
overdraagbaar als het
product wordt
doorverkocht.

e Ons bedrijf wijst elke
aansprakelijkheid voor
incidentele of gevolgschade
af.

e De garantie doet op geen
enkele wijze afbreuk aan uw
wettelijke rechten.

e Voer geen reparaties uit op
deze wijnkoeler. Ingrepen
mogen uitsluitend worden
verricht door gekwalificeerd
personeel.

e Als u een oud product met
een slot of klink op de deur
weggooit, zorg er dan voor
dat het in een veilige staat
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wordt achtergelaten om te
voorkomen dat kinderen
bekneld raken.

Dit apparaat mag alleen
worden gebruikt door
kinderen van 8 jaar en ouder
en personen met een
lichamelijke, zintuiglijke of
verstandelijke beperking of
met gebrek aan ervaring en
kennis op voorwaarde dat zij
onder toezicht staan of
aanwijzingen hebben
gekregen over de manier
waarop het apparaat veilig
wordt gebruikt, en zij de
bijpehorende gevaren
begrijpen.

Kinderen mogen niet met
het apparaat spelen.
Reiniging en
onderhoudswerkzaamheden
mogen niet door kinderen
uitgevoerd worden, tenzij zij
onder toezicht staan.
Sloten: als uw
koelkast/vriezer is uitgerust
met een slot, moet u om te
voorkomen dat kinderen
bekneld raken, de sleutel
buiten bereik en niet in de
buurt van het apparaat
houden. Als u een oude



koelkast/vriezer weggooit,
breekt u oude sloten of
grendels als beveiliging af.

e Kinderen van 3 tot 8 jaar
mogen dit apparaat in- en
uitladen.

WAARSCHUWING! Zorg er bij

het plaatsen van het apparaat

voor dat het netsnoer niet
vastgeklemd of beschadigd
raakt.

WAARSCHUWING! Plaats geen

meervoudige stopcontacten of

draagbare voedingen aan de
achterzijde van het apparaat.

Om besmetting van

levensmiddelen te voorkomen,

dient u de volgende instructies
in acht te nemen

e Het langdurig openen van de
deur kan leiden tot een
aanzienlijke verhoging van
de temperatuur in de
compartimenten van het
apparaat.

¢ Reinig regelmatig
oppervlakken die in contact
kunnen komen met
levensmiddelen en
toegankelijke
afvoersystemen.

¢ Reinig waterreservoirs als ze
48 uur niet zijn gebruikt;

spoel de waterinstallatie
door als er gedurende 5
dagen geen water is
aangezogen.

e Bewaar rauw vlees en vis in
geschikte recipiénten in de
koelkast, zodat deze niet in
contact komen met of
druipen op ander voedsel.

e De diepvriesvakken met
twee sterren (als ze in het
apparaat aanweazig zijn) zijn
geschikt voor het bewaren
van vooringevroren
levensmiddelen, het
bewaren of maken van ijs en
het maken van ijsblokjes.

e Een-, twee- en drie-sterren
compartimenten (als ze in
het apparaat aanwezig zijn)
zijn niet geschikt voor het
invriezen van verse
levensmiddelen.

e Als het apparaat gedurende
lange tijd leeg is, moet u het
uitschakelen, ontdooien,
reinigen, drogen en de deur
open laten om
schimmelvorming in het
apparaat te voorkomen.

WAARSCHUWING! Bij het

gebruik, onderhoud en

verwijdering van het apparaat
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dient u rekening te houden met
het symbool links op de
achterkant van het apparaat
(achterwand of compressor).
Dit is het waarschuwings-
symbool voor brandgevaar. Er
bevinden  zich brandbare
materialen in de
koelmiddelleidingen de
compressor.

Gelieve tijdens het gebruik,
onderhoud en verwijdering uit
de buurt van vuurbronnen te
houden.

en

evoor een vrijstaand apparaat:
“Dit koelapparaat is niet
bedoeld om te worden gebruikt
als inbouwapparaat”

Onderhoud en reiniging

Schakel het apparaat uit en trek de stekker uit het
stopcontact voordat u begint met onderhoud.
Reinig het apparaat niet met metalen voorwerpen.
Gebruik geen scherpe voorwerpen om ijs uit het
apparaat te verwijderen. Gebruik een plastic
schraper. 1)

e Controleer de afvoer in de koelkast regelmatig op
ontdooid water. Maak indien nodig de afvoer

schoon. Als de afvoer verstopt is, verzamelt het

water zich op de bodem van het apparaat. 2)

Installatie

Belangrijk! Volg voor het elektrisch aansluiten de

instructies in de betreffende paragrafen zorgvuldig

op.

o Pak het apparaat uit en controleer of het
beschadigd is. Sluit het apparaat niet aan als het
beschadigd is. Meld eventuele schade onmiddellijk
aan de winkel waar u het apparaat gekocht hebt.
Bewaar in dat geval de verpakking.
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Het is raadzaam om minstens vier uur te wachten
met het aansluiten van het apparaat, zodat de olie
in de compressor kan terugstromen.

Er moet voldoende luchtcirculatie rondom het

apparaat zijn. Als dit niet zo is, kan dit tot

oververhitting leiden. Om voldoende ventilatie te
bereiken volgt u de betreffende installatie-
instructies.

Waar mogelijk moeten de afstandhouders van het
product tegen een muur worden geplaatst om te
voorkomen dat warme delen (compressor,
condensator) contact maken en mogelijk
brandschade veroorzaken.

e Het apparaat mag zich niet in de buurt van
radiatoren of fornuizen bevinden.

Zorg ervoor dat de netstekker toegankelijk is na

installatie van het apparaat.

1) Als er een vriezercompartiment is.

2) Als er een opbergvak voor verse

levensmiddelen is.

Reparatie

Alle elektrische werkzaamheden die nodig zijn
voor het onderhoud van het apparaat moeten
worden uitgevoerd door een gekwalificeerde
elektricien of een bevoegd persoon.
Onderhoud aan dit product moet worden
uitgevoerd door een geautoriseerd
servicecentrum en er mogen alleen originele
reserveonderdelen worden gebruikt.

Energiebesparing

Zet geen warm eten in het apparaat;

Zet het voedsel niet dicht op elkaar, want dat
verhindert de luchtcirculatie;

Zorg ervoor dat het voedsel de achterkant van het
(de) compartiment(en) niet raakt;

Als de stroom uitvalt, mogen de deur(en) niet
geopend worden;

De deur(en) mogen niet frequent geopend
worden;

De deur(en) mogen niet te lang open blijven
staan;

Stel de thermostaat niet in op het overschrijden
van koude temperaturen;

Sommige accessoires, zoals laden, kunnen worden
verwijderd om een groter opslagvolume en een
lager energieverbruik te verkrijgen.

Milieubescherming

® Dit apparaat bevat geen gassen die de ozonlaag
kunnen afbreken, noch in het koelmiddelcircuit,
noch in de isolatiematerialen. Het



apparaat mag niet samen met huishoudelijk afval
worden weggegooid. Het isolatieschuim bevat
brandbare gassen; het apparaat moet worden
afgevoerd volgens de voorschriften van de
plaatselijke autoriteiten. Vermijd beschadiging van
de koelunit, met name van de warmtewisselaar. De
materialen van dit apparaat die met het symbool A
zijn gemerkt, zijn recyclebaar.

Het symbool op het product of op de verpakking
ervan geeft aan dat dit product niet behandeld mag
worden als huishoudelijk afval. In plaats daarvan
moet het naar het juiste inzamelpunt worden
gebracht voor de recycling van elektrische en
elektronische apparatuur. Door ervoor te zorgen
dat dit product correct wordt afgevoerd, helpt u
mogelijke negatieve gevolgen voor het milieu en de
volksgezondheid te voorkomen, die anders
veroorzaakt kunnen worden als dit product op de
verkeerde manier als afval wordt verwerkt. Neem
voor meer gedetailleerde informatie over de
recycling van dit product contact op met uw
plaatselijke gemeente, uw vuilnisophaaldienst of de
winkel waar u het product heeft gekocht.

Verpakkingsmaterialen

De materialen met het symbool kunnen gerecycled
worden. Gooi het verpakkingsmateriaal in een
geschikte afvalcontainer om het te recyclen.

AFDANKEN VAN OUDE APPARATEN

]

Dit apparaat is voorzien van een merkteken in
overeenstemming met de Europese richtlijn
2012/19/EU inzake Afgedankte Elektrische en
Elektronische Apparatuur (AEEA).

AEEA bevat vervuilende stoffen (die negatieve
gevolgen voor het milieu kunnen hebben) en
basisonderdelen (die hergebruikt kunnen worden).
Het is belangrijk om AEEA specifieke behandelingen
te laten ondergaan, teneinde alle vervuilende stoffen
te verwijderen of op de juiste manier af te voeren en
alle materialen terug te winnen en te recyclen.

Personen kunnen een belangrijke rol spelen om
ervoor te zorgen dat AEEA niet in het milieu terecht
komt; hiervoor moeten enkele elementaire regels
worden gevolgd:

- AEEA mag niet worden behandeld als gewoon
huisvuil;

- AEEA moet naar een speciaal gemeentelijk
inzamelpunt of naar geregistreerde bedrijven
worden gebracht. In veel landen wordt grote
AEEA thuis opgehaald.

Wanneer u een nieuw apparaat koopt, kunt u in veel
landen uw oude apparaat inleveren bij de
leverancier, die het gratis meeneemt, zolang de
apparatuur van hetzelfde type is en dezelfde functies
heeft als de geleverde apparatuur.

Naleving

Door het aanbrengen van de c € -markering

op dit product, verklaren wij onder onze eigen
verantwoordelijkheid dat dit product in
overeenstemming is met alle Europese wettelijke
voorschriften met betrekking tot de vereisten inzake
veiligheid, gezondheid en milieu.

Energiebesparing

Voor meer energiebesparing adviseren we het
volgende:

Plaats het apparaat uit de buurt van
warmtebronnen en niet blootgesteld aan direct
zonlicht, in een goed geventileerde ruimte.
Vermijd het plaatsen van warm voedsel in de
koelkast om te voorkomen dat de interne
temperatuur stijgt en dat de compressor dus
continu in werking blijft.

Zet niet te veel voedsel in het apparaat, want er
moet voldoende lucht kunnen circuleren.
Ontdooi het apparaat als er zich ijs gevormd heeft,
om de koudeoverdracht te bevorderen.

Als de stroom uitvalt, is het raadzaam de
koelkastdeur gesloten te houden.

Open de deuren van het apparaat zo weinig
mogelijk en houd ze zo kort mogelijk open

Zet de thermostaat niet op te lage temperaturen.
Verwijder het stof van de achterkant van het
apparaat
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Led-verlichting

2-sterren rek

Vriezerschappen

Vriezerdeurrekken

Vriezerlade(n)

Stelvoetje

Koelkastschappen

Koelkastdeurrekken

Koelkastlade(n)

De meest energi e vereist dat lades, i en planken in het product worden geplaatst, zie de bovenstaande afbeeldingen.

Opmerking: Bovenstaande afbeeldingen zijn alleen bedoeld als referentie. Het werkelijke apparaat kan er anders uitzien

De deuren verwijderen 2. Maakde

kabelboom los.
Benodigd gereedschap: Kruiskopschroevendraaier,

platte schroevendraaier.

Ga na of de stekker uit het stopcontact is gehaald
en of het apparaat leeg is.

Om de deur te verwijderen, moet het apparaat
naar achteren worden gekanteld. U moet het
apparaat op een stevige ondergrond laten rusten,

zodat het niet wegglijdt tijdens het verwijderen

van de deur. e Schroef de

o Alle verwijderde onderdelen moeten worden bovenste
bewaard, want ze zijn nodig bij het terugplaatsen scharnier los.
van de deur.

Leg het apparaat niet plat neer, want dit kan het
koelsysteem beschadigen.

Het is beter als het apparaat tijdens de montage
door 2 mensen wordt gehanteerd.

1. Schroef het
scharnierdeksel
met de

e Tilde deuropen
plaats hem op

kruiskopschroev eer:j zachted
endraaier los. on er.gron .
Verwijder

vervolgens de
andere deur op
dezelfde wijze.
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e  Schroef de
onderste
scharnieren los.

”. Nadat het apparaat is geplaatst, moeten de
deuren in omgekeerde volgorde van verwijderen
worden gemonteerd.

Ruimtevereisten

e Kies een plek zonder directe blootstelling aan
zonlicht;

e Kies een plek met voldoende ruimte om de
deuren van de koelkast gemakkelijk te kunnen
openen;

e Kies een plek met een vlakke (of bijna vlakke)
vloer;

e Zorgvoor voldoende ruimte om de koelkast op
een vlakke ondergrond te installeren;

e Laat bij de installatie ruimte aan de rechter-,
linker-, achter- en bovenkant. Dit draagt bij tot
een lager stroomverbruik en een lagere
energierekening.

Minstens
50 mm

Minstens
50 mm

1200mm

1400mm

De koelkast waterpas zetten

Draai de voetjes met de klok mee om ze
handmatig hoger te zetten.

Plaatsing

Installeer dit apparaat op een plaats waar de
omgevingstemperatuur overeenkomt met de
klimaatklasse die vermeld staat op het typeplaatje
van het apparaat:

—uitgebreid gematigd (SN): “dit koelapparaat is
bedoeld voor gebruik bij
omgevingstemperaturen van 10 °C tot 32 °C”;
—Gematigd (N): “dit koelapparaat is bedoeld
voor gebruik bij omgevingstemperaturen van 16 °
Ctot32°C”;

—Subtropisch (ST): “dit koelapparaat is bedoeld
voor gebruik bij omgevingstemperaturen van 16 °
Ctot 38 °C”;

—Tropisch (T): “dit koelapparaat is bedoeld voor
gebruik bij omgevingstemperaturen van 16 °C tot
43 °C”;

Locatie

Het apparaat moet ver uit de buurt van
warmtebronnen zoals verwarmingen, boilers, direct
zonlicht e.d. worden geinstalleerd. Zorg ervoor dat
de lucht vrij rond de achterkant van het apparaat
kan circuleren. Om de beste prestaties te
verzekeren, moet bij plaatsing van het apparaat
onder een keukenkastje een minimale afstand
tussen de bovenkant van het apparaat en het kastje



van 100 mm worden aangehouden. Het is echter
beter om het apparaat niet onder keukenkastjes
te plaatsen. Nauwkeurige nivellering wordt
gegarandeerd door een of meer stelvoetjes aan
de onderkant van de kast. Keukenkastjes moeten
zich op minimaal 100 mm bevinden. Het is echter
beter om het apparaat niet onder keukenkastjes
te plaatsen. Het apparaat kan nauwkeurig
waterpas worden gezet met behulp van de
stelvoetjes aan de onderkant.

Waarschuwing! Het
& moet mogelijk zijn om

het apparaat van de
netvoeding los te
koppelen; de stekker
moet daarom na
installatie makkelijk
toegankelijk zijn.

Elektrische aansluiting

Voordat u de stekker in het stopcontact steekt,
dient u te controleren of de spanning en frequentie
op het typeplaatje overeenkomen met de
netvoeding in uw woning. Het apparaat moet
geaard zijn. Voor dit doel is de stekker van het
netsnoer voorzien van een aardingscontact.

Dagelijks gebruik

Gebruik van het bedieningspaneel

NO FROST

L, A—B
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=
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—
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©

Knoppen

Druk hierop om de temperatuur van het
vriezercompartiment (linkerzijde) van -14 °C
tot -22 °Ciin te stellen.

Druk hierop om de temperatuur van het
koelkastcompartiment (rechterzijde) van 2°C
tot 8°C in te stellen en "UIT” te zetten. Als u
"UIT" selecteert, wordt het

koelkastcompartiment uitgeschakeld

Druk hierop om de modus te kiezen uit
SMART, ECO, SUPER COOLING;
SUPERFREEZING en
GEBRUIKERSINSTELLING (geen symbool op
het display).

@ Druk op de 3 SEC. knop en houdt deze 3
seconden ingedrukt om de andere drie
knoppen te vergrendelen.

Druk erop en houd 1 seconde ingedrukt voor
ontgrendeling van de andere
drie knoppen

Display

E] SMART-modus, de koelkast stelt de
temperatuur van de twee compartimenten
automatisch in op basis van de interne
temperatuur en de omgevingstemperatuur.

In de ECO-modus werkt de koelkast in de laagste
energieverbruiksstand.

SUPERCOOL !" koelt het koelkastcompartiment tot
de laagste temperatuur gedurende ca. 2 uur.
Daarna wordt de temperatuur die voor de super-
modus was ingesteld, automatisch hersteld.

SUPERFREEZ !" koelt het vriezercompartiment tot
de laagste temperatuur gedurende ca. 6 uur.
Daarna wordt de temperatuur die vdér de super-
modus was ingesteld,
automatisch hersteld.

LOCK, het symbool zal oplichten als de knoppen
vergrendeld zijn.

@ Weergave van de ingestelde temperatuur van het
vriezercompartiment.

Weergave van de ingestelde temperatuur van het
koelkastcompartiment.

Gebruik van de waterdispenser (indien
aanwezig).

Voordat u de waterdispenser voor het eerst gebruikt, moet
u het waterreservoir uit het koelkastcompartiment
verwijderen en het reinigen.
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1. Til eerst het reservoirrek omhoog en verwijder het,
verwijder vervolgens het waterreservoir met deksel.
Maak het deksel los om het reservoir en het deksel te
wassen en te reinigen.

Lo

2. Breng na het reinigen het waterreservoir, het deksel
en het reservoirrek weer aan.

3. Reinig de tab van de dispenser aan de buitenkant van
de deur.

Het waterreservoir vullen met water

1. Open het kleine deksel.
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2. Vul het waterreservoir met drinkwater tot het 3 liter-
streepje.

3. Sluit het kleine deksel op het deksel.

Water tappen

Om water te tappen, duwt u voorzichtig met een glas of
beker tegen het hendeltje van de dispenser. Om de
waterstroom te stoppen, haalt u uw glas weg van het
hendeltje van de dispenser.

Alarm “Deur open”

Als een deur 90 seconden lang open blijft, klinkt er
een intermitterend alarmsignaal tot de deur
gesloten wordt.

Indicatie Weergave Weergave
Modus . vriezer- koelkast-
lampje
temperatuur | temperatuur
De weergegeven temperatuur
van de vriezer en de koelkast
Smart verandert op basis van de
omgevingstemperatuur (zie
onderstaande tabel).
ECO -15°C +8°C
Suger Geen. 2°C
cooling verandering
Super Geen
P -25°C .
freezing verandering

OPMERKINGEN:

ECO-modus: Selecteer deze modus
wanneer u stroom wilt

besparen.

Super cooling-modus: Deze modus maakt het
mogelijk om snel te koelen
en wordt automatisch
uitgeschakeld na 50 uur
werking.

Super freezing-modus: Deze modus maakt het
mogelijk om
levensmiddelen snel in te
vriezen en wordt
automatisch uitgeschakeld
na 50 uur werking.



Alarm “Deur open”

Wanneer een deur open wordt gelaten of niet
volledig wordt gesloten gedurende ongeveer 90
seconden, zal het apparaat een alarmsignaal laten
klinken. Sluit de deur van de koelkast en het alarm
stopt.

Als de deur niet goed gesloten is, zal het alarm elke
35 seconden afgaan totdat de deuren goed gesloten
zijn. Als de deuren 10 minuten lang open zijn zonder
te sluiten, wordt de interne LED-verlichting
automatisch uitgeschakeld.

Kinderslot

Deze functie is bedoeld om te voorkomen dat
kinderen het apparaat bedienen.

e Om de functie te activeren, houdt u & LOCK 3s
ongeveer 3 seconden ingedrukt. Het

controlelampjevan het slot gaat branden
om aan te geven dat de
veiligheidsvergrendeling ingeschakeld is.

e Om de functie uit te schakelen, houdt u

N
= LOCK3songeveer een seconde lang
ingedrukt. Het ontgrendelingscontrolelampje

gaat branden om aan te geven dat de
veiligheidsvergrendeling uitgeschakeld is.

Eerste gebruik
Reiniging van de binnenkant

Voordat u het apparaat voor de eerste keer
gebruikt, moet u de binnenkant en alle interne
accessoires wassen met een lauwwarm sopje met
een milde zeep, om de typische geur van een
gloednieuw product te verwijderen. Maak het
apparaat daarna grondig droog.

Belangrijk! Gebruik geen reinigingsmiddelen of
schuurpoeders, omdat hierdoor de afwerking
beschadigd kan worden.

Invriezen van vers voedsel

e Het vriezercompartiment is geschikt voor het
invriezen van vers voedsel en het langdurig
bewaren van ingevroren voedsel en
diepvriesproducten.

e Leg het verse voedsel dat u wilt invriezen in het
onderste vak.

e De maximale hoeveelheid voedsel die in 24 uur
kan worden ingevroren staat aangegeven op
het typeplaatje.

e Hetinvriezen duurt 24 uur: leg tijdens deze
periode geen ander voedsel in de vriezer.

Bewaren van ingevroren voedsel

Bij de eerste opstart of na een periode waarin de
vriezer niet gebruikt is. Voordat u voedsel in de
vriezer legt, dient u het apparaat minimaal 2 uur te
laten werken op een hogere stand.

Belangrijk! Bij onbedoeld ontdooien, bijvoorbeeld
na een stroomuitval die langer duurt dan de
weergegeven waarde in de tabel met technische
kenmerken onder “oplooptijd”, moet het ontdooide
voedsel snel worden geconsumeerd of onmiddellijk
worden gekookt en dan opnieuw worden
ingevroren (nadat het gekookt is).

Ontdooien

Diepgevroren of ingevroren voedsel kan voordat het
wordt gebruikt, worden ontdooid in de vriezer of bij
kamertemperatuur, afhankelijk van de tijd die
hiervoor beschikbaar is.

Kleine stukken kunnen ook bevroren worden
bereid, rechtstreeks uit de vriezer. In dit geval is de
bereidingstijd langer.

Isblokjes
Dit apparaat kan voorzien zijn van één of meer
bakjes voor het maken van ijsblokjes.

Positioneer verschillende voedingsmiddelen in
verschillende compartimenten volgens onderstaande
tabel.

“Voedingsmiddelen met natuurlijke
conserveringsmiddelen, zoals jam,sappen,
dranken, specerijen.

+Bewaar geen bederfelijk voedsel.

Deur of balkons van
koelkastcompartiment

*Fruit, kruiden en groenten moeten apart in de
crisperbak worden geplaatst.

“Bewaar bananen, uien, aardappelen en
knoflook niet in de koelkast.

Frissere lade (saladelade)

Koelkast- midden +Zuivelproducten, eieren

“Voedingsmiddelen die niet gekookt hoeven te
worden, zoals kant-en-klare voedingsmiddelen,
vieeswaren, restjes

Koelkast- bovenkant

“Voedingsmiddelen voor langdurige opslag.
+Onderste lade voor rauw viees, gevogelte, vis.
“Middelste lade voor firozen groenten, chips.
+Bovenste lade voor ijs, bevroren fruit, bevroren
gebakken goederen.

Omgevingstemperatuur Temperatuurinstelling

Viieslade (s)/ lade

{ia]

Vriesvak

I teld op *i ber* -18 C
Zomer ngesteld op *number’
Normaal
Winter

Koelkastruimte
Ingesteld op *number* 4 C
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Bovenstaande informatie geeft de gebruiker
aanbevelingen voor de temperatuurinstelling.

eGeadviseerd wordt om de temperatuur in het
koelvak in te stellen op 4°C en, indien mogelijk, in
het vriesvak op -18°C.

eVoor de meeste levensmiddelencategorieén wordt
de langste bewaartijd in het koelvak bereikt bij
koudere temperaturen. Aangezien sommige
producten (zoals verse groenten en fruit) door
koudere temperaturen beschadigd kunnen worden,
wordt geadviseerd ze in de crisperlades te bewaren,
indien aanwezig. Indien niet aanwezig, handhaaf dan
een gemiddelde instelling van de thermostaat.
eRaadpleeg voor diepvriesproducten de bewaartijd
die op de verpakking van het voedingsmiddel
vermeld staat. Deze bewaartijd wordt bereikt
wanneer de instelling in overeenstemming is met de
referentietemperaturen van het vriesvak (één ster
-6°C, twee sterren -12°C, drie sterren -18°C).

Accessoires

Verplaatsbare schappen

De wanden van de koelkast zijn
voorzien van een serie geleiders, zodat Z\
u de schappen naar wens kunt
plaatsen.

Plaatsen van de deurrekken

Om plaats te bieden aan
levensmiddelen van verschillende
afmetingen, kunnen de deurrekken op (
verschillende hoogtes worden
geplaatst. Om deze aanpassingen uit
te voeren gaat u als volgt te werk: trek
voorzichtig aan het rek in de richting
van de pijltjes tot het vrij komt en
plaats het vervolgens naar wens.

Handige tips

Tips voor invriezen

Hier volgen enkele belangrijke tips voor het
invriezen:

¢ de maximale hoeveelheid voedsel die in 24 uur kan
worden ingevroren staat aangegeven op het
typeplaatje;

het invriesproces duurt 24 uur. Er mogen tijdens
deze periode geen andere levensmiddelen worden
toegevoegd om deze in te vriezen;

vries alleen verse, goed schoongemaakte
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levensmiddelen van topkwaliteit in;

maak het voedsel in kleine porties klaar, zodat
het snel en volledig ingevroren kan worden en
vervolgens alleen de benodigde hoeveelheid kan
worden ontdooid;

verpak het voedsel in aluminiumfolie of
polyethyleen en zorg ervoor dat de verpakkingen
luchtdicht zijn;

laat geen verse, niet-bevroren levensmiddelen in
aanraking komen met levensmiddelen die al
bevroren zijn, om een temperatuurstijging van
deze laatste te voorkomen;

magere producten kunnen beter en langer
bewaard worden dan vette; zout verkort de
bewaartijd van voedsel;

waterijsjes kunnen vriesbrandwonden aan de
huid veroorzaken als ze onmiddellijk gegeten
worden nadat ze uit het vriesvak zijn gehaald;
wees voorzichtig met het hanteren van
ingevroren pakjes, ze kunnen mogelijk
vriesbrandwonden aan de huid veroorzaken;

het is raadzaam om de datum van het invriezen
op elk pakje te schrijven, zodat u de bewaartijd
kunt bijhouden.

Tips voor het bewaren van ingevroren voedsel

Om de beste prestaties van dit apparaat te
verkrijgen, dient u;

te controleren of de gekochte diepvriesproducten
op de juiste manier bewaard zijn in de winkel:

ervoor te zorgen dat diepvriesproducten zo snel
mogelijk in de vriezer worden gelegd;

de deur niet te vaak te openen of langer open te
laten dan absoluut noodzakelijk is;

Als voedsel eenmaal ontdooid is, gaat het snel
achteruit en mag het niet opnieuw worden
ingevroren;

Bewaar het voedsel niet langer dan de uiterste
bewaarperiode die aangegeven is door de
fabrikant.

Tips voor het koelen van vers voedsel

Om de beste prestaties te verkrijgen:

o Zet geen warm voedsel of vloeistof waar damp af
komt in de koelkast.

o Dek het voedsel af of wikkel het in folie, vooral als
het een sterke geur heeft.

Tips voor koelen

Handige tips:

o Vlees (alle soorten): wikkel het in polyethyleen
voedselfolie en plaats het op de glazen schappen
boven de groentelade.

o Voor de veiligheid mag vlees op deze manier



slechts één of maximaal twee dagen bewaard
worden.

Gekookt voedsel, koude schotels, enz.: deze
moeten worden afgedekt en kunnen op elk schap
worden geplaatst.

Groenten en fruit: deze dienen grondig te worden
gereinigd en in de daarvoor bestemde speciale
lade(n) te worden geplaatst.

Boter en kaas: deze moeten in speciale
luchtdichte verpakkingen worden gedaan of in
aluminiumfolie of polyethyleen zakjes worden
gewikkeld om ze zoveel mogelijk van de lucht
buiten te sluiten.

Zuivelflessen: deze moeten een dop hebben en in
de deurrekken worden geplaatst.

Bananen, aardappelen, uien en knoflook mogen
indien niet verpakt, niet in de koelkast bewaard
worden.

Reiniging
Om hygiénische redenen moeten de binnenkant van

het apparaat en de accessoires regelmatig gereinigd
worden.

AN

Let op! Het apparaat mag niet op de
netvoeding aangesloten zijn tijdens
het schoonmaken, omdat er gevaar
bestaat voor een elektrische schok!
Voordat u met schoonmaken begint,
moet u het apparaat uitschakelen en
de stekker uit het stopcontact halen
of de stroomonderbreker of zekering
uitschakelen. Reinig het apparaat
nooit met een stoomreiniger. Er kan
zich vocht ophopen in elektrische
componenten, met gevaar voor
elektrische schokken! Hete dampen
kunnen leiden tot beschadiging van
kunststof onderdelen. Het apparaat
moet droog zijn voordat u het weer
gebruikt.

Belangrijk! Etherische olién en organische

oplosmiddelen kunnen plastic onderdelen

aantasten, bijvoorbeeld citroensap of het sap van

sinaasappelschillen, boterzuur, reinigingsmiddel dat

azijnzuur bevat.

o Laat dergelijke middelen niet in aanraking
komen met de onderdelen van het apparaat.

e  Gebruik geen schuurmiddelen

e Haal het voedsel uit de vriezer. Bewaar ze goed
afgedekt op een koele plaats.

e Schakel het apparaat uit en haal de stekker uit
het stopcontact, of schakel de
stroomonderbreker of de zekering uit.

e Maak het apparaat en de interne accessoires
schoon met een doek en lauwwarm water.
Neem het apparaat na het schoonmaken af met
schoon water en wrijf het droog.

e Alsalles droog is, steekt u de stekker weer in het

stopcontact.

Problemen oplossen

AN

Let op! Verwijder de stekker uit het
stopcontact voordat u problemen

probeert op te lossen. Het oplossen
van problemen die niet in deze
handleiding beschreven staan, mag
alleen worden uitgevoerd door een
erkende elektricien of deskundig
persoon.

Belangrijk! Tijdens normaal gebruik kunt u geluiden
horen (compressor, circulatie van koelmiddel).

Als de storing opnieuw optreedt, neem dan contact
op met het servicecentrum
Deze gegevens zijn nodig om u snel en correct te
kunnen helpen. Noteer de benodigde gegevens hier,
zie het typeplaatje.

Probleem

Mogelijke
oorzaak

Oplossing

Het apparaat
werkt niet

Het apparaat
vriest of koelt te
veel

De stekker zit niet
in het
stopcontact of zit
los

Steek de stekker
in het
stopcontact.

De zekering is

Controleer de

gesprongen of is [zekering en
defect vervang hem
indien nodig.
Het stopcontact is [Storingen in de
defect netvoeding
moeten worden
opgelost
door een
elektricien.
De temperatuur |Draai de
is te koud temperatuurregel

ingesteld of het
apparaat werkt in
de SUPER-modi

ing tijdelijk naar
een warmere
instelling.

Het voedsel is niet
genoeg bevroren.

De temperatuur

Raadpleeg het

is niet goed hoofdstuk met

ingesteld. temperatuurinste
llingen.

De deuris Open de deur

gedurende alleen zo lang als

langere tijd

open gebleven.

nodig is.

135



Mogelijke

afgelopen 24 uur.

Probleem Oplossin
oorzaak B E
Eris een grote .
g‘ Draai de
hoeveelheid
. |temperatuurregel
warm voedselin |~ "
ing tijdelijk naar
het apparaat
R een koudere
gelegd in de

stand.

Het apparaat
staat in de buurt
van een
warmtebron.

Lees de paragraaf
over de
installatieplek.

Dikke ijslaag op
de
deurafdichting.

De deurafdichting
sluit niet
hermetisch.

Verwarm de
lekkende delen
van de
deurafdichting
voorzichtig met
een haardroger
(op een koele
stand) en breng
de verwarmde
deurafdichting
met de hand in
vorm zodat
deze zich goed
aanpast.

Ongewone
geluiden

Het apparaat
staat niet
waterpas.

Stel de voetjes af.

Het apparaat
raakt de muur of
andere
voorwerpen.

Verplaats het
apparaat iets.

Een onderdeel,
bijvoorbeeld een
leiding aan de
achterkant van
het apparaat,
raakt een ander
onderdeel van
het apparaat of
de muur.

Buig het
onderdeel indien
mogelijk
voorzichtig weg

Zijpanelen zijn
heet

Dat is normaal.
De
warmtewisseling
vindt plaats in de

zijpanelen.

Gebruik
handschoenen
om de zijpanelen
indien nodig aan
te raken.

Als de storing opnieuw optreedt, neem dan contact

op met het servicecentrum.

Deze gegevens zijn nodig om u snel en correct te
kunnen helpen. Noteer de benodigde gegevens hier,

zie het typeplaatje.
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De lichtbron (alleen led) mag alleen
door een vakman worden
vervangen

Dit product bevat een lichtbron van energie-efficiéntieklasse G.

GARANTIE

Minimumgarantie is: 2 jaar voor EU-landen, 3 jaar
voor Turkije, 1 jaar voor het Verenigd Koninkrijk, 1
jaar voor Rusland, 3 jaar voor Zweden, 2 jaar voor
Servié, 5 jaar voor Noorwegen, 1 jaar voor
Marokko, 6 maanden voor Algerije, Tunesié geen
wettelijke garantie vereist.

BESCHIKBAARHEID VAN RESERVEONDERDELEN
thermostaten, temperatuursensoren, printplaten en
lichtbronnen, voor een minimumperiode van zeven
jaar nadat het laatste exemplaar van het model op
de markt is gebracht;

deurklinken, deurscharnieren, bladen en manden
voor een minimumperiode van zeven jaar en
deurafdichtingen voor een minimumperiode van
tien jaar, nadat het laatste exemplaar van het model
op de markt is gebracht;

Voor meer informatie over het product,

raadpleeg https://eprel.ec.europa.eu/ of scan de
QR-code op het energielabel dat bij het apparaat is
geleverd

Ga naar onze website om contact op te nemen met
de technische ondersteuning: https://
corporate.haier-europe.com/en/ .Kies onder de
sectie "website" het merk van uw product en uw
land. U wordt doorgestuurd naar de specifieke
website waar u het telefoonnummer en formulier
kunt vinden om contact op te nemen met de
technische assistentie.



Koudste Zone Van De Koelkast

Dit symbool hieronder geeft de locatie van de koudste zone in uw koelkast aan. Deze zone wordt begrensd
bij de ventilator en bovenaan door het symbool of door de plank op dezelfde hoogte.

Zorg ervoor dat u dit rooster niet verplaatst om de temperatuur in deze zone te behouden.

DE TEMPERATUURMETER INSTALLEREN

Om u te helpen uw koelkast correct in te stellen, heeft deze een temperatuurindicator waarmee u:om de
gemiddelde temperatuur in de koudste zone te controleren.WWAARSCHUWING:Deze advertentie is
alleenontworpen voor gebruik met de koelkast. Pas op dat u het niet in een andere koelkast gebruikt (de
koudste zone is inderdaad niet hetzelfde) of voor een ander gebruik.T

emperatuurregeling in de koudste zoneZodra de installatie van de temperatuurmeter is voltooid, is het
mogelijk.U kunt periodiek controleren of de temperatuur van de koudste zone correct is.Stel indien nodig de
thermostaat dienovereenkomstig in. De interne temperatuur van de koelkast wordt beinvloed door
verschillende factoren, zoals: B. de omgevingstemperatuur in de kamer, de hoeveelheid voedsel die wordt
bewaard en de frequentie waarmee de deur wordt geopend. Houd rekening met deze factoren bij het
instellen van de temperatuur.Bewaar voedsel goed in de koelkast en vooral in de koudste ruimte.Zorg ervoor
dat op het temperatuurdisplay "OK" staat

Als “OK” niet verschijnt, is de zonetemperatuur te hoog. Zet de thermostaat op een hogere stand. Wacht
minimaal 12 uur voordat u de thermostaat reset. Na het plaatsen van vers voedsel in het apparaat of na het
opnieuw openen van de deur (of gedurende lange tijd), is het normaal dat de "OK"-indicator niet op het
temperatuurdisplay verschijnt.



Neplexdpeva
MNAHPO®OPIEZ A THN AZDAANEIA ........ccceunn.... 137
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ANOPPIWH NAAAIQN ZYZKEYQN ......ccovvnnverennnnn 146
ZupBarotnta 146
E§owcovounon evépyelag 146
Emwokomnnon

AdaLpEoTe TLG TTOPTES
ATTOULTAOELG XWPOU .......
AAdasdlaopa tou Yuyeiou ....149
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HAEKTPIKH ZYNAEZH
Ka®npepwvi xpron 151
XPNon TOU TUVAKA EAEYXOU ....evveververeerienienens 151

Xpnon tng e£660u mapoxng vepol”
(EQV UTTAPXEL). veeveereereereerrereenreneenies
Juvayeppog avoLxtig moptag
Moudik aoddela
Xpnon ywa npwtn ¢opda ...
Katapuén dppéokwv tpodipwv
ZeMaywpo

MayoBnkn

Ateoouadp .

XpAoLeG UTtOSEIEELG Kl CUMBOUALG .. ..154
KaBapiopdg 156

AvTLLETWTILION TTPOBANUATWVY

JOG EUXAPLOTOUE YLOL TNV AyOopd AUTOU TOU

TPOLOVTOG.

Mpw xpnotpornotfoete to Yuyeio oag, oog

mapakahoUpe vo SLaBACETE TIPOTEKTIKA QUTO TO

€yXeLPLBLO 08NYLWV XProNG £T0L WOTE va
peylotonoljoete v anddoon tou. GuAdste OAa Ta
€yypada yia peANovTikr xprion 1 yia dAAoug

LSLOKTATEG. AUTO TO TIPOLOV poopileTal

QTTOKAELOTIKA YLOL OLKLOKT) XPH 0N 1) TIOPOUOLEG

ebapuoyEg Onwe:

. TNV TEEPLOXT TNG KOUTIVOG YLal TPOCWITLKO
Kataotnudtwy, ypadeiwv kot dAa reptariovra
epyooiag

. og GAppeg, and neldreg oe Eevodoxeia,
navSoxeia kat Ao teptBAAAovta oKLaKoU
Tomou

. o€ bed kat breakfasts (B & B)

YlOL UTINPECIEG EMLOLTIOMOU KOl TIOPOUOLES

ebappoyég mou Sev mpoopilovrat yio ALk

nwAnon.

AUTHA N CUCKEUN TIPETEL VL XPNOLUOTIOLELTAL LOVO

yla okorou¢ aroBrkeuong tpodinwy, onotadfinote

GAAn xprion Bewpettat emkivduvn kat o

KATtaokeuaothg Sev Ba eivat ureBuvog yla

oleabnnote mapoaleiels. Eniong, cuviotdrat va

SLaBAoETE MPOOEKTIKA TOUG OPOUG TNGEYYUNONG.

N

s oW

IIAHPO®OPIEX I'lA THN
AXPAAEIA

AUTOG 0 08NYOG TLEPLEXEL
TLOAAEG ONMOVTLKEG
nAnpodopisg yia tnv
aodaleia. Npoteivoupe va
duAdooete auTéG TIG 06NYieg
o€ éva aoPalEG LEPOG YLOL
€UKOAN avadopd Kat KaAn
geumepla pe tn cvokeun. To
Yuyeio nepLéxet éva PUKTLKO
aéplo (R600a: Loofoutavio)
KOl LOVWTLKO a€PLO
(kukAomevtavio), pe vnAn
ocupBatoétnTa KE To
nepBailov, Ta onoia wotdoo,
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elvauw eOPAekra.

A A\

MNpocoxn: kKivéuvog mupKayLag

Edav npokAnOel Inuia oto
KUOKAWHA TOU YPUKTIKOU
aéplou:
o AnoduUyete YUUVEG GAGYES
KOlL TtNYEG oTivOnpwv.
Agpiote OXOAOOTIKA TO
Swpadrtio oto onoio Bploketon
N CUOKEUN

NPOEIAOMOIHZH!

e Kata tov
KaOapLlopo/petadopd tng
OUOKEUNG MPEMEL VAL
TUPOOEXETE WOTE VA LNV
ayyiete Ta petaAAka
CUPLOTA TOU CUMTITUKVWTH
OTO MioW UEPOG TNG
OUOKEUNG, KaBwG EVOEXETAL
Val TPOUUATIOETE Tal
SAaxTUAQ oag Ko Ta XEpLo
0o0G | VO KOATALOTPEYETE TO
polov oag.

e AuUTH n GUOKEUN &gV £XEL
oxedlaotel yua va
otolpaletal pe
omnotadnmote dAAn
OUOKEUN. MV EMXELPNOETE
va KkaBioete ) va otabeite
ENAavw otnv kopudn TG
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OUOKEUNG oaG KABwg dev
€XEL oxedlaoTel yLa TEToLla
Xpnon. Oa pnopoloate va
TPOUHATIOTELTE i VoL
KOTAOTPEYETE TN CUCKEUN.

e BeBawwOeite otL TO KAAWSLO
tpododoociag dev €xel
HOYKWOEL KATW 0o TN
CUOKEUN Katd tn SLapkela
KOLL LETA TN
petadopd/petakivnon tng
OUOKEUN(G, yla va
anodeuxBei to kKOYPLHo A N
{nuLa touv kKaAwdiov
tpododooiag.

e Otav tonoBeteite TNV
OUOKEUN 00¢ TPOOEETE val
MNV KataotpéPETe 1O
8anedo, Toug CWANVEG, TIG
TOMETOAPLEG TWV TOLXWV
KATL. MNV LETAKLVEITE TN
OUOKEUR Tpafwvrtag tnv
OIto TO KAMAKL i} TRV
XElpoAapn. Mnv emutpEnete
ota nadla va ailouv pe T
OUOKEUN 1 va elpalouv ta
KOUMTLa eAéyxou. H
€TALPELA PO apVELTaL VO
avaAdpeL omotadnmnote
gvBOuvn os nepintwon nov
6&v akoAouBoulvtal oL
oényiec.

e Mnv tonoBeteite Tnv



OUOKEUN O€ Uypa, Autapd n
OKOVLOMEVA HLEPN, OUTE VA
v ekOétete o€ ansvBseiag
nAtakn aktivoBoAia Kot og
VEPO.

Mnv tonoBeteite Tnv
OUOKEUI KOVTQA O€
kaAoptpép N evPAsKTa
UAWKGL.

Edav untapxel Stokomn
PEVHATOG, NV OLVOLYETE TO
Karakt. Ta katePpuypéva
tPodLua Sev Oa npémnel va
EMNPEAOCTOUV EAV N SLaKOT
SLapkéosl Ayotepo anod 20
wpeG. Eav n dwakonn
SlapkéoeL mepLoootepO,
TOTE T TPOPLUA TIPETEL VAL
€AeyxOoUv Kat va
KatavoaAwBOouv apéows | va
MHOYELPEUTOUV KOl 0TH
ouvEéxeLa va katapuxbouv
KO TCAAL.

Edv Staniotwoete OtL eivat
6U0oKOoAO va avolieL To
KOTLAKL TOU KatapUKTn
OULEOWG LETA TIOU TO EXETE
KAELOEL, NV OLVNOU)XELTE.
Auto odeiletan otnv
Stadopa nieong mov Oa
e§LloopponnOei kot Oa
eTLTPEYPEL TO AVOLYyLOL TOU
KOTLOLKLOU KOLVOVLKAL METAL

OTtO MEPLKA AETTTA.

Mnv oUVSEETE TN GUOKEUN
otnv tpododooia pevpatTog
HEXPL va adaipedouv 6Aa
TOL TTPOOTATEVUTLKA
ouoKevacoiag Kat
petadopdag.

Adnote TNV va mapapeivel
o€ 0pOLa B€on ya
TOUAGXLOTOV 4 WPEG IPLV
TNV EVEPYOTOiNoN ya va
emutpéPete oto AadL tou
cuprnieoty va "kaBiocel" eav
éxeL petadepbei oe
oplovtia O€on.

AUTOG 0 KaTtaP UKTNG TPETEL
va XPNOLUOTOLELTAL HOVO
ylaL TOV OKOTIO TToU
npoopiletan (dnAadn,
anodnkeuon kot Katapuén
Bpwotlpwv Tpodipwv).

Mnv anoBnKeVETE LATPLKA
EPEVVNTIKA UAKA HEoa oTa
Yuyeia kpaoiwv. Otav
TPEMEL va armoOnKevTel Eva
UALKO TO0 omoio amattei
aUoTNPO EAEYXO TNG
Oeppokpaociag
anodnkevong tov, givat
mOavo va aAdowwBel i} va
epdaviotel pia aveEleyktn
avtidépaon n onoia pnopei
va anofet emkivéuvn.
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e [lpLv KAVETE onoLadnmote

epyoaoia, anoouvdEote To
KaAwdio tpododooiag and
™V npida.

Koata tnv napadoon,
eAéyéte yia va BeBawBOeite
OTL TO IIPOIAV Sev €)XEL
UNOOoTEL {NULA Kat OTL OAa T
MHépn Kat Ta eaptipata
glva o€ ApLotn Kataotoon.
Edv napatnpnOsi pia
Slappon oto cuotnpa
Y0OéNnG, LNV AKOUUTIATE TNV
npila Tou Toixou KAt pnv
XPNOLUOTIOLEITE YUHVA
dAoya. Avoifte to
nopadupo kat apnRote va
MUTIEL aépag HETA OTO
Swpatio. Meta KaAéote Eva
KEVTPO TEXVLKAG
efunnpétnong ywa va
{NTNOETE TNV EMLOKEUN.
Mnv XpnotlpomnoLeite
KaAwdLa npoEktaong N
OLVTANTOPEC.

Mnv tpapadrte pe d0vaun n
toakilete To KAAwWSL0
tpododociag ] AKOUUTATE
v npila pe Bpeypéva
XépLa.

Mnv npokaAeite Inuid otnv
npila kaw/r oto KaAwdio
tpododoociag, avutod unopel

va £XEL OOV ATOTEAEC QL
nAektponAnéia N pwtia.
Eav £xeL mpokANOel Inpa
oto kaAwdio tpododoaoiag,
TPEMEL VAL AVTLKATAOTOOEL
Ot TOV KOTOLOKEUALOTH, TOV
€£0UOLOSOTNHEVO TEXVLKO
TOU ] ATOWO LLE TApOHOLAL
TEXVLKN KOTAPTLON £T0L WOTE
va anodpeuxOel
omnotocdnnote kivéuvog.
Mnv tonoBeteite
anoBnkevete eVPAEKTA KOt
€EAULPETLKA MTNTIKA UALKA
onwc aBépa, Bevlivn, LPG,
a€pLo mpomnavio, PpLaAeg pe
aePolOA, KOAgG, kaBapn)
oAKOOAN KATL. AUTA T UALKAL
Mmopel va mpokaAéoouv pia
€kpnén.

Mnv xpnotpomnoleite N
anodnkevete e0PAeKTA
OTpEL, OMwG ompéL Badng,
KOVTA ota PUYELD KPAOLWV.
Mnopel va npokAnOei
£€kpnén N mMupKayLla.

Mnv tonoBeteite
avtikeipeva kat/n doxeia
YEUATO E VEPO OTO EMAVW
MEPOG TNG CUOKEUNG.

Aev oUVIOTOUHE T XPHON
KaAWSIwV MPoEKTAONG KAt
npileg moAAanmAwv



ouvdioewv.

MnvV METATE TN CUOKEUN OE
dwtid. Npooé€te va pnv
TtPokANOEel nuia oto
KUKAwpa YOEnc/owAnveg
TNG CUOKEUNG KAt TNV
SLapkela tng petadopag Ko
™G XPNonG. Z& mepintwon
{NULAG UNV EKOETETE TN
ocuokeun o€ pwtid, mbavin
nnyn orwvOnpa Ko
efaepiote apuéowg To
Swpdtio omnovu Bpioketal n
CUOKEUN.

To cvotnpa Yuéng ov
Bploketal oto onicOlo
MEPOG KOLL OTO ECWTEPLKO
Twv YPuysiwv Kpaolwv
TeEPLEXEL YPUKTIKO aEPLO.
Enopévwg, anoguysete TNV
npokAnon {NULAG 6ToUG
OWANVEG.

Mnv XpnOLHOTOLELTE
NAEKTPLKEG CUOKEVEG HETQ
OTOUG XWPOUG armoBnkevong
Twv TPpodipwy TG
OUOKEUNG, EKTOG AV Eival
TOU GUVLOTWHEVOU TUTIOU
OLTtO TOV KATOLOKEUALOTH.
Mnv npokaAeite {nuLd oto
KUKAWHQ TOU YPUKTLKOU
aéplou.

Mnv xpnotponoleite

MNXOWVLKEG CUOKEVEG | GAAO
€OMALOUO YL vau
EMLTAXUVETE TNV Stadikacia
anoPuéng, dradopetika
ano eKeiva mou
CUVLOTWVTAL OIO ToV
KOTOLOKEUOLOTH.

Mnv xpnotponoleite
NAEKTPLKEG CUOKEVEG HETQL
OTOUG XWPOUG arnofnkevong
TwV Tpodipwy, EKTOG AV
€LVl TOU CUVLOTWHEVOU
TUTIOV QAo ToV
KOTOLOKEVOLOTH.

Mnv ayyilete ecwTEPLKA
otoeia Pugng, eL8IKA pe
Bpeyuéva xépLa, ya va
anopUYETE PWYHEG
TPOAUHATIONOUG.
Awatnpriote eAeUBOepa Kal
XWPIG EUmodia ta
avolypata eEaepLOUOU oV
UTTAPXOUV OTOV XWPO TNG
OCUOKEUNG Il 0TNV KATALOKEUN
EVTOLYLOMOU.

Mnv xpnotponoleite
OLVTLKELHEVA LE ALXHNPA i
KopTEPA AKPA OTIWG
poxoipia | mpouvia ya va
adalpéoste Tov ayo.

MNoté unv XxpnoLomnoleite
TIOTOALO OTEYVWLOLTOG
HaAALWV, NAEKTPLKEG
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OUOKEUVEG OEppavong i
AAAEG TAPOMOLEG NAEKTPLKEG
OUOKEUEG yLa anouén.
Mnv §0vete e éva payaipt
1 HLE Eva ayunpo
OLVTLKELKLEVO yLaL VO
adarpéoste mayxvn N mayo
TLOU €XEL CUYKEVTPWOEL. Me
auTa, pnopei va mpokAnOei
{NHLA 0TO KUKAWHA TOU
JukTikoU aéplou, Kat n
€KXUON QO AUTO UMOPEL va
npokaAéosl pwtid N Inpd
oTa HATLA OO,

Mnv xpnotponoleite
MNXOWVLKEG CUOKEUEG | AAAO
€omALOUO YL vau
EMLTAXUVETE TNV SLadikacia
anoyuénc.

AnodUyete pe KOs tpono
TV Xprion Yupvig pAdyag r
NAEKTPKOU EEOTALGHOU,
onw¢ kaopidéEp,
OTHOKAOOPLOTEG, KEPLA,
Adumneg AadloU Ko
TapOpoLa £TCL WOTE VAL
emtayUvete tnv ¢aon
anoyuéng.

Moté unv XpnoLomnoleite
VEPO yLa va AUVETE Tn Oéon
TOU CUMILEOTH, OKOUTILOTE
KaAQ pE €va oTEYVO navi
META TOV KaLOaPLoUO yLa va

anodUYETE T OKOoupLA.
Zuviotatot va Statnpeite
KaBapn tnv npila,
omoladAMoTE UNOAEL AT
UNePBOALKAG OKOVNG EMAVW
otnv npila pnopei va
npokaAéoouv pwtid.

To npoldv £xeL oxedlaotel
KOl KOLTOLOKEVOLOTEL MOVO yLa
OLKLOKN Xpron.

gyyunon 0a akupwOeL eav
TO MPOIOV eival
tonmoBetnpévo N
XPNoLLomoLEiTaL O
EMAyYEARATIKOUG XWPOUG I
o€ neplBaiovta un
OLKLOKNAG XPNONG.

To npoldv npénelL va
eykataotabei, va
tomoBetnOei kaw va
AELTOUPYNOEL CWOTA
ocUpdpwva pe Tig 0dnyieg
Tou napéxovrat oto BiAio
oényLwv xprong mov
TLOLPEXETOLL.

H gyyUnon woxveL povo ya
véa poiovta Ko dev
petapiBaletal eav to
POoIoV petanwAnOeL.

H etalpeia pag anomnoteitat
omnotacdnmnote evOlvVNG yLa
Tuxaieg R EMakOAouOeg

GITTE



e H gyylnon 8&v pHeLWVEL pe
KOVEVQ TPOTO T
npoPAendpeva ano tov
VOMO 1 VOUIKA SiKowpata
oag.

e MnV KAVETE EMLOKEVEG OE
auTa ta Puyeia KpacLwv.
'OAeG oL EMEUPACELS TTPETEL
va eKteAouvTal
OUITOKAELOTIKA IO
€€ELOLKEVLEVO TPOCWTILKO.

e Edv anoppintete éva naid
TPOLOV LE KAEWSapLA I
pavtado mov eivat
TonoOeTnuévo oTnV NopTa,
BePaiwOeite OtTL £xeL
nopopeivel oe aodpain
KOTAOTOON £TOL WOTE VO
anodeuxOel n mayidsuon
noadwv.

e AUTH N GUOKEUN UMOpPEL val
XpnotpomnotnOet ano natdid
nAwiog amno 8 etwv f
MEYOAUTEPQ KAl OTIO ATOMOL
ME LELWUEVEG CWHATLKEG,
acOnTnpLlakég
SLaVONTLKEG LKAVOTNTEG N UE
ENewn gunepiog Ka
yvwong epooov eivatl KATw
ano enifAsyPn f Tov €xouv
600¢i 08nyieg avadopka
JLE TOV TPOTO XPNONG TNG
OUOKEUNG LE aodaln Tpomno

KOLL EXOUV KOLTOLVONCEL TOUG
Kwv8UVoUG 0ToUG OTtoioug
EUMAEKOVTOL.

o Ta naidid ev Oa npémneL va
nailouv e TNV ouokeun. O
KaOapLopog Kat n
cuvtipnon ano tov Xpnotn
bev Oa npénel va yivetal
ano nodLd xwpic enifAeyn.

o KAewbapilég: Eav to
Yuyeio/katapiktng cag
elvan epodlaopévog pe
KAsdapLd, yia va
anotpéPete tnv nayidevon
TWV TTOSLWV KPATAOTE TO
KAELSL HaKpLA Kal XL Kovtd
OTn oUOKEeUI. Kata tnv
anoppwdn evog maAatol
Yuyeiov/kataUktn
OLTLEVEPYOTIOLNOTE
OomoLadAMOTE MOALA
KAEWSapLd | pavéaio cav
Hétpo aodaAeiag.

e Moudia nAkiog anod 3 €wg 8
£TWV eTpEneTaL va falouv
Kat va adatpolv autr tn
OUOKEUNR.

MNPOEIAONOIHZH! Otav

TOMOOETEITE TN  OUOCKEUN,

BePawwBeite OtL TO KAAWSLO

tpododooiag oev EXEL
nayldeutel | €xeL umooTel
Inpuad.
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MPOEIAONOIHZH! Mnv
tomoOeteite TOAA QA£G
dopntéq mpileq n  dopntig
OUCKEVEG TOPOXNG EVEPYELAG
OT0 Tiow LEPOG TG CUCKEUNG.
MNna va anogpulyete t poAuvon
Twv tpodipwy, oo
TIOPAKAAOUHE Ol TNPNOETE TLG
TOLPOLKATW 08NYieg
e To Avolypa tng moptag ya
MEYAAEG XPOVIKEG TIEPLOSOUG

Mropel  va  TMPOKAAEOEL
ONMaVTIK] avénon NG
Oeppokpaciag oToug

OaAQpoUG TNG CUCKEUNG.

e KaBapiote TaKTKA  TIG
emLpAVELEG IOV UIopoUV va
€pOouv o enmadn pe TA
TPOdLUA Kal Ta poosBaotipa
CUGCTHHATA OLIOCTPAYYLONG.

e KaBapiote ta doxeia vepou
gav bev €Xouv
XpnotpomnotnOet yia 48 wpeg:
§emAuvete T0 olOTNHA TOU
VEPOU Tov elvau
ouvdebepévo pe Tmapoxn
VEPOU edav  dev  €xeL
TPABNXTEL VEPO YLAL 5 NUEPEG.

e AnoOnKeUOTE TO WHO KPEQG
Kot ta Papla o€ KAtdAAnAa
doxela oto Yuyeio, £tol
WOTE VO HNV £pYOvTtolL OfE
enadnl | va pnv otalouv
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enAavw o€ aAla tpodpLpa.

e OL xwpolL amoBnkevong
KatePuypévwv  tpodipwv
600 aotépwv (edv untapyxouv
otn CUOKEUR) glvau
KataAAnAol yia anoBnkevon
nén KATEPUYHEVWV
tpodipwy, TNV anobnkevon
N TNV MOPACKEUN TOyWwTOU
Kol v KOTOLOKEU N
TayoKUBwv.

e OLxwpoLanodnkevong evog-
, 600- KOl TPLWV QCTEPWV

(eav Unapxouv otn
CUOKEUN) bev glvau
KataAAnAa ywo ™mv
katapuén TwWvV  vVenwv
tpodipwv.

e EAv n ouokeun mMapapeivel
OLVOLKTI] yla HEYAAO XPOVLKO
diaotnua, ofniote TV,
fenaywote tnv, Kabapiote
TNV, OTEYVWOTE TNV Kol
adriote TV MOPTA AVOLKTA
ywa va anodpUyete Ttnv
avantuén pouxAag péoa otn

OCUOKEUN.
MPOEIAOMOIHEH! Katd TN
Sudpkela ™G xprong, NG

cuvTAPNOoNG Kol TG andppudng
TNG OUOKEUNG, TPOCEETE TO

oUpBoAo otnv apLotepn
mAeupd, to oOmoio Ppioketal



OTO Tiow MEPOG TNG CUOKEUNG
(niow mAaiclo | cUMNLECTAG).

Eivau éva oUppoAo
npoeldonoinong KwwéUvou
TLUPKOLYLAG. Ynapxouv

e0PAekta UAIKA HEOQ OTOUG
OWANVEG TOU YPUKTIKOU UypoU
KOl LECOL OTO CUUTILEDTH.

Zag mapakaAoULE va gival
HOKPLA aTto MNYEG PWTLAG
KOTA TN XPrion, T ouvtipnon
Ko Tnv andppudn.

oyl EAEVOEPT] CUGKELT: «1)
TAPOVoA PUKTLKT) GUCKEVT
8ev mpoopileTta va
XPNOLHOTOMOEL WG
EVTOLYL{OLEVT] GUOKEVT».

Dpovrida kat kabaplopdg

Mpw and tnv cuvtipnon, 6BAOTE TNV CUOKEUN
KoL anoouvSEate To dLg and tnv npila Tou
Toiyou.

Mnv kaBapilete tn oUOKeUT Le LETOANKA
QVTIKE{HEVA.

MnV XpNOLUOTIOLELTE OLXLNPA AVTLKEILEVA yLaL VaL
adaLpEoETE TOV TIAYO And TNV CUCKEUN).
Xpnotponotnote pia mAaotikn §uotpa.”

EAEyxeTE TAKTIKA TNV arooTtpdyylon oto Yuyeio
yLoL To vepO amo tnv andPuén. Edv eival
anapaitnto, kabapiote tnv anootpdyyon. EGv n
QAIooTPAyYLoN £XEL UITAOKAPLOTEL, TO vepd Ba
OUYKEVTPWOEL 0TO KATW UEPOG TNG CUCKEUNG.”

TonoBétnon

Inpavtko! Mo tnv nAektpikn ouvdeon,
0KOAOUBNOTE TPOCEKTIKA TLG 08Nnyieg Tou
TLOLPEXOVTOL OTIG CUYKEKPLUEVES TIApaypAdOUG.

AdalpéaTe TNV CUCKEVAGLA MO TNV CUCKEUN KoL
eléy€te av undpyouv {NULEG o authv. Mnv
OUVGOEETE TNV CUOKEUN €AV UTLAPXEL {NILA.
Avadépete TuBavEg {Npieg AUEOWE OTOV TOTO
TOU TNV QyopAoaTe. Z€ QUTH TNV TEPIMTWON
Slatnprote T cuokevooia.

JUVLOTATOL VO TIEPLUEVETE TOUAAXLOTOV TECOEPLG
WPEC TIPLV CUVEECETE TNV CUCKEUN yLaL VaL
etpéPete oto AadL va emotpéPeL otov
GUMTULEDTH.

MOpw amo tnv cuokeur Ba MpEmMeL va UTLAPXEL
EMAPKNG KUKAODOPIa TOU aEPQ, £TOL WOTE va NV
nipokaAeital og urtepBépuavon. MNa va entevyOel
EMAPKNG €EAEPLONOC, akoAouBroTe TG 06nyieg
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OXETLKA WE TNV EYKATACTACH.

‘Omnou ivat Suvatov, oL AMoCTATEG TOU TIPOIOVTOG

Ba mpémnel va eival tornoBetnpévol endvw o€

Toixo £tolL wote va anodeuxBel To Ayylyua r To

TUWAOLHO BEPUWV PEPWVY (CUMTLEDTAG,

OUMTTUKVWTAG) yia va arodeuxBei mbavd

KAPLpo.

H ouokeun 8ev MpEmeL va BplokeTal kovtd o

KkaAopidEép 1) KOUTiveG.

BeBalwbeite OtL 0 PIg gival MPooBACLUO HETA

TNV EYKATAOTACN TNG CUOKEUNG.

1) Edv umdpyel évag BdAhapog katadugng.

2) Edv umdpyel €vag xwpog anobriKkeuong VWwy
tpodipwv.

Zuvtipnon

OmnoLadnmote NAEKTPLKN £pYOCIa IOV aaLteitat
YLOL TN CLUVTAPNON TNG CUCKEUNG Bal pEmeL va
exteAe(Tal and €va TLOTOMOLNUEVO NAEKTPOAOYO 1
€€eLBIKEUEVO TIPOOWTILKO.

To mpoidv autd mpéneL va cuvtnpeitatl anod
€€0UCLOBOTNUEVO KEVTPO CLUVTHPNONG, KO TIPETEL
VOl XPNOLUOTIOLOUVTAL LOVO YV OLA OVTAAAGKTLKA.

E§oLlkovOpuNOoN eVEPYELAG

Mnv tonoBeteite {eotd daynTto 0T CUOKEUN

Mnv cUOKEUATETE TaL TPOPLUA KOVTA TO €Val UE TO
G0 kaBwg autd gpnodilet tnv kukAodopia Tou
aépa

BeBawwBeite 61t ta TpddLpa Sev ayyilouv To Tiow
uépog Tou Balduou(wv)

Edv yilvel Slakomr peUHATOG, LNV QVOLYETE TV
nopta(€g)

Mnv avolyete cuxva thv mopta(eg)

Mnv KpaTATE TNV TTOPTA(EG) AVOLXTH YLa TTOAUD
peyaAo xpovikd Stdotnua

Mn puBpilete tov Beppootatn oe umepPOAKA
XOUNnA£g Beppokpaocieg

Oplopéva e€apTHUaTa, OTWES CUPTAPLA, UITOPOUV VA
adalpebolv  ylo  peEYaAUTEPN  XWPNTIKOTNTA
aroBrkeuong  Kat  XapnAotepn  KatavoAwon
EVEPYELQG.

Npootaocia tou nepBaAiovrog

® H guokeun auth Sev mepLéxeL aépla ou Ba
propovcav va BAdouv tn otidda tou 6lovtog,
elte oto KUKAwUA Tou YUKTIKOU aéplou eite ota
MOVWTLKA UAKG. H

ouoKeun 6ev amoppiteTal Hadi e T oTIKA
anoppippata kat ta okouidia. O adpdg tng
povwong mepLéxel eLGAEKTA aépLa- n cuokeun Ba
nipénel va anoppldBei cupPwva e Toug
KQVOVLOUOUG TNG CUCKEUNG yla va tapahndBei and
TLG TOTUKEG OpXEC. ATtodUYETE TNV KaTAoTPOdN TNG
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povadac Yugng, eldikd Tou evaANaktn Bepuotnrac.
Ta UAIKG TTOU XPNOLUOTIOLOUVTAL OE QUTH TN
ouokeun kot dp£pouv to auuPBolo A eivat
QVOKUKAWOLUAL.

To obpBolo K emdvw oto mpoidv i otnv
CUOKEUOOLA TOU UTTOSELKVUEL OTL TO QUTO TIPOLOV
Sev Oal MPETEL VAL AVTLUETWTTIETAL OAV OLKLAKO
anoppLupa. Avtifeta, Ba mpénel va petadépetal
010 KatdAAnAo onueio cuAAoyng yla tnv
avaKUKAWGON NAEKTPLKOU KoL NAEKTPOVIKOU
efomAlopou. E¢aodalilovrag dtL auto to mpoidv
anoppintetal cwotd, Oa BonOroete otnv mpdAndin
SUVNTIKWVY OPVNTIKWV EMUTTWOEWV YL TO
nieptBaMov, ot omoieg Ba pnopovoav oe avtiBetn
TepUTTWon va IpokAnBouv amo tnv akatdAAnAn
Slaxeiplon andppuhng autov tou mpoidvrog. MNa
010 AVAAUTIKEG TIANPOdOPLEG OXETIKA UE TNV
avakUKAWGN aUToU Tou TPOIOVTOG, 0OG
TIPAKAAOUE VOL ETIKOWWVIAOETE UE TOV TOTUKO 0OG
oUpBoulo NG unnpeciog andppuPng, r pe To
KATAOTN A OO TO OTIOL0 AyOPACATE TO TIPOLOV.

YAk ouckevaoiog

Ta UAikd pe TOo OUMPBOAO Eelval OVAKUKAWOLUA.
AnoppiYte tnv cuckevacia péoa og éva KatdAAnAo
KA&0 GUANOYAG YLOL VOL TNV AVOKUKAWOETE.

AIIOPPIWH MTAAAIQN XYEKEYQN

Autil n ouokeun €xeL ofjpavon ocUudwva UE TNV
Evpwraik odnyia 2012/19/EU OXeTkd HE TO
aroPAnta €l8WV  NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU
e€omhiopov (WEEE).

Ta WEEE mepléxouv TO00 PUTIOYOVEC OUOIEG (OL
OMOLEG UIMOPOUV VO EXOUV OPVNTLKEG ETUTTWOELG OTO
nieptBaMov) kat Baowkd efoptipata (ta omoia
umopoUv va xpnotdorownBouv kat mAAL). Eivau
onpavtikd va  uroPdMovtat  ta  WEEE o
OUYKEKPLUEVEG — emefepyaoieg, €ToL  wote va
adatpolvtal Kal vo anmoppintovtal owotd OAa Ta
puroyova OTOLElD, KoL VO OVAKTWVIOL KOl va
avakukAwvovtat OAa T UALKA.

OL LBLWTEG prtopoUV va Sladpapaticovv onuavtkod
poAo otnv e§aoddiion ot ta WEEE Sev Ba yivouv
éva  mepBaMovToloyikO  TATNMA:  elval  TIOAU
onpavtkd va akolouBeite oplopévoug PBactkolg
KAVOVEG:



Ta WEEE 8gv Ba mpémnel va avtipetwii{ovtatl cov
OLKLOKA aroppippata,

Ta WEEE Ba npénel va mapadidovtat ota appodia
onpela ouMoyng mou Slaxelpilovtal and T
SNUOTIKEG apxeg N amd  €fouolobotnuéveg
eTalpeleg. 2 TOAAEG XWPEG, Yyl peyaha WEEE,
uropei va urtapyet cuA\oyr| amnd To ortitL.

Y€ TIOMAEG XWPEG, OTAV AyOPAleTe pia KawoUupyla
ouokeur, n ToAd upmopel va emotpoadel otov
TIWANTA 0 omolog o omoiog MPEMeL va TNV mapaAdfet
Xwpig xp€waon o€ pio avaloyia pia mpog pia, epdoov
0 €OMAOPOG QUTOC €ival LOOSUVAMOU TUTIOU Kalt
€xeL TG (6leq Aewtoupyieq pE TOV TAPEXOUEVO
e€omAlopo.

Zvpatotnta

TOMOBETWVTOG TO AVAYVWPLOTIKO EMAVW
0 QUTO TOo Tpoldv, emPePalwVOUPE TNV
oupBaTOTNTA HE OAEC TIC OXETIKEG Eupwraikég
npoUmoBéoelg aodpAalelag, vyelag Kal mpooTaoiag
Tou mepBaMovtog mou ebapuolovial ylo autd To
Tpoiov cupudwva pe v Loxlouoa vopobeaia.

E€owkovounom evépyeLag

Mo kaAUtepn e€olkovopunon eVEPYELAG COG
OUVLOTOUUE va:

TOMOBETAOETE TNV GUCKEUN LAKPLA OO TINYEG
BepudTNTOG KA NV TNV ekBETeTE O ameuBbeiog
nAtakr aktivoBolia kal péoa og €va kald
aepL{OUEVO SwHATLO.

AntodUyete va Balete {e0TEC TPODEC LECQ OTO
Puyeio €10l wote va anoduyeTe TNV avgnon tng
E£0WTEPLKNAG BEPUOKPACILAC KOL ETTOUEVWG TNV
TPOKANGN TNG GUVEXOUG AELTOUpYiag ToU
CUMTULEDTH.

Mnv oTpLpuwyVeTE UTEEPPOALKA TLG TPODEG £TOL WOTE
va eivat eEaodoaliopévn n owotrh avakUKAwon Tou
a€POG.

Kavte anoduén tng cuoKkeung og Tepintwon mou
UTTAPXEL TTAYOG £TOL WOTE VAL SLEUKOAUVETE TNG
petadopd tng Yugne.

Y& mepintwon SLaKoTAG Tou NAEKTPLKOU PEVUATOG,
KaAd eival va Slatnpeite KAELOTA TNV OPTA TOU
Yuyeiou.

Avoi€Te 1) KPATAOTE AVOLYTEG TLG TIOPTEG TNG
OGUOKEUNG yLot GO0 TO SUVATOV UIKPOTEPO XPOVIKO
Sldotnua

AntopUyete TNV pUBULoN o€ TIOAU Puxpég
Bepuokpaoies.

AdaLpETTE TNV OKOVN IOV UTIAPXEL EMAVW 1} KOVTA
OTNV OUOKEUT
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Emokomnon

PadLa katapuéng
\

==

Pada puyeiov

\ ==

PadrLa moptag
kotdpuéng

KoAUppata cuptaptov
katdpuéng

Suptdpt katdhuéng

iy
\

1

I
= ll—————1ll1}
I ] — I
&

Padra moptag katauing

KaAUppata cuptaplov
katadpuéng

Zuptapt katapuéng
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PuBuZopeva modLa

Padua katdpung

Pada puyeiov

1
JI—

PuBuZopeva modla

Pada noptag Yuyeiov

KoAOppata yia Soxeia
Aaxavikwv Puyeiou

Aoxeio Aaxavikwv
Yuyeiou

PadLa néptag Yuyeiou

DAoxeio vepol

KaAUppata yua Soxeio
Aaxavikwv Puyeiou

DNoxeia Aaxavikwv Puyeiou



Dwtiopdg LED

Etalépa 2 aotépwv

Padla katapuéng

Etalépeg katapuéng

Suptdapt(a) katdpuéng

PuBpL6peva O8I

H 1o owoTh TaKTik yia anawtel v

nuetwon: OL avuwtépw ewdve lvat p6vo yia avadopd. H cuokeur uopel va eivat Sapopeti.

Adaipéote TG MOPTEG

Anattoupeva epyaleia: Katoafist Philips, iolo
KatooBidt.

JlyoUpeUTELTE OTL N povada €xeL amoouvdeBel
Qo tnv tpododooia Tou PEUATOC KAl ElVaL
adela.

MNa va adatpeoete Ty nOPTA, MPETMEL VA VEIPETE
TNV povada mpog ta icw. Oa MPEMEL va
OKOUWUTIAOETE TNV Hovada enMdvw o€ KATL otabepd
£TOL WOTE VA PNV YALOTPrOEL KATA TNV SLdpKeLL
¢ Stadikaciog avtiotpodrg TG MOPTaG.

'O\a ta g§optripata mou adatpolvtal MPEMEL Vo
duldooovtal yla va yivel n emavatonobétnon
NG moPTaG.

MnV aKOUMTTATE TNV LOVASaA 0TO MATWH YLoTi
QUTO Uropei va pokaAéoeL INLd 0To cUCTNUA
$0éne.

Elvat mpotipdtepo va xetpifovrat 2 dtopa tv
povada Katd tnv SLAPKELA TG CUVAPUOAOYNONG.

1. ZePdworte t0
KAAU UL TOU
LLEVTECE LIE TO
KatooBidt
Philips.

2.

Soxeiwv yia Ta TpédLpa Ko padLiov oTo rpoidv,

anocuvdéote
™Tmv kahwdiwon.

ZeBLdwote Tov
EMAVW HPEVTEDE.

INKWOTE TNV
TopTA KoL
TonoBetote TNV
EMAVW O€ éval
£€va paAako
paghapt. 2Tn
OUVEXELD,
adalpéote pia
GA\N mopTa pe
mv b

PadLa Ppuyeiou

Etalépeg Yuyeiov

Zuptapi(a) Yuyeiou

otg EWKOVEG.

Sladikaoia
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e ZePlbwote TOUg
KATW
MEeVTEOESEC.

”. AdoU toroBetnBei n cuokeur TOMOBETAOTE TG
nopTeG avtlotpedovtag TV Sladikaoia.

ANQUTAOELG XWPOU

o EmAégte pia Béon xwpic dueon €kBeon oto
NALoko dwg

o EmAESTe pio B€on e OPKETO XWPO Lo EUKOAO
Avolyua twv Bupwv tou YPuyeiou

o EmAéSte pia Béon pe eninedo (1) oxedov
eninedo) danedo

o ADNOTE APKETO XWPO yLaL VA TOTOOETAHOETE TO
Yuyeio emavw oe eninedn empdavela

o Adnote eAelBepo xwpo Se€Ld, aplotepd, miow
Ko TTAvw Katd thv tonobetnon. Auto Ba
BonBnoeL otn peiwon tng Katavalwong
€VEPYELOG Ka Dol HELWOEL TOUG AoYapLOOHOUG
Tou peUHATOG,.

TouAdxiotov

50 mm Touldxiotov

1200mm

1400mm
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AAdadiaopa tou Puyeiou

N

MNeplotpédte Se€looTpoda ta modLa yia va ta
aUENOETE LE TO XEPL.

O¢on tonobEtnong

TomoBetote auTh TNV cUCKEUN o€ pia Torobecia
onou n Beppokpacia nepBAAAovtog avtoToel
oTNV KALLOTLKY Katnyopia tou avaypddetal endvw
TNV TUWVOKIS O XOPAKTNPLOTIKWY TNG CUCKEUNG:
—ektetapévn gvkpatn (SN): «H mapodoa Puktkn
GUGKEUN Tipoopiletal yLa Xprion o€ Beppokpaoieg
neptBdAdovtog and 10 °C éwg 32 °C»,

—Eukpatn (N): «H mapolca YPuKTIKr) CUCKEUN
npoopiletal yia xprion os Oeppokpaocieg neptPaAiovrog
ano 16 °C éwg 32 °C»,

—Yrnotpornuki (ST): «H napolvoa PuKTIK CUCKEUR
mpoopiletal yia Xprion o€ Beppokpaocieg neptPaiiovrog
and 16 °C £wg 38 °C»,

—Tpormukn (T): «H mapovoa YUKTIK CUCKEUN Ttpoopiletatl
yla xprion o Beppokpacieg neptPaAiovrog and 16 °C éwg
43 °C»,

TomnoBeoia

H ocuokeun Ba mpémnet va tonoBetnBel apketd
HaKpud amo nny£g Bepuotntag onwg kahopldép,
undilep, aneuBeiag nAtakn aktvoBolia KAT.
JlyOUPEUTEITE OTL O AEPAC UMOPEL VAL
avakukAwveTaL eAeVBepa yUpw amo to onicblo
Tuipa tou BaAdpou. Na va e§aodpaiioste Thv
KaAUtepn Suvatr anddoon, eV n CUOKELT Elvatl
TOMoBETNEVN KATW €Vl TUA KA TOLXOU IOV
Tipoe€Exel, n eAdyilotn andotacn HETAEY TOU EMAVW
Uépoug Tou BAAANOU KAL TOU TUAOTOG TOU TOiXoU
npénel va eivatl touhdytotov 100 mm. ISavikd,
WOTO00, N oUoKeUN Sev MPEMeL va TomoBeTeitat
KATw arnod mpoeféxovta TUApata toixou. To cwotod
oAdadiaopa egaodaliletat and éva f
neploodtepa puBULlOUEVa TTOSLa oTtnv Bdon Tou
Bahdpou, koL n n eAdxLotn anootacn LeTagy Tou
Tou BaAGUOU KaL TOU TUAMOTOG TOU TOIXOU TIPETEL
va eivat



Ttouldylotov 100 mm. 18aviKd, WoTOOo0, N CUOKEUN
Sev mpémnel va tonmoBeteital Kdtw amnd nposfExovta
TuApota toixou. To owoto addadiaoua
egaodaliletal and éva r meplocotepa
pubulopeva odia otnv Baon tou Baldpou.

Mpoedomnoinon!
MpéneL va pnopeite
VOl AMOCUVEETETE TNV
GUOKELN Qo TNV
mopoxn Tou

PEVUATOG: ETOUEVWS

n npila mpémneL va
elvat ebkoha
MPOORAECLUN UETA QIO
v tonoBEtnon.

HAEKTPIKH ZYNAEZH

Mpwv and tnv cUVEeoN e TO PEVLA, OLYOUPEUTEITE
OTL N TAoN KaL n ouxvotnta ou avaypddovrat
EMAVW OTNV TVAKIS A XAPOKTNPLOTIKWY TNG
OUOKEUNG QVTLOTOLKEL LE TNV Tpododoaoia Tng owkiog
oag. H ouokeun mpémet va ouvSeBei pe tnv yelwon.
H mpiZa tou kahwbdiou tpododoaciog Stabétel pia
enadn ylo auTto Tov oKomo.

KaBnpepuvn xprion

Xprion tou mivaka eAéyyou

-
NO FROST

| 4

M5 mooe

Grockas | g

MAfRktpa

Miéote yla va pubuiocete ) Beppokpacia Tou
BaAdpou

g kataPuéng (aplotepn mAeupd) amd 14 °C éwg
22 °C.

Miéote yla va pubuioete ) Beppokpacio tou
BaAdpou tou Yuyeiou (6e§la mMAeupd) and 2°C €wg
8°C ka “OFF”. Edv emihéte “OFF", o BAaAapog tou
Yuyeiou Ba opnoet

Miéote yla va em\EEeTe Tov TPOTIO Aettoupyia
et SMART, ECO, SUPER COOLING:
SUPERFREEZING kot
USER’S SETTING (kawvéva cuppolo otnv 08dvn).

Miéote to koupni 3 SEC. kat KPOTHOTE TO MOTNHEVO
@ yla 3 eutepolemnta yla va KAeLdwoete ta AN Tpia

KOUMTTLA.

MEoTe KL KPATHAOTE TO L 1 SEVTEPOAETITO yLaL va

EekAeldwoete Ta GAAQ

Tpla kovpma

006vn

E] Aettoupyio SMART, to Yuyeio puBpilet tnv
Bepuokpaocia twv §Uo BaAdpwy autdpaTe
oUpdwva pe tnv ecwteptkn Beppokpaoia kat tnv
Beppokpacia Tou eptBEAAovVTOG.

Aettoupyia ECO, to Puyeio Aettoupyei otn
XapnAotepn pUBLLON KATAVAAWONG EVEPYELAS.

SUPERCOOL !" UyeL Tov BdAapo tou Yuyeiou otn
XapnAotepn Beppokpacia yia mepLnou 2 WPEG.

3TN ouvéxela n Beppokpaacia mou €xeL pubuiotel
TPV At T AELToupyia super enavadEpetol
autopata.

SUPERFREEZ !” UxeL Tov BaAapo tou katapUktn
otn xapunAotepn Beppokpacia yla mepinou 6 WPEC.
3Ttn ouvéxela n Beppokpacia mou €xeL pubpLoTel
TPV atd T AsLToupyia super
enavadEpeTaL QUTOHATA.

LOCK, to cUpBolo Ba avdapel edv Ta KOUUTILA ivat
KAELSWHEV.

@ EpdaviZel tnv puBuion tng Beppokpaciag tou
BaAdpou tou Yuyeiou.

EpdaviZel tnv pUBuion g Beppokpaciog tou
BaAdpou tou Katapukn.

Xpron tg §660u mapoxng vepou”

(edv umapyet).

NpL XpNoLUOTIOLOETE TNV €080 TapoxNG KpUoU
vepoU yla mpwtn ¢popd, adatpéote Kat kabapiote
1o Soxelo Tou vepoU Tou BpiokeTal péca otov
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BdAapo cuvtipnong. 2. Tepiote to Soxeio vepou pe OGO VEPS HEXPL
1. AvoonKWoTe Kat adoLpECTE TPWTA TV ETAlEPA ™mv ypappn twy 3 L.
tou Soxeiou Kal, oTn cUVEXELD, adALPECTE TO
Soxelo tou vepoU pe kdAuppa. Adatpéote To
KAAUppa yla va TAUVETE Kal va kabapioste To
Soxelo Kot To KAAUppa.

E€aywyn vepou

3. K\elote to pIKpO KOTAKL 0TO KAAUpMOL

> Na va BydAete vepo, miéote anald to Bpuodkt,

2. Meté tov kaBaplops, ToroBeTrote favé To XPNOLOTOWWVTOG éva YudAwo rotript i Soxeio. Na
S0xelo Tou vepoU, To KAAUMUA KL TNV €TATEPQ va otapatioete v por) Tou vepou, TPapnste T
tou Soxeiou cuudwva pe TV akdAoudn yudAwo notipt and to BusdkL.

Sadwaoia.

ZuvayEPHOG AVOLXTHG TOPTOG
Edv pla mopta mapapeivel avolytr yia 90

SeutepoAenta, Ba epdpaviotel éva mepLodikog
OUVOYEPHOG LEXPL VAL KAEIOEL N TTOPTAL
.| EvéewkTikn 086vn . 0B6vn .
Aewtouvpyia . Beppokpaciag | Oeppokpaciog
Auxvia . P
kataguéng Yuyeiov
H évdel€n tng Beppokpaociag yia|
Tov katad UKTN Kat to Yuyeio
Oa aAAGEeL avdhoya pe
Smart Beppokpaocia tou
nieptBaMovrog (Seite Tov
Ttivaka ou akoAouBei).
3. KaBapiote To Bpuodkt é§w amd tnv mopTa TV ECO -15°C +8°C
Yuyeiou. s
uper . R o
cooling Kopia aAhayn +2°C
Super -25°C Kapia aAhayn
freezing " Vi
ZHMEIQZEIZ:

Aewtoupyia ECO:

Féuopa tou Soxeiov vepol pe vepd

1. Avoi€te TO MIKPO KOTAKL

cooling:

freezing:
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Aettoupyia Super

Aettoupyia Super

EmAégte autr tn Aettoupyia
otav Béhete va e§olkovouroeTe
EVEPYELQL.

AuTh n Aetoupyia odg
emuTpEneL va PUxeTe ta
TPOdLUa ypriyopa kat Ba
anevepyonotnOei autopata
HeTa amo 50 wpeg Aettoupyiac.

AuTi n Aettoupyia odg
ETUTPEMEL VA KATAPUXETE T
TPOdLUa ypriyopa kat Ba
amnevepyornotnBei autopata
HeTa amo 50 wpeg Aettoupyiac.



ZuvayePHOG AVOLYXTHG TTOPTOG

‘Otav onoladnmnote nopta nopapeivel avoyti f ev
€xeL kheloel tedeiwg yia mepimou 90 SeutepoAemra,
N CUCKEUN Ba EKTTEUTTIEL €Vl NXNTIKO CUVAYEPUO.
K\eiote tnv mopta tou YPuyeiou kaL otn cUVEXELA O
oUVaYEPUOG Ba OTAMATAOEL.

Edv n nopta Sev givat kald kAelotr, TOTE 0
ouvayepuog Ba akovyetal KABe 35 SsutepOAenta
£€WG OTOU oL MOPTEG KAeloouV KA. Edv oL topteg
elvat avolktég yua 10 cuvexn Aemtd xwpic va
kAeloouv, n ecwteptkn Auyvia LED Ba
arnevepyonotnBei autopata.

MNoudikn aocpaiela

Auth n Aettoupyia €xeL oxedlaotel yla va epmodilet
Ta toudLd va xeLpilovral tn cUoKeUH.
e [0 VO eVEPYOTIOLAOETE TN AeLtoupyia, mEote

KO KPATAOTE TLOTNHEVO TO (5 LOCK 3syiat
nepinou 3 Seutepolenta. H evdeiktiki Auxvia

K)\sLédjuotroqea avael urtodelkvuovtag
otL n Aettoupyia tng matdikng achaleiog eivat
EVEPYOTIOLNUEVN.

e [0 Vo arevepyomoLoeTe tn Aettoupyia, Eote

Ko KpaTAoTe ToTnpéVo To B LOCK 3s yiat
niepinou f Seutepdlento. H evéewtikn Auyvia

EekAeldwparog Ba avayel unodetkviovtag
otL N Aettoupyia tng maudikAg aodaleiag eivat
QTTEVEPYOTIOLNHEVN.

Xpron ywa npwtn dpopd

Ka®aplopog tou ecwTtepLKol

MpLV XPNOLUOTIOLAOETE TNV GUCKEUN YLa TTPWTN
$opd, MAUVETE TO ECWTEPLKO KAL OAA TOL ECWTEPLKA
efaptripata pe xAtopd vepod kat Eva oudETepo
oamouVL £T0L WOTE VoL AOAEIPETE TNV TUTILKN
HUPWSLAE EVOG KOLVOUPYLOU TTPOTOVTOG, KAL LETA
OTEYVWOTE OXOAAOTIKA.

INUAvTke! Mnv XpnNoLLOTIOLOTE QIOPPUTIAVTIKA i
AELOVTIKEG TIOUSPEG, yLati Ba mpokaAéaouv TnpLd
oto ¢wiplopa.

Katayuén ppéokwv tpodipwv

e 0 BdAapog tou kataPuktn eivat KATAANAOG
yla tnv kataPuén GpEokwv tpodipwy KoL Tnv
anoBrkeuon tpodinwyv arrg kat Badlig
KatdPuéng yla peyalo xpovikd Stdotnua.

e TomoBetfote ta ppLoka TpOPLUA TTou Ba
KatapuxBolv oTo KATWTEPO TUAUA.

e H péylotn moodtnta TPOdiwy ou Pmopouv
va katapuxBoulv o 24 wpeg avadEpeTal otV
Tiwvakida xapoKTnPLOTIKWY.

o Hdwdkaoia kataPuéng Slapkei 24 wpeg: KATd
TV SLAPKELA AUTHG TG TEPLOSOU Unv
npooBétete AMa TpddLpa yia va katapuxBouv

AnoBrikeuon katePpuypévou ¢payntol

Katd to mpwto avappa i HeTd and pia nepiodo
€KTOG Aettoupyiag. Mptv TOMoOBETHOETE TO MPOLOV
uéoa otov BGAapo aprote TNV CUCKEUN va
AELTOUPYNOEL YL TOUAAXLOTOV 2 WPEG OTLG
peyolUtepeg pubpioelg.

Inuavtiko! e nepintwon tuxaiog andPuéng, ya
napdadetypa éxet Slakomei n tpododoacia yia
UEYOAUTEPO XPOVIKO SLdoTnua amo eKeivo Tou
avadépetal 0To SLAyPapLUO TEXVIKWY
XOPOKTNPLOTIKWY KATW oo tov “xpovo avénong”,
Ta TpodLua ou €xouv anoPuyBei mpemnel va
katavaAwBoulv ypriyopa f va payslpeutouV
auéows Kat Hetd va katapuxBolv kat AL (adol
UAYELPEUTOUV).

Zendywpo

Ta tpoéda Babldg 1 amiig katapuéng, mpotol
xpnotpomnotnBoly, prnopouv va femaywbolv péoa
otov Bdhapo evog Yuyeiou 1 oe Bepuokpoaoia
Swpatiou, avdhoya pe tov Sabéolpo xpovo yia
QUTH TNV EVEPYELQ.

MKPA KOUUATLA UTTOPOUV VAL LAYELPEUTOUV OKOUAL
KoL evw e&akolouBouv va elval maywuéva,
amnevBeiag and tov kata UKTN. Z€ QUTA TV
Tepintwon, to payeipepa Ba Stapkeoet
TepLOoOTEPO.

MayoBrikn

AuTh n cuokeun propel va eivat epodloopévn pe
uia 1) TEPLOCOTEPEC TTAYOBNKEG YLOL TNV TIAPAYWYH
mdyou.
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TomnoBetrhote SladopeTikd TpOdLUa O
Sladopetika Stapepiopata oUWV pe
Tov Ttivaka tou akoAouBEei

Népra i pépia Bakdpou
wuyeiou

~TPOIUA iE QUOTKG TUVTNENTIK, BTG
APUEAGBES, XU, TIOTd, KAPUKEGHATGL.
*Mn QUAGOOETE aAAOILXOIE TPOPIGL.

T pposTa, Ta BTAVA Kal T AaaVIKG TIPETTE Vel

Zuptdp
(oupTép! caAGTag)

GVTal XWPIOTA GTOV XGPO TWV AGXavIKGV.
MV aTioBNKedETE WTAVAVES, KPEHPUBIQ, TIaTATEG,
0K6pBO TTO Yuyeio.

Pag1 yuyeiou - peodio

P! yuyeiou - emavi

“FaAGKTOKOpIKG TIPOI6VTA, QUY

~TpoQIHa TTOU Bev XPEIGOVTal HAYEIPENT, BTTWG ETOI

TTPOg KATaVAAWON TPSQILG, GAAVTIKG, TIEpIOTEGHaTa.

+TPOQIA VIa JAKPOXPOVI GTTOBFKEUTN.

*KATw GUPTAPI VI WG KpEQS, TIOUAEPIKG, Wapia.
“MEGaio GUPTAP! Yidt KATEWUYLEVG AaXaviKd, TIATATEG.
+Eréve Bi0Kog yia TaywTo, Taywpéva pouTa,
KATEWUYEVGL JOYEIpEREVT TTPOIOVTaL.

Suptdpi (-a)/Biokog KatawikTn

Oeppokpacia TePIBAAAOVTOG Pubpion Beppokpaciag

% 2
©ahapog karayugng
PuUBuion o1o *number* -18 C
KaAokaipi
Kavoviké
Xelpwvag

©ahapog Yuyeiou
PuBuion oTo *number* 4 C

« O1 Tapatdvw TTANPOPOPIEG TTAPEXOUV OTOUG
XPNOTEG CUCTACEIG yia TN pUBUION TNG Beppokpaaciag.

e[poteivetal n puOuLon tng Beppokpaociag otoug 4°C
otov BdAapo tou Yuyeiou kat, 6rou ival epikto,
otoug -18°C otov BdAapo tng katapugng.

o0 TG MEPLOCOTEPEG KATNYOpPieG Tpodipwy, o
HeyaAUTEPOG XpOVOG atoBrkevong otov BdAapo tou
Yuyeiov erutuyyavetou pe Puxpotepeg
Beppokpacieg. AeSOHEVOU OTL OPLOHEVAL
OCUYKEKPLHEVA TIPOLOVTA (OTtwE Tt hpéoka ppolta Kot
Aaxavikd) propei va kataotpadolv pe Puxpotepeg
Bepupokpacieg, cuviotdrtal va ta Slatnpeite ota
CUPTAPLA TWV AAXAVLKWV, OTtOTE UTtdpxouv. Edv Sev
unapxouv, Statnpriote pia péon pubuion tou
Beppootatn.

ol kateuypéva tpodLua, avatpeEte otov Xpovo
anoBnKkeuong mou avaypadeTal ENAVW oTNV
OUOKEVAGIa TWV TPOoditwv. AUTOG 0 XPOVOG
anoBnkeuong emtuyxavetal KABs popd mou n
pUBMLON ival cUpPwWVN pe TIg OEppoKPACIE
avadopdg tou Baddpou (éva actépt -6°C, 500
aotépla -12°C, tpia aoctépla -18°C).
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Kwnté padra

Ta tolywpata tou Yuyeiou eivat
epodlaopéva pe pia oelpd and
Spopeic oL wote va propeite va
tonoBetioete Ta pddLa Onwg
embupeite.

TonoBétnon padLuv noéptag

a va yivel n amoBrikeuon
OUOKEVAOLWY TPodipWY Sladopwy
ueyebwy, Ta padla tng noptag
uropouv va tornoBetnBolv o
Sddopa vPn. MNa va
TIPOLYLLOLTOTIOL GETE QUTEG TLG
puBuioelg ouvexiote wg €§n¢:
TpaPrfte otadlakd to padL tpog v
katevBuvaon mou Seixvouv ta BEAn
uéxpLva ehevBepwBei, otn ouvéxela
EMAVATONOBETAOTE ONWG amatteital.




XpAoLpeg UTtOSEI§ELg Kal CUMBOUAEG

Yrodeielg yia katapuén

MNa va ocog BonBricoupe va aLomoLoETe oTo
£makpo tn Stadkaoia kataPpuéng, akolouBouv
HEPLKEG ONUAVTIKEG CUUPBOUAEG:

n péylotn moootnta TPodilwy MoU UIopouV va
katapuxbolv oe 24 wpeg avadépstal otnv
Tuwvakida xapoKTnPLOTIKWY

n Swadikaoia katdpuéng diapkel 24 wpeg. Aev
TPEMEL va TtpooTteBoUv dANa TpddLUa TTOU TIPETEL
va katapuxbolv katd tnv SLApKeld AUTAG TNG
neplodou

kataPuEte povo vPnAng moldtntag, hpéoka Kot
kaAd kabaplopéva, TtpodLua

T(POETOLUAOTE TO TPODLUA OE WIKPEG LEPISEG £TOL
WOoTe va propéoouv va PuxBoulv mApwg Kot
AQUECO KOLL VO UTTOPELTE LE TOV TPOTIO OUTO VAL
EeMaywVeTe POVO TNV AIOLTOUEVN TTOOOTNTA
TUAIETE T TPOdLUD OE AAOUMLVOXAPTO 1
noAuatBulAévio kat BeBatwBeite OtL oL
ouoKevaoieg sival agpooteyei

unv adnvete dpéoka, Eemaywuéva tpddLua va
OKOUUTAVE Ta TpOdLpa Ta onola givat én
naywpéva arnodelyovrag £ToL TNV avénon tng
Beppokpaciag Twv teAevtaiwv

Ta araxo tpodLua arodnkevovtat KAIAUTEPA Kot
TEPLOCOTEPO OO TA AUTAPA- TO AAATL LELWVEL TN
Sudpkela amobrikeuong Twv tpodipwv

Ta katePuypéva poiovta, eav Katavolwbolv
QUECWG HETA QIO TNV €YWY TOUG QIO TNV
kataPuén, uropel va mpokaAEcouv eykal pata
oto §épua

ouvioTaTaL va £XeTe pdavi TNV NUEPOUNVIa
kataPuéng oe kABe peEPOVWHEVN CUOKEVADTA YA
VOl UTTOPECETE VOl TNV aPALPECETE QMO TV
katauén, S1oTL uropei va mpokaAéoet
gykavpata oto S€ppa

ouVLOTATOL VA £XETE bV TNV NUEPOUNVI
katapuéng oe kAbe pepovwpévn cuckevaoia,
WOTE VA, UMOPEITE VO KPATHOETE ONUEIWON TOU
XpoOvou anobrikeuong.

YrodeieL yia anodrkeuon KatePpuypévwv
tpodipwv

Mo va emtvxete tn BEATotn anodoon amnd auth
TNV ouokeun, Ba Tpénet va

BeBalwbeite OtL ta katePuypéva TpodLua Tou
epmopiou amoBnkeVTNKAV EMAPKWS ard Tov
€UMOPO ALAVIKAG TIWANCNG

BeBalwBeite OtL ta KatePuypéva TpOPLUa
petadEpovral amno To KATAoTnpa Tpoditwy oTov
Kata UKTN TO CUVTOUOTEPO SuvaTtdv

Mnv avolyete cuxvd TNV mopTa f TV apnvete
QVOLYTH TIEPLOCOTEPO QIO OTL ELVAL ATOAUTWG
anapaitnto.

Adou Eenaywaoouy, Ta tpodLua alotwvovtat
ypriyopa kat 8gv Ba pmopouv va katauxboiv
gava

Mnv umnepBaivete tnv nepiodo anobrkeuong nou
avaypadetat and Tov mapaywyo twv Tpodipwy.

YrobeigeLg yia katapuén ppéokwv tpodipwv

Mo va gmutuxete tn BEAtotn anodoon:

o Mnv anoBnkevete {eoto daynto 1) uypd mou
eatpilovral péoa oto Yuyeio.

o Mnv okemddete 1| TUAiyete Ta TpodLua, Wlaitepa
€Qv £xouv duvatr pupwdid.

YrobeigeLg yia ocuvtripnon

Xpnolueg unodeieg:

Kpéag (6ot oL TuTtoL) TUAi§Te o€ TIOAUBEVLO Kat
TOTOBOETAOTE TO EMAVW O€ YUAAWa pddLa mavw
QO TO CUPTAPL TWV ACXAVIKWV.

Mo Adyoug aodaleiag, anobnkelote pe AUTOV
TOV TPOTIO MOVO pia i 8U0 NUEPEC TO TTOAU.
Mayelpepéva TpddLua, KpUa AT KATL. QUTA
TIPEMEL VA KAAUTITOVTOL KAl VoL ToTtoBeTovvTaL OF
onotodnmote padt.

Dpouta Kat AaXavikd: auTd TPETEL VOl
KaBopLOTOUV TIPOCEKTLKA KaL va TomoBetnBolv
oto e181kd ouptapi(a).

Boutupo Kat Tupl: AUTA MPEmeL va ToroBeTovuvTaL
ot el8kd agpooteyr Soxeia A va sivat TUAypéva
o€ OAOUULVOXOPTO 1) COKOUAEG amd
moAuaBuAévio yia va adatpeitat doo to Suvatdv
TEPLOOOTEPO O 0EPQG.

MroukdALa pe yaha: autd Ba TpEmeL va £Xouv
€va KamakL Kot o pémeL va armoBnkevovtal ot
padla otnv mopta

Mnavaveg, matateg, KPEUPUSLA Ka okOpdo, EAV
Sev glval cuoKeUOOUEVQ, SEV TIPETEL val
¢duAdooovral oto Yuyseio.
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Avtyuetomion TtpofAnpdtwv

A\

KaBapiopdg

M AGyoug UYLELVAG, TO ECWTEPLKO TNG CUOKEUNG,
CUMMEPNOUBOAVOUEVWV TWV ECWTEPLKWV
efaptnudtwy, Ba mpénel va kabapiletat TaKTkA.

AN

Npoooyxn! Mpotol npoxwpnoeTe e
TNV QVTLLETWTTLON TIPORANUATWY,
QAMooUVSEEDTE TNV OPOXT PEULLATOG,.
Movo €vag ToTomnoLnéVog
NAEKTPOAOYOG QIO OPUOSLO ATOHO
TPETEL VAL KAVEL TNV QVTLLETWTILON
TPOBANUATWY TtoU Sev
nepapBdvovtal o€ aUTo TO
gyxelpiblo.

Npoooxn! H cuokeun 6ev Ba mpémetl
va givat cuvSedepévn e TNV mapoxn
TOU PEUPATOC KATA TNV SLAPKELD TOU
kaBaplopou. Kivbuvog
nAektpomAnéiag! Mpwv ano tov
KaBapLopod, oBAOTE TNV CUOKEUH Kot
adaLpEoTe To PLg ano tnv npida
TaPOXNG PELMATOG
QUTIEVEPYOTIOL OTE TOV
aopahelodlakomntn A tnv aodaieLa.
Mnv kaBapilete MOTE TNV GUOKEUN HE
atpokaBapioth. H vypaocia propet
VO OUOOWPEUTEL 08 NAEKTPLKA
egaptripara, Kivbuvog
nAektpomAnégiog! Ot kautol atpol
unopouv va npokaAécouv BAGBN ota

Inuavtko! Yiidpxouv KAmoLoL fHXoL KoTd thv
SLdpKeLa TNG KAVOVIKAG Aettoupyiag (Cupmieotnc,
Kukhodopia Puktikol aéplouv).

Edv epdaviletat kat dAL n Suchettoupyia,
ETUKOWVWVNOTE E TO KEVTPO TEXVIKAG EEUTNPETNONG
Ta otoeia autd sival anapaitnta €101 WOTE va oag
Bonbroouv ypriyopa kot owotd. Mpadte edw Ta
anapaitnta ototxeia, cupBouleubeite tnv mwvakiba
XQPAKTNPLOTIKWV.

TIANQOTLIKA HEPN. H CUOKEUN TIPEMEL va
elvat oteyvn npwv teBel maAL oe
Aewtoupyia.

Inpavtko! Ta abépla Ehata Kot oL opyavikol
SLaAUTEG pumtopoUV va ipooBAANOUV TAOCTIKA MEPN,
TLX. O XUROG AgpovioU i 0 xupog tng dAoudag tou
TOPTOKAALOU, TO BOUTUPLKO 0V, T KABAPLOTIKA
TIOU TEPLEXOUV OELKO OEU.

e Mnv adrivete TETOLEG OUTIEG VaL €pYOVTaL OF
enadn pe Ta EEAPTAATA TNG CUCKEUNG.

e Mnv XpnOLUOTOLELTE AELAVTIKA KABAPLOTIKA

o Adaipéote ta TpddLpa and tov kataPuktn.
AnoBnkelote Ta o€ €va Puxpo HEPOG, KOG
OKETIOOMEVAL.

e 3PnAote tnv cuokeun Kot adatpgote To dLG and
v npila mapoxng pEUUATOG 1
QTIEVEPYOTOLAOTE TOV alopaAeloSLaKOTTN /) TNV
aodpdhela

e KoBapiote TNV OUOKEUN KAl TA ECWTEPLKA
géaptipata pe éva mavi kot xAlapo vepd. Meta
ano tov kabaplopd emAUvete pe kaBapo vepd
KOl OTEYVWOTE.

e AdoU éxouv oteyvwoel Ol Béote mAAL oe
AelToupylia TV CUCKEUNR.
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Npo6BAnua

MBavn artia

Noon

H ouokeun 6gv
Aettoupyet

OUOKEUN
maywvet ) Puxet
TIOAD

To ¢1g Sev givat

BdAte To LG otV

ouvdedepévo nipiZo mopoxtic

otnv npila i )

eivat xahapo PEVHOTOG.

H aoddhela €xel |EAEyEte tnv

Kael A elvat acddheta,

EAATTWHLATLKNA QVTLKOTAOTHOTE
mv eav
XpeLdleTal.

H mpia eivat OL

ENATTWHOTIKY Suohettoupyieg
™G Mapoxng

PEVHATOG TIPETEL
va
eMmokevagovtat
ano éva
nAektpoAoyo.

H Beppokpacia
eivat pubuopévn
o€ TOAU peyaAn

lupiote Tov
pubpoTA g
Beppokpaoiag o

Ta tpodua v
elvat QPKETA
Katepuypéva.

Yogn A4 ﬂ pia o Bepun
GUOKEUN ,

. puBuLoN
Aettoupyel og HOOOWOWE
puBuioelg SUPER, P pwa.

H Beppokpacia  |MNapakolw

Sev elvat Koltdéte tnv
pubuiopévn EVOTNTA TNG
OWOTA. apxLKAG pUBULONG

™me
Beppokpaciag.

H népta frav
avoLTh yLa
MeydAn

XpoVLKr Ttepiodo.

Avol€te tnv
nopTa HOVO Yl
600 eivat
anapaitnto.




MpopAnpa MBavn artia Noon
'ExeL tormoBetnBei
oTNnV CUOKeUN pia [Fuplote TNV
HeYAAn moootnTa |pUBULON TG
leotwv tpodipwv [Beppokpaciag oe
A péoa oTig pia o Yuxpn
tehevtaieg 24 pUBULON.
WPEG.
H ouokeun eivat  |Mapakaiw
KOVTQA O€ pio KOLTAETE TNV
mnyn EVOTNTA TNG
Beppotnrag. tonoBétnong.
To Adotyo Oepudvete
OTEYQVOTIOINONG | TIPOCEKTLKA Ta
g noéptag Sev  [TUAHOTA TOU
elval agpooteyég. [Adotiyou
oteyavornoinong
™¢ néptag nou
YynAog £xouv Slappon pe
OXNUATIOROG £va oTeyvwTpa
Tdyou oTo oAV (o€ pia
Adotyo Yuxpn puBuLon)
oteyavornoinong Tautoxpova
™¢ noépTag. popdormotote To
{eoto Adotio
oteyavomnoinong
™G moPTag HE TO
XEPLETOL WOTE
va KaBetat
OWOoTA.
H cuokeun 6ev PuBuiote §ava ta
elvau entinedn. nodia.
H OUGKE.Un Metakwrote
aKfJUuTIaEl'UtOV Aadpé TNV
Toixo ) og AA\a .
, GUOKEUN.
QVTIKEIHEVA.
AcuvrBloTol ‘Eva e§dptnua,
BdpuPot LY. €vag
owArvag oto Edv xpeldZeta,
niow pépogtng  |Auyiote
GUOKEUNG TIPOCEKTIKA TO
OKOUMTIAEL OE efaptnpa
éva dAo THApa  [pakpud
NG GUOKEUNG 1)
oToV ToixO.
Elvat
. cbumo?\ovu(o. ° Dopéote yavua
Ta MAgUpKA £VAANAKTNG |
. . X . yla va ayyi€ete ta
mhaiola eivat Bepudtnrag eivat . s
X . TAELPLKA TTAQoLOL
{eora Heoa ota £Qv XpeLaleTal.
TINEUPLKA
mAaiota.

Eav epdaviletor kat maAt n  SuoAettoupyia,
ETUKOWVWVNOTE LE TO KEVTPO TEXVLKAG EUTINPETNONG.
Ta otoeia autd eivat anapaitnta €10l WOTE Vo 0ag
Bonbroouv ypriyopa kot cwotd. Mpddte 6w Ta
anapaitnta ototxeia, cupBouleubeite tnv mvakida
XOPOKTNPLOTIKWV.

AvTtikatdaotaon mnyng ewtog (Lovo
LED) yivetat poévo anéd
enmayyeApatia

AUTO TO TIPOIOV TIEPIEXEL HIOL QWTELVH TTNYH EVEPYEIOKNG
anddoong kAaong G.

EMTYHZH

H gAdyiotn eyyunon ivau: 2 £t yla tig xwpeg g EE, 3 £t ya
v Toupkia, 1 £€tog yLa to Hvwpévo BaoiAelo, 1 €tog yla
Pwoia, 3 £tn yia tn Zounbia, 2 £tn yia ™ ZepPia, 5 £t yra ™
NopPBnyia, 1 £tog yia to Map6ko, 6 pfveg yia tv Adyepia, otnv
Tuvnoia Sev anatteitat vopki eyyonon.

AIAOEZIMOTHTA ANTAAAAKTIKQN MEPQN

O Beppootdreg, oL alodntripeg Ospprokpaciag, oL MAAKETEG
TUNWHEVWV KUKAWHATWV Kat oL tny£g hwtog SratiBevran yia
TOUAGYLOTOV EMTA XpOVIaL META TNV KUKAOdOpia Tou TeAeutaiou
THANOTOG TOU HOVTEAOU

AaBég moptwv, Aafég moptwy, padra kot kaAdbia yia eAdyotn
TePi00 EMTA ETWV KOUL CTEYAVOTIOLOELG TIOPTWV yLoL EAAXLOT
nepiodo 10 etwv, Stabétovrag To teAeutaio pépog Tou
HovTEAOU 6TV ayopd.

Mo nepLocotepeg MANPodopieg OYETIKA UE TO TPOIOY,
oupBouleuteite tn SievBuvon https://eprel.ec.europa.eu/
CapWOTE To QR OTNV EVEPYELOKI) ETIKETOL TTOU TIOPEXETAL UE TN
OUOKeUR.

oL v ETIKOLVWVIOETE HE TNV TEXVIKY BoriBeLa, emiokedBeite
Tov Lototond pag: https://corporate.haier-europe.com/en/ .
Ztnv evotnta "websites", emAESTe T PapKa TOU TTPOIGVTOG GOG
KOLL TN XWPa 006, Oa avaKateuBUVOEiTe 0TOV GUYKEKPLUEVO
LOTOTOMO OMOU prnopeite va Bpeite Tov apBpo thAedwvou ka
™ GOpUa YLOL VOl ETUKOWVWVICETE HE TNV TEXVIKH BoriBsLa.
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To ITvo Yuxpo Mepoo Tov Puyewov

To napakdtw cUPPBoAo untodelkvieL Tn B€an TG o kpUag epLoxng tou Yuyeiov cag. H
TEPLOXN AUTH UTTOSELKVUETAL e £Vl OXETIKO GUBOAO TIOU E(valL KOVTA OTOV AVEULOTHPA
OTO €MAVW HEPOG 1 ard to padL mou Bpioketal oto idto LYoG.

MNa va Stacdalioeste tn Beppokpacia oe autrv tnv eploxn, BeBaiwbeite 6tL n B£on autov tou
padLol Sev €xel aAAeL.

TOMOGETHZH TOY AEIKTH ©OEPMOKPAZIAZ

MNa va cag BonBroetL va pubuioste owotd to Puyeio oag, auto (to Puyeio) sivar e€omhiopévo pe
€vdelén Beppokpaoiag mou Ba mapakolouBeil tn péon Beppokpacio otnv mLo kpUa TEPLOXN.
MPOEIAOMOIHEH: Autr n év8el§n mpoopiletat povo ya xprion pe to Puyeio cag. Gpovtiote va punv to
Xpnowornotfoste og GAo Yuyeio (n o kpva neployr) tou dAhou Puyeiou Ba Sladépel)

1 yLa orotadnmote GAAn xprion.

‘EAeyxog Bepuokpaciog otnv mio kpua neploxn. Apou eykataotadei o Seiktng Oeppokpaciag, purnopeite
VoL EAEYXETE TOKTIKA OTL N Beppokpacia otnv o kpUa neploxn eivat cwotn. Edv eivat anapaitnto,
puBpiote Tov Beppootdtn avaloya Onwg meplypddetal mapandvw. H Beppokpacia o6to e0WTEPLKO TOU
Yuyeiou ennpedietal ano Siddopoug mapdyovteg, Onwe n Bepuokpacia neptBdAloviog xwpou, n
noootnta Twv Tpodifwyv mou anodnkevovtal kat To TOCO CUXVA avolyeL n Topta. AdBete urtodn
QUTOUG TOUG TaPAyoVTeG KaTd Tn puBULON TG Beppokpaacioag.

MNa va sStacdalioste 6tL ta tpodLua oto Puyeio oag Statnpouvral kald, 8IKE oTnv o Kpua
neploxn, BeBalwbdeite dtL n €vdelgn Beppokpaciag epdavitet to 'OK'.

Edv Sev epdaviletal o 'OK', n Beppokpacia o auto To TUAKA givat TTOAU upnAr. PuBuiote tov
Beppootatn oe uPnAotepn B€on. MepLuévete Touldxlotov 12 wpeg npLv pubuiocete {ava tov
Beppootdrn. Apol tonobetrioete Pppéoka TPOdLUA LECO OTN CUOKEUN i LETA Ao enavolapBavopevo
(A mapateTapévo) dvolypa tng moptac, eivat puotoloykd va unv epdaviletat n évéelén ‘OK’ otnv
évbelén Beppokpaociag.
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Dékujeme vam za zakoupeni tohoto vyrobku.

Pred pouZzitim chladnicky si pozorné prectéte tento

navod k pouZiti, abyste mohli maximalné vyuzit

jejich moznosti. Uchovejte veskerou dokumentaci

pro pozdéjsi pouZiti nebo pro dalsi majitele. Tento

vyrobek je urcen vyhradné pro pouZiti v domacnosti

nebo pro podobné ucely, jako napfiklad:

1. kuchynské kouty pro zaméstnance v obchodech,
kanceldfich a na dalSich pracovistich,

2. statky, hotely, motely a dalsi ubytovaci zafizeni,

3.v bed and breakfast (B & B),

4. pro stravovaci sluzby a podobné tcely, nikoli viak
pro maloobchodni prode;j.

Tento spotrebic se smi pouZivat pouze pro uUcely

skladovéni potravin, pricemz jakékoli jiné pouZziti je

povaZovano za nebezpecné a vyrobce nenese

odpovédnost za pfipadné nedodrzeni pokyna.

Doporucujeme vam také, abyste se seznamili se

zaru¢nimi podminkami.

BEZPECNOSTNI INFORMACE

Tato prirucka obsahuje mnoho
dalezitych bezpecnostnich
informaci. Doporucujeme vam,
abyste tyto pokyny uchovavali
na bezpecném misté, abyste
do nich mohli snadno
nahlédnout a méli dobré
zkuSenosti se spotrebicem.
Chladnicka obsahuje chladici
plyn (R600a: isobutan) a
izolacni plyn (cyklopentan), s
vysokou kompatibilitou s
prostiredim, které jsou vSak
hotlavé.

/&

Pozor: nebezpeci pozaru.

Pokud dojde k poskozeni
chladiciho okruhu:



e Vyvarujte se pritomnosti
otevieného ohné a zdroju
vzniceni.

Mistnost, ve které se nachazi

spotiebic, dukladné vyvétrejte.

VAROVANI!

e P¥i ¢isténi/pFenaseni
spotrebice je treba dbat
zvysSené opatrnosti, abyste
se nedotkli kovovych vodicu
kondenzatoru na zadni
strané spotrebice, protoze
byste si mohli poranit prsty
a ruce nebo poskodit
produkt.

e Tento spotiebic neni urcen k
umisténi nad nebo pod jiny
spotiebic. Nepokousejte se
sedét nebo stat na horni
strané spotrebice, protoze
neni pro takové pouziti
urcen. Mohli byste se zranit
nebo poskodit spotiebic.

e Dbejte na to, aby béhem
pfepravy a po
prepravé/premistovani
spotiebiée nebyl sitovy
kabel zachycen pod
spotiebicem, aby nedoslo k
preseknuti nebo poskozeni
sitového kabelu.

e Pfi umistovani spotiebice
davejte pozor, abyste
neposkodili podlahu,
potrubi, obklady stén atd.

Nehybejte spotrebicem
tahanim za viko nebo madlo.
Nedovolte détem, aby si se
spotrebicem hraly nebo
manipulovaly s ovladacimi
prvky. Nase spolecnost
odmita prevzit jakoukoli
odpovédnost v pripadé
nedodrzeni pokyna.
Neumistujte spotfebic ve
vlhkém, mastném nebo
prasném prostredi, ani jej
nevystavujte pfimému
slune¢nimu zareni a
plsobeni vody.
Neumistujte spotiebi¢ do
blizkosti topnych téles nebo
hoflavych materiald.

Pokud dojde k vypadku
napdjeni, neotevirejte viko.
Na zmrazené jidlo by to
nemélo mit vliv, pokud
vypadek trva méné nez 20
hodin. Pokud je vypadek
delsi, mélo by byt jidlo
zkontrolovano a okamzité
zkonzumovano, nebo
uvareno a poté znovu
zmrazeno.

Pokud zjistite, Ze viko
skfinové mraznicky je
obtizné otev¥it hned po jeho
zavieni, neméjte obavy. Je
to zplsobeno tlakovym
rozdilem, ktery se vyrovna a
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umozni, aby bylo po
nékolika minutach mozné
viko normalné otevirat.
Nepfipojujte spotiebic k
elektrickému napdjeni,
dokud nebudou odstranény
vSechny ochranné a
prepravni obaly.

Pfed zapnutim nechte stat
nejméné 4 hodiny, aby se
kompresorovy olej mohl
usadit, pokud byla preprava
provadéna v horizontalni
poloze.

Tento mrazak se smi
pouzivat pouze k
zamyslenému ucelu (tj.
skladovani a zmrazovani
jedlych potravin).
Neskladujte léky ani
vyzkumné materidly v
chladicich na vino. V pripadé
uloZeni materialu, ktery
vyZaduje presné dodrzeni
skladovaci teploty, mize
dojit ke zhorseni jeho kvality
nebo nekontrolované reakci,
coZ muze predstavovat
riziko.

Pred provedenim jakéhokoli
ukonu odpojte napajeci
kabel ze zasuvky.

Pfi dodani zkontrolujte, zda
produkt neni poskozen a Ze
vSechny soucasti a

prislusenstvi jsou v
dokonalém stavu.

Pokud zjistite unik z
chladiciho systému,
nedotykejte se sitové
zasuvky a nepouzivejte
otevieny ohen. Oteviete
okno a mistnost vyvétrejte.
Poté kontaktujte servisni
stredisko a pozadejte o
provedeni opravy.
Nepouzivejte prodluzovaci
kabely nebo adaptéry.
Netahejte silou za privodni
kabel ani jej neskladejte a
nedotykejte se zastrcky
mokryma rukama.

Davejte pozor, abyste
neposkodili zastrcku a/nebo
napdjeci kabel, coz by mohlo
zpusobit uraz elektrickym
proudem nebo pozar.
Pokud je napadjeci kabel
poskozen, musi byt
vyménén vyrobcem, jeho
servisnim technikem nebo
podobné kvalifikovanou
osobou, aby se zabranilo
nebezpeci.

Nevkladejte ani neskladujte
hotlavé a vysoce tékavé
materialy, jako je éter,
benzin, LPG, propan,
aerosolové spreje, lepidla,
Cisty alkohol atd. Tyto



materialy mohou zptisobit
vybuch.

Nepouzivejte ani
neuchovavejte horlavé
spreje, napriklad barvu ve
spreji, v blizkosti chladict na
vino. Mohlo by dojit k
vybuchu nebo pozaru.
Nepokladejte predméty
a/nebo nadoby naplnéné
vodou na horni plochu
spotrebice.
Nedoporucujeme pouzivat
prodluzovaci kabely a
vicecestné adaptéry.
Nelikvidujte spotrebic
spalenim. Dbejte na to, aby
nedoslo k poskozeni
chladiciho okruhu/potrubi
spotrebice pri prepravé a
pouzivani. V pripadé
poskozeni nevystavujte
spotrebic ohni,
potencialnimu zdroji
vzniceni a ihned vyvétrejte
mistnost, v niz se spotrebic
nachazi.

Chladici systém umistény za
a uvnitf chladic¢li na vino
obsahuje chladivo. Proto
davejte pozor, aby nedoslo k
poskozeni trubek.
Nepouzivejte elektrické
spotrebice uvnitf uloznych
oddild pro potraviny ve

spotrebici, pokud nejsou
tyto typy prfimo doporuceny
vyrobcem.

Nesmi dojit k poskozeni
chladiciho okruhu.
Nepouzivejte mechanické
nastroje nebo jiné
prostredky k urychleni
procesu odmrazovani,
pokud nejsou doporuceny
vyrobcem.

Nepouzivejte elektrické
spotrebice uvnitf uloznych
oddilli pro potraviny, pokud
nejsou tyto typy pfimo
doporuceny vyrobcem.
Nedotykejte se vnitinich
chladicich prvka, zejména
mokryma rukama, aby
nedoslo k prasknuti nebo
zranéni.

Vétraci otvory ve skfini
spotiebice nebo ve vestavné
konstrukci musi ztistat
volné.

K odstranéni namrazy
nepouzivejte Spicaté nebo
ostré predméty, jako jsou
noze nebo vidlicky.

K odmrazovani nikdy
nepouiivejte vysousece
vlasu, elektrické ohfivace
nebo jiné podobné
elektrické spotrebice.
NepouiZivejte nlz ani jiné
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ostré predméty k odstranéni
namrazy nebo ledu, ktery se
nahromadi. Mohlo by dojit k
poskozeni chladiciho okruhu
a nasledny unik, ktery maze
zpusobit pozar nebo
poskozeni zraku.

¢ Nepouzivejte mechanické
ndstroje ani jiné prostiredky
k urychleni odmrazovani.

e V Zadném pripadé
nepouzivejte otevieny ohen
nebo elektricka zaftizeni,
jako jsou topna télesa, parni
Cistice, svicky, olejové lampy
a podobné, abyste urychlili
odmrazovani.

¢ Nikdy nepouzivejte vodu k
myti polohy kompresoru, po
ocCisténi jej dakladné otiete
suchym hadrikem, abyste
zabranili korozi.

e Doporucuje se udrzovat
zastréku v Cistoté, nebot
nadmérny nanos prachu na
zastréce muze byt pricinou
poZaru.

e Produkt je navrzen a
vyroben pouze pro domaci
pouziti v domacnosti.

e Zaruka je neplatng, pokud je
produkt nainstalovan nebo
pouzivan v komercnich
prostorech nebo nebytovych
domadcich prostorech.
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Produkt musi byt spravné
nainstalovan, umistén a
provozovan v souladu s
pokyny obsazenymi v
dodané pfrirucce s pokyny
pro uzivatele.

Zaruka se vztahuje pouze na
nové produkty a neprevadi
se, pokud je produkt znovu
prodan.

Nase spolecnost se zrika
jakékoli odpovédnosti za
nahodné nebo nasledné
Skody.

Zaruka nijak neoslabuje vase
statutarni ani zakonna prava.
Neprovadéjte opravy tohoto
chladice na vino. Veskeré
zasahy mohou provadét
pouze kvalifikovani
pracovnici.

Pokud odstranujete stary
vyrobek se zamkem nebo
zapadkou namontovanou na
dvefrich, ujistéte se, Ze jej
nechavate v bezpecném
stavu, aby se zabranilo
zachyceni déti.

Tento spotiebi¢ nesméji
pouzZivat déti do 8 let a
osoby se snizenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo
dusevnimi schopnostmi,
nebo bez patficnych
zkuSenosti a znalosti, pokud



je nesleduji osoby
odpovédné za jejich
bezpecnost, nebo jim
nedavaji prislusné pokyny k
bezpecnému pouziti
spotiebice, a pokud si tyto
osoby a déti neuvédomuji
mozna nebezpedi.

e Déti si se spotiebicem
nesméji hrat. Cisténi a
uzivatelskou udrzbu by
nemély provadét déti bez
dozoru.

e Zamky: pokud je vase
ledni¢ka/mraznicka
vybavena zamkem,
uchovavejte klic mimo
dosah a ne v blizkosti
spotrebice, aby nedoslo k
zachyceni déti. Pokud
likvidujete starou
ledni¢ku/mraznicku,
odlomte z bezpecnostnich
diivodl vSechny staré zamky
nebo zapadky.

e Déti ve véku od 3 do 8 let
mohou do tohoto spotiebice
vkladat a vyjimat z néj véci.

VAROVANI! PFfi  umistovani

spotiebice se  ujistéte, ze

nedoslo k zachyceni ani
poskozeni napajeciho kabelu.

VAROVANI! V zadni &asti

spotiebice neumistujte

vicenasobné prenosné

prodluzovaci  zasuvky  ani

prenosné napajeci zdroje.

Dodrzujte prosim nasledujici

pokyny, aby se zabranilo

kontaminaci potravin

e Otevirani dvefi na dlouhou
dobu miZe v oddilech
spotfebice zpUsobit vyrazné
zvysSeni teploty.

e Pravidelné Ccistéte povrchy,
které mohou pfijit do styku s
potravinami, a pristupné
odvodnovaci systémy.

e Vycistéte nadrzky na vodu,
pokud nebyly pouzity po
dobu 48 hodin; pokud voda
nebyla odebrana po dobu 5
dn@, proplachnéte vodni
systém pripojeny k pfivodu
vody.

e Syrové maso a ryby skladujte
ve vhodnych nadobach v
chladnicce tak, aby
nepfichazely do kontaktu s
jinymi potravinami nebo aby
z nich nekapalo na jiné
potraviny.

e Dvouhvézdickové oddily pro
zmrazené potraviny (pokud
se ve spotrebi¢i nachazeji)
jsou vhodné pro skladovani
predem zmrazenych
potravin, skladovani nebo
vyrobu zmrzliny a vyrobu
kostek ledu.
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e Jedno-, dvou- a
trihvézdickové oddily (pokud
se ve spotiebiCi nachazeji)

nejsou vhodné pro
zmrazovani Cerstvych
potravin.

e Pokud nechavate spotiebic
dlouhou dobu prazdny,
vypnéte jej, odmrazte,
vycCistéte, vysusSte a nechte
dvere oteviené, aby se
zabranilo tvorbé plisni uvnitr
spotrebice.

VAROVANIi! Pfi pouzivani,

udrzbé a likvidaci spotrebice
vénujte pozornost symbolu na
levé strané, ktery je umistén na

zadni Casti spotiebice (na
zadnim panelu nebo
kompresoru).

Je to vystrainy symbol
nebezpedi pozaru. V potrubi
chladiva a kompresoru se

nachazeji horlavé materialy.

P¥i pouzivani, udrzbé a likvidaci
se zdrzujte daleko od zdroje
ohné.

eu volné stojiciho spotrebice:
,Tento chladici spotfebi¢ neni
urcen k vestaveni.”;
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Péce a cisténi

Pfed provedenim udrzby vypnéte spotrebic a
odpojte napajeci zastrcku ze zdsuvky.

Necistéte spottebi¢ pomoci kovovych pfedméta.

K odstranéni ndmrazy ze spotrebice nepouzivejte
ostré predméty. PouZijte plastovou Skrabku.
Pravidelné kontrolujte odtok v chladnicce na
pritomnost vody po rozmrazeni. V pfipadé potieby
odtok vycistéte. Pokud je odtok zablokovan, bude se
ve spodni ¢asti spotfebice shromazdovat voda.

Instalace

Dulezité upozornéni! Pfi elektrickém pFipojeni
postupujte peclivé podle pokynd uvedenych v
konkrétnich odstavcich.
Vybalte spottebic a zkontrolujte, zda na ném nejsou
patrna néjaka poskozeni. Pokud je spotiebic
poskozen, nepfipojujte jej. Pfipadné skody okamzité
nahlaste na misto, kde jste spottebic zakoupili. V
takovém pfipadé si ponechte obal.
Pred pfipojenim spotiebice je vhodné pockat
nejméné Ctyti hodiny, aby olej mohl stéct zpét do
kompresoru.
Kolem spotrebice by méla byt zajiSténa dostatecna
cirkulace vzduchu, v opacném ptipadé dojde k
prehfivani. Pro dosaZeni dostatecného vétrani
postupujte podle pokynt tykajicich se instalace.
Pokud je to mozZné, rozpérky vyrobku by mély byt
umistény proti zdi, aby se zabranilo dotyku nebo
uchopeni teplych soucasti (kompresor,
kondenzator) a predeslo se moznému popaleni.
Spottebi¢ nesmi byt umistén v blizkosti radigtor(
nebo sporaka.
Ujistéte se, Ze napadjeci zastrcka je po instalaci
spotrebice pristupna.
3) Pokud je k dispozici mrazici oddil.
4) Pokud je k dispozici Ulozny prostor pro ¢erstvé
potraviny.

Servis

Veskeré elektrikaiské prace potiebné pro provadéni
servisu spotiebice by mél provadét kvalifikovany
elektrikaf nebo kompetentni osoba.

Servis tohoto vyrobku musi provadét autorizované
servisni stfedisko a musi byt pouZity pouze
originalni nahradni dily.

Uspora energie

Do spotrebice nevkladejte horké potraviny.
Neumistujte potraviny blizko sebe, protoze to
zabranuje cirkulaci vzduchu.

Zajistéte, aby se jidlo nedotykalo zadni ¢asti
prihradek.

Pokud dojde k vypadku elektfiny, neotevirejte
dvere.



Neotevirejte dvere ¢asto.

Nenechavejte dvere oteviené pfilis dlouho.
Nenastavujte termostat na extrémné nizké teploty.
Néktera pfislusenstvi, napfiklad zasuvky, lze
vyjmout, aby se ziskal vétsi tlozny objem a snizila se
spotieba energie.

Ochrana Zivotniho prostiedi

® Tento spotiebi¢ neobsahuje plyny, které by mohly
poskodit ozonovou vrstvu, a to ani v okruhu
chladiva, ani v izola¢nich materidlech. Spotrebic

nesmi byt vyhozen spolu s komunalnim odpadem a
odpadky. Izola¢ni péna obsahuje hoflavé plyny;
spotrebi¢ musi byt zlikvidovan v souladu s predpisy
tykajicimi se spotrebicl, pficemz potfebné
informace ziskdte od mistnich Gradd. Vyvarujte se
poskozeni chladici jednotky, zejména vyméniku
tepla. Materidly pouZité v tomto spotiebici a
oznacené symbolem A jsou recyklovatelné.

Symbol na vyrobku nebo na jeho obalu udavi, ze
tento vyrobek nepatfi do domovniho odpadu. Je
nutné jej odvézt na prislusné sbérné misto pro
recyklaci elektrického a elektronického zatizeni.
Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku
pomUzZete zabranit pfipadnym negativnim
duasledkdm na Zivotni prostredi a lidské zdravi, k
nimz by jinak doslo nevhodnou likvidaci tohoto
vyrobku. Podrobnéjsi informace o recyklaci tohoto
vyrobku ziskdte na mistnim obecnim uradu,
stfedisku pro likvidaci domovniho odpadu nebo v
obchodé, kde jste tento vyrobek zakoupili.

Obalové materidly

Materidly oznacené symbolem jsou recyklovatelné.
Obaly vyhodte do pfislusnych sbérnych kontejnera,
aby mohly byt zrecyklovany.

LIKVIDACE STARYCH SPOTREBICU

Tento spotiebi¢ je oznacen v souladu s evropskou smérnici
2012/19/EU o odpadnich elektrickych a elektronickych
zafizenich (WEEE).

Spottebi¢ podléhajici WEEE obsahuje zneéistujici
latky (které mohou mit negativni dopad na Zivotni
prostfedi) a zakladni soucasti (které lze znovu
pouZit). U spotfebice podléhajiciho WEEE je dllezité
nechat provést zvlastni zpracovani, aby vsechny
znedistujici latky byly odstranény a fadné
zlikvidovany a aby vSechny materidly byly obnoveny
a zrecyklovany.

Jednotlivci mohou hrét daleZitou roli pfi zajistovani
toho, aby se spotrebi¢ podléhajici WEEE nestal
z4tézi

pro Zivotni prostredi. Je nezbytné dodrzovat nékolik
zékladnich pravidel:

- Spotrebi¢ podléhajici WEEE se nesmi likvidovat
jako domovni odpad;

- Spotrebi¢ podléhajici WEEE se musi predat na
prislusné sbérné misto pod spravou obce nebo
autorizovanych spole¢nosti. V. mnoha zemich
muaze byt v pfipadé velkych spotfebici
podléhajicich WEEE k dispozici domovni sbér.

V mnoha zemich, kdyzZ si zakoupite novy spotrebic,
muZete stary spotfebic vratit prodejci, ktery jej musi
pfijmout zdarma na zdkladé vymény kus za kus,
pokud je zafizeni stejného typu a ma stejné funkce
jako dodané zafizeni.

Shoda

Umisténim  znacky c €3nto produkt
potvrzujeme shodu se vsemi ptislusnymi evropskymi
pozadavky na bezpecnost, zdravi a Zivotni prostredi,
které se uplatiiuji dle pravnich predpisd pro tento
produkt.

Uspora energie

Pro lepsi Usporu energie doporucujeme:

Instalujte spotrebic v dobfe vétrané mistnosti,
daleko od zdrojU tepla a nevystavujte jej pfimému
slune¢nimu zareni.

Vyvarujte se vkladani horkych potravin do
chladnicky, abyste se vyhnuli narlistu vnitini teploty
a s tim spojenému nepretrzitému chodu
kompresoru.

Neuklddejte nadmérné mnoizstvi potravin, aby bylo
zajisténo dostatecné proudéni vzduchu. Odmrazujte
spotrebic v pripadé vyskytu ledu, abyste usnadnili
prenos chladu.

V pfipadé vypadku elektrické energie se doporucuje
nechat dvere chladnicky zaviené.

Otevirejte nebo ponechavejte dvere spotiebice
oteviené v co nejmensim mozném rozsahu.
Vyvarujte se Upravé nastaveni na pfili$ nizké teploty.
Odstrariujte prach ze zadni ¢asti spotfebice.
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Prehled

Police mrazni¢ky

Police lednicky

Police na dvefich
mraznicky

Kryty na zdsuvky
mraznicky

Zasuvka mraznicky
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Police na dvefich mraznitky

Kryty na zdsuvky mraznicky

Zasuvka mraznicky
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Vyrovnavaci nozicky

Police mrazni¢ky

Police lednicky

Vyrovnavaci nozicky

Police na dvefich
lednicky

Kryty na prihradky na
zeleninu v lednicce

PFihradky na zeleninu v
lednicce

Police na dvefich lednicky

Néadrzka na vodu

Kryty na pfihradky na
zeleninu v ledniéce

Prihradky na zeleninu v
lednicce



LED osvétleni

2-hvézdickova prihradka

Police mrazni¢ky Police lednicky

Pfihradky mraznicky

Prihradky lednicky

Zasuvka(-y) mraznicky Zasuvka(-y) lednicky

l

Vyrovnavaci nozicky

Energeticky nejuspornéjsi konfigurace vyzaduje, aby byly ve spotfebici nainstalovény pfihradky, schrénka na potraviny a police, viz obrézky vyse.

Poznamka: Vye uvedené obrézky jsou pouze orientaéni. Skuteény spotrebit se mze lisit.
2. Odpojte
Demontujte dveie popruhy.

Potiebné naradi: Kfizovy Sroubovak, plochy

Sroubovak.

Zkontrolujte, Ze je spotfebi¢ odpojeny a prazdny.

Chcete-li dvefe demontovat, musite spottebic

naklonit dozadu. Spotfebi¢ musi stat na pevném

podkladu, aby béhem postupu demontaze dveri

nedoslo k jeho sklouznuti.

Viechny demontované dily se musi uloZit pro e Odsroubujte
opétovnou instalaci dvefi. horni zavés. ¥ 3 ¥
Nepokladejte pfistroj do vodorovné polohy,
protoZe by mohlo dojit k poskozeni chladiciho

systému.
o Je optimalni, aby spotfebic pti montazi drzely 2
osoby.
1. Odsroubujte kryt
z.a:\xéstl‘ pomoci e Zvednéte dvefe
Ifr|zovehf) a umistéte je na I
Sroubovaku. mékkou
podlozku. Poté
stejnym
postupem
odstrarite dalsi
dvefe
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e Odsroubujte
spodni zavésy.

Po umisténi spotrebice! Nainstalujte dvere
obrdcenym postupem.

PozZadavky na prostor

e Vyberte misto bez pfimého slunecniho zareni.

e  Vyberte misto s dostatecnym prostorem pro
snadné otevirani dvefi chladnicky.

e Vyberte misto s rovnou (nebo témér rovnou)
podlahou.

e Ponechte dostatek mista pro instalaci
chladnicky na rovny povrch.

e  Prfiinstalaci ponechte volny prostor vpravo,
vlevo, vzadu a shora. Pom(iZe to snizit spotiebu
energie a snizi vase UcCty za energie.

Nejméné Nejméné
50mm 50 mm

1200mm

1400mm
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Vyrovnani chladnicky

Rukou otacejte nozickami ve sméru hodinovych
rucicek, abyste je zvedli.

Nastaveni polohy

Tento spotfebic instalujte na takovém misté, kde
teplota okoli odpovida klimatické tridé uvedené na
typovém stitku spotrebice:

—rozsifené mirné pasmo (SN): ,Tento chladici
spotrebic je uréen k pouzivani pfi teplotach okoli od 10
°Cdo32°C.;

—mirné pasmo (N): , Tento chladici spottebic je urcen
k pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 32 °C.“;
—subtropické pasmo (ST): , Tento chladici spotrebic je
uréen k pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 38 °
c.“

—tropické pasmo(T): , Tento chladici spotfebic je urcen
k pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 43 °C.“;
Umisténi

Spotrebi¢ by mél byt instalovan v dostatecné
vzdalenosti od zdrojU tepla, jako jsou radidtory,
kotle, pfimé slunecéni svétlo atd. Zajistéte, aby
vzduch mohl kolem zadni strany sk¥iné volné
cirkulovat. Chcete-li zajistit nejlepsi vykon, pokud je
spotrebic¢ umistén pod precnivajici ndsténnou
jednotkou, musi byt minimaini vzddlenost mezi
horni ¢asti skiiné a ndsténnou jednotkou nejméné
100 mm. V idedInim pfipadé by vSak spotiebic
nemél byt pod precnivajicimi nasténnymi
jednotkami umistovan. Pfesné vyrovnani je
zajisténo jednou nebo vice nastavitelnymi
nozi¢kami na spodni strané sk¥iné, pricemz
vzdalenost od nasténné jednotky musi byt nejméné
100 mm. V idealnim pfipadé by vSak spotiebic
nemél byt pod precnivajicimi nasténnymi
jednotkami umistovan. Pfesné vyrovnani je
zajisténo jednou nebo nékolika nastavitelnymi
nozi¢kami na spodni strané skfiné.



Varovani! Spotiebic
musi byt mozné
odpojit od elektrické
sité; zastrcka proto

musi byt po instalaci
snadno pristupna.

Elektrické pfipojeni

Pfed zapojenim se ujistéte, Ze napéti a frekvence
uvedené na typovém Stitku odpovidaji vasemu
napdjecimu zdroji v domacnosti. Spotfebi¢ musi byt
uzemnén. Zastrcka napajeciho kabelu je pro tento
ucel opatrena kontaktem.

7z

Denni pouzivani

Pouziti ovladaciho panelu
—
NO FROST

FREEZER| FAIDGE |

| m5 mooe

Suockas |

B—MN i s
@——= e—D
Tlacitka

Stisknutim nastavite teplotu mraziciho
oddilu (leva strana) od 14 °C do 22 °C.

Stisknutim nastavite teplotu chladiciho oddilu
(prava strana) od 2 °C do 8 °C a na ,,OFF“
(VYP.). Pokud vyberete moznost , OFF“ (VYP.),
chladici oddil se vypne.

Stisknutim vyberete provozni rei’im z
moznosti SMART (INTELIGENTNI), ECO,
SUPER COOLING (SUPER CHLAZENI), SUPER
FREEZING (SUPER MRAZENI) a

USER’S SETTING (UZIVATELSKE NASTAVEN)
(na displeji neni zobrazen zadny symbol).

@ Stisknéte tlacitko 3 SEC. (3 SEKUNDY) a
pridrzte je po dobu 3 sekund, abyste uzamkli
dalsi t¥i tlacitka.

Stisknutim a pridrZzenim po dobu 1 sekundy
odemknete dalsi
tri tladitka.

Displej

Rezim SMART (INTELIGENTNI'), chladnicka
nastavi
teplotu obou oddilt automaticky podle
vnitini teploty a okolni teploty.

ReZim ECO, chladnicka je v provozu s

,,SUPERCOOL!“ (SUPER CHLAZENI) ochladi
chladici oddil na nejnizsi teplotu po dobu
cca 2 hodin.

Poté se automaticky obnovi teplota
nastavena pred rezimem ,super”.

,SUPERFREEZ!“ (SUPER MRAZENI) ochladf
mrazici oddil na nejnizsi teplotu po dobu cca
6 hodin. Poté se automaticky obnovi teplota
nastavena pred rezimem ,super”.

LOCK (ZAMEK), symbol bude svitit, pokud
jsou tlacitka uzamknuta.

@ Zobrazeni nastavené teploty mraziciho
oddilu.

Zobrazeni nastavené teploty chladiciho
oddilu.

Pouzivani davkovace vody (je-li k dispozici).

Pfed prvnim pouzitim davkovac vody odstrarite a vycistéte

nadrz na vodu umisténou uvnitf chladiciho prostoru.

1. Nejprve zvednéte a vyjméte pfihradku s nadrzkou, poté
vyjméte nadrzku na vodu s krytem. Sundejte kryt, abyste
mohli umyt a vycistit nadrzku a kryt.
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2. Po vycisténi znovu nasadte nadrzku na vodu, kryt a
ptihrddku s nadrzkou podle nize uvedeného postupu.

3. Podlozku davkovace vycistéte mimo dvefe chladnicky.

Naplnéni nadrzky vodou

1. Otevrete malé viko.

2. Naplrite nadrzku na vodu pitnou vodou az po ¢aru 3 L.

b

3. Zavrete malé viko na krytu.

Davkovani

Chcete-li davkovat vodu, jemné zatlacte na davkovaci
podlozku pomoci sklenice nebo nddoby. Chcete-li zastavit
tok vody, vytdhnéte sklenici z davkovace.

Alarm otevienych dvefi

Pokud zlistanou nékteré dvefe oteviené po dobu 90
sekund, bude aktivovén pravidelny alarm, dokud
nedojde k zavieni dvefi.
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Zobrazeni Zobrazeni
Rezim Kontrolka teploty teploty
mraznicky chladnicky

Zobrazeni teploty u mraznicky a
chladnicky se bude ménit v
zavislosti na okolni teploté

(viz tabulka nize).

Smart
(Inteligentni)

EKO a5°C sec

Super
cooling . .
(Super Beze zmény +2°C
chlazeni)

Super 3 .
mrazeni -25°C Beze zmény

POZNAMKY:

ReZim ECO: Tento rezim vyberte, pokud

chcete Setfit energii.

ReZim Super cooling Tento rezim umoziuje rychlé
(Super chlazeni): ochlazeni potravin a po
50 hodinach provozu bude
automaticky deaktivovan.

Tento rezim umoziiuje rychlé
zmrazeni potravin a po 50
hodinach provozu bude
automaticky deaktivovan.

ReZim Super
freezing
(Super mrazeni):

Alarm otevienych dvefi

Pokud zlistanou nékteré dvefe oteviené nebo
nejsou zcela zavieny po dobu pfiblizné 90 sekund,
spotrebic spusti alarm. Zaviete dvefe chladnicky a
alarm se poté vypne.

Pokud nejsou dvere dobfe zaviené, bude alarm znit
kazdych 35 sekund, dokud dvefe nebudou dobfe
zaviené. Pokud jsou dvere oteviené po nepretrzitou
dobu 10 minut bez zavfeni, vnitfni LED osvétleni se
automaticky vypne.

Détska bezpecnostni pojistka

Tato funkce je navrZena tak, aby se détem zabranilo

Vv pouZivani spotfebice.

e Chcete-li tuto funkci aktivovat, stisknéte a
podrite g, LOCK 8s po dobu pfiblizné 3 sekund.

Kontrolka uzamknutl’se rozsviti, coz
znamena, Ze funkce bezpecnostniho zamku je
aktivovana.

e Chcete-li tuto funkci deaktivovat, stisknéte a

podrite\% LOCK 3s po dobu pfiblizné 1



n
sekundy. Kontrolka odemknutise rozsviti,
coz znamend, Ze funkce bezpecnostniho zamku
je deaktivovana.

Prvni poufziti

Cisténi vnitiniho prostoru

Pfed prvnim pouZitim spotrebice umyjte vnitini
prostor a veskeré vnitini pfislusenstvi vlaznou
vodou a neutralnim mydlem, abyste odstranili
typicky zdpach zcela nového vyrobku. Poté vie
dakladné osuste.

Dulezité upozornéni! Nepouzivejte Cistici
prostfedky nebo abrazivni prasky, protoze by
poskodily povrch.

Zmrazeni cerstvych potravin

e Mrazici oddil je vhodny k mrazeni ¢erstvych
potravin a dlouhodobému skladovani
zmrazenych a hluboce zmrazenych potravin.

o Cerstvé potraviny, které chcete zmrazit,
umistéte do spodniho oddilu.

e Maximalni mnoZstvi potravin, které lze zmrazit
za 24 hodin, je uvedeno na typovém stitku.

e Proces zmrazovani trvd 24 hodin: béhem
tohoto obdobi nepridavejte dalsi potraviny za
ucelem zmrazeni.

Uchovavani zmrazenych potravin

PFi prvnim spusténi nebo po delsi dobé nepouZivani.
Pred vloZzenim produktu do oddilu nechte spotrebic

bézet nejméné 2 hodiny pfi vyssich nastavenich.

DuleZité upozornéni! V pfipadé nahodného
rozmrazeni, napt. pfi vypadku elekttiny po delsi
dobu, neZ je hodnota uvedenad v tabulce
technickych charakteristik pod ,rostoucim ¢asem*,
museji byt rozmrazené potraviny rychle
spotfebovany nebo okam?ité uvareny a poté znovu
zmrazeny (po uvareni).

Rozmrazovani

Hluboce zmrazené nebo zmrazené potraviny mohou
byt pfed pouZitim rozmrazeny v mrazicim oddilu
nebo pti pokojové teploté, v zévislosti na Case, ktery
je pro tuto cinnost k dispozici.

Malé kousky mohou byt dokonce uvareny i
zmrazené pfimo z mraznicky, v tomto pfipadé vsak
bude vareni trvat déle.

Kostky ledu

Tento spotrebi¢ muzZe byt vybaven jednim nebo vice
zasobniky pro vyrobu ledu.

Umistujte rGzné potraviny do riznych oddil( podle
nize uvedené tabulky

+Potraviny s pfirodnimi konzervagnimi létkami,
¢ jako jsou dzemy, dzusy, népoje, koreni.
chladnicky “Neuchovavejte potraviny podléhajici zkaze.

Dvefe nebo dvefni prihradky

+Ovoce, byliny a zelenina by mély byt
Zasuvka na ovoce a zeleninu umistény samostatné do koSe na ovoce a
(zésuvka na salat) zeleninu.

+V chladniéce neuchovévejte banany, cibuli,

brambory, desnel

Police lednice — uprostfed *MIééné vyrobky, vejce

+Potraviny, které neni potrebné vafit, jako jsou hotova

Police chladnicky — nahofe jidla, delikatesy, zbytky.

+Potraviny pro diouhodobé skladovani.
+Spodni zasuvka na syrové maso, dribez, ryby.
*Prostredni zasuvka na mrazenou zeleninu, hranolky.
*Horni podnos na zmrzlinu, mrazené ovoce, mrazené
pecivo.

Zasuvka/zasobnik mraznicky

Teplota prostredi Nastaveni teploty

- N

-
&

Mrazici prostor

Nastavit na *number* -18 C
Léto
Normaini
Zima

Prostor chladnicky
Nastavit na *number* 4 C

» Vyse uvedené informace poskytuji uzivateliim
doporucené nastaveni teploty.

eDoporucuje se nastavit teplotu v chladni¢ce na4°Cav
mrazni¢ce pokud mozno na -18°C.

eU vétsiny kategorii potravin je nejdelsi doba
skladovani v chladni¢ce dosazena pfi nizSich teplotach.
Vzhledem k tomu, Ze nékteré konkrétni produkty (jako
Cerstvé ovoce a zelenina), pokud jsou pfitomny,
mohou byt poskozeny chladnéjsimi teplotami,
doporucuje se uchovavat je v zasuvkach. Pokud nejsou
pfitomny, udriujte primérné nastaveni termostatu.
ePokud jde o zmrazené potraviny, podivejte se na
dobu skladovani uvedenou na obalu potravin. Tato
doba skladovani je dosaZena vidy, kdyzZ nastaveni
respektuje referencni teploty oddilu
(jednohvézdickovy -6°C, dvouhvézdickovy -12°C,
tfihvézdickovy -18°C).
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PfisluSenstvi

Pohyblivé police

Stény chladnicky jsou vybaveny fadou
kolejnic, takze police Ize umistit podle
potieby.

Umisténi dvernich pfihradek

Aby bylo mozné ulozit bali¢ky s

potravinami rGznych velikosti, Ize /1
dvefni prihradky umistit do rGznych

vySek. Chcete-li takové nastaveni

provést, postupujte nasledovné:

pozvolna tahnéte pfihradku ve sméru

Sipek, az se uvolni, poté

ji znovu umistéte podle potreby.

UZitecné rady a tipy

Tipy pro zmrazovani potravin

Abychom vam pomohli co nejlépe vyuZit proces
zmrazovani, uvadime zde nékolik duleZitych tipa:
Maximalni mnozstvi potravin, které Ize zmrazit za
24 hodin, je uvedeno na typovém stitku.

Proces zmrazovani trva 24 hodin. BEhem tohoto
obdobi by nemély byt ptiddvany Zadné dalsi
potraviny za Uc¢elem zmrazeni.

Zmrazujte pouze vysoce kvalitni, Cerstvé a
dikladné ocisténé potraviny.

Pfipravujte potraviny v malych porcich, aby se
mohly rychle a zcela zmrazit a bylo pak mozné
rozmrazit pouze pozadované mnozstvi.

Zabalte potraviny do alobalu nebo polyetylenu a
ujistéte se, Ze jsou bali¢ky vzduchotésné.

Cerstvé nezmrazené potraviny se nesméji dotykat
jiz zmrazenych potravin, protoze by zvySovaly
jejich teplotu.

Netuéné potraviny se skladuji lépe a déle nez
tuéné; sll snizuje skladovatelnost potravin.

Led, pokud je konzumovén ihned po vyjmuti z
mraziciho oddilu, mGzZe zpUsobit spéleni pokozky
mrazem.

Doporucujeme na kazdém jednotlivém baleni
zaznamenat datum zmrazeni, abyste balenf
pfipadné mohli vyjmout z mraziciho oddilu; mize
dojit ke spaleni pokozky mrazem.

Doporucujeme na kazdém jednotlivém baleni
zaznamenat datum zmrazeni, abyste tak méli
prehled o dobé skladovani.
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Tipy pro skladovani zmrazenych potravin

Chcete-li u tohoto spottebic¢e dosahnout nejlepsiho
vykonu, méli byste:

Ujistit se, Ze komeréné zmrazené potraviny byly
maloobchodnikem nélezité skladovany.

Zajistit, aby zmrazené potraviny byly z obchodu s
potravinami pfemistény do mraznicky v co
nejkratsi dobé.

Neotevirat dvere ¢asto nebo je nechavat oteviené
déle, neZ je nezbytné nutné.

Jednou rozmrazené potraviny se rychle kazi a
nemohou se znovu zmrazovat.

Neprekracovat dobu skladovani uvedenou
vyrobcem potravin na obalu.

Tipy pro chlazeni cerstvych potravin

Chcete-li dosdhnout nejlepsiho vykonu:

o Do chladnicky nevkladejte teplé potraviny nebo
tekutiny, které se odparuji.

o Potraviny zakryvejte nebo je balte, zejména maji-
li silnou vani.

Tipy pro chlazeni

UZitecné tipy:

e Maso (vsechny druhy): zabalte do

polyetylénovych sackl a umistéte na sklenéné

police nad zasuvku se zeleninou.

Z bezpecnostnich divodu je skladujte timto

zplsobem maximalné jeden nebo dva dny.

Varenad jidla, studenad jidla atd.: méla by byt

zakryta a mohou byt umisténa na kterékoli polici.

Ovoce a zelenina: mély by byt dikladné ocistény a

umistény do specialnich k tomu urcenych

zasuvek.

Maslo a syr: mély by byt umistény ve specialnich

vzduchotésnych prihradkach nebo zabaleny do

hlinikové félie nebo polyetylénovych sackd, aby

se co nejvice vyloucilo pusobeni vzduchu.

Lahve s mlékem: mély by byt opatfeny uzavérem

a uloZeny v prihradkach na dvefich.

Banany, brambory, cibule a ¢esnek, pokud nejsou

baleny, nesméji byt uchovéavény v lednici.



Cisténi

Z hygienickych divodi by mél byt vniténi prostor

spotrebice, v€etné vnitfniho prislusenstvi,

pravidelné cistén.
Pozor! Spotrebi¢ nesmi byt pfi cisténi
pripojeny k elektrické siti. Nebezpedi
urazu elektrickym proudem! Pfed

Cisténim spotrebic vypnéte a

vytdhnéte zastrcku z elektrické sité

nebo vypnéte jistic i pojistku. Nikdy

necistéte spotrebic parnim cisticem.

Vlhkost se miize nahromadit v

elektrickych soucdastkach. Nebezpedi

urazu elektrickym proudem! Horké
vypary mohou vést k poskozeni
plastovych ¢asti. Spotrebi¢ musi byt
pred opétovnym uvedenim do

provozu suchy.

Dilezité upozornéni! Eterické oleje a organicka

rozpoustédla mohou narusovat plastové dily, napr.

citronova $tava nebo $tava z pomerancové kary,
kyselina mdseln3, Cistici prostfedek, ktery obsahuje
kyselinu octovou.

« Nedovolte, aby se takové latky dostaly do styku
s ¢astmi spotrebice.

o NepouZivejte Zadné abrazivni Cistici prostredky.

e Zmraznicky vytdhnéte potraviny. Uchovévejte
je na chladném misté, dobre prikryté.

e Vypnéte spottebic a vytdhnéte zastréku z
elektrické sité nebo vypnéte jistic ¢i pojistku.

e Spotfebi¢ a wvnitini pFislusenstvi vycistéte
hadfikem a vlaznou vodou. Po Cisténi otfete s
pouZitim Cisté vody a vytiete do sucha.

e Jakmile je vSe vysuseno, uvedte spotrebic zpét
do provozu.

Odstranovani poruch

AN

Pozor! Nez pristoupite k FeSeni
problém, odpojte napdjeci zdroj.
Odstrariovani problémd, které nejsou
uvedeny v tomto ndvodu, smi

provadét pouze kvalifikovany

elektrikar nebo kompetentni osoba.
Dulezité upozornéni! BEhem bézného pouZivani se
vyskytuji urcité zvuky (kompresor, cirkulace
chladiva).

Pokud se porucha objevi znovu, obratte se na
servisni stfedisko.

Tyto Udaje jsou nezbytné k zajisténi rychlé a spravné
pomoci. Napiste si potfebné tGdaje sem, viz typovy
stitek.

Problém Moizna pfitina Reseni
Sitova zastrcka R
B . Zasunte sitovou
neni zapojena fonnx
. .. |zéstreku.
nebo je uvolnéna.
Vypalenda nebo Zkontrolujte
L vadna pojistka. pojistku a v
SpotreblF pripadé potreby ji
nefunguje. vyméiite.
Zasuvka je vadna. [Poruchy
elektrické sité
Spottebié prili§ musf opravit
mrazi nebo elektrikar.
chladi. Nastavend
teplota je pfilis Otocte teplotni
nizka nebo reguldtor docasné

spotiebic bézi v
nékterém rezimu
SUPER.

na nastaveni vyssi
teploty.

Potraviny nejsou
dostate¢né
zmrazené.

Teplota neni Prostudujte si
spravné prosim
nastavena. ¢ast Pocatecni
nastaveni teploty.
Dvefe byly Otevirejte dvefe

oteviené delsi
dobu.

pouze na tak
dlouho, jak je
potreba.

Béhem
poslednich 24
hodin bylo do
spotrebice
umisténo velké
mnozstvi teplych
potravin.

Teplotni regulaci
nastavte docasné
na chladnéjsi
nastaveni.

Spotrebic je
blizko zdroje
tepla.

Prostudujte si
prosim oddil
Umisténi pfi
instalaci.
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Problém

Mozna pficina

ReSeni

Silné
nahromadéni
namrazy na
tésnéni dvefi.

Tésnéni dvefi
neni
vzduchotésné.

Opatrné zahfejte
prosakujici ¢asti
tésnéni dvefi
fénem (na
chladné
nastaveni).
Soucasné tvarujte
zahiaté tésnéni
dvefi rukou tak,
aby spravné
sedélo.

Neobvyklé zvuky

Spotrebic neni

Znovu sefidte

vyrovnan. nozicky.

Sootfebit

po're, Icvse Nepatrné

dotyka stény S
L spotrebic

nebo jinych osuiite

predmétu. p :

Néjaka soucast,
napf. trubka na
zadni strané
spotrebice, se
dotyka jiné casti
spotrebice nebo
stény.

V pfipadé potreby
soucast opatrné
ohnéte, aby
neprekdzela.

Bocni panely jsou
horké.

Jednd se o
normalni stav.
Vyména tepla
probiha pres
boc¢ni panely.

Vezméte si
rukavice, pokud
potiebujete boc¢ni
panely uchopit.

Pokud se porucha objevi znovu, obratte se na
servisni stredisko.

Tyto Udaje jsou nezbytné k zajisténi rychlé a spravné
pomoci. Napiste si potfebné udaje sem, viz typovy
Stitek.

LED), vyménu musi provést
odbornik

Tento vyrobek obsahuje svételny zdroj s tfidou energetické

ucinnosti G.
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Vymeénitelny svételny zdroj (pouze

ZARUKA

Minimalni zaruka je: 2 roky pro zemé EU, 3 roky pro
Turecko, 1 rok pro Spojené krélovstvi, 1 rok pro Rusko,
3 roky pro Svédsko, 2 roky pro Srbsko, 5 let pro Norsko,
1 rok pro Maroko, 6 mésict pro Alzirsko, pro Tunisko
neni vyzadovana zadnd pravni zaruka.

DOSTUPNOST NAHRADNICH DILU 1

Termostaty, teplotni ¢idla, desky plosnych spojl a
zdroje svétla, po dobu alespor sedmi let poté, co byl na
trh uveden posledni kus daného modelu;

Dverni kliky, dvefni zavésy, pfihradky a kose po dobu
alespon sedmi let a tésnéni dvefi po dobu alespon
deseti let poté, co byl na trh uveden posledni kus
daného model.

Dalsi informace o produktu naleznete na adrese
https://eprel.ec.europa.eu/ nebo naskenujte QR na
energetickém Stitku dodaném se zafizenim

Chcete-li kontaktovat technickou pomoc, navstivte
nase webové stranky: https://corporate.haier-
europe.com/en/ . V sekci , websites “ vyberte znacku
vaseho produktu a vasi zemi. Budete pfesmérovani na
konkrétni webovou strdnku, kde najdete telefonni ¢islo
a formular pro kontaktovani technické pomoci.



Nejchladnéjsi Cast Chladnic¢ky

NiZe uvedeny symbol oznacuje umisténi nejchladnéjsi ¢asti chladnicky. Tato oblast je oznacena v blizkosti
ventildtoru a v horni ¢asti symbolem nebo polici umisténou ve stejné vysce.

Aby byla zarucena teplota v této oblasti, zajistéte, aby se poloha této police neménila. INSTALACE UKAZATELE
TEPLOTY

Abyste mohli chladni¢ku spravné nastavit, je vybavena ukazatelem teploty, ktery bude sledovat primérnou
teplotu v nejchladnéjsi ¢asti. VAROVANI: Tento indikator je uréen pouze pro poufiti s vasi chladni¢kou. Dbejte
na to, abyste jej nepouzivali v jiné chladnicce (nejchladnéjsi ¢ast se bude lisit) nebo pro jiné pou?ziti.

Kontrola teploty v nejchladnéjsi ¢asti. Po instalaci indikatoru teploty muiZete pravidelné kontrolovat, zda je
teplota v nejchladnéjsi oblasti spravnd. V pfipadé potieby nastavte termostat odpovidajicim zplisobem, jak je
popsano vyse. Teplotu uvnitf chladnicky ovliviiuje nékolik faktord, napfiklad okolni teplota v mistnosti,
mnozstvi uloZenych potravin a ¢etnost otevirani dvefi. Pfi nastavovani teploty berte tyto faktory v Gvahu.
Abyste zajistili, Ze potraviny v chladni¢ce budou dobfe uchovény, zejména v nejchladnéjsi ¢asti, ujistéte se, ze

ukazatel teploty zobrazuje , OK“.

Pokud se ,,0K” nezobrazuje, je teplota v této Casti pfilis vysoka. Nastavte termostat do vyssi polohy. Pred
opétovnym nastavenim termostatu pockejte alespori 12 hodin. Po vloZeni ¢erstvych potravin do
spottebice nebo po opakovaném (nebo delsim) otevieni dvifek je normalni, Ze se na ukazateli teploty

nezobrazuje udaj , OK“.
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Dakujeme vam, 7e ste si kupili nas vyrobok.

Pred pouzivanim svojej chladnicky si pozorne

precitajte ndvod na poufZitie, aby ste maximalne

vyuzili vSetky jej vlastnosti. VSetky dokumenty si

odloZte pre dalSie pouZitie alebo pre dalsich

pouZivatelov. Tento vyrobok je uréeny vyhradne na

domdce pouZivanie alebo na podobné poutzitia,

napriklad:

1. v kuchynkdch pre pracovnikov v obchodoch, v
kancelariach alebo na inych pracoviskach

2. v podnikoch, pre hostov v hoteloch, moteloch a v
inych prostrediach rezidencialneho typu

3. v ubytovniach a v prenajimanych izbach (B & B)

4. pre kateringové sluzby a podobné pouZitie mimo
maloobchodného predaja.

Tento spotrebi¢ sa smie pouzivat iba na skladovanie

potravin, kazdé iné pouZitie sa povazuje za

nebezpecné a vyrobca v pripade porusenia pokynov

nepreberd Ziadnu zodpovednost. Okrem toho sa

odporuéa nezabudat na podmienky zaruky.

BEZPECNOSTE PREDPISY

Tato prirucka obsahuje viaceré
doleziti bezpecnostné
informdcie. Tento navod
odporuéame uchovat na
bezpe¢nom mieste na
jednoduché nahliadnutie a
dobré skusenosti s pouzivanim
spotrebica. Chladnicka
obsahuje chladiaci plyn
(R600a: izobutan) a izolacny
plyn (cyklopentan), ktory nie je
Skodlivy pre Zivotné
prostredie, ale je horlavy.

N /O\

Vystraha: nebezpecenstvo
poiiaru.
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Ak sa chladiaci obvod musi

poskodit:

e Vyvarujte sa otvorenému
ohnu a zdrojom vznietenia.

Dékladne vetrajte miestnost, v

ktorej sa spotrebic nachadza.

VAROVANIE!

e Pri Cisteni/prenasani venujte
naleZiti pozornost, aby ste
zabranili dotyku kovovych
kablov kondenzatora na
zadnej strane spotrebica,
pretoZe si mdZete poranit
prsty alebo poskodit
vyrobok.

e Tento spotrebic nie je
navrhnuty na uloZenie iného
spotrebica navrch.
Nepokusajte sa postavit
alebo posadit na hornu ¢ast
spotrebica, pretoze nie je
navrhnuty na takéto
pouZitie. MézZete sa zranit
alebo poskodit spotrebic.

e Uistite sa, aby sa kabel
napadjania nezachytil pocas a
po presuvani/prenasani
spotrebica pod spotrebicom,
aby sa zabranilo prerezaniu
alebo poskodeniu kabla
napajania.
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e Pri umiestiovani vasho

spotrebica si dajte pozor,
aby ste neposkodili podlahu,
potrubie, potah stien atd.
Spotrebic nepostvajte
tahanim za veko alebo
rukovit. Nedovolte detom,
aby sa so zariadenim hrali
alebo manipulovali s
ovlddanim. Nasa spoloénost
odmieta prijat akukolvek
zodpovednost v pripade
nedodrzania pokynov.
Spotrebic neinstalujte vo
vlhkom, mastnom ani
prasnom prostredi a
nevystavujte ho priamemu
sine€nému svetlu ani vode.
Spotrebic neinstalujte v
blizkosti ohrievacov ani
horlavych materidlov.

V pripade vypadku energie
veko neotvarajte. Zmrznuté
potraviny by nemali byt
ovplyvnené, ak vypadok
potrva menej ako 20 hodin.
V pripade dlhSieho vypadku
potraviny potom
skontrolujte a ihned’
skonzumujte alebo uvarte, a
nasledne opatovne zmrazte.
Ak sa vam zda, ze sa veko
pultovej mraznicky tazko



otvara hned po zatvoreni,
neznepokojujte sa. Je to z
dovodu rozdielu tlaku, ktory
sa po niekolkych minutach
vyrovna a umozni veku
normalne sa otvorit.
Spotrebic nezapajajte k
elektrickému napdjaniu,
pokym neodstranite vsetky
obalové a prepravné
chranice.

Nechajte ho pred zapnutim
postat aspon 4 hodiny, aby
sa olej kompresoru ustalil,
ak sa prepravoval v
horizontalnej polohe.

Tato mraznicka sa moze
pouzivat len na uéel, na
ktory bola urcena (napr.
uchovavanie a mrazenie
jedlych potravin).

Vnutri vinotéky neskladujte

lieky ani vyskumny material.

Pri skladovani materialu,
ktory si vyZzaduje prisnu
kontrolu tepl6t skladovania
sa moie stat, Ze sa material
znehodnoti alebo méze
déjst k nekontrolovanej
reakcii, ktora sposobi
ohrozenie.

Pred vykonanim
akéhokolvek ukonu

vytiahnite elektricku
zastrcku z elektrickej
zasuvky.

Po dodani skontrolujte, Ci
vyrobok nie je poskodeny a
Ci su vSetky casti a
prislusenstvo v dokonalom
stave.

Ak by ste spozorovali Uniky z
chladiaceho systému,
nedotykajte sa vystupu na
stene a nepouzivajte
otvorené plamene. Otvorte
okno a miestnost vyvetrajte.
Potom zavolajte servisné
stredisko a objednajte
opravu.

Nepouzivajte predlZovacie
kable ani adaptéry.
Elektricky napdjaci kabel
prili$ netahajte a
neohybajte, ani sa ho
nedotykajte mokrymi
rukami.

Neposkodzujte zastrcku
elektrického napdajacieho
kabla ani samotny kabel,
mohlo by to spdsobit zasah
elektrickym pradom alebo
poiiar.

Ak doslo k posSkodeniu
napdjacieho kabla, musi ho
vymenit vyrobca, jeho
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servisny zastupca alebo
podobne sposobila osoba,
aby nedoslo

k nebezpecenstvu.

Do spotrebica nevkladajte
ani v nom neskladujte
horlavé ani prchavé latky,
ako éter, benzin, LPG,
propan, aerosélové tlakové
nadobky, lepidla, Cisty
alkohol a pod. Tieto
materialy mozu spdsobit
vybuch.

V blizkosti vinotéky
nepouZivajte ani neskladujte
horlavé spreje, ako su
sprejové farby. Moze
spbsobit vybuch alebo
poiiar.

Na vrchnu stranu spotrebica
nekladte Ziadne predmety
a/alebo nadoby s vodou.
Neodporiéame pouzivat
predlZovacie kable a
rozvodky.

Spotrebic nelikvidujte
spalenim. Dbajte na to, aby
sa pri preprave a pouzivani
neposkodil chladiaci
okruh/potrubie spotrebica.
V pripade poskodenia
spotrebic nevystavujte
ohnu, potencialnemu zdroju

vznietenia a okamiite
vyvetrajte miestnost, v
ktorej sa spotrebic
nachadza.

Chladiaci systém na zadnej
stene vinotéky a v jeho
vnutri obsahuje chladivo.
Preto nedovolte, aby sa
poskodili rurky.

Vnutri oddelenia na
skladovanie potravin v
spotrebici nepouzivajte
elektrické spotrebice, s
vynimkou typov spotrebicov
povolenych zo strany
vyrobcu.

Neposkodzujte chladiaci
okruh.

Na urychlenie odmrazovania
spotrebica nepouzivajte
mechanické ndstroje ani iné
prostriedky, pokial ich
neodporucil vyrobca.
Vnutri oddelenia na
skladovanie potravin
nepouZivajte elektrické
spotrebice, s vynimkou
typov spotrebicov
povolenych zo strany
vyrobcu.

Nedotykajte sa vnutornych
prvkov chladenia, najma
mokrymi rukami, aby sa



predislo prasknutiu alebo
zraneniu.

Vetracie otvory na kryte
spotrebica alebo na
Strukture zabudovania
udrziavajte nezakryté, bez
prekazok.

Na odstranovanie namrazy
nepouzivajte Spicaté alebo
ostré predmety, ako st noze
alebo vidlicky.

Na odmrazovanie nikdy
nepouzivajte fény, elektrické
ohrievace alebo iné
podobné elektrické
spotrebice.

Ndmrazu ani lad
nezoskrabujte noZzom ani
ziadnym inym ostrym
predmetom. Mohli by ste
nimi poskodit chladiaci
okruh, uniky z ktorého by
mohli sp6sobit poZiar alebo
by vam mohli poskodit zrak.
Na urychlenie odmrazovania
spotrebica nepouzivajte
mechanické nastroje ani iné
metody.

Na urychlenie odmrazovania
je absolutne zakazané
pouzivat otvoreny plamen
alebo elektrické zariadenia
ako ohrievace, naparovace,

sviecky, olejové lampy a
podobne.

Miesto kompresora nikdy
neumyvajte vodou, po
vycisteni ho dokladne utrite
suchou handrickou, aby sa
predislo hrdzaveniu.
Odporuéa sa udrziavat
zastrcku kabla Cistu. Zvysky
prachu na zastrcke by mohli
spdsobit poiziar.

Vyrobok je navrhnuty a
skonstruovany iba na
pouzivanie v domacnosti.
Zaruka strati platnost, ak
spotrebi¢ namontujete v
obchodnych alebo
neobytnych priestoroch.
Vyrobok musi byt riadne
namontovany, umiestneny a
uvedeny do prevadzky podla
pokynov uvedenych v
dodanej pouzivatel'skej
prirucke.

Zaruka plati iba na nové
vyrobky a je neprenosna v
pripade nasledného predaja.
Nasa spoloénost odmieta
vietku zodpovednost za
nahodné alebo nasledné
poskodenia.

Zaruka Ziadnym sposobom
neukracuje vase zdkonné
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alebo pravne naroky.

e Vinotéku neopravujte sami.
Akykolvek zasah smie urobit
iba vyskoleny personal.

e Ak vyradujete stary vyrobok
so zamkom alebo zapadkou
osadenou na dverach, uistite
sa, ze ho ponechate v
bezpecnom stave, aby sa
zabranilo uvazneniu deti.

e Toto zariadenie smu
pouZivat deti starSie nez 8
rokov a osoby so znizenymi
telesnymi, zmyslovymi alebo
dusevnymi schopnostami
alebo s nedostatkom
skusenosti a znalosti, len ak
su pod dozorom alebo
dostali pokyny o pouzivani
zariadenia bezpec¢nym
sp6sobom a ak chapu
nebezpecenstva s nim
suvisiace.

e Deti sa nesmu hrat so
spotrebi¢om. Cistenie a
udribu nesmu vykonavat
deti bez dozoru.

e Zamky: ak je na vasej
chladni¢ke/mraznicke
osadny zamok, kltc
uchovavajte mimo dosahu a
nie v blizkosti spotrebica,
aby sa predislo uvazneniu

180

deti vnutri. V pripade
likvidacie starej
chladni¢ky/mraznicky z
bezpecnostnych dovodov
odstrante pripadné staré
zamky alebo zapadky.

e Deti vo veku od 3 do 8 rokov
mdiu vkladat a vykladat
predmety zo spotrebica.

VAROVANIE! Pri umiestiovani

spotrebi¢a sa uistite, Ze sa

napajaci kabel nezachyti alebo
neposkodi.

VAROVANIE! Za

neumiestnujte viaceré

prenosné predlzovacky ani
prenosné zdroje napatia.

Na zabranenie kontaminacii

potravin dodrziavajte tieto

pokyny:

e otvdranie dveri na dlhsi cas
mdie  spdsobit  znaéné
zvysenie teploty v
priehradkach spotrebica.

e Pravidelne C(istite povrchy,
ktoré modzu prist do kontaktu
s potravinami aj pristupné
drenaine systémy.

e Nadrz na Cistu vodu vycistite,
ak sa nepouZivala pocas
48 hodin; preplachnite
systém vody napojeny na
privod vody, ak sa voda

spotrebic



necerpala v priebehu 5 dni.

e Surové mdso a ryby
uchovavajte v chladnicke vo
vhodnych nadobach tak, aby
neboli v kontakte s inymi
potravinami alebo aby na ne
nekvapkali.

e Priehradky na mrazené
potraviny s dvomi
hviezdickami (ak sa v
spotrebi¢i nachadzaju) su
vhodné na uchovavanie
predmrazenych potravin,
uchovavanie alebo tvorbu
zmrzliny a tvorbu l'adovych
kociek.

e Jedno-, dvoj- a
trojhviezdickové priehradky
(ak sa v spotrebici
nachadzaju) nie su vhodné
na mrazenie cCerstvych
potravin.

e Ak sa spotrebi¢ ponecha
dlhsie obdobie prazdny,
vypnite, odmrazte, vycistite,
osuste ho a nechajte
otvorené dvierka, aby sa
predislo tvorbe plesne v
spotrebici.

VAROVANIE! Pocas pouzivania,

obsluhy a likvidacie spotrebica

venujte pozornost symbolu na
lavej strane, ktory sa nachadza

na zadnej strane spotrebica
(zadny panel alebo kompresor).
Ide o symbol upozornenia na
nebezpecenstvo poziaru. V
chladiacom potrubi a
kompresore sa nachadzaju
horlavé materialy.

Pocas pouzivania, obsluhy a
likvidacie ponechavajte mimo
zdrojov poziaru.

eza prostostojeci aparat: ,ta
hladilni aparat ni namenjen za
uporabo kot vgradni aparat®;

Starostlivost a &istenie

Pred Gdrzbou spotrebic¢ vypnite a zastréku
odpojte zo sietovej zasuvky.

Spotrebic necistite pomocou kovovych
predmetov.

Na odstraniovanie namrazy zo spotrebica
nepouzivajte ostré predmety. PouZivajte plastovu
Skrabku.

Pravidelne kontrolujte rozmrazent vodu v odtoku
chladnicky. Ak je to potrebné, odtok o€istite. Ak je
odtok zablokovany, voda sa bude hromadit na
spodku spotrebica.

Montaz

Délezité! Pri elektrickom zapojeni dékladne
dodrZiavajte pokyny uvedené v konkrétnych
odsekoch.
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Spotrebic rozbalte a skontrolujte pripadné

poskodenie. Spotrebic nezapajajte, ak je poskodeny.

Pripadné poskodenie okamZite nahlaste miestu, v
ktorom ste ho kupili. Obal v takom pripade
uchovajte.

Pred zapojenim spotrebica sa odporuéa pockat
aspon Styri hodiny, aby sa oleju umoznilo pretiect
spat do kompresora.

Okolo spotrebi¢a musi byt dostato¢na cirkuldcia
vzduchu, inak to moéze viest k prehriatiu. Na
zaistenie dostatocnej ventilacie postupujte podla
pokynov suvisiacich s montazou.

Ak je to mozné, medzi stenu a vyrobok by sa mali
umiestnit ditanéné vlozky, aby sa predislo dotyku
alebo zachyteniu teplych ¢asti (kompresor,
kondenzator) a zabranilo moznému popdleniu.
Spotrebi¢ nesmie byt umiestneny do blizkosti
radidtorov alebo sporakov.

Dbajte na to, aby bola sietovd zasuvka po montazi

spotrebica pristupna.

1) Ak obsahuje mraziacu priehradku.

2) Ak obsahuje priehradku na uchovavanie
Cerstvych potravin.

Servis

Vsetky elektrické prace potrebné pri oprave
spotrebi¢a musi vykonat kvalifikovany elektrikar
alebo kompetentna osoba.

Tento vyrobok by malo opravovat schvélené
servisné centrum a musia sa poutzit len originalne
nahradné diely.

Uspora energie

o Do spotrebica nevkladajte hortce potraviny.

o Potraviny neukladajte blizko seba, pretoze to
brani cirkulacii vzduchu.

o Dbajte na to, aby sa potraviny nedotykali zadnej
strany priehradiek.

o Privypadku elektrickej energie neotvarajte dvere.

o Dvere neotvdrate €asto.

o Dvere nenechdvajte otvorené prilis dlho.

e Termostat nenastavujte na nadmerne nizke
teploty.

e Urcité prislusenstvo, ako su zasuvky, je moziné
vybrat na ziskanie vacSieho skladovacieho objemu
a nizsej spotreby energie.

Ochrana zivotného prostredia

Tento spotrebi¢ neobsahuje plyny, ktoré by
mohli poskodzovat ozénovu vrstvu, a to ani
v jeho chladiacich obvodoch, ani v
izola¢nych materidloch. Zariadenie
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Zariadenie sa nesmie likvidovat spolu s
komunalnym odpadom a odpadkami. Izolaénd pena
obsahuje horlavé plyny, spotrebi¢ sa musi likvidovat
podla predpisov tykajucich sa spotrebica, ktoré
mozete ziskat od svojich miestnych organov.
Zamedzte poskodeniu chladiacej jednotky,
predovsetkym vymennika tepla. Materialy pouzité
na tomto spotrebici, ktoré s oznacené symbolom
A, su recyklovatelné.

Symbol Kon na vyrobku alebo na jeho baleni
znamenag, Ze sa s tymto produktom nesmie
zaobchadzat ako s domovym odpadom. Namiesto
toho ho zoberte na prislusné zberné miesto na
recyklaciu elektrickych a elektronickych zariadeni.
Spréavnou likvidaciou tohto produktu zabrénite
moznému negativnemu dopadu na Zivotné prostredie
aj fudské zdravie, k comu by v opaénom pripade
mohlo déjst v désledku nespravneho nakladania s
odpadom v stvislosti s tymto produktom. Ak
potrebujete podrobnejsie informacie o recyklacii
tohto vyrobku, obratte sa na miestnu samospravu,

sluzby na likvidaciu domového odpadu alebo na
predajniu, v ktorej ste produkt zakupili.

Obalové materidly

Materidly s tymto symbolom su recyklovatelné. Obal
zahodte do vhodnych zbernych nadob na jeho
zrecyklovanie.

LIKVIDACIA STARYCH SPOTREBICOV

Toto zariadenie je oznacené podla eurdpskej
smernice 2012/19/EU o odpade z elektrickych a
elektronickych zariadeni (OEEZ).

OEEZ obsahuje znedistujuce latky (ktoré mézu mat
negativny dopad na Zivotné prostredie) a zdkladné
komponenty (ktoré je mozné opatovne pouzit). Je
dolezité, aby sa s OEEZ manipulovalo ako so
Specidlny odpadom, aby sa odstranili a spravne
zlikvidovali v3etky znelistujice latky a aby sa
zhodnotili a recyklovali vsetky materialy.

Jednotlivei moZu zohravat déleziti rolu pri
zabezpecovani toho, aby sa z OEEZ nestal problém
Zivotného prostredia; potrebné je dodrziavat
niekolko zakladnych pravidiel:



- S OEEZ sa nesmie manipulovat ako s domovym
odpadom;

OEEZ je potrebné odovzdat v prislusnych zbernych
strediskach spravovanych obcou alebo
registrovanymi  spolo¢nostami. V. mnohych
krajindch sa vykonava vyzdvihnutie velkého OEEZ
v domdcnostiach.

V. mnohych krajindch mozZete pri kipe nového
spotrebica vrétit stary predajcovi, ktory je povinny
vyzdvihnat ho bezplatne systémom jedného starého
zariadenia za jedno nové zariadenie ekvivalentného
typu a s rovnakymi funkciami ako ma odovzdavané
zariadenie.

Zhoda

Oznacenim tohto vyrobku znackou c €
potvrdzujeme zhodu so vietkymi relevantnymi
eurdépskymi bezpecnostnymi, zdravotnymi a
environmentalnymi poziadavkami, ktoré sa v
pravnych predpisoch vztahuji na tento
vyrobok.

Police mrazni¢ky

Uspora energie

Ak chcete zvysit Usporu energie, odpori¢ame
vam:

Spotrebic nainstalujte daleko od zdrojov tepla
a nevystavujte ho priamemu slne¢nému
Ziareniu. Umiestnite ho v dobre vetranej
miestnosti.

Do spotrebica nevkladajte teplé jednd, aby ste
zabranili zvySeniu teploty vnutri, ¢o by zase
sposobilo nepretrzitd ¢innost kompresora.
Potraviny nekladte tesne blizko seba a okolo
stien, aby sa zaistila cirkulacia vzduchu.
Prehl'ad

Ak je vnutri spotrebica lad a namraza,
odmrazte ho, ulahéi sa tym prestup tepla.

V pripade vypadku elektrického napajania sa
odporuéa nechavat dvere chladnicky
zatvorené.

Dvere otvarajte a nechdvajte ich otvorené o
najkratsie.

Vyvarujte sa nastaveniu prilis nizkej teploty.
Odstranite prach zo zadnej mriezky spotrebica.

Police chladni¢ky

1

P
L o Police na dverach
| ——f chladnicky
[ ]
Police na dverach
mraznicky
G P
Kryty zasuviek L— Kryty na nadoby na
mraznicky zeleninu chladni¢ky
\ | I T
|
I —— H H
LI~ Nadoby na zeleninu
Zhsuvk itk | chladnicky
asuvka mraznicky R ——
\ @ J 4

Vyrovnavacie nozicky
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Police mrazni¢ky

Police na dverach mraznicky

Kryty zasuviek mraznicky

Zasuvka mraznicky

Vyrovnavacie nozi¢ky

LED svetlo
—
= ]
2-hviezdickovy regal A
= | =|

Police mrazni¢ky m

Regaly mraznicky

Zasuvka(-y) mraznicky

Vyrovnavacie nozicky

Poznamka: Uvedené obrazky sluzia len na informéciu. Redlny spotrebi¢ sa mdze Iisit.

Za maksi jjsko varéne konfiguracijo postavite predale, posode za shranjevanje hrane in police tako, kot kaze zgornja slika.
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Police na dverach
chladni¢ky

Zasobnik na vodu

Kryty na nadoby na
zeleninu chladnicky

N&doby na zeleninu
chladnicky

Police chladnicky

Regdly chladnicky

Zasuvka(-y) chladnicky



Odobratie dveri e Dvere nadvihnite
a polozZte ich na |]
makku podlozku.
Potom rovnakym

Potrebné nastroje: Krizovy skrutkovac, plochy
skrutkovac.
Uistite sa, Ze je spotrebi¢ odpojeny od elektricke]

i postupom
siete a prazdny. odstrafite dalsie
o Aby ste mohli odmontovat dvere, budete musiet dvere.
spotrebi¢ naklonit dozadu. Mali by ste ho opriet o
nieco pevné, aby sa pocas odnimania dveri I
neposmykol.
o Vietky odmontované diely musite odloZit, aby ste
ich mali poruke pri opatovnej montazi dveri. e  Odskrutkujte
 Spotrebi¢ nekladte lezat na zem, pretoze by sa spodné panty.

pritom mohol poskodit chladiaci systém.
Bude lepsie, ak budu so spotrebi¢om manipulovat
2 osoby.

1. Krizovym
skrutkovacom
odskrutkujte kryt

pantu. Po umiestneni spotrebica dvere namontujte v

opacnom poradi postupu.

Poziadavky na miesto

e Vyberte miesto bez priameho vystavenia
slne¢nému Ziareniu.

e Vyberte miesto s dostatkom priestoru na
jednoduché otvéranie dveri chladnicky.

e Vyberte miesto s rovnou podlahou (alebo
takmer rovnou).

e  Zaistite dostatocny priestor na montaz
chladnicky na rovnom povrchu.

e Pri montazi zaistite volu po pravej, lavej, zadnej
a hornej strane. Poméze to znizit spotrebu
energie a udrzat Uty za energiu na minime.

2. Odpojte kablovy
zvazok.

e  Odskrutkujte
horny pant.

1200mm

1400mm
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VyvazZenie chladnicky

N

NOzku otacajte rukou v smere hodinovych
ruciciek na zvysenie.

Umiestnenie

Spotrebic instalujte na miestach, kde teplota okolia
koresponduje klimatickej triede uvedenej na jeho
vykonnostnom Stitku:

—razsirjeni zmerni (SN): ,,ta hladilni aparat je
namenjen za uporabo pri temperaturah okolice od
10°Cdo 32 °C“;

—Zmerni (N): ,ta hladilni aparat je namenjen za
uporabo pri temperaturah okolice od 16 °C do 32 °C“;
—Subtropski (ST) ,ta hladilni aparat je namenjen za
uporabo pri temperaturah okolice od 16 °C do 38 °C“;
—Tropski (T) ,ta hladilni aparat je namenjen za
uporabo pri temperaturah okolice od 16 °C do 43 °C“;

Umiestnenie

Spotrebi¢ sa musi instalovat dostatoéne vzdialeny
od zdrojov tepla, akymi st radiatory, bojlery, priame
slnecné luce a pod. Zabezpecte, aby okolo zadnej
Casti spotrebi¢a mohol volne pruadit vzduch. Aby sa
zabezpecil najlepsi vykon v pripade umiestnenia
spotrebica pod visiacim ndbytkom, je potrebné
zachovat minimalnu vzdialenost hornej ¢asti
spotrebica a ndbytkom na Urovni minimalne

100 mm. V idedlnom pripade by sa spotrebi¢ nemal
umiestriovat pod visiace nabytkové steny. Spravne
vyvaZenie sa zabezpecuje jednou alebo viacerymi
nastavitelnymi nézkami na spodku spotrebica a
nabytkovd stena musi byt aspofi 100 mm. V
idedlnom pripade by sa spotrebi¢ nemal
umiestriovat pod visiace nabytkové steny. Spravne
vyrovnanie sa zabezpecuje pomocou jednej alebo
viacerych nastavitelnych noziciek v zékladni
spotrebica.
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Varovanie! Po
skonceni instalacie sa

musi dat jednoducho
dostat k zastreke, aby
bolo mozné spotrebic
odpojit z napdjania.

Elektrické zapojenie

Pred zapojenim spotrebica do siete si overte, Ze
napatie a frekvencia uvedend na vykonnostnom
Stitku vyhovuje hodnotdam napdjania vasej
domacnosti. Spotrebi¢ musi byt uzemneny. Pre
tento Ucel je zastrcka napajacieho kabla vybavena
kontaktom.

KaZdodenné pouZzivanie

Pouzivanie ovladacieho panela
—_—

NO FROST

FREEZER: FRIDGE |

B mooe

Grockas | [

-~

——% ENIEEEE 0
T
Tlacidla

Stlacte na nastavenie teploty v priehradke
mraznicky (lava strana) od 14 °C do 22 °C.

Stlacte na nastavenie priehradky chladnicky
(prava strana) od 2°C do 8°C a ,,OFF“ (vypnutie).
Pri vybere ,OFF“ sa priehradka chladnicky
vypne.

Stlacte na vyber prebiehajiceho rezimu zo
SMART, ECO, SUPER COOLING,
SUPERFREEZING a
POUZIVATELSKE NASTAVENIE (nezobrazuje sa
Ziaden symbol).



@ Stlacte tlacidlo 3 SEC. a podrZte ho na 3
sekundy na uzamknutie troch ostatnych
tlacidiel.

Stlacte ho a podrzte na 1 sekundu na
odomknutie troch ostatnych tlacidiel.

Displej

ReZim SMART, v chladnicke sa nastavi teplota
dvoch priehradiek automaticky podfa
vnutornej teploty Ly a teploty okolia.

ReZim ECO, chladnicka je v prevadzke s
nastavenim najniz3ej spotreby energie.

SUPERCOOL ochladi priehradku chladnicky na

Potom sa automaticky obnovi teplota Ly
nastavend pred reZimom Super.
SUPERFREEZING ochladi priehradku mraznicky

automaticky obnovi teplota nastavena pred
rezimom Super.

LOCK, symbol sa rozsvieti, ak su tlacidla
zamknuté.

@ Zobrazenie teplotu nastavenia priehradky
mraznicky.

Zobrazenie teplotu nastavenia priehradky
chladnicky.

PouZivanie davkovaca vody (ak je k dispozicii)

Pred prvym pouZitim davkovacda vody vyberte a
vycistite nadrz na vodu, ktord sa nachadza vo vnutri
chladnicky.

1. Najprv nadvihnite a vyberte regal zasobnika,
potom vyberte zasobnika na vodu s krytom.
Odpojte kryt s ciefom umyt a vycistit zasobnik aj
kryt.

2. Po vycisteni zésobnika na vodu, kryt aj regdl
zasobnika vlozte spat podla uvedeného
postupu.

(B =1

3. Drzadlo davkovaca odistite mimo dveri
chladnicky.

PInenie zasobnika na vodu vodou

1. Otvorte malé veko.

2. Zasobnik na vodu naplrite pitnou vodou po

Ciaru3 1.

3. Zatvorte malé veko na kryte.

Davkovanie

Na dédvkovanie vody jemne potlacte drzadlo
davkovaca pomocou pohara alebo nadoby. Ak
chcete zastavit tok vody, odtiahnite pohar pre¢ od
drzadla dévkovaca.

187



Alarm otvorenych dveri

Ak nechate dvere otvorené 90 sekuind, za¢ne zniet
pravidelny alarm aZ do zatvorenia dveri.

Zobrazenie | Zobrazenie
ReZzim |Kontrolka| teploty teploty
mraznicky | chladnicky
Zobrazenie teploty pre
mraznicku a chladnicku sa
Smart zmeni na zéklade teploty
okolia (pozri tabulku
uvedenu nizsie).
ECO -15°C +8°C
Super o
R Bez zmeny +2°C
cooling
Super o
mrazenie [3%:::] -25°C Bez zmeny
POZNAMKY:
Rezim ECO: Tento rezim vyberte, ak

chcete 3etrit energiu.

ReZim Super Cooling Tento rezim vdm umozZriuje

(super chladenie):  rychlo vychladit potraviny a
automaticky sa deaktivuje po
50 hodinach prevadzky.

ReZim Super Freeze Tento rezim vam umoziuje

(super mrazenie):  rychlo zmrazit potraviny a
automaticky sa deaktivuje po
50 hodinach prevadzky.

Alarm otvorenych dveri

Ak sa niektoré dvere nechaju otvorené alebo sa
Uplne nezatvoria v priebehu asi 90 sekuind,
spotrebic spusti alarm. Zatvorte dvere chladnicky,
potom sa alarm zastavi.

Ak dvere nie su dobre zatvorené, potom alarm
zaznie kazdych 35 sekund az do naleZitého
zatvorenia dveri. Ak dvere zostanu otvorené 10
nepretrzitych mindt bez zatvorenia, automaticky sa
vypne vnutorné LED svetlo.

Detska bezpecnostna poistka

Tato funkcia je navrhnutd na to, aby sa detom
zamedzilo v manipulacii so spotrebi¢om.
e Ak chcete funkciu spustit, stlatte a podrite

& Lock 3s na asi 3 sekundy. Kontrolka
uzamknutia bude svietit, ¢im signalizuje
spustenie funkcie bezpeénostnej poistky.

e Ak chcete funkciu vypnut, stlate a podrite

% LOCK 3s na asi 1 sekundu. Kontrolka
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odomknutia bude svietit, ¢im signalizuje
vypnutie funkcie bezpec¢nostnej poistky.

Prvé pouZitie
Cistenie vnutra

Pred prvym poufZitim spotrebi¢a umyte jeho vnutro
a vietky vnatorné prislusenstva pomocou vlazne;j
vody s neutrdlnym mydlom, ¢im odstranite typicky
zapach Uplne nového vyrobku. Priestor nasledne
starostlivo vytrite do sucha.

Dolezité! NepouZivajte Cistiace prostriedky ani
abrazivne prostriedky, ktoré by mohli poskodit
povrch spotrebica.

Mrazenie Cerstvych potravin

e  Mraznicka je vhodna na mrazenie Cerstvych
potravin a na dlhodobé skladovanie
zmrazenych alebo hibokozmrazenych potravin.

o Cerstvé potraviny uréené na zmrazenie
umiestriujte do spodnej priehradky.

e Maximalne mnoZstvo potravin, ktoré mozno za
24 hodin zmrazit, najdete uvedené na
vykonnostnom Stitku.

e  Proces mrazenia trva 24 hodin: pocas tohto
obdobia nepriddvajte Ziadne dalSie potraviny
uréené na zmrazenie.

Skladovanie zmrazenych potravin

Pri prvom zapnuti alebo po dlhom obdobi
nepouzivania. Pred vloZenim potravin nechajte sa
spotrebic¢ aspori na 2 hodiny zabehnut na najvyssich
nastaveniach.

Doleizité! V pripade ndhodného rozmrazenia,
napriklad pri vypadku napdjania na dlhsie, neZ je
hodnota uvedena v tabulke technickych
charakteristik v ¢asti ,zvysujlci sa ¢as”, je potrebné
rozmrazené potraviny rychlo skonzumovat alebo
okamzite uvarit a zmrazit az nasledne (uz uvarené).

Rozmrazovanie

Hlbokozmrazené alebo zmrazené potraviny mozno
pred ich spracovanim rozmrazovat vsamotnej
mraznicke alebo pri izbovej teplote. Vyber postupu
zavisi od potrebného ¢asu.

Malé kusy potravin dokonca mozno zacat varit aj
zmrazené ihned po vybrati z mraznicky, v takom
pripade bude varenie trvat dlh3ie.

Ladové kocky

Tento spotrebi¢ méze byt vybaveny jednym alebo
viacerymi priehradkami na vyrobu ladovych kociek.



Postavite razli¢na Zivila v razlicne predelke v skladu s
spodnjo tabelo

+Zivila z naravnimi konzervansi, kot so
marmelade, sokovi, pijace, zatimbe.
“Ne shranjujte pokvarijivih Zivil.

Vrata ali police hladilnika

+Sadje, zelista in zelenjavo je treba
Predal za ohranjanje loteno postaviti v posodo za ohranjanje
svezine (predal za solate) svezine

*V hiadilniku ne shranjujte banan, cebule,
krompirja in &esna.

Hiadilna polica — srednja “Miegni izdelki, jajca

+Zivila, ki jih ni treba kuhati, kot so Zivila,
pripravijena za uzivanje, delikatesne mesnine,
ostanki.

Hiadilna polica — zgornja

+Zivila za dolgorotno shranjevanje.

+Spodnji predal za surovo meso, perutnino, ribe.
+Srednji predal za zelenjavo, Gips.

«Zgornji pladen; za sladoled, zamrznjeno sadje,
zamrznjeno pecivo.

Predal (-i)/pladenj zamrzovalnika

Temperatura okolice Nastavitev temperature

]

a

Zamrzovalni predelek
Nastavite na *number* -18 C
Poletje
Obicajno
Zima

Hiadilni predelek
Nastavite na *number* 4 C

« Zgornje informacije so priporocila za uporabnike
glede nastavitve.

ePriporocljivo je, da v hladilnem predelku nastavite
temperaturo na 4 °C in, ¢e je mogoce, na-18 °Cv
zamrzovalnem predelku.

oZa vecino kategorij Zivil je najdaljsi ¢as shranjevanja v
hladilniku dosezen pri hladnejsih temperaturah. Ker se
nekateri posebni proizvodi (kot sveZe sadje in
zelenjava) lahko poskodujejo pri hladnejsih
temperaturah, je priporocljivo, da jih hranite v predalih
za zelenjavo, ¢e so prisotni. Ce ti predali niso prisotni,
vzdrzujte povprecno nastavitev termostata.

eZa zamrznjeno hrano glejte ¢as shranjevanja, oznacen
na embalaZi Zivila. Ta ¢as shranjevanja se doseze, kadar
je nastavitev v skladu z referenc¢nimi temperaturami
predelka (ena zvezdica —6 °C, dve zvezdici —12 °C, tri
zvezdice —18 °C).

Prislusenstvo

Pohyblivé police

Steny chladnicky st vybavené
sadou posuvacov, aby sa police
dali umiestnit podla potreby.

Polohovanie regalov dveri

Na umoZnenie uchovévania
baleni potravin réznych velkosti
sa regaly na dverdch mozu
umiestnit do réznych vy$ok. Ak
chcete vykonat tieto Upravy,
postupujte takto: postupne regal
tahajte v smere 3ipok, pokym sa
neuvolni, potom

ho umiestnite podla potreby.

UZitocné tipy a rady

Rady pri mrazeni

Ponukame vam niekolko doélezZitych rad, ako proces
mrazenia vyuzit ¢o najlepsie:

e Maximalne mnoZstvo potravin, ktoré mozno za 24
hodin zmrazit, ndjdete uvedené na vykonnostnom
Stitku.

Proces mrazenia zaberie 24 hodin, pocas tohto
obdobia nevkladajte na zmrazenie Ziadne dalsie
potraviny.

Mrazte iba Cerstvé a precizne ocistené potraviny
najvyssej kvality.

Potraviny pripravujte na malé porcie, aby sa
zabezpecilo ich rychle a Gplné zmrazenie. Vdaka
tomu tiez bude mozné nésledné rozmrazovat iba
poZadované mnozstvo.

Potraviny balte do hlinikovej félie alebo do
vreciek, pricom dbajte na to, aby boli balenia
vzduchotesné.

Cerstvé, nemrazené potraviny nekladte tak, aby
sa dotykali uz zmrazenych potravin, ¢im predidete
zvySovaniu teploty zmrazenych potravin.

Chudé potraviny moZno v porovnani s tymi
tuénymi skladovat lepsie a dlh3ie. Sol skracuje
skladovatelhost potravin.

Pri konzumdcii zmrzliny priamo po vybrati z
mraznicky moze doéjst k poraneniu pokozky
mrazom.

Odporuéa sa uviest ddtum zmrazenia na kazdé
balenie, aby vam to umoznilo vyberanie z
mraziacej priehradky, pretoze moéze dojst k
omrznutiu pokozky.

Kazdé balenie sa odporuca oznacit datumom
mrazenia, ¢o umozni mat prehlad o dizke
skladovania.
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Rady pri skladovani mrazenych potravin

Kroky potrebné na dosiahnutie najlepsieho vykonu
spotrebica:

Presvedcte sa, Ze komercne mrazené produkty ich
predajca spravne skladoval.

Dbajte na to, aby preprava zmrazenych potravin z
obchodu do mraznicky trvala ¢o najkratsie.

Dvere mraznicky Casto neotvarajte a otvorené ich
nechavajte len na absolutne nevyhnutny cas.

Po rozmrazeni dochddza k rychlemu kazeniu
potravin, pricom ich nemozno opéatovne
zmrazovat.

Neprekracujte obdobie skladovania stanovené
vyrobcom potraviny.

Rady na chladenie cerstvych potravin

Na zaistenie najlepsieho vykonu:

o V mraznicke neuchovavajte teplé potraviny alebo
prchavé kvapaliny.

o Potraviny zakryte alebo zabalte, najma ak maju
silnt chut.

Rady na chladenie

UZitocné tipy:

Maso (vSetky druhy); zabalte do polyetylénovych

vreciek a umiestnite na sklené police nad zasuvku

na zeleninu.

Z bezpecnostnych dévodov takto uchovavajte len

jeden alebo najviac dva dni.

Uvarené potraviny, studené jedla a pod. musia

byt zakryté a umiestnené na niektoru z polic.

Ovocie a zelenina: musia sa dokladne odistit a

umiestnit do $pecialnych zdsuviek na tento Ucel.

maslo a syr: musia sa umiestnit do osobitnych

nepriedusnych nadob alebo zabalit do alobalu ¢i

polyetylénovych vreciek, aby ¢o najviac zamedzilo

vzduchu.

Flasa s mliekom: musi myt uzdver a musi sa

uchovavat na regéloch na dverach.

Banany, zemiaky, cibule a cesnak, ak nie su

zabalené, sa v chladni¢ke nesmu skladovat.
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Cistenie
Z hygienickych dévodov sa vnutro spotrebica

vratane vnutorného prislusenstva musia pravidelne
Cistit.

Pozor! Spotrebi¢ nesmie byt poéas
Cistenia zapojeny do elektrickej siete,
pretoZe hrozi riziko zasahu
elektrickym priadom! Pred cistenim
spotrebic vypnite a vytiahnite
zastréku zo zasuvky. Pripadne vypnite
alebo vytiahnite istic ¢i poistku.
Spotrebic nikdy necistite pomocou
parného Cisti¢a. Vlhkost sa moze
nahromadit v elektrickych
komponentoch, hrozi zdsah
elektrickym priddom! Teplé vypary
mozu poskodit plastové sucasti. Pred
opatovnym zapnutim je spotrebic
potrebné vysusit.

Dolezité! Eterické oleje a organické rozpustadla

moZu napadnut plastové &asti, napr. $tava z citréna

alebo 3tava z pomarancovej kéry, kyselina maslova,

Cistiaci pripravok s obsahom kyseliny octovej.

e  Tymto latkam nedovolte prist do kontaktu so
sucastami spotrebica.

e NepouZivajte abrazivne Cistice.

e Vyberte potraviny z mraznicky. Dobre prikryté
ich uloZte na chladné miesto.

e Spotrebic vypnite a vytiahnite zastréku zo
zasuvky. Pripadne vypnite alebo vytiahnite isti¢
¢i poistku.

e Spotrebi¢ a vnutorné prislusenstvo odcistite
handrickou a vlaznou vodou. Po skonceni
Cistenia povrchy vytrite Cistou vodou a nasledne
ich vysuste.

e  Povysusenispotrebi¢a ho mézete znova zapojit.

RieSenie problémov

Pozor! Pred rieSenim problémov
& odpojte napajanie. RieSenie
problému, ktoré nie je uvedené v
tomto navode, smie vykondvat iba
kvalifikovany elektrikar alebo
kompetentnd osoba.
Dolezité! Pocas bezného pouZivania sa objavia
rozne zvuky (kompresor, obeh chladiva).
Ak sa porucha objavi znova, obratte sa na servisné
stredisko.
Tieto Udaje su potrebné na poskytnutie rychlej a
spravnej pomoci. Podla vykonnostného Stitku sem
zapiSte potrebné udaje.



Problém Mozna pricina Riesenie Problém Moina pricina Riesenie
Zastrcka nie je N - Niektord sucast,
iend aleb Zasurite zastrcku hapr. rira
ZapOJ?na alebosa | ssuvky. L Ak je to potrebné,
Y
uvolnila. na zadnej casti opatrne ohnite
P ; trebic P
Poistka sa vypalila [Skontrolujte spolre llca'sva . |sucast tak, aby sa
. . . dotyka inej Casti P
N alebo je chybnd. |poistkuav . nedotykali.
Spotrebi¢ pripade potreby spotrebica alebo
nefunguje ju vymerite. steny.
Zasuvka je Poruchy i/e, ::er::i[l?:e!mlea' V pripade potreby
poskodena. sietovych Bocné panely su s:nachédzas pouZite na dotyk
Spotrebit mrazi zapojeni musi hortce. boénych bocnych panelov
alebo chladi prilig opravovat paneloch, rukavice.
silno. elektrikar.
Teplota je Regulator teploty Ak sa porucha objavi znova, obratte sa na servisné

nastavena na
prilis chladnd

otocte na
teplejsie

Potraviny nie su
dostatocne
zmrazené.

alebo spotrebic je [nastavenie

v rezime SUPER. |docasne.

Je nastavena Pozrite si

nevhodnd pbévodnu sekciu

teplota. Nastavenie
teploty.

Dvere spotrebica
zostali dlhsie
otvorené.

Dvere otvarajte
len na
nevyhnutny cas.

V priebehu 24
hodin ste do
spotrebica
umiestnili
privelké
mnozstvo teplych
potravin.

Docasne otocte
reguldtor teploty
na chladnejsie
nastavenie.

Spotrebic sa
nachadza v
blizkosti zdroja
tepla.

Precitajte si
kapitolu o mieste
instalacie.

Silna namraza na
tesneni dveri.

Tesnenie dveri
netesni.

Opatrne ohrejte
unikajuce Casti
tesnenia dveri
fénom na vlasy
(na chladnom
nastaveni).
Zérover tesnenie
dveri rukou
vytvarujte tak,
aby dobre
dosadalo.

Neobvyklé zvuky.

Spotrebic nie je
vyrovnany.

Zmerite
nastavenie
noziciek.

Spotrebic sa
dotyka steny
alebo inych
predmetov.

Mierne spotrebic
posuiite.

stredisko.

Tieto Udaje su potrebné na poskytnutie rychlej a
spravnej pomoci. Podla vykonnostného Stitku sem
zapiSte potrebné udaje.

(=) 22|
Tento vyrobok obsahuje svetelny zdroj triedy energetickej
ucinnosti G.

Svetelny zdroj (iba LED)
vymenitelhy profesiondlom

JAMSTVO

Minimalno jamstvo velja: 2 leti za drZave EU, 3 leta za
Turcijo, 1 leto za ZdruZeno kraljestvo, 1 leto za Rusijo, 3
leta za Svedsko, 2 leti za Srbijo, 5 let za Norvesko, 1 leto
za Maroko in 6 mesecev za AlZirijo; za Tunizijo pravna
garancija ni potrebna.

RAZPOLOZLJIVOST REZERVNIH DELOV

Termostate, temperaturna tipala, plosce tiskanega vezja
in svetlobne vire za obdobje najmanj sedem let po tem,
ko je bila dana na trg zadnja enota modela;

kljuke in tecaje vrat, pladnje in koSare za najmanj sedem
let po tem, ko je bila dana na trg zadnja enota modela,
tesnila vrat pa za najmanj deset let po tem;

Za nadaljnje informacije o izdelku glejte https://
eprel.ec.europa.eu/ ali skenirajte QR na energijski
nalepki, priloZeni napravi

Ce zelite stopiti v stik s tehniéno pomogjo, obiscite naso
spletno stran: https://corporate.haier-europe.com/
en/ .V razdelku »spletno mesto« izberite blagovno
znamko izdelka in drzavo. Preusmerjeni boste na
doloéeno spletno mesto, kjer boste nasli telefonsko
Stevilko in obrazec za stik s tehni¢no pomogjo.
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NAJCHLADNEJSIA ZONA CHLADNICKY

Tento nizsie uvedeny symbol oznacuje umiestnenie najchladnejsej zény vo vasej chladnicke. Tato zéna je
ohranicend v blizkosti ventildtora a v hornej ¢asti symbolom alebo policou umiestnenou v rovnakej vyske.

Aby ste udrzali teplotu v tejto zone, dévajte pozor, aby ste tito mriezku nepohli.INSTALACIA
TEPLOMERUAby vam pomohol spravne nastavit vasu chladni¢ku, md indikdtor teploty, ktory vdm to
umoznina sledovanie priemernej teploty v najchladnejsej oblasti. UPOZORNENIE: Tento zoznam je len
navrhnuté na poufzitie s chladnickou. Davajte pozor, aby ste ho nepoufZivali v inej chladnicke (naozaj,
najchladnejsia zéna nie je rovnaka) alebo na iné poutzitie.

Reguldcia teploty v najchladnejsej zone

Po dokonceni inStaldcie meraca teploty je to mozné.

Mozete pravidelne kontrolovat, i je teplota najchladnejsej zony spravna.

V pripade potreby zodpovedajicim spdsobom nastavte termostat. Vnutornu teplotu chladnicky ovplyviuje
niekolko faktorov ako: B. teplota okolia v miestnosti, mnoZstvo uloZenych potravin a frekvencia otvarania
dveri. Pri nastavovani teploty zvazte tieto faktory.

Potraviny skladujte spravne v chladnic¢ke a najma v najchladnejSom priestore.

Uistite sa, Ze sa na displeji teploty zobrazuje , OK“.

Ak sa ,,0K” nezobrazi, teplota zény je prili$ vysokd. Nastavte termostat do vyssej polohy. Pred resetovanim
termostatu pockajte aspon 12 hodin. Po vloZeni Cerstvych potravin do spotrebica alebo po opatovnom
otvoreni dvierok (alebo po dlhsom ¢ase) je normdlne, Ze sa na displeji teploty nezobrazi indikator ,,OK“.



il 13 gl s e ol 158

O Al 138 Cilaalaill Jida el j8 oy A DU alaaia) Jsa

G aren AL A Lgie el e e Jsanll da

L Gaata miall 13a oA DL i a0l alaaiusl

e gl cligdaill Al alassud

Gl Sl p Dol (il sall Fodadll Adkaie 1
GAY! Janll

il 5 U3 sall 5 B2l Dlee U8 ey g I 3al (42
Sl wldall by 5 A Y

(B & B) kil syl yisi oSl 3.3

ilaxdl Gl cdlilaall cilipdaill 5 aladall (sagatia cilaaal 4
Al )

iny g cJadd ladall 0 385 il e Y Sleall s aladinl (s

U g 5une Aniaaall A5 0 5S5 pphad HAT aladiud o

Cleall oy Alaa Sy (o gy Uil e 6l 0

Al il glaa

Cra aad) e Jalal) 1 g giay
O L Aalgd) dadlad) cila glaa

U g Gal (S (B Claglacl
4l e Jawanlly L) g sl
Al (g gind jlgal) g B
:R600a) 18 & A=

Jdobe S (Obigmgl

&e b (38155 g (O 5lSh)
o)..ﬂé LA@ Sl & c;\-‘\#‘
Jlaiddd

/8\

Giod Qi Jbd ¢ jdal

i) Bala SJJJ&S;U\AQA

43 gigal) gl Al &5 0
4 96 t‘é Jeidy) jalaa g
I el g 22 AV 43 )

192

0 TR kel @a )

.............................................. PPPRIRIELRN

.................................... ERTE R

(55 0l) " oLl s pladil



OSbal (8 Jlgad) qus iy a8 Y
¥y o sia gf Ay} ol duhs
Bdileal) (uadd) dadl dua i
slallg

GAIL el S i 85 Y
ALY 3 gal) g BB (ya
Jlaiddd

S (ABall pUali) i ¢)ls 1)
A o e ¥ sladl) gl
Jhal) yaiud 13) dazall alakal)
ald 1) delu 20 ¢ Ju Baal
oand cuad gkl Baa Jlanl)
9 osdl s Al calaal)
Lo3and Bale) ol dygha

sUad mib B 4, gria iaa g 1)
ABME ) any ‘;3.\&4&\ Laaall
GA IR g
Aildaa alsw g} Jaral)
JSy sUnrd) idy prami 9
(HBY fday g
LSl el gl Jua g Y
Sl g e A1) a0 s
(Jaill g dsl

B Ao cilelu 4 Saal 48 il
3 plawdl Jadal) g8

ALa3 a3 13) ) RNl héLal)
Jrct]]

-

Y

g sl e

ol ciadl Slgad) Jaa/ials
(o S Aiamal) LYY
Cuaa Gl e AR ¢ 5
9 iy g labial Guat
ol All paaa & Glgadl 1ia
Jeai ¥ AT Jga ¢l @
Bt gl gl uglall

il paaa 8 AY e
il O (Say  aladiuy) 138
Sl s ) s

Ll Qs of o a8l

Cal @lle Al s

& aifdan dayg £ U gl
) S adad cudatl ¢ Glgad)
ABN) ) i (ALY
o 0aAl Wiy pag e
Gl g i Y1 L) ade
A ) Lag O paad) Al g
Ay gl dijady a0 Y
Tl Y .oasiall gl gUadll ya
call) g Slgally dually JUilSU
o2 i pSatl) jualic A

(b Al glpena (gf Jand LIS 5
Claglail) L) ae A

193



a8 Guali g Jajia JSy
Al o

Gl gif g Culdl) (Al Yy

gé Sy 289 ¢48Ual

9 Al 4eS Glava Eigaa
&~

Ay s cali s b

AS Hal) 08 (e Adlai) und
il D) Jis g ) Aaiaal)
GAAEY) (1 pa 5l gl
a5 Jal (ra Cpplh sal)
oAl (il

A8 3 ga (385 o) puai Y
e 4l B jldaia g Jiddll
Jsial) e g e il « AN
e g (Gl ey cJluall
A sl g ¢ g g V) G

Loy« Al Jgasll g Al
o34 Cundli 3B Cua (dlld
ol &Jngé. 3) gad)
ALIAY AL aadid Y
Elay e g jan f Qi
Gl e Cpa Al g Bal)
Cigan ) i) g 28 Al
s g¥al gl ladil
cliga glf 5 sladi pzai Y

s Al Ao slally 3s slaa

194

Taaall 138 aldicd iy @

Fla) L 3 gualall (2 ll
Al ) 30 gal) drani g (3RS
(SSU datlal)

Aga gl dgga) A5 Y
Aadl) il e B Y
A 3 gall (383 2Ty Laris
e daba 48 il

O o ATl Bl A Sl
Gidan ﬁj\ AL Q\ CiSaal)
Ul chudaia p& Jad 3
9! EC WG st ov

duadl dyles (o) 51 0) J#
A8l ula pe dBUAY U8
O (o SN (38a (anlodll) Sie
VLN Ol @l e Teiiall
s b clialall g o152y

5 lias

PLEJ gﬁ Gyt Jaa gl 1)
Lailal) diia Cuali 3 cay )
G gl gl ardies Y
Jady ¢ sgd) & ) g 538U ped)
A3 aay Szl 4D 21 )
TwaY) ullal dadil) 38 ey
o) AUy el andiod ¥
SN Slilga

Al S gl gf s Y



Aaiaall

4l g<l) 3 3¢ andiua Y
¥ aladal) o A5 &l paa JAN
roall i) g oil) (ha cuils 1)
Aslaall A a4y

Bl alie (uali Y
Allal) s YL dald (Al
albbay) gl cldfdnl) caiatd
cilatd dawd) are o Bils
3 gl sl (B 4y genl)
Adadaal) 4

Bala gl dyaa pludl aadis ¥
Y &l i cusisud) Jia
bl

BIRARLIT I PORKI PRECIR Y
9 Al o<l iAo

s AY) Al gl 8 g
Lobal) 413y

ala Ba) gf cpSew Jadii Yy

B M) ) gl alual) 40y
O O8I Gy (198
38 g oy i) dala By 9o Al
Qo ) LSl 3
by Y i G
4Sailaal) 3 3gaY) addins Y
& il G AY Glarall i
odaal) 40 dles

S e g il

CBla g aladiuly (asi Y
Bataia cilail gall g daadl)

Ll lasy)

b 4z Sl e paldT Y
dadl axe o paal 4
B GulilfE g puall
LAlAAILY) 9 Ja S U Slgad)
Y pa digaa A b
Jlaiiy) jabaay UGN jlgall
48 al) 4y 94 aB g cAlaiaal)
s S W g A
2340

Al 3 ga gall &y il AU

PR = WRVAENKY) KPP (REAR PN
iad (I 4l dale e
ol g1} Ly

P PRVIN(E SVES INECIRY
aladal) &) pas Ja

4 sl g sill (e OS5 Al La
Asiaal) 48 Al 38 e
Ll B s ALy aB5 Y
Al 4

S AuSailSia B gl andia Y
dles g il (5 AT Jiluug
Al Gy adduall 43
Al qila (0 g (54l

195



sl oo Ll glpmna LS i ARS
A gl A o ) il

e J8 by ladal) J18 Y

9) A giEN) o1 gia e JISEY)
& Cladlal £ by ali Y
sl Gaa O3 Ldl) ¢l yia
<Al ga d.é Cra SR s
JR 34

asd ziia (pa aldl cuis 1)
) o e g 3a ol Ji
Laf Ul 8 48 55 (e asld
JkY) ldad) adal

O Jhgad) 13 aladind (Say
8 ad e ALl JUikay) Jé
el g S gl @l giu

l i) B Ul () gilay (ol
o) AdBal) of Apcad) gf Aol
s Ukl agaal Gl Laldil)
gl 13) 43 jaal) gf 5_uad)
Crash 1) gl cliall Li iU
dds Ly cilaglail) agd

Aiaf 48y yhay Slgad) aladiia

s shly Al jhliall ) sagdsy
EOSRECIR RTINS

el JUak) qaly W Gy
Juesly JUkY) o 58 Of g ¥

196

el alading e quin
clral) g i gl
clildd) Jia oAl sl

g sadd) g 4 Al cldliial) g
Al Lag 45 50 aluaall g
A3 Ala ya g i Jal (ha el
Ll

foa ga Judd slal) padiind ¥
dadady daal 1) Jad Lial)
caudaiil) say Lalad A8la (5Lad
Jual) aial

Llay Lﬁ‘ Gl 88 ¢ puldl)
gé ow@l) e Baily e
A Qg

ol Eial) praal

b 1 3al) aladias
S a3 1) Cladal) plid) Al
Ol A Aaladin) gl milal)
Al i Bia 5 &y e
Ard g g pilall oS 5
Wby ruaaa (S 4l g
S B 531 gl cilaghasl
L(38al) addiiciall Cilaglas
claiiall Lo gladal) g
13) AJES (ay ¥ g Jad Bayanl)
gl g Bale )



dalaij g al:.hl\ &a Ul
Joasll (Say Al iy puaill
aly al 13) slsall il JA Clas
tAelu 48 Baal Lgmaladiiv
Juaiall slpal) alas Cilaiif
slaall i ol a1 1) ¥l
Akl 5 dad

Al o gall) 0y AL o8

Loulia clygla A dlland g
QaeadlE Y ay (dadil) =

S A1) 3 gal) Cha L pa
daadal) cpa il ylad gl S
s AY

<13 danall pladal) &) paa

gé Lagay Al uﬂ) Ciaadil)
danka) G A0 dlia (Jlgad)
AT ol ana Branall

9 il lasa g an S )
lgria

daatl) Cid &l _aaal)

() e EON g (laadll g
Cd (Jlgad) A Lasay Al
Il aladal) aseail dalia
LB el d i Al B
Al Gl oB (Al gh o il
Ada pibal) 4030 Slgad)

G199 addliceal) Alua g cadatl)
S i)

Saanafeliadh cuils 13) 1LY
JEkY) jlaia) adel JiBy 3454
13 Ukl 3ild (JAN B
ol g JULY) Jglita ¢

S 13 Sl e Al
(padd daaafdad G galdl
cla¥ e gl JU8) (o) yusy Al
O (jlascas dayad

.98 Cpdll Sl e
Sl gi 8 M 3 O p les]
Y5 el 1A e Jraailly
A

O 3l ¢ Glgad) auag die | pdas
Al g Gl el slaay) Jus

9 A gana (il puai Y | piad
BA%e (38 LAl Al gana jolaa
el

BLe) pa pa calaal) gl cuial
A clantety

bl i Gy O (S

A a Baly) (B Ay gha ) i
Sl @l pas 5 Al
B Al ) Cilaty o

197



sl g ALl

G (o (i il (a8 Jusdl s Slend) Jiis i
Adbeall 38 o N Ll

Adana elutl aladiuly Sleall ol &Y

pxdil Ll lead) e Bl AN Y sala 2Ll axdis ¥
ASI (b o S (e AN sl ot oL andl
(o pradll slan) Al & jead) Calii ) L3 1Y)
" kel il olaall wani Casud

S A

b A gl LY @ ¢ iloeSl Jram s 612y Tagea
Ay Baaall Col aal)

A Yl e o gla e Biay sl e Jleal ¢ A
A il Al 3 el il juae Sl duasty
Al oda s il o Aldna) i) as gl ol il olSa
Bsaally Lagia

Juas Jd sy Sl alels @Ji sl HUEVL a
Aelall & eyl Gassalel Flandl Sleal)

L) JUEYD () Cam ¢ Gleadl J o Andiall &y 56l) 55 oy
P PR RPVE - R AV [T PE Rl U PIY
Sl Aslaiall ol Y

il @l Sl L Jailal) ol prtiall ilacli a s Comy
Jsmns Lo (Sl 5 Ia Lall) 23001 ) 3] closa 5l Aunedlae
Gl Aldadl Alall (g5

Sl 3500 8 el Om AL Sleal) gng i ¥
S i amy ) Ll (a8 ) e o A0lS) (0 S8
el

el 8 alaks (35355 ) seslle 353 5 Alls 3 (1
o bk (333 5 ) geale llia culS 1Y) (2
daaal)

Jel &l Jase padd 5 eS8 s o o
e Alpal 4 sllae AL 568
Gy Oleall 138 Ala dine Al 38 50 (I s of
ALY Ll ot alaain) L

A8Ual) b g3

¢ leall (B QAL aladall i Y
o) sell ey 138 Y Gl Ay (ge ol ladall (e Y

s o
AN 8 sala (o AN £ all Gaaly W aladall Gl g Sl
() saciall)

(V1) QL Y el el Caalail 1)
¢_Sie 0S8 (1) Ll i Y

198

bl &5 g cAdadal g Addali g
Jals qilladal) gai adial 1A gida
Sl
) aladia gL 1 pdas
A e alddl) g dlilua g
Glad) Ao el ) ol

ALY ¢ 5l o 3ga el )

9 4818 da 5l Slgad) ¢
(Bl

AU | Gasal) (e pdadl) e 4d)
Bala il 8 Jlaiddi ALB 3) ga
LAl 5 & il

@AY Jlas ge i) A p
Aladd g Jlgadl alading oL

Ada alddl) g

Sl Ll dailal) 5 jeadum
Al paada i 13a 3y )
e Jlgas



EU/M9/2012 a5 oxss¥) un sill Bd s Sleal 138 slsic) 5
(WEEE) 45 Y1 5 3291 5 4l je Sl s ol

ol (WEEE) st 51 5 3ea 1 Al jeSl) il g sin
o Ayl Gilse s of (S 1) Bl sl e S
e (Leeladind Bale) Say ) Apulud) @l Sl (L)
Y S3ea¥ls Aled Gl pladl e
sl s A1) dal g aase Clalles ) (WEEE)
G S Balels pla il s (mmaa JS Lghe paliill
L3 gall

Ll J a3 pae Glaa 3 Ll 155 )by o 3130 oSy

sy AEa ) (WEEE) 45501 33615 4l <)

Al a8l any Ll (55l (pe SllA

3oea¥ly AdloeSl el e palddll cay ¥ -
¢4 10 LGS (WEEE) 45 Sly)

Ay ) Boealls ALl il Ml oy -
Ll s i A Alal) cld mendll Wi ) (WEEE)
GV Al @l e aall B Alsdl S,
(WEEE) syl 33l aab el i)
8253 30 el e ganll axd 585 Of (S 66 )

Seadisale) oS cana Jlea ol die 5 (bl e el (B

ol e Ulae asens of ade 31 253530 b ) il

Ay cdlaadl gl o Sleall of Ll lem Slen Jlasiad

sl Sleall Cailla g (s

FOTIAR]

Sy Ll il 3 @;C € Ll s J8 e
ApssY) Al daally Aol clilie apeal JleY)
el gy Alall 3 ey ) 8530

FOTR:

REBA{IRIJNER B DY O

Lo jre e aleay 55l all pdlias o 1my Sleall S 5
sl Bam A e 55 bl Geedl] a2y

Ao 233l il AN 8 AL aladal) s g a2
Lelall dee ) paind 3 el UL 5 408 5 ) jal)

ol sell il ) 5 sall laal FexdaY) iS5 aae

Qg agmge gl lia S 1Y Sleal) B adeall B3 &

B35 Ja Jaguatl
Al 3 sa 5 pae Alla 8 LEe 2228 G el Juadl
REERTAS

(Saa 58 il A e Lde Jaila i Jleadl ol oo il
Al s Ll sl adl cala o e calalae Y Jass (il
Seal e AN el e 3sasall LAl AL

¢3a Al sha s yidl A ke (1Y) QLY 35 Y o

Aglall 33 )L ) a ey e s all ahic humi Y o

paa e Jganll ) 2 Jie ccilialall G A1) 3] (Sar @
8 8 Dl 5 ST 0385

Ll s

Ayl puaY) el e e o Jlead) s g 5iny Y
ey YA gl gf a5l 5 000 8 e s 5 55Y)
st Al Jiall dlegall s LR wa Sleadl (e palall
Oe paldll Cang g ¢ JLiddU ALE ol e e el 38 )
Ledle Jpmnl) iy il Lo Jpamall cilaplaiil) (i Sleal
Jaleall duala 5 cay il sas g a3 salsd Adaall el e
a8 pealls Jlgal) 13a aila 8 dexdiuall ol sl 5 ) all
sl saley AL A

o N adle e iiall o gmsdll K el e
Aaled aag o A e S il 13 (g alanll A1)
536 Y] s balely i) Canlid) mpeatl S )

o il 138 of e S O3S (e A g STV 5 Al e
Gisan e anll 8 aelos culd dagnia s ) seay 4ie palill
¥ Aaa s Al e 5 i pal) Alaiaal) dldl (8l gall
Ayl peiall 13 il e Jaladll s 55 o oSy Sl
sale) doa logleall e 330 o Jpmall Zpilia je

s lnall Al Galaay JLaiVT o o eiiall 138 53

o) iy Caad g2 il ol A0 el aill (e paliill dead
Ao il 138

a3 5

Msa e paldil) Cany gy sail) sale) AL T ey Jasd ol sall
L a5 sale Y Aulie aand Clgla b Caladl)

A8l 5 3¢l Cra palddl)

2 A

199



200

Sl iy by

Saaall s Akt

ol z 2

Gl s

Aaaal) 2 dghae]
2l z 2 %

Zaall =

—

=
=l

dale 5k

A b sy

gl ddae |
(5 pundl)
FRCT]

Sy ik Sl
)

EES TN 5 )

i 33

Gl glal dlaef
A3l 8l 5 puadld)

SRR IFN
wsul



LED gloas

i 2 LSl

Saaall G

Sl i

(g 0) 2asall 7 50

a3 G

POk | L RN

3 (g) g 0

Ll ol

el seall ) g sa sl oa o ciall (b ol g aladall (3 aia s ) oY) qday s of AL 15 5 Y oS by

LR S 1

Syl Jadl 2

Agglall Alaiall Jay 8 o

e dnay )l e
2 el sl
DAY LA S,

e Edall Slenl) 5 8 L Luan e odef 5 el riladle
PO

Aadase b iy ol £ 55 (e 2l i 1 sllaal) 314

s e

e e Ll dalal) e A peatasaa ) o e XU 8

OF g L QY Al W sas gl AL (g5 ml) e o
kﬂgﬁ@accm\@)uyéjulmaqﬁécﬂh)”@aﬁ
=)

sale] Jal e el ) a ) el n Y] aaany BlEAY) iy
ALl s

iy ) puall 3ali 8 Glld (Y mhave (S5 aagll i Y
ol sale

il oL san ) Al liay (i o i o Qb e @

Juadall glae Sy 3 4
Lol lio Ao

201



AN 4 gt an

N

sy Legad )l Ao L) ol olatl b el 53 o8
L Lipaidl debull o i (S Gpedill 00 o

fasall JLial

5ol A o 4 (LG (1S 3 Sleall 18 S o 8
Sl G da gl e el i) LAl 44l e Alnadl
sasada 138 3l Jlea" ((SN) sxiaall 5 ) jall da -
Gl 2 10 e sl 8 a5l a Sla 3 (B alaaiul
‘":u)m;); 32 i

&b PRI aiade 138 3 il Slea” ((N) el -
32&‘44}4.«4;)3 16uAC}1).uAL4=.AA)\)>ulA)J
"4 S da 0
i pacade 3a 3l Slea” (ST) Al w4
38 () Aasie A 50 16 e sl S Aasna 5 a s o B
" S da 0
o8 D Gaadie 138 3l Slea (T) 4l i) -
43 ) A dn 53 16 G g 8 Aaina B s s o
" s da 0
sl
Gladiall Jia ) jall jalias e 12 Jlead) (€ ji caay
e XUy G U Las sl Guedl) dail g Jal ol
A 5AN (e AT e Sall O om F s o) sel ()50 Al
e dlea a5 Jind Sleadl s Alla b ool Jumil larzal
OF g Jailall Bas g5 A0 3A0 Aad G Al 0 8 dailall
diul Sleal) aa g VI Juzmd) o5 BV e ae 100 055
o8 Ao 53 48810 Ay sl s i ailadly Ailal) ilas )
OsSE O g s Al Al sacl & ST gl sas g Jpaeill A1
A Al (pa @l wa s SV e ae 100 Lilall sas
Ol gy Aot Tailal clas g Jausl jleall paas a Y
Lapall AN 230 58 e SST 5l saal 5 JMA (e 381 6l 5
REBNIR LA S XPEPWN |

202

e dleny 0l oY) Gy o8 1 lead) s 2

dalual) clllata

¢ el AadY il Ga i) (50 g 20 e

¢4 ey A ol gl il A IS Anlie 4y BB ga dn o

§( G &y giane ) & sie dpa s Bige 20a o

¢ sina o o AaS) S il 8IS Ralisn e o

aie e W5 Al lalls cpadl N pagla i i e
Jaliald) y AUl i) Qi e 138 se b S i)
A i g aliss) e

1200mm

1400mm



S SMART (e il oy i sl B0 055 O o Ll

G&U" SUPER COOLING " 25" ECO O Jleal) dasd Sl /_\
"33 38" SUPERFREEZING ¢ ) Ay ¢ at I A jruae
(ABLED (8 e aa e V) aadiuall Cilalae) Jeadl e 01580 of ang
3oy Gl Y e
Jill ol $ 3 3340 aiul s SEC 3 ) Sl Ll B s

LAY sy Al
8 idl 30a) 5 A0 5l Jasaall (B jaiasd 9 Jakcal
GoAY )l A
ERARAT
Al gSh) M sl
5 m A B3l 3983 " SUISMART ™ o o #asd
a0 Al 5l all ds ol B g Ll 0 A3 5 ) genile e Gl 23 il 5 agall 3815 e 2SB Gleall Jua s Ji

Al sl sl Gl any Ll alall el Z8UA ae) ge el da )
) . 13530 Shead) ge (38 5l Akl olae) JAS u.uu s )L@An

S dlae) J8 8 A0 S b Z
Dleind slae) Jil & A0 Jaad o b gl ECO';gA;‘ ) A 1l ;

AR 5 ) seae 3w M@ 3 A" SUPERCOOL
L el 530 5y) ya s yo il asall aladiu
D G gl Balatid J 551 el da s ety o8 8 B )
aSatl) da ol aladiu
A 5 ) gesia 3 yu 1" 3 223" SUPERFREEZ / N
A dam o 5 U Clel 6 530 5 ) pa Ay il )
LSl 351 a5l J 5 ) )

NO FROST

i )3V S 13 el e amg s UERN" LOCK
Aaaall 3y pala 3l s A jd dlae) (i yen @

a0 s 3a ) ja Ao dlae) i
RE Byt b)) ja 4, D]

S L% s

(250" slall £ 594 pladiu) | #5 wooe
obaall ) 33 i 5 A1 3 a8 B e J5Y olaall & ) 5 pladind U8 & tookas o)
AN 3 pate JA) 2 e sall
colhall e alall 58 alal 5 Yl ol Al S ad ) g
Lelaall s o) Al Calai y Jaoad Uil Jad)

N

B—UMN A—0F

@—8 &—D
SN

Lalall 0 Al 6 ) seaia 3 ) s da 0 Japcal arial
G st dayn 14 e (e qalall) saaall
s idn 22

ailall) Ax DU 3 ) gumba 3 ) ja A jo Japal Jakial
OFF 5 &3 s )3 8 ) Asin a2 2 0e (0!
et i) piped (Ml OFF i) 13 "y
AU 3 ) sala

203



) b )

5% 1) Ul g Al OO 82ad A s aa Ty oy Jla 13
S ) o e

P hEETIES
a8 Al L;F\); j:h: s34 2l
A3 5 ) a ’?.‘ v | s | &5

A0 e AlD i
2Ly A2l 5 daaall 5,1 5al) Smart
Al 5l jall da o e " S

(bl Jpaall ki)

| U £C0
I - B
1l gala

i agiletie padl i s A" ECO s

JAsdal)

2ot gl 138 el ey Super cooling

Ablaad g g de e Akl 3 pag" mode
(il e Aol 50 22 LS By

Sandy gl 138 @ll Super freezing

alilant sy de o denkY) waadll g™ mode
(il e Aol 50 2o Lol By

el b 1)

igl 90 sad JelSIL Adle axe o A ge bl W5 e
g o AN b glel 1513 Sleall Gl (i
XY

i i 406 35 JS 1Y) sllad cla lae L ¢S o113
58 10 sad) s gibe Y] il 1Y s Gl 3]
GBI LED glaae sl Cld) ohd (3342 50 Aleal s
Galals

Juikaly) lal Jaé

el Jse e JUhYT wial Ak gl o3a mranal o
saa) Lakiall 8 paias) g Lakacal dilagl) Jmiil o

. L. ay . .. ., N
RN -L.BJQQ‘}‘SEILOCKG'S
ST 8 iy i ) e Law iy 50

204

elall g sbaall () )3 aa g salely a8 Canatill a2y 2
oLl e ge 8 LS ) 3A0 35 KLy

A bz oA g sl Aaie calan 3

plally 0 AN Aiges

eall claall il 1

Sl L3 ha i ol mllall Ll sbad) )38 Sl 2
e A3

slhall el cladll pa 3
&S
j;\;)?\mg‘@ﬁ@,&n@@;tuu\@),ﬂ

Tabe e 1 Gl Caul ol g Calay dgls
g oAl



oliah (Jpanll B 5 daline <)) pusibe (b Alidal) daxkaY)

Aakll g 5 A3 5 g

leanlly ol Jia ciagedal) Al o sally RaakY) @
Ll s [ AN S ) sase 4 SL S
Clil] AL daala) 345 Y @

i JS2 53 pendly LZeY1 5 AS1 ) iy s o

e £ 3) g pumdll gl
paillz ALL)
D i p iy Gl daadly 35l 55 Y 0 (

Ot e R

oy "‘\_"“;‘ L) - A Gy

oalal) Aeala) e ¢l ) a3 Y il RaadaYl @

AL Uiy s sl 7 sl 5 (S0 ]

Joshll gadl e (533 askl o

ladly Calsally pladl pall i) 1 o

Ualal (58 5y 5anal) <l pumdll ot 1 5l @
Sl sandl 41 ill 5 o2 S S L lal) Bl @
el 5 il

Sadll e /(z100) g0

5 all A sl Bl 5l jm da 0
I3 )
5 8
2l 3 ) guaita
18- e 5 all el
Bysieda ) iyall
L;J\r.
gkl alakall 3 snia ERA(l
4 e sl bl
Bye s

Al s et ol Geatiadll a5 oMo e glall axi o

B palia Ay sie s )3 4 vie 5 all da jn el 2 S @
o Hshe da 3 18- die UiSea dlld (IS 13) 5 cAn S
EVERN - S P

& OnyaS iy sl (s iy calalall il alanal Ailly @
u;mo‘\z 1585 2,080 5 el cila a Aa U 5 ) gaaia
Al 5 (A Ul il 5 sl 5 S il o) Aismll cilaiiall
ool b Ll i oW 5 el il b

é.\iﬁ ‘"SJJ_;}AQSS{.J\;\! ACKPEPIRTTS 5&\3\).&5.“

asia dlae) e il ga il

Al iy ) g sl oa g casaall dladall duilly

o Ladie 138 0 3330 e Gy pladal) il o i)
Fani) 5 gealall an jall 31 al) s o dlae Bled ja
A A gie da o 12- oliand Ay gie Gl jd B- Baal
(Rasie An 02 18- a5t

sl Ll B el g Jaral (Adda o) Laniii a1y e

;‘,masmduy.u . uhfb_“)a\EILOCKSS
) 0 ik il I o Lea i) 5

(A8 5 pall Jlaxin

Al ¢ 3l waat

FYE SR TN (SN (s B all Sleall pladin) Ja
Cagdll o gliall (ans g il ela Sleall a)al culialall
s ddis ?4 el miall Caliai Le sale Al A 5y
Al @5 LY ddaiisll Gaaluall J‘ Cilalaial) P3RS Y laga
o ) Zaall il

g otall alaal) apand

(A3 As Ul Aeala) tent) Lonlic Mol 5 ) gunie o
Alysha s il deaill padi s 2l alaall

Aaud) 3 puatall 3 deai gz SUall plakall ma e

W alalall e loie ol dant 5 il Aa g e e
Al 24 U8 snpen (S

#Yeﬂﬂ\a&dk:&u24w\@4¢&)ﬁ“ﬁ .
PRGN O ARP -t AR

Saal) aladall oy 545

oo sl e dlsha sy aay 5l 5 e J5Y sl e xie
e ofiele 3add Jony Jleal) Jan a8l U8 alasiny)
Gl all 8 clatial aa J8 clalae) el J8Y)

Bl A8 ¢ Uai) (e o ol aiieall 4403 Qs i Taga
Jand dgal) ailiadll Jsan Adam el dadll e u 38

U s 2 1) cladall 138 gl Camy (g i ) < 5"
(ol 2 sxsenisile) 5l e o sela

Sl

PP JE O RN g - KON PR S aaall ?L‘l_k” A K
C\_m.\\ua,ﬂuaj‘u)d\w\);uﬁgj\w\ww
Auleal) 03]

0 Bt Gaane Y a5 5 pkm o el (S
skl 5 gdall (3 jaiay g Al 0da 85 ¢y 5l

205



el alalall ¢ AL Clagals

Oleall 138 e elal Juadl e Jgaall

elle Cany

e Ul daliall saanal) daakall g 5il 0333 0 U
€1 3all jals ool Al sal

G Al aie e baeaadl deabl) B e (a all e

foSan g il 3 daadll
V) skl 3 il & gihe 4S5 ) Ste JS QL 1 a2e o
il 35 pall

foanti Bale) (e W g odaad Al3) 3 jaas Uy s pladall audy o
Lplalall daiaall 4S5l lasaas A o 3l 3 53 5T Y e

1elal Juadl e J gl

A2 s Al il sad) o 8 Glakall Laiss Y e

1l clS 1) Uasad danka) Caglis o Lhatty 43
RSP

il el

Baie Claals

Ania sy il sall QRLST B alichy o8 ¢(2 1531 men) psalll o
il pmdll gz 3 358 ala sl M

sl sl Jadd A8y Sl o3 salll (3% a8 ADLd) ) £V e
LAY A.A° u:“}-‘

o3 At aay &) Ll BLLY) dsghdl daakll o
“—‘:)Lfik.é‘; L@.u'a}}k«.h“}“

B lemnss Aoy Ledlali oy () camy 1 5 puadll s aSI il
sl galall (z1,5Y)) z

Glall AeSas Luals Lo 5l 8 a5 o com i 5230 @
DS b il sl QAT 5 i sall 3885 A A8 e S
ssedl e (Sas )28

S Ol oS sllae e (gsind of iy rudal) Slals o
L lala gl Sl B e A

g Sl diaidly Gulalladl s 5 sall caidis o3 1 13 0

REG | U JPVSELEN
a1
il laalal @lld L Ley lead) Jab dmaa Gl
Sloesl il Sleall daa s o Wi sy 140
Jadal (o jaill jha Caanill oL s ) &

Jhead Qe il 8 il U3 18l e
A b e (Sl Sl e il £ 505
Y alad) s il odald Qi Glay) o slag
Dl Caliie aladiuly Sleall Cadany 10 L&
il Sl sSall 8 Ay sha ) oS ol (S
O [R50 e Aada Bigon ot () (535 Laa
e 3aY1 cali 1) Aalidl 5,891 o of

el )

206

il lega
il a0 ST gl o Slenll 1o aend (S
Glialall

& aill ALY G gh )

5 aall (o Ay 5 pgme A3 1
S 3 g 0 (S5
REPES

Gl cligsl i
Cilide (ge daada) Gl i 0 A% Flandl
lgra s (Sl Sl 8 calaal)
Ol o2 ol jaY Adlide cileli )l Lo
(o G ) A SL el - U i) e
[N O 0O O NP IR, |
osthae o LS lgains

Suda @Laa.'u Claneli

il claali

caraaill dlee (e (5 saaill BaliiuY) o elise Ll

gl ilaill (any L)

OSay gl aladall (po AaS sl 333 o5 il A gl e
el 24 DA samead

Lexkl A8lz) axe aags dclu 24 aweadll Al (3305 o
5 il s2a A aeaill 5 Al

& s A all g 33 sl Alle daalal) o) i draniy L 8 o
s Leaidan

JAlS 5 a o IS8 2aay S B ol s pledal) Sea o
¢Jaii 4 llaall a0l 4413Y

b saall G e 2B 5 il 5 5l st ) (5 sy pladall Cale o
Y] Aan

Onilly sanall alakall sl denall ye oz jall slakll g5 Y o
RV Bl A il galal

byl s Jamdl ) gmy (sl Aimidie dexla¥l (AT L e
58 e ld) Jliy LS ¢ saal) 5,88 daxdaYl (ge skl
salaall (335

Ll ) a8 e Sl 13) ddilal) Bl ot 0 (S @
alal) oo el Sigon 8 cxanall 3 pala (10

1538 )58 83 e 8 e JS (o anill Gy iyl o
Al i jad AlSa) (925 cdaaall 5 suale (e Ll ) e
3l dadl

ey (a8 e e IS o veaill g U maa sl mall o
oAl g Leale 5 3ah Al Llia Yl @ll



Jall Jalaal) cusead) Aialf
P & Bylallda
B plie Bl R e
slae) A3 all L .
O s gl | ot el de )
*™ .| SUPER =
e (@)
anddxal e gasn | 5 al da
EJ\);J'R;)JJ\A‘:_\ iy ddasuaae
Al T
AR
209 = ULA; -d;\}L BJE

Lo dena e Hlaball

#1533 4y pumal) iyl 4 Y1 s 31 aales O (St lagea
a5l QB 538 jeae ol o salll jpae Jie A8
A Gaas o g gt Al i) ) el )
Sleal el el Guad b o sall 038 Jial mai ¥ e
aLilS clalaia <§i FREGRY .
slhaie 2l lSe 3 L 3a el e sk 5T o

[RIEN

el Ll e Gl ¢ iy Sleal) Jiads L 8 e
b8l adald s i) o (3l B ¢ a )

aladl

5 el (L ekl AA0N) clialdl s Slead) Caliy o
i 5 s lal el pmasal il aay

o ol i< A 48
s ekl dlos pS il a8 A4 : i v daadll 1 jleadl salels A8
el G 5al | b ) A e g IS it s Ll ) Jleallsslely B e
Jsagp S8 24 30 I Sleal)
iy gl dels L
i on| 5 wad el adla) g Juas Y Ciliiog
SEA | Bl e LS U8 AL s oe Sleall Jesdl 140
] Ry |l ol e allee b of o Leadlal 5 Qe
e -u)ml' oS utel):.—'_t.dh. 138 (353 e Lgadlal 5 Jlae ) iLASL
oo B Fefid o
ordi Caiaa . il i€ S 5 ‘
(2 de) k) o &J.Lj;’: e Lall) Saall Jl) ol ) Gy s laga
i 2 A oy el (2o 3kt 5
Gy Il ) Al 38 ey JLaiWl ad o5 Al 3 e JIAD jeda 13)
JS S sy G i (S5 Ao dliaelual 4y )5 i bl o2
o U E A PN DR S TRET TN
Lunslel & .
oy | e e S Jady e o sl
TERY Lilall leall Gl Dl s
B el | T  olim s D) o8 JAST ) )
Sle osSa pualy - aladl il e o dsie e
. fﬂ‘)‘w ?‘J B e e ’ dsl Jar ¥ Jleal
“i L::.SA ‘i il ¢ 5all 3 Alaadl Ganil |l sadia alad
Tt @ | o DAl Jleadl 2OV 1) a5 Cura
e BXNP N oY
Ol 318 38 | Lot | el 138 2xy el o1 41 Juaef #3la) cny e puiiall [ 3m 5f ey Sleall
B sl W | e el i sl G sl 3 e I
RN Zalad 21 s Jd

Aaadll S e JlaiV a5 a1 5 e JIAI jela 13)
G ania (S Ao jon el 4 )5 pin bl o2
il As gl aal ) el A 300 il

@2

e Jatiad i 3 LaY) Ailaially o jina s

S5y 138 miiall o jaan eselia) AUl 5 i sall 496,

207



208

Olaall

forso Y A Jsal (2) iz s laall e Y1 aall
3aal 5 diu daaial) ASLaall saa) 5 A (LS il Ol 5w 3
Glsin B dby peal (2) it ey guall Sl 5 3 s )l

O (55 il sall el B e jaall Banl g A g 5ill
st 358 laa

) Dl e il

Bl Aa )y Jladiud 5 jeal 5 il ga il adad i g5"
s s 33ad bl jalian s de gadaall i) sall Cils gl
Bl g Skl e sany AT £k s Y e
Jodl s E\)J\]‘} Gl ¥l OBlada g Ql ) (anlia 86T
O JB Y 5 () ) Ciliia g Ol i s g JB Y 32
M) 8 515kl e san s AT £ sk a5 10

e N o @il doa clasledl o 334l

Lt je ) meal sl /https://eprel.ec.europa.eu
Sheall e el B Geale e 3 pal) g ol

s Y e Ui ga Bl 3 o8 Al Sae Ll ae Jual il
o /https://corporate.haier-europe.com/en
ol elaial A jlacll Adladl jia) ¢ SISV o sall” sl
sl iy Gy sandl gl se ) Slgsn 55 53le ] e
Al 3ae Lusally JlaiD 5 jlaius¥l g Ciiled) a8, e



AadAY (ye ddlaia 3

31 30506 g8 929 a9 50l (3o BN dolors ddlaiell 0dn AN (§ Ailate 5l @890 ) oboT 30 )l Wi s
S giall uds (§ 39 gall B,

Gl el o pute e oy ¢ dalaredl odn (3 8 )1yl ol s e Blasl),
8oyl A s Lulide s
Sl Sl g By Ay elidiar el (R ¢ oo K iz olae] § elide )

pae e o> Jadd Al e plascedl pasasie oMY s 1l ddlate 5l § 8515l A ys o e 43150
35 G 81yl Az ys § (Sl 3T plasid of (lgud (p 83952 ASYI dakaiall Cad @819l (3) 5,31 ADl5 § dolusiiul
0SCan U3 0650 ¢ 8yl yodl dryo ulidie S 5 JWa3S! 5 y2ean

8390 ASYI dalaiall 8y > Az )3 Ao (po (S99 S 3l liSay,

81yl s .0 tie Jol g Butay AVl A1 81yl drys 35 U B )1 yoxdl b Ll ¢ ol 030 13)
81yl 455 Jans die Jalgall 0ds S yliel § ad O b 1SS ¢ O j3edl plakall 4usS'y ¢ 48,301 § Anomall.
8oyl Az ys (o 50 dals O ¢ye 0SB 8330 ASYI dibaiell (§ diolg dDl § greomie S pladall p355 e po >

Bloa" ) 225",

A8 5l @ 13 "OK" ¢ 12yl . el qub 9 e 8515501 plare Jansl DLl dai yo dalaied) §)) y> d )3 OF g 1
8 5f) (5,318 0 LW s 5T Sleandl § zolall pladall Juass dny 8,1l el Jangs Bale] Jud JBYI e dsl
rhge ek I udall e ¢ (Absl "OK" 851,51 Az ps 256 Aals e




Indhold Tak fordi du har kebt dette produkt.
F@r du bruger dit kgleskab, skal du leese denne

SIKKERHEDSOPLYSNINGER .........coovvvnerenrenrennsnns 209 oer X :
brugsanvisning omhyggeligt for at maksimere dets

Pleje og renggring 215 ydeevne. Gem alle dokumenter til efterfglgende brug

SKROTNING AF GAMLE APPARATER.................. 216 for efterfglgende ejere. Dette produkt er

Overensstemmel 216 udelukkende beregnet til husholdningsbrug eller
lignende anvendelser sasom:

Energibesparelse 216

1. medarbejderkgkkener i butikker, pa kontorer og

Oversigt 217 andre arbejdsomrader

2. pa landbrugsbedrifter, af gaester pa hoteller,
moteller og andre boligmiljger

3. pa bed and breakfasts (B & B)

Afmontering af dgrene.....
Pladskrav .........c......

Nivellering af kgleskabet .

Placering 4. til cateringtjenester og lignende anvendelser, der
Elektrisk tilSIutning ........ccoooevvenienieieiieeeee 220 ikke er beregnet til detailsalg.

Daglig brug 220 Dette apparat ma kun bruges til opbevaring af
Brug af kontrolpanelet...........ccoceiieiieieninennn. 220 fodevarer, enhv?r anden brL_Jg anses for farlig, og
Brug af vanddispenseren (hvis til stede). ............. 220 producenten er ikke ansvarlig for eventuelle

Alarm for dben dgr udeladelser. Det anbefales ogsa, at du tager
Begrnesikringlas ..... ..221 garantibetingelserne til efterretning.

Fgrste anvendelse
Frysning af friske fgdevarer

SIKKERHEDSOPLYSNINGER

Optgning
Isterni . . o
oo Denne vejledning indeholder
Nyttige rdd 08 tiPS «.ovevevevrereeeirireirieeeeiereeseeeeees 223 mange vigtige
Rengpring 223 sikkerhedsoplysninger. Vi
Fejlfinding 224

foreslar, at du opbevarer disse
instruktioner pa et sikkert sted,
sa du nemt kan sla op i dem og
fa en god oplevelse med
apparatet. Kgleskabet
indeholder en kglemiddelgas
(R600a: isobutan) og
isoleringsgas (cyclopentan) med
hgj miljgkompatibilitet, som
dog er brandfarlig.

Advarsel: Brandfare
Hvis kglekredsen bliver
beskadiget:
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e Undga abenild og

antandelseskilder. Ventilér
rummet, hvor apparatet er
placeret, grundigt

ADVARSEL!

e Der skal udvises forsigtighed

under renggring/transport af
apparatet for at undga at
bergre kondensatorens
metalledninger pa bagsiden
af apparatet, da du kan skade
dine fingre og hander eller
beskadige produktet.

Dette apparat er ikke
designet til at blive stablet
med andre i en
hvidevaresgjle. Forsgg ikke at
sidde eller sta oven pa
apparatet, da det ikke er
beregnet til en sadan brug.
Du kan skade dig selv eller
apparatet.

Serg for, at netledningen ikke
sidder fast under apparatet
under og efter lpft/flytning af
apparatet, for at undga, at
netledningen bliver skaret
over eller beskadiget.

Nar du placerer apparatet,
skal du passe pa ikke at
beskadige dit gulv, rgr,
vaegbekladning osv.
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Flyt ikke apparatet ved at
traekke i laget eller
handtaget. Lad ikke bgrn lege
med apparatet eller pille ved
betjeningsknapperne. Vores
virksomhed fralaegger sig
ethvert ansvar, hvis
instruktionerne ikke fglges.
Apparatet ma ikke installeres
pa fugtige, fedtede eller
stovede steder eller udsaettes
for direkte sollys og vand.
Apparatet ma ikke installeres
i neerheden af
varmeapparater eller
braendbare materialer.

| tilfelde af stremsvigt ma
laget ikke dabnes. Frosne
fedevarer bgr ikke blive
pavirket, hvis stromsvigtet
varer mindre end 20 timer.
Hvis stremsvigtet varer
laengere, skal fgdevarerne
kontrolleres og spises med
det samme eller tilberedes og
derefter indfryses igen.

Hvis du synes, at
kummefryserens lag er
vanskeligt at abne, nar det
lige har vaeret abnet, er der
ikke grund til bekymring.
Dette skyldes trykforskellen,
der bliver udlignet og lader
laget bliver abnet normalt
efter fa minutter.



Undlad at tilslutte apparatet
til lysnettet, for al emballage
og transportbeskyttelser er
fijernet.

Lad apparatet sta i mindst 4
timer, for du teender for at
lade kompressorolie flyde
tilbage, hvis apparatet har
vaeret transporteret vandret.
Denne fryser ma kun
anvendes til det tilsigtede
formal (dvs. opbevaring og
nedfrysning af fgdevarer).
Opbevar ikke medicin eller
forskningsmaterialer i
vinkgleskabene. Nar der skal
opbevares materiale, der
kraever streng kontrol af
opbevaringstemperaturer, er
det muligt, at det vil
forringes, eller at der kan
opsta en ukontrolleret
reaktion, der kan forarsage
risici.

Traek stikket ud af
stikkontakten, fgr du udfgrer
noget indgreb pa apparatet.
Ved levering skal du
kontrollere, at produktet ikke
er beskadiget, og at alle dele
og alt tilbehgr er i perfekt
stand.

Hvis der konstateres en
lekage i kgleanlaegget, ma du
ikke rgre ved stikkontakten,

og du ma ikke bruge aben ild.
Abn vinduet og udluft
rummet. Ring derefter til et
servicecenter for at fa
apparatet repareret.

Brug ikke forlaengerledninger
eller adaptere.

Treek eller fold ikke ledningen
for meget eller rgr ikke ved
stikket med vade haender.
Undlad at beskadige stikket
eller lysnetledningen. Dette
kunne medfgre elektrisk stod
eller brand.

Hvis stremledningen er
beskadiget, skal den
udskiftes af producenten,
dennes serviceagent eller
lignende kvalificeret
fagperson for at undga fare.
Anbring eller opbevar ikke
breendbare og meget flygtige
materialer sdsom ater,
benzin, LPG, propangas,
aerosolspraydaser,
klaebestoffer, ren alkohol
osv. i apparatet. Disse
materialer kan forarsage en
eksplosion.

Brug eller opbevar ikke
brandbare spraydaser,
sasom spraymaling, i
nzerheden af vinkgleskabene.
Det kan forarsage eksplosion

eller brand.
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e Placér ikke genstande

og/eller beholdere fyldt med
vand oven pa apparatet.

Vi frarader brugen af
forlaengerledninger og
adaptere med flere stik.
Apparatet ma ikke
bortskaffes ved at braande
det. Pas pa ikke at beskadige
apparatets kglekredslgb/ror
under transport og under
brug. | tilfeelde af
beskadigelse ma apparatet
ikke udsaettes for aben ild
eller potentielle
antandelseskilder. Du skal
straks ventilere rummet, hvor
apparatet er placeret.
Kglesystemet placeret bag
ved og inde i vinkgleskabet
indeholder kglemiddel.
Undga derfor at beskadige
rgrene.

Brug ikke elektriske
apparater indeni apparatets
madopbevaringsrum,
medmindre de er af en typer,
som producenten anbefaler.

Kglemiddelkredslgbet ma
ikke beskadiges.

Brug ikke mekaniske enheder
eller andre metoder til at
fremme afrimningsprocessen,
andre end de af producenten
anbefalede.
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Brug ikke elektriske
apparater indeni
madopbevaringsrummene,
medmindre de er af en typer,
som producenten anbefaler.
Ror ikke ved de indvendige
koleelementer, iseer ikke med
vade haender, for at undga
revner eller skader.

Hold ventilationsabninger i
apparatets indelukke eller
den indbyggede struktur fri
for obstruktioner.

Brug ikke spidse eller skarpe
genstande sasom knive eller
gafler til at fjerne rimen.
Brug aldrig hartgrrere,
elektriske varmeapparater
eller andre sadanne
elektriske apparater til
afrimning.

Skrab ikke med knive eller
skarpe genstande for at
fjerne frost eller is. Du kan
beskadige
kglemiddelkredslgbet med
dem, og udslip fra en sadan
skade kan forarsage brand
eller beskadige dine gjne.
Brug ikke mekaniske
anordninger eller andet
udstyr til at fremskynde
afrimningsprocessen.



Det er strengt forbudt at
bruge aben ild eller elektrisk
udstyr, sasom
varmeapparater,
damprensere, stearinlys,
olielamper og lignende for at
fremskynde afrimningen.
Brug aldrig vand til at vaske
kompressoren, tgr den
grundigt af med en tgr klud
efter renggring for at
forhindre rust.

Det anbefales at holde
stikket rent, eventuelt
ophobet stgv pa stikket kan
forarsage brand.

Produktet er designet og
bygget udelukkende til
husholdningsbrug.
Garantien bortfalder, hvis
produktet installeres eller
anvendes i erhvervsmaessige
omgivelser.

Produktet skal installeres,
placeres og betjenes korrekt i
overensstemmelse med
instruktionerne i den
medfglgende brugsanvisning.
Garantien galder kun for nye
produkter og kan ikke
overdrages, hvis produktet
videresalges.

Vores virksomhed fraskriver
sig ethvert ansvar for
utilsigtede skader eller

folgeskader.

Garantien indskraenker pa
ingen made dine lovbestemte
eller juridiske rettigheder.
Udfer ikke reparationer pa
dette vinkgleskab. Alle
indgreb ma kun udfgres af
kvalificeret personale.

Hvis du kasserer et gammelt
produkt med en I3s eller
lignende monteret pa dgren,
skal du sg@rge for, at det
efterlades i en sikker tilstand
for at forhindre, at bgrn
bliver speerret inde i det.
Dette apparat kan anvendes
af bgrn fra en alder pa 8 ar og
af personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller
mentale evner eller med en
manglende erfaring og viden,
forudsat at de er under
passende opsyn eller har
modtaget vejledning i sikker
brug af apparatet, samt at de
forstar de farer, der er
forbundet dermed.

Bgrnene ma ikke lege med
apparatet. Renggring og
vedligeholdelse ma ikke
udfgres af bgrn uden opsyn.
Lase: Hvis dit kgleskab/fryser
er udstyret med en |3s, skal
ngglen opbevares

utilgaengeligt og ikke i o1



narheden af apparatet for at
forhindre, at bgrn bliver
spaerret inde i det. Hvis du
bortskaffer et gammelt
keleskab/fryser, skal du
afmontere eventuelle gamle
Iase eller lignende som en
sikkerhedsforanstaltning.

e Bgrnialderen 3 til 8 ar har
lov til at saette ting i og tage
dem ud af apparatet.

ADVARSEL! Nar apparatet

saettes op, skal det sikres, at

stromledningen ikke er
fastklemt eller beskadiget.

ADVARSEL! Placér ikke flere

baerbare ledningsudtag eller

baerbare stremforsyninger bag
ved apparatet.

For at undga kontaminering af

fodevarer, skal du overholde

folgende instruktioner

e Abning af 13gen i la=ngere tid
kan medfgre en vaesentlig
temperaturstigning i
koleskabet.

e Renggr regelmaessigt de
overflader, der kan komme i
kontakt med madvarer, og de
tilgeengelige aflpbssystemer.

e Renggr vandbeholderne, hvis
de ikke er blevet brugt i 48
timer. Skyl det vandsystem,
der er forbundet med

vandforsyningen, hvis der
214

ikke er brugt vand i 5 dage.

e Opbevar ferskt ked og fisk i
egnede fade eller bokse i
koleskabet, sa de ikke
drypper pa eller er i kontakt
med andre fgdevarer.

e Tostjernede rum med frosne
fedevarer (hvis de findes i
apparatet) er egnede til
opbevaring af pa forhand
frosne fgdevarer, opbevaring
eller fremstilling af is og
fremstilling af isterninger.

e 1-, 2- og 3-stjernede rum
(hvis de findes i apparatet) er
ikke egnede til nedfrysning af
friske fedevarer.

e Huvis apparatet efterlades
tomt i leengere tid, skal det
slukkes, afrimes, renggres,
torres og efterlades med
lagen abnet, sa der ikke
opstar mug i apparatet.

ADVARSEL! Under brug, service

og bortskaffelse af apparatet,

skal du vaere opmaerksom pa
symbolet pa venstre side, som
er placeret pa bagsiden af
apparatet (bagpanel eller
kompressor).

Det er et brandadvarselssymbol.

Der er breendbare materialer i

kglemiddelrgrene og

kompressoren.



Skal holdes pa sikker afstand fra
brandkilder under brug, service
og bortskaffelse.

"TIL fritstaende apparater:
Dette kpleskab er ikke beregnet
til indbygning.”

Pleje og renggring

o Fgr vedligeholdelse skal du slukke for apparatet og
tage stikket ud af stikkontakten.

e Apparatet ma ikke renggres med metalgenstande.

o Brug ikke skarpe genstande til at fjerne frost fra
apparatet. Brug en plastikskraber."

o Undersgg regelmaessigt aflpbet i kgleskabet for
vand fra afrimning. Renggr om ngdvendigt
aflgbet. Hvis aflgbet er tilstoppet, opsamles der
vand i bunden af apparatet. "

Installation

Vigtigt! Ved elektrisk tilslutning skal du omhyggeligt

fglge instruktionerne i specifikke afsnit.

o Pak apparatet ud og tjek, om der er skader p3 det.
Tilslut ikke apparatet, hvis det er beskadiget.
Rapporter gjeblikkeligt mulige skader til det sted,
du kgbte apparatet. Behold i sa fald emballagen.

o Det er tilradeligt at vente mindst fire timer, fgr
apparatet tilsluttes, for at lade olien strgmme
tilbage i kompressoren.

o Der skal veere tilstraekkelig luftcirkulation omkring
apparatet, i modsat fald kan det fgre til
overophedning. For at opna tilstraekkelig
ventilation skal du fglge den relevante
installationsvejledning.

o Hvor det er muligt, skal afstandsstykkerne pa
produktet veere mod en vaeg for at undga at
bergre eller gribe fat om varme dele (kompressor,
kondensator) for at forhindre risiko for
forbraending.

o Apparatet ma ikke vaere placeret teet pa radiatorer
eller komfurer.

o Sgrg for, at stikkontakten er tilgeengeligt efter
installation af apparatet.

1) Hvis der er et fryserrum.

2) Huvis der er et rum til opbevaring i frisk mad.

Service

o Alt elektrisk arbejde, der er ngdvendigt for at
udfgre servicering af apparatet, skal udfgres af en
kvalificeret elektriker eller en kompetent person.

o Dette produkt skal serviceres af et autoriseret
servicecenter, og der ma kun anvendes originale
reservedele.

Energibesparelse

e Kom ikke varm mad i apparatet.

o Pak ikke fgdevarer taet sammen, da dette
forhindrer Iuft i at cirkulere.

o Sgrg for, at fgdevarerne ikke rgrer bagsiden af
rummet eller rummene.

e Ved strgmsvigt, ma dgren/dgrene ikke abnes.

o Abn ikke dgren/dgrene ofte.

o Hold ikke dgren/dgrene abne i for lang tid.

e Termostaten ma ikke indstilles til en for kold
temperatur.

e Nogle tilbehgr, sasom skuffer, kan tages ud for at
fa mere plads og lavere energiforbrug.

Beskyttelse af miljget

®Apparatet indeholder ikke gasser, der kan
beskadige ozonlaget, hverken i dets
kglemiddelkredslgb eller isoleringsmaterialer.
Apparatet ma ikke kasseres sammen med almindeligt
husholdningsaffald. Isoleringsskummet indeholder
brandfarlige gasser; apparatet skal bortskaffes i
henhold til geeldende regler, som kan indhentes hos
de lokale myndigheder. Undga at beskadige
k@leenheden, iseer varmeveksleren. Materialerne,
der anvendes i dette apparat maerket med symbolet
A, kan genanvendes.

Symbolet pa produktet angiver, at dette produkt ikke
ma behandles som husholdningsaffald. | stedet skal
det afleveres til et relevant indsamlingssted for
genanvendelse af elektrisk og elektronisk udstyr. Ved
at sikre, at dette produkt bortskaffes korrekt, hjeelper
du med at forhindre potentielle negative
konsekvenser for miljget og menneskers sundhed,
som ellers kunne vaere forarsaget af
uhensigtsmaessig affaldshandtering af dette produkt.
For mere detaljerede oplysninger om genanvendelse
af dette produkt, bedes du kontakte den lokale
myndighed, din genbrugsstation eller butikken, hvor
du kgbte produktet.

Emballagematerialer

Materialerne  med symbolet er genanvendelige.
Kassér emballagen i en egnet genbrugsbeholder, sa
den kan genanvendes.

215



SKROTNING AF GAMLE APPARATER

Dette apparat er meerket i overensstemmelse med
det europeeiske direktiv 2012/19/EU vedrerende
elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE).

WEEE indeholder bade forurenende stoffer (som kan
have negative konsekvenser for miljget) og
grundleggende komponenter (som kan genbruges).
Det er vigtigt, at WEEE underkastes specifikke
behandlinger for at fjerne og bortskaffe alle
forurenende stoffer korrekt og nyttigggre og
genanvende alle materialer.

Enkeltpersoner kan spille en vigtig rolle for at sikre, at

WEEE-udstyr ikke bliver et miljgproblem. Det er vigtigt

at fglge nogle fa grundlaeggende regler:

- WEEE bgr ikke behandles som husholdningsaffald.

- WEEE bgr afleveres til de relevante
indsamlingssteder, der forvaltes af kommunen
eller af registrerede virksomheder. | mange lande
kan husstandsindsamles WEEE.

Nar du kgber et nyt apparat, kan det gamle i mange

lande returneres til forhandleren, som skal acceptere

det uden beregning, sa leenge apparatet er af samme

type og har samme funktioner som det kgbte.
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Overensstemmelse

Nar vi saetter C € -maerket pa dette produkt, sa
bekraefter vi overensstemmelse med alle relevante
europaeiske lovmaessige krav i forbindelse med
sikkerhed, sundhed og miljg, der geelder for dette
produkt.

Energibesparelse

For bedre energibesparelser foreslar vi, at der ggres
fglgende:

At apparatet installeres vaek fra varmekilder og ikke
udsat for direkte sollys og i et godt ventileret rum.
Undga at saette varm mad i kgleskabet for at undga
at gge temperaturen inde i det og dermed fa
kompressoren til at kgre konstant.

Undlad at kommer for mange fgdevarer i for at sikre
korrekt luftcirkulation.

Afrim apparatet, hvis der er dannet is, for at lette
overfgrslen af kulde.

| tilfeelde af stremafbrydelse, er det tilradeligt at
holde kgleskabsdgren lukket.

Abn eller hold dgrene pa apparatet abne sa lidt som
muligt

Undga at justere indstillingen til for lave
temperaturer.

Fjern stgv pa bagsiden af apparatet



Oversigt

Hylder i frysedgr

Daksler til fryseskuffer

Fryseskuffer

Frysehylder Kgleskabshylde
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Hylder i frysedgr

Deeksler til fryseskuffer |

Fryseskuffer

Nivelleringsfgdder
Frysehylder Kgleskabshylder

Nivelleringsfgdder

Hylder i kgleskabsdgr

Daeksler til kpleskabets
grentsagsbeholdere

Grgntsagsbeholdere
til kgleskab

Hylder i kpleskabsdgr

Vandtank

Daeksler til kgleskabets
grentsagsbeholdere

Grgntsagsbeholdere til
kgleskab
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LED-lys

|| — T
——
= ]
2-stjernet holder
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Fryseskuffe(r) = —
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Nivelleringsfgdder

Kgleskabshylder

s+ e Kpleskabsholdere

Kgleskabsskuffe(r)

Den mest energibesparende konfiguration kraever placering af skuffer, madboks og hylder i produktet. Se ovenstdende billeder.

Bemark: Ovenstdende billede er kun vejledende. Det faktiske apparat kan veere
anderledes.

2. frakobl ledningen.

Afmontering af dgrene

Ngdvendigt veerktgj: Stjerneskruetrakker,
skruetraekker med lige kaerv.
e Sgrg for, at enheden er frakoblet og tom.
e For at tage dgren af, er det ngdvendigt at vippe
enheden baglans. Enheden skal stgttes pa noget
solidt, s& den ikke glider under afmontering af e  Skrudet gverste
degren. haengsel af.
o Alle afmonterede dele skal gemmes for at kunne
genmontere dgren.
o Laeg ikke enheden fladt, da dette kan beskadige
kglevaeskesystemet.
e Det er bedre, at 2 personer handterer enheden
under monteringen.

1. Skru haengseldaekslet
af med en
stjerneskruetraekker.

e  Lgft dgren af og
anbring den pa et
blgdt underlag.
Afmontér
derefter den
anden dgr pa
samme made
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e  Skru de nederste
haengsler af.

”. Nar apparatet er placeret! skal dgrene monteres
igen ved at fglge processen i omvendt reekkefglge.

Pladskrav

o Veelg et sted der ikke er udsat for direkte sollys.

o Veelg et sted med plads nok til, at
kgleskabsdgrene nemt kan abnes.

o Velg et sted med jaevn (eller naesten jeevn )
gulvbelaegning.

o Sgrg for, at der er tilstraekkelig plads til at
installere kgleskabet pa en flad overflade.

o Sgrg for, at der er tilstraekkelig plads til hgjre,
venstre, bagved og for oven, nar du installerer
apparatet. Dette vil hjeelpe med at reducere

strgmforbruget og holde dine el-regninger lavere.

/\

Mindst Mindst
50 mm 50 mm

1200mm

1400mm

Nivellering af I§¢Ieskabet

—\
\== Dgre

N

Drej fedderne med uret med handen for at ggre
den hgjere.
Drej fedderne mod uret med handen for at ggre
den lavere.

Placering

Opstil kgleskabet/fryseren et sted, hvor den
omgivende temperatur passer til den klimaklasse,
der er angivet pa apparatets markeplade.

- Udvidet tempereret (SN) ‘dette kgleskab er
beregnet til brug ved omgivelsestemperaturer i
omradet fra 10 °C til 32 °C’;

- Tempereret (N): ‘dette kgleskab er beregnet til
brug ved omgivelsestemperaturer i omradet fra 16 °C
til 32 °C’;

- Subtropisk (ST): ‘dette kgleskab er beregnet til brug
ved omgivelsestemperaturer i omradet fra 16 °C til
38°C;

- Tropisk (T): ‘dette kgleskab er beregnet til brug ved
omgivelsestemperaturer i omradet fra 16 °C til 43 °C’;

Opstillingssted

Apparatet skal installeres langt vaek fra varmekilder
sasom radiatorer, kedler, direkte sollys osv. Sgrg for,
at luften kan cirkulere frit omkring apparatets
bagside. Hvis apparatet er placeret under en
overhangende vaegenhed, skal afstanden mellem
toppen af skabet og veegenheden vaere mindst 100
mm for at sikre den bedste ydeevne. Ideelt set bgr
apparatet dog ikke placeres under overhaengende
vagenheder. Ngjagtig nivellering sikres ved hjzelp af
en eller flere justerbare fgdder under apparatets
bund, og vaegenheden skal vaere i en afstand pa
mindst 100 mm. Ideelt set bgr apparatet dog ikke
placeres under overhangende vaegenheder. Ngjagtig
nivellering sikres ved hjaelp af en eller flere
justerbare fgdder under bunden af apparatet.
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& Advarsel! Apparatet
skal kunne frakobles
strgmforsyningen;
stikkontakten skal
derfor veere let
tilgeengeligt efter
opstilling.

Elektrisk tilslutning

For du tilslutter, skal du sikre dig, at spaendingen og
frekvensen, der vises pa maerkepladen, svarer til den
pa din el-installation. Apparatet skal vaere jordet.
Strgmforsyningsstikket er forsynet med en kontakt til
dette formal.

Daglig brug

Brug af kontrolpanelet

NO FROST

FREEZER| FAIDGE |

| mg mooe

Glockas |

@—— &—0
J
Knapper

Tryk for at justere temperaturen i
fryserummet (venstre side) fra 14 °C til 22 °C.

Tryk for at justere temperaturen pa kgleskabet
(hgjre side) fra 2 °C til 8 °C og “SLUKKET". Hvis
du veelger “SLUKKET", vil kgleskabsrummet
blive slukket
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Tryk for at veelge driftstilstand, der kan veelges
mellem SMART, ECO, SUPER COOLING;
SUPERFREEZING og BRUGERENSINDSTILLING
(intet symbol i displayet).

@ Tryk pa knappen 3 SEK. og hold den nede i 3
sekunder for at lase de andre tre knapper.
Tryk pa den og hold den nede i 1 sekund for at
lase de andre tre knapper op.

Display

SMART-tilstand, kgleskabet indstiller automatisk
temperaturen i to rum i henhold til den indvendige
temperatur og omgivelsestemperaturen.

ECO-tilstand, kgleskabet kgrer med det lavest mulige
strgmforbrug.

SUPERCOOL ! "afkgler kglerummet til den laveste
temperatur i ca. 2 timer.
Derefter indstilles temperaturen automatisk til det
den var fgr supercool-tilstanden blev aktiveret.

SUPERFREEZE ! "afkgler fryserummet til den laveste
temperatur i ca. 6 timer. Derefter indstilles
temperaturen automatisk til det den var fgr
superfreez-tilstanden blev aktiveret.

LAS, symbolet lyser, hvis knapperne er Iast.
@ Viser den indstillede temperatur for fryserummet.

Viser den indstillede temperatur for kglerummet.

Brug af vanddispenseren (hvis til stede).

F@r du bruger vanddispenseren for fgrste gang, skal

du udtage og renggre vandtanken i kgleskabsrummet.

1. Lgft fgrst tankhylden og tag den af, og tag
derefter vandtanken af med deaekslet. Lgsn
deekslet for at vaske og renggre tanken og
daekslet.

= 25




2. Efter renggring skal vandtank, daeksel og
tankhylde saettes tilbage pa plads som beskrevet
nedenunder.

3. Renggr dispenseren uden pa kgleskabsdgren.

Lip

Fyldning af vandtanken med vand

1. Abn detlille lag

2. Fyld vandtanken med drikkevand op
til 3 I maerket.

3. Luk det lille Iag pa daekslet.

Vandaftapning

Tryk forsigtigt pa dispenserpuden med et glas eller
en beholder for at aftappe vand. For at stoppe
vandgennemstrgmningen skal du blot traekke glasset
vaek fra dispenserpuden.

Alarm for aben dgr

Hvis en dgr holdes dben i 90 sekunder, udlgses der
periodisk alarm, indtil dgren lukkes.

" Fryser- Kgleskabs-
. Indikator-
Tilstand temperatur- | temperatur-
lampe . .
display display

Temperaturdisplayet for
fryser og kegleskab vil &endre
sig afhaengigt af
omgivelsestemperaturen (se
tabellen nedenfor).

ECO -15°C +8°C

Smart

=

Super 2 Ingen o
cooling @3@ a@ndring v2rc
Super o Ingen
-2
freezing [_;xfﬂ ¢ 2@ndring

BEMARKNINGER:

ECO-tilstand: Valg denne tilstand, nar du

vil spare strgm.

Super Denne tilstand giver dig

cooling-tilstand: mulighed for at afkgle
fedevarer hurtigt, og den vil
automatisk blive deaktiveret
efter 50 timers drift.

Super Denne tilstand giver dig

freezing-tilstand: mulighed for at fryse
fedevarer hurtigt, og den vil
automatisk blive deaktiveret
efter 50 timers drift.

Alarm for aben dgr

Nar en dgr efterlades aben, eller ikke lukkes helt i
omkring 90 sekunder, vil apparatet sla alarm. Luk
kgleskabsdgren, sa stopper alarmen.

Hvis dgren ikke er ordentligt lukket, vil alarmen lyde
hvert 35. sekund, indtil dgrene er ordentligt lukket.
Hvis dgrene er abne uafbrudt i 10 minutter uden at
blive lukket, slukkes det interne LED-lys automatisk.

Bgrnesikringlas

Denne funktion er designet til at forhindre bgrn i at
betjene apparatet.
e For at aktivere funktionen skal du trykke

g, LOCK 3s og holde den nede i ca. 3 sekunder.

N
LéseindikatorlampenIyser, hvilket indikerer,
at sikkerhedslasefunktionen er aktiveret
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o For at deaktivere funktionen, skal du trykke pa
% LOCK 3s 0g holde den nede i ca. 1 sekund.

Indikatorlampen for oplasning rs('g) lyser, hvilket
indikerer, at sikkerhedslasefunktionen er
deaktiveret.

Fgrste anvendelse
Renggring indvendigt

Fgr du bruger apparatet for fgrste gang, skal du
vaske det indvendigt og alt indvendigt tiloehgr med
lunkent vand og neutral sebe for at fjerne den
typiske lugt af et helt nyt produkt, og derefter tgrre
grundigt efter.

Vigtigt! Brug ikke renggringsmidler eller slibemidler,
da disse vil beskadige overfladen.

Frysning af friske fgdevarer

o Fryserummet er velegnet til at fryse ferskvarer og
opbevare frosne og dybfrosne madvarer i laengere tid.

o Anbring madvarer, der skal fryses, i det nederste rum

o Den stgrste maengde madvarer, der kan fryses pa
24 timer, er angivet pa maerkepladen.

o Indfrysningen varer 24 timer: | denne tid ma der
ikke legges flere madvarer til indfrysning

Opbevaring af frosne fgdevarer

Ved fgrste opstart eller efter en periode uden brug.
F@r apparatet anbringes i rummet, skal det kgre i
mindst 2 timer pa de hgjere indstillinger.

Vigtigt! | tilfeelde af utilsigtet optgning, f.eks. hvis
strgmmen har veeret afbrudt i leengere tid end den
veerdi, der er vist i diagrammet over tekniske
egenskaber under "temperaturstigningstid", skal de
optgede fgdevarer indtages hurtigt eller tilberedes
straks og derefter nedfryses igen (efter tilberedning).

Optgning

Dybfrosne eller frosne fgdevarer kan, fér de anvendes,
optgs i fryserummet eller ved stuetemperatur,
afhaengigt af den tid, der er til radighed til optgningen.
Sma portioner kan endda tilberedes mens de stadig
er frosne, direkte fra fryseren, i dette tilfaelde vil
tilberedningen dog tage leengere tid.
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Seet forskellige madvarer i forskellige rum som i
fglgende oversigt

* Madvarer med naturlige
konserveringsmidler som syltetgj, marmelade,
saft, juice, drikkevarer, krydderier.

* Undgé at opbevare for ige madvarer
* Frugt, urter og grgntsager skal anbringes
Grgntsagsskuffer adskilt i grgntsagsskuffen

(salatskuffe) * Undlad at opbevare bananer, lgg, kartofler
og hvidlgg i

Lage eller hylder i
kgleskabsrummet

Kgleskabshylde - Mejeriprodukter,
mellemste ®g

* Madvarer, der ikke skal tilberedes som
Kgleskabshylde - gverste serveringsklare produkter,

palaeg/deli r, levninger

* Madbvarer til langtidsopbevaring

* Nederste skuffe til rat kgd, fjerkrae og fisk.
* Mellemste skuffe til frosne grgntsager og
Fryserskuffe(r)/bakke pomfritter.

* @verste bakke til is, frossen frugt og
bagvaerk.

Omgivende temperatur Temperaturindstilling

-

s 2
s

Fryserum
Indstillet til -18 °C
Sommer
Normal
Vinter Rum til

fersk mad

Indstillet til 4 °C

¢ Oplysningerne ovenfor giver brugerne en
anbefaling til temperaturindstilling.

*Det tilrades at stille temperaturen pa 4 °Ci
kglerummet og, hvis muligt, pa -18 °C i fryserummet.
*De fleste madvarer kan opbevares laengere i kgleren
ved koldere temperaturer. Da visse produkter (som
frisk frugt og grentsager) kan tage skade af koldere
temperaturer, tilrades det at opbevare dem i
grentsagsskufferne, hvis de findes. Hvis de ikke
findes, skal der holdes en gennemsnitlig indstilling pa
termostaten.

*For frysevarer henvises til den opbevaringstid, der
er skrevet pa emballagen. Denne opbevaringstid
opnas, nar indstillingen overholder
referencetemperaturerne i rummet (en stjerne -6 °C,
to stjerne -12°C, tre stjerne -18 °C)



Isterninger

Dette apparat kan vaere udstyret med en eller flere
isterningenheder til at producere is.

Tilbehgr

Flytbare hylder

Vaeggene i kgleskabet er udstyret
med en raekke holdere, sa hylderne
kan placeres som gnsket.

Placering af dgrhylderne

For at kunne opbevare
fgdevareemballager i forskellige
stgrrelser kan dgrhylderne placeres
i forskellige hgjder. For at foretage
disse justeringer skal du ggre
fglgende: Traek gradvist hylden i
pilenes retning, indtil den kommer
fri, og flyt den derefter som gnsket.

Nyttige rad og tips
Rad til nedfrysning

For at hjelpe dig med at fa mest muligt ud af

fryseprocessen er der her nogle gode rad:

e Den stgrste mangde madvarer, der kan fryses pa
24 timer, er angivet pa maerkepladen.

o Nedfrysningsprocessen tager 24 timer. Der bgr ikke
kommes vyderligere fgdevarer til nedfrysning i
fryseren i denne periode

o Nedfrys kun friske og grundigt rengjorte fgdevarer
af god kvalitet.

o Tilbered fgdevarer i sma portioner, saledes at de
kan nedfryses hurtigt og fuldstendigt, og saledes
at det efterfglgende er muligt kun at optg den
ngdvendige maengde.

o Indpak fgdevarerne i aluminiumsfolie eller
plastfilm og s@rg for, at emballagerne er lufttaette

o Sgrg for, at ferske, ikke-frosne fgdevarer ikke
kommer i bergring med allerede frosne fgdevarer,
saledes at sidstnaevntes temperatur ikke stiger

o Magre fgdevarer opbevares bedre og leengere end
fedtholdige fgdevarer; salt reducerer
fgdevarernes holdbarhed.

e Sodavandsis kan, hvis de indtages umiddelbart
efter, at de er taget ud af fryserummet, muligvis
fryse fast til huden.

o Det er tilrddeligt at skrive indfrysningsdatoen pa hver
enkelt pakke. Nar pakkerne tages ud af fryserummet
kan det muligvis forarsage, at huden fryser.

o Det er tilradeligt at vise indfrysningsdatoen pa
hver enkelt pakning, sa du kan holde gje med
opbevaringstiden.

Tips til opbevaring af frosne fgdevarer

For at opna den bedste ydeevne fra apparatet bgr du:

o Sgrge for, at de kommercielt frosne fgdevarer
opbevares korrekt hos detailhandleren.

e Sgrge for, at frosne fgdevarer overfgres fra
dagligvarebutikken til fryseren hurtigst muligt.

o Undlade at dbne dgren ofte eller lade den sta
aben lengere end absolut ngdvendigt.

e Nar maden er optget, forringes den hurtigt og kan
ikke nedfryses igen.

e Overskrid ikke den opbevaringsperiode, der er
angivet af fgdevarens producent.

Tips til kgling af friske fgdevarer

For at opna den bedste ydeevne:

e Opbevar ikke varm mad eller vaesker der
fordamper i kgleskabet.

e Dazk maden til eller pak den ind, isaer hvis den har
en staerk aroma.

Tip til kgling

Nyttige tip:

e Pak (alle typer) fgdevarer i plastikposer og anbring
dem pa glashylderne over grgntsagsskuffen.

e Opbevar af sikkerhedshensyn kun en eller to dage
pa denne made.

o Tilberedte fadevarer, kolde retter osv. skal deekkes
til og kan placeres pa en hvilken som helst hylde.

o Frugt og grgntsager: Disse skal renggres grundigt og
anbringes i den eller de saerlige medfglgende skuffer.

e Smgr og ost: de bgr anbringes i sarlige lufttette
beholdere eller pakkes ind i aluminiumsfolie eller
plastikposer for at sikre mindst mulig luftkontakt.

o Melkeflaske: Disse skal have lag pa og skal
opbevares pa hylderne i dgren

e Bananer, kartofler, lgg og hvidlgg ma ikke
opbevares i kgleskabet, hvis de ikke er emballeret.

Renggring

Af hygiejniske arsager skal apparatets regelmaessigt

renggres indvendigt, og det indvendige tilbehgr skal

tages ud og renggres.
Forsigtig! Apparatet ma ikke vaere

& tilsluttet el-nettet under renggring.

Fare for elektrisk stgd! Fgr renggring
skal du slukke for apparatet og tage
stikket ud af stikkontakten, eller
slukke for eller afbryde
kredslgbsafbryderen eller sikringen.
Renggr aldrig apparatet med en
damprenser. Der kan ophobes fugt i
elektriske komponenter med der af
fglgende fare for elektrisk stgd. Varm
dampe kan fgre til beskadigelse af
plastikdele. Apparatet skal veere tgrt,
for det tages i brug igen.
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Vigtigt! Zteriske olier og organiske oplgsningsmidler

kan angribe plastikdele, f.eks. citronsaft eller saften

fra appelsinskal, smgrsyre eller renggringsmidler, der
indeholder eddikesyre.

o Lad ikke sddanne stoffer komme i kontakt med
apparatets dele.

e Brug ikke slibende renggringsmidler

e Tag maden ud af fryseren. Opbevar den pa et
kegligt sted, godt tildaekket.

o Du skal slukke for apparatet og tage stikket ud af
stikkontakten, eller slukke for eller afbryde
kredslgbsafbryderen eller sikringen

e Renggr apparatet og det indvendige tilbehgr med
en klud og lunkent vand. Efter renggring tgrres
efter med postevand, og der tgrres med en tgr
klud.

o Nar alt er tgrt, kan apparatet saettes i drift igen.

Fejlfinding

Problem Mulig érsag Lgsning
Dgrtaetning er ikke Varm forsigtigt de
luftteet. uteette dele af dgrens

Kraftig ta’etmngsllst? op me.d en

. hartgrrer (pa en kglig

ophobning af N e

R . indstilling) og form
rime pa .

samtidig den
dgrens

opvarmede

teetningsliste. L lern il
8 taetningsliste i handen,

indtil den sidder
korrekt.

Apparatet er ikke

plant Juster fgdderne igen.

Apparatet bergrer
vaeggen eller andre
genstande.

Flyt apparatet en smule.
Unormale
lyde

En komponent, f.eks.

et rgr pa bagsiden af
apparatet, bergrer en
anden del af apparatet
eller vaeggen.

Om ngdvendigt bgjes
komponenten forsigtigt
af vejen

Sidepanelerne
ervarme

Det er helt normalt.
Varmevekslingen

sidder i sidepanelerne.

Tag om ngdvendigt
handsker pé for at rgre
sidepanelerne.

AN

Vigtigt! Der er underlige lyde under normal brug

Forsigtig! Inden du udfgrer fejlfinding,
skal du afbryde strgmforsyningen. Kun

en kvalificeret elektriker eller kompetent

person ma udfgre den fejlfinding, der
ikke er beskrevet i denne vejledning.

(kompressor, kglemiddelcirkulation).

Hvis fejlen

viser sig igen,

servicecenteret

Disse oplysninger er ngdvendige for at kunne hjalpe
dig hurtigt og korrekt.

skal du

Skriv. de ngdvendige

oplysninger her, se maerkepladen.

kontakte

Temperaturen er
indstillet for koldt, eller
apparatet kgrer i
SUPER-tilstande,

Problem Mulig arsag Lgsning
Strgmforsyningsled-
ningens stik er ikke sat Seet stikket .
Apparatet i stikkontakten eller er
virker ikke Igst
Sikringen er sprunget  Kontroller sikringen, og
eller defekt udskift om ngdvendigt.
Apparatet Kontakten er defekt Fejl pa lysnettet som
fryser eller skal afhjeelpes af en
kgler for elektriker
meget

Drej
temperaturregulatoren
midlertidigt til en
varmere indstilling.

Maden er ikke
frosset nok.

Temperaturen er ikke
indstillet korrekt.

Se det indledende afsnit
Temperaturindstilling.

Dgren var abenien

Abn kun dgren, sa

mad blev anbragt i
apparatet inden for de
sidste 24 timer.

laengere periode. Iznge det er
gere p . ngdvendigt.
En stor meengde varm |Drej

temperaturreguleringen
midlertidigt til en
koldere indstilling.

Apparatet er i
naerheden af en
varmekilde.

Se i afsnittet om
installationssted.
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Huvis fejlen viser sig igen, skal du kontakte servicecenteret.
Disse oplysninger er ngdvendige for at kunne hjalpe
dig hurtigt og korrekt. Skriv de ngdvendige
oplysninger her, se maerkepladen.

G

Dette produkt indeholder en lyskilde i energiklasse G.

Lyskilde, der kan udskiftes (kun LED)
af en fagperson

GARANTI

Minimumsgarantien er: 2 ar for EU-lande, 3 ar for
Tyrkiet, 1 ar for Storbritannien, 1 ar for Rusland, 3 ar
for Sverige, 2 ar for Serbien, 5 ar for Norge, 1 ar for
Marokko, 6 maneder for Algeriet, Tunesien kraever
ingen juridisk garanti.

LAGERF@RING AF RESERVEDELE

Termostater, temperaturfglere, printkort og lyskilder
lagerfgres i mindst syv ar efter at sidste enhed af
modellen er bragt pa markedet.

Dgrhandtag, dgrhangsler, bakker og kurve i mindst
syv ar og taetningslister til Idger i mindst 10 ar efter at
sidste enhed af modellen er bragt pd markedet.

Du finder flere oplysninger om produktet pa
https://eprel.ec.europa.eu/ eller ved at scanne QR-
koden pa det energimaerke, der leveres med
apparatet.

Hvis du vil kontakte den tekniske kundeservice, kan
du besgge vores hjemmeside:
https://corporate.haier-europe.com/ en/

Under afsnittet "website" skal du veelge dit produkts
maerke og dit land. Du fgres til lige netop det
websted, hvor du finder telefonnummeret og
formularen til at kontakte den tekniske assistance.



K@LESKABETS KOLDESTE ZONE

Dette symbol nedenfor angiver placeringen af den koldeste zone i dit kgleskab. Denne zone er afgraenset
naer ventilatoren og gverst af symbolet eller af hylden placeret i samme hgjde.

For at opretholde temperaturen i denne zone skal du passe pa ikke at flytte dette gitter.

INSTALLATION AF TEMPERATURMALER

For at hjelpe dig med at indstille dit kgleskab korrekt, har det en temperaturindikator, der giver dig mulighed
forat overvage gennemsnitstemperaturen i den koldeste zone, ADVARSEL :Denne annonce er kundesignet
til brug med kgleskabet. Pas pa ikke at bruge det i et andet kgleskab (den koldeste zone er faktisk ikke den
samme) eller til anden brug.Temperaturkontrol i den koldeste zoneNar installationen af temperaturmaleren
er feerdig, er det muligt.Du kan med jeevne mellemrum kontrollere, at temperaturen i den koldeste zone er
korrekt.uster om ngdvendigt termostaten i overensstemmelse hermed. Kgleskabets indvendige temperatur
pavirkes af flere faktorer sasom: B. den omgivende temperatur i rummet, mangden af opbevaret mad og
hyppigheden af at dbne dgren. Overvej disse faktorer, nar du indstiller temperaturen.Sgrg for at opbevare
maden ordentligt i kgleskabet og iszer i det koldeste omrade.Sgrg for, at temperaturdisplayet viser "OK"

Hvis "OK" ikke vises, er zonetemperaturen for hgj. Indstil termostaten til en hgjere position. Vent mindst 12
timer, fgr du nulstiller termostaten. Efter at have lagt frisk mad i apparatet eller efter at have abnet dgren igen
(eller i leengere tid), er det normalt, at "OK"-indikatoren ikke vises pa temperaturdisplayet.



Spis tresci

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA. ....

Pielegnacja i czyszczenie

ZtOMOWANIE STARYCH URZADZEN........ccoouveurenne

Zgodnos¢

Oszczednosé energii

Przeglad

Zdjgé drzwi
Wymagana przestrzen
Poziomowanie I0dOWKi .............ccuveenrrercericreeniennn
Ustawianie

Podtgczenie do pradu

Codzienne uzytkowanie

Korzystanie z panela sterujgcego ...........cccccecuvnnne
Korzystanie z dystrybutora wody” (jesli dostepny). .
Alarm otwarcia drzwi
Blokada rodzicielska
Uzycie po raz pierwszy
Zamrazanie $wiezej zywnosci....
Rozmrazanie
Kostkarka do lodu
Akcesoria
Przydatne porady i wskazOowki ............cocereeererinecne

Czyszczenie

Usuwanie usterek

225
232
233
233
233
234

235
236
236
236
237

237

237
237
238
238
239
239
239
240
240
240

240
241

Dzigkujemy za zakup tego urzadzenia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania chtodziarki

prosimy o uwazne przeczytanie niniejszej instrukcji

obstugi w celu osiggniecia jak najlepszych
parametréw urzadzenia. Catg dokumentacjg nalezy
zachowac¢ w celu skorzystania z niej w przysztosci
lub dla kolejnych wiascicieli. Urzgdzenie jest
przeznaczone wytgcznie do uzytku domowego lub
podobnych zastosowan, takich jak:

1. w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach
i innych miejscach pracy,

2. w gospodarstwach rolnych, przez klientéw hoteli,
moteli oraz w innych $rodowiskach typu
mieszkalnego,

3. w pensjonatach,

4. w cateringu i podobnych branzach niezwigzanych
z handlem detalicznym.

Urzadzenie moze by¢ uzywane wylacznie

do przechowywania zywnosci, a kazdy inny sposéb

uzytkowania jest uznawany za niebezpieczny

i producent nie ponosi odpowiedzialnosci za jego

skutki. Zalecane jest zapoznanie sie z warunkami

gwaranciji.

INFORMACJE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

Podrecznik zawiera wiele
waznych informacji
dotyczacych bezpieczenstwa.
W celu zagwarantowania
bezproblemowej eksploataciji
urzadzenia zalecamy odtozenie
dokumentacji w bezpieczne
miejsce. Urzadzenie
wykorzystuje czynnik
chlodniczy (R600a: izobutan)
oraz gaz izolacyjny
(cyklopentan). Substancije te
spetniajg wymogi dotyczace
ochrony srodowiska, jednak
sg fatwopalne.
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Ostroznie: ryzyko pozaru
W razie uszkodzenia obwodu
czynnika chtodniczego:

Unika¢ nieostonietych
ptomieni i nie korzystac

ze zrodet zaptonu. Doktadnie
przewietrzy¢ pomieszczenie,
w ktoérym znajduje sie
urzadzenie

OSTRZEZENIE!
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Podczas
czyszczenia/przenoszenia
zamrazarki nalezy zachowacé
ostroznosg¢, tak aby nie
dotkng¢ znajdujacych sie
z tylu metalowych
przewodow sprezarki,
poniewaz grozi

to obrazeniami palcow lub
dtoni albo uszkodzeniem
produktu.

Urzadzenie nie jest
przystosowane

do ustawiania jedno

na drugim razem z innymi
urzadzeniami. Nie nalezy
siadac¢ ani stawac

na urzadzeniu, poniewaz nie
jest ono zaprojektowane
do takich zastosowan.
Grozi to odniesieniem

urazoéw lub uszkodzeniem
urzadzenia.

Podczas
podnoszenia/przenoszenia
urzadzenia nalezy uwazag,
zeby nie przygnies¢ kabla
zasilajagcego, poniewaz grozi
to jego przerwaniem lub
uszkodzeniem.

Podczas ustawiania
urzadzenia nalezy uwazac,
aby nie uszkodzi¢ podtogi,
rur, okladzin sciennych itp.
Nie przenosi¢ urzadzenia,
ciggnac za pokrywe lub
uchwyt. Nie pozwalaé
dzieciom na bawienie si¢
urzadzeniem ani na
manipulowanie przy jego
przetacznikach.
Nieprzestrzeganie instrukcji
bedzie skutkowato
zwolnieniem naszej firmy

z jakiejkolwiek
odpowiedzialnosci.

Nie montowac¢ urzadzenia
w miejscach wilgotnych,
zaolejonych, zapylonych ani
nie wystawiac¢ go na
bezposrednie dziatanie
Swiatla stonecznego ani
wody.

Nie montowac¢ urzadzenia
w poblizu urzadzen
grzewczych lub materiatow



fatwopalnych.

W razie awarii zasilania nie
nalezy otwiera¢ pokrywy.
Awarie trwajace krécej niz
20 godzin nie powinny
wptywaé na zamrozona
zywnos$¢. W przypadku
dtuzszych awarii zywnos¢
nalezy sprawdzi¢

i niezwtocznie spozyc¢ lub
ugotowac i ponownie
zamrozic.

Utrudnione otwieranie
pokrywy zamrazarki
skrzyniowej zaraz po jej
zamknieciu nie swiadczy
o awarii. Przyczyna jest
roéznica cisnien, ktora

po kilku minutach powinna
sie wyréwnaé, umozliwiajac
normalne otwarcie
urzadzenia.

Nie nalezy podtaczac
urzadzenia do zasilania,
dopoki wszystkie
opakowania oraz elementy
zabezpieczajgce podczas
transportu nie zostang
usuniete.

Jesli zamrazarka byta
transportowana w pozycji
poziomej, przed
podiaczeniem nalezy
odczekaé co najmniej

4 godziny, zeby umozliwi¢

sciekniecie oleju
sprezarkowego.
Zamrazarka moze byc¢
wykorzystywana wytacznie
zgodnie z jej
przeznaczeniem (tzn. do
przechowywania

i zamrazania zywnosci).

Nie przechowywa¢ lekow
ani materiatéw badawczych
w chtodziarce do wina.
Jezeli przechowywane maja
by¢é materialy wymagajace
scistej kontroli temperatury
przechowywania, moga ulec
one zepsuciu lub moze
wystgpi¢ niekontrolowana
reakcja powodujaca ryzyko.
Przed wykonaniem
jakichkolwiek prac przy
urzadzeniu nalezy wyjac¢
wtyczke zasilania

z gniazdka.

Przy odbiorze nalezy
sprawdzi¢, czy produkt nie
jest uszkodzony i czy
wszystkie czesci oraz
akcesoria sa w idealnym
stanie.
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e W przypadku stwierdzenia

nieszczelnosci ukfadu
chtodzacego nie dotykac
gniazdka sciennego i nie
uzywa¢ nieostonietych
ptomieni. Otworzy¢ okno

i wpusci¢ powietrze do
pomieszczenia.
Skontaktowa¢ sie

z serwisem w celu
przeprowadzenia naprawy.
Nie uzywacé przedtuzaczy ani
dodatkowych potaczen.

Nie wolno nadmiernie
naciagac i zagina¢ przewodu
zasilajagcego ani dotykac
wtyczki mokrymi rekami.
Nalezy zadbac¢ o to, by nie
uszkodzi¢ wtyczki ani
przewodu zasilajacego,
poniewaz moze to
spowodowac porazenie
elektryczne lub pozar.

Jesli kabel zasilajacy ulegnie
uszkodzeniu, dla
bezpieczenstwa nalezy
zleci¢ jego wymiane
producentowi,
autoryzowanemu serwisowi
lub osobom o podobnych
kwalifikacjach.

Nie umieszczac¢ ani nie
przechowywac¢ w urzadzeniu
substancji tatwopalnych

i wysoce lotnych takich jak

eter, benzyna, gaz LPG, gaz
propanowy, aerozole, kleje,
czysty alkohol itp.
Materiaty te moga
spowodowac¢ wybuch.

¢ Nie uzywac ani nie
przechowywaé w poblizu
chtodziarki do wina
tatwopalnych aerozoli takich
jak farba w sprayu. Moze to
doprowadzi¢ do wybuchu
lub pozaru.

¢ Nie stawia¢ na urzadzeniu
przedmiotéw lub
pojemnikéw napetnionych
woda.

e Odradzamy korzystanie
z przediuzaczy
i rozgateznikow.

¢ Nie nalezy utylizowaé
urzadzenia przez spalenie.
Nalezy uwazac, zeby nie
uszkodzi¢ obwodu
chtodniczego/rur
urzadzenia podczas
transportu i uzytkowania.
W przypadku stwierdzenia
uszkodzen nie narazac¢
urzadzenia na kontakt z
ogniem lub potencjalnymi
zrédtami zaptonu.
Przewietrzy¢
pomieszczenie, w ktorym
znajduje sie urzadzenie.

e Uktad chtodzacy znajdujacy



sie z tylu i wewnatrz
chlodziarki do wina zawiera
czynnik chtodniczy.

W zwigzku z tym nalezy
unika¢ uszkadzania rurek.
Nie uzywac¢ urzadzen
elektrycznych wewnatrz
komér do przechowywania
zywnosci, chyba ze s to
urzadzenia typu zalecanego
przez producenta.

Uwaza¢, aby nie uszkodzi¢
obwodu chtodniczego.

Nie uzywac urzadzen
mechanicznych ani innych
srodkéw do przyspieszania
procesu rozmrazania,
chyba ze sg one zalecane
przez producenta.

Nie wolno uzywac¢ urzadzen
elektrycznych wewnatrz
komér do przechowywania
zywnosci, chyba ze s to
urzadzenia typu zalecanego
przez producenta.

Nie nalezy dotykac¢
wewnetrznych elementéow
chtodzacych, zwtaszcza
mokrymi rekami, aby
unikngé¢ pekania elementow
lub obrazen ciata.

Nalezy dbac¢ o droznosé
otworow wentylacyjnych

w obudowie urzadzenia
wolnostojacego lub

w konstrukcji do zabudowy.
Nie usuwa¢ szronu przy
pomocy spiczastych lub
ostrych przedmiotéw takich
jak noze lub widelce.

Nigdy nie uzywa¢ do
rozmrazania suszarek do
wiltosow, grzejnikow
elektrycznych ani podobnych
urzadzen.

Nie prébowa¢ zeskrobywac
powstatego szronu ani lodu
nozem ani innym ostrym
przedmiotem. W ten sposob
mozna doprowadzi¢ do
uszkodzenia obwodu
chtodniczego i wycieku
czynnika chtodniczego, ktéry
moze spowodowac pozar lub
uraz oczu.

Nie uzywaé urzadzen
mechanicznych ani innego
sprzetu do przyspieszania
procesu rozmrazania.
Bezwzglednie unikac¢
uzywania nieostonietych
ptomieni i urzadzen
elektrycznych, takich jak
nagrzewnice, myjki parowe,
a takze swiec, lamp
naftowych itp. do
przyspieszania
rozmrazania.

Nigdy nie zmywa¢ sprezarki
woda. Po czyszczeniu
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doktadnie przetrze¢ sucha
sciereczka, zeby zapobiec
powstawaniu rdzy.

e Zaleca sie utrzymywanie
wtyczki w czystosci,
poniewaz nadmierne
zanieczyszczenie pytem
moze spowodowac pozar.

* Produkt zostat
zaprojektowany
i wyprodukowany wyltacznie
do uzytku domowego.

¢ |nstalacja lub eksploatacja
produktu w obiektach
komercyjnych lub
niemieszkalnych spowoduje
uniewaznienie gwarancji.

¢ Produkt musi zosta¢
odpowiednio zainstalowany,
ustawiony i by¢ prawidiowo
obstugiwany zgodnie
z informacjami zawartymi
w dolaczonej instrukciji.

e Gwarancja dotyczy tylko
produktéw nowych i nie
ulega przeniesieniu
w przypadku odsprzedazy.

¢ Nasza firma nie ponosi
zadnej odpowiedzialnosci za
szkody przypadkowe lub
nastepcze.

e Gwarancja w zaden sposob
nie wptywa na przystugujace
wiascicielowi produktu
prawa wynikajgce z ustaw

230

lub przepisow.

Nie wykonywa¢é
samodzielnych napraw
chlodziarki do wina.
Wszelkie prace przy
urzadzeniu muszg by¢
wykonywane przez
wykwalifikowany personel.
Wyrzucajac zuzyty produkt,
ktorego drzwi sg zamykane
na ktédke lub zasuwe,
nalezy zadba¢, aby dzieci
nie mialy mozliwosci
przypadkowego
zatrzasniecia sie wewnatrz
produktu.

Urzadzenie moze by¢
obstugiwane przez dzieci
powyzej 8 roku zycia i przez
osoby o ograniczonych
mozliwosciach fizycznych,
sensorycznych lub
umystowych lub osoby
nieposiadajace
doswiadczenia ani wiedzy
pod warunkiem, ze sg one
pod odpowiednim
nadzorem lub zostaty
poinstruowane, jak
bezpiecznie obstugiwaé
urzadzenie.

Dzieci nie mogg bawi¢ sie
urzgdzeniem. Czyszczenie

i konserwacja nie moga by¢
wykonywane przez dzieci bez



dozoru.
¢ Blokady: Jezeli
chlodziarka/zamrazarka jest
wyposazona w zamek, nalezy
trzymac klucz poza zasiegiem
dzieci i z dala od urzadzenia,
aby zapobiec uwiezieniu
dzieci wewnatrz. Pozbywajac
sie starej lodowki/lzamrazarki,
w ramach srodkéw
bezpieczenstwa nalezy
zerwac wszystkie stare zamki
lub zasuwy.
¢ Dzieci w wieku od 3 do 8 lat
moga tadowac i
roztadowywacé to urzadzenie.
OSTRZEZENIE! Podczas
ustawiania urzadzenia nalezy sie
upewnic, ze kabel zasilajgcy nie
zostal przygnieciony ani
uszkodzony.

OSTRZEZENIE! Za urzadzeniem

nie powinna sie znajdowac

wieksza liczba listew zasilajgcych

ani przenosnych zasilaczy.

Aby unikngé zanieczyszczenia

zywnosci, nalezy przestrzegac

nastepujacych instrukcji:

e Otwarcie drzwi na dlugi czas
moze spowodowaé znaczny

wzrost temperatury
w komorach urzadzenia.

e Regularnie czyscic
powierzchnie, ktére moga

mie¢ kontakt z zywnoscig oraz
dostepne systemy
odwadniajace.

e Wyczysci¢ zbiorniki na wode,
jesli nie byly uzywane przez 48
godzin; przeptuka¢ instalacje
wodna podtaczona do
wodociagu, jesli woda nie byta
pobierana przez 5 dni.

e Surowe migso i ryby nalezy
przechowywaé
w odpowiednich pojemnikach
w chlodziarce, tak aby nie
stykaly sie z innymi
produktami spozywczymi ani
nie skapywaly na nie ich soki.

e Dwugwiazdkowe komory do
przechowywania mrozonek (o
ile wystepuja w urzadzeniu) sg
odpowiednie do
przechowywania wstepnie
zamrozonej Zywnosci,
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przechowywania lub
przygotowywania lodow oraz
wytwarzania kostek lodu.

e Komory jedno-, dwu-
i trzygwiazdkowe (jesli
wystepuja w urzadzeniu) nie
sa odpowiednie do
zamrazania swiezej zywnosci.

e Jezeli urzadzenie pozostaje
przez dluzszy czas puste,
nalezy je wylaczy¢, rozmrozi¢,
wyczyscic, wysuszy¢
i pozostawi¢ otwarte drzwi,
aby zapobiec rozwojowi plesni
wewnatrz urzgdzenia.

OSTRZEZENIE! Podczas
uzytkowania, serwisowania
i utylizacji urzadzenia nalezy

zwroci¢ uwage na symbol po
lewej stronie, ktory znajduje sie z
tylu urzadzenia (tylny panel lub
kompresor).

To symbol ostrzegawczy ryzyka
pozaru. W przewodach czynnika
chlodniczego i sprezarce
znajduja sie materiaty tatwopalne.
Podczas uzytkowania,
serwisowania i utylizacji nalezy
zachowac odlegtos¢ od zrodia
ognia.

DOTYCZY urzadzenia
wolnostojacego: To urzadzenie
chtodnicze nie jest
przeznaczone do zabudowy

Pielegnacja i czyszczenie
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® Przed przystgpieniem do konserwacji wytgcz
urzgdzenie i wyjmij wtyczke z gniazdka
sieciowego.

¢ Nie czysci¢ urzadzenia metalowymi
przedmiotami.

e Nie uzywaj ostrych przedmiotéw w celu usuniecia
warstwy szronu z urzgdzenia Uzyj plastikowego
skrobaka."

® Regularnie sprawdzaj odptyw w lodéwce pod
katem rozmrozonej wody. W razie potrzeby
wyczy$¢ odptyw. Jesli odptyw jest zatkany, woda
zbierze sig na dnie urzadzenia."

Instalacja

Wazne! W przypadku podtgczenia elektrycznego
postepuj zgodnie z instrukcjami  podanymi
w poszczegolnych sekcjach.

® Rozpakuj urzgdzenie i sprawdz, czy nie ma na nim
uszkodzen. Jesli urzgdzenie jest uszkodzone, nie
wolno go podtaczac¢. Ewentualne uszkodzenia zgto$
natychmiast w miejscu zakupu. W takim przypadku
zachowaj opakowanie.

® Zaleca sig odczekanie co najmniej czterech
godzin przed podtgczeniem urzadzenia, aby olej
magt sptynaé z powrotem do sprezarki.

® \Wokot urzagdzenia powinna znajdowac sie
odpowiednia cyrkulacja powietrza, ktérej brak
prowadzi do przegrzania. Aby uzyskaé
wystarczajgca wentylacje, postepuj zgodnie
z instrukcjami dotyczgcymi instalacji.

e Tam, gdzie to mozliwe, elementy dystansowe
produktu powinny znajdowac sie przy $cianie,
aby uniknag¢ dotykania lub chwytania gorgcych
czesci (sprezarki, skraplacza), aby zapobiec
ewentualnemu poparzeniu.

e Urzgdzenie nie moze znajdowac si¢ w poblizu

grzejnikow lub kuchenek.

Upewnij sie, ze wtyczka sieciowa jest dostepna

po zainstalowaniu urzadzenia.

1) Jest to komora zamrazarki

2) Jesli jest komora do przechowywania $wiezej

Zywnosci.

Serwis

Wszelkie prace elektryczne w ramach serwisowania
urzgdzenia powinny by¢ wykonywane przez
wykwalifikowanego elektryka lub kompetentng osobe.
Produkt musi by¢ serwisowany przez upowaznione
centrum serwisowe wytgcznie z wykorzystaniem
oryginalnych czesci zamiennych.

Oszczednosé energii

* Nie wktadaj gorgcej zywnosci do urzadzenia;
® Nie pakuj zywnosci blisko siebie, poniewaz
uniemozliwia to cyrkulacje powietrza;



e Upewnij sig, ze zywnos$¢ nie dotyka tylnej czesci
przegrédek;

e Jesli nastgpi brak pradu, nie otwieraj drzwi;

¢ Nie otwieraj drzwi zbyt czesto;

e Nie trzymaj drzwi otwartych zbyt dtugo;

e Nieustawiaj termostatu na przekraczanie niskich

temperatur;
e Niektore akcesoria, takie jak szuflady, mozna
wyja¢, aby uzyska¢ wigkszg pojemnosé

i zmniejszy¢ zuzycie energii.
Ochrona srodowiska

© Urzadzenie nie zawiera gazow, ktére moglyby
uszkodzi¢ warstwe ozonowa, ani w obwodzie
czynnika chtodniczego, ani w materiatach
izolacyjnych. Urzadzenia nie nalezy wyrzucaé
razem z odpadami komunalnymi i $mieciami.
Pianka izolacyjna zawiera tatwopalne gazy;
urzgdzenie nalezy zutylizowaé zgodnie

z przepisami dotyczgcymi urzadzenia, ktére mozna
uzyskac¢ od wtadz lokalnych. Unikaj uszkodzenia
jednostki chtodzacej, zwtaszcza wymiennika ciepta.
Materiaty uzyte w tym urzadzeniu oznaczone
symbolem A nadajg sie do recyklingu.

Symbol Kon na produkcie lub jego opakowaniu
wskazuje, ze produkt nie moze by¢ traktowany jak
odpady gospodarstwa domowego. Nalezy go
dostarczy¢ do odpowiedniego punktu zbiorki w celu
poddania recyklingowi sprzetu elektrycznego

i elektronicznego. Zapewniajgc prawidtowg
utylizacje urzadzenia, pomagasz zapobiegac
ewentualnym negatywnym konsekwencjom dla
$rodowiska i zdrowia ludzkiego, ktére moga
wystgpi¢ na skutek nieprawidtowego przetwarzania
odpaddw z niniejszego urzgdzenia. Wiecej
informacji na temat recyklingu tego produktu
mozna uzyskac, kontaktujac sie z samorzadem
lokalnym, stuzbami zajmujgcymi sie utylizacjg
odpaddw lub sklepem, z ktérego pochodzi produkt.

Materiaty opakowaniowe

Materiaty z symbolem podlegajg recyklingowi.
Opakowanie nalezy wyrzuci¢ do odpowiedniego
pojemnika na odpady, tak aby zostato poddane
recyklingowi.

ZEOMOWANIE STARYCH URZADZEN

Urzadzenie zostato oznaczone zgodnie z europejskg
dyrektywg 2012/19/UE dotyczaca zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera
substancje zanieczyszczajace (ktére moga wywiera¢
negatywny wplyw na $rodowisko) oraz elementy
podstawowe (ktére nadajg sie do ponownego
wykorzystania). Wazne jest wiasciwe przetwarzanie
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego w
celu prawidtowego usunigcia i utylizacji wszystkich
substancji zanieczyszczajgcych oraz odzyskania

i poddania recyklingowi wszystkich materiatow.

Kazda osoba moze pomdc w dbaniu, by zuzyty sprzet
elektryczny i elektroniczny nie zagrazat Srodowisku.
Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku
podstawowych zasad:

- Zuzytego sprzetu elektrycznego
i elektronicznego nie nalezy traktowac jak
odpaddéw z gospodarstwa domowego;

- Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny
nalezy przekaza¢ do odpowiednich punktéw
odbioru zarzgdzanych przez wtadze lokalne
lub uprawnione firmy. W wielu krajach
stosowany moze by¢ odbior zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego
o duzych rozmiarach z domu.

W wielu krajach po zakupie nowego urzadzenia

stare mozna odda¢ sprzedawcy, ktéry musi je

bezptatnie odebra¢ w ramach wymiany, jezeli
urzgdzenie to jest podobnego typu i ma takie same
funkcje jak urzadzenie dostarczone.

Zgodnosé

Umieszczajgc znak C E na tym produkcie,
potwierdzamy jego zgodnos¢ ze wszystkimi
wymogami europejskimi w zakresie bezpieczenstwa,
zdrowia oraz ochrony $rodowiska stosowanymi

w prawodawstwie dotyczacym tego produktu.

Oszczednos$¢ energii

W celu uzyskania wigkszej oszczednosci energii nalezy
przestrzega¢ ponizszych zalecen:

Urzadzenie ustawia¢ z dala od Zrodet ciepta, bez
narazenia na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych i w pomieszczeniu dobrze
wentylowanym.

Unika¢ wkfadania do chtodziarki gorgcych
produktéw spozywczych, aby unikng¢ wzrostu
temperatury wewnetrznej, ktéry powoduje ciagte
dziatanie sprezarki.

Nie napetnia¢ chtodziarki nadmiernie w celu
zapewnienia prawidtowego obiegu powietrza.
Rozmraza¢ chtodziarke w przypadku pojawienia sie
lodu w celu utatwienia przeptywu chtodu.

W razie braku pradu zaleca sie utrzymywanie
zamknietych drzwi chtodziarki.

Otwiera¢ drzwi mozliwie jak najrzadziej i na jak
najkrotszy czas

Unikac¢ ustawiania zbyt niskich temperatur.

Usung¢ kurz z tytu urzgdzenia.
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Przeglad

Potki zamrazarki Pétki chiodziarki

Potki na drzwiach
| chtodziarki

Potki na drzwiach zamrazarki

Oslony szuflad zamrazarki ] ‘ i ’ Ostony pojemnikéw na
LIl —~ warzywa w chiodziarce

Pojemniki na warzywa
| llI_ w chtodziarce

Szuflady zamrazarki - -

Regulowane nézki

Potki zamrazarki P6tki chtodziarki

+—  Potki na drzwiach chtodziarki

+—— Zbiornik na wode

Pétki na drzwiach zamrazarki

i K Ostony pojemnikéw na
Ostony szuflad zamrazarki .—__[ l— warzywa w chiodziarce
[ /
=
ED Pojemniki na warzywa
Szuflady zamrazarki w chiodziarce
——— 1 —

Regulowane nozki
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0s ie diodowe

Pétka na drzwiach 2 Star

Potki zarki i

Potki chtodziarki

" o——e Polki na drzwiach chtodziarki

Polki na drzwiach zamrazarki *— g uuy

—=" | —

= ="

= = -

[ [————]

Szuflada(-y) Szuflada(-y) chtodziarki
— [—]
&
Regulowane nozki

Najbardziej ener ja wymaga umi ia szuflad, pojemnika na zywnos¢ i pétek w produkcie, prosze ¢ sie z powyz

2. Odigczy¢ wigzke.

Uwaga: Powyzsze zdjgcie ma jedynie charakter pogladowy. Rzeczywiste urzadzenie moze byé inne.
Zdjac drzwi

Potrzebne narzedzie: Srubokret krzyzakowy,

Srubokret ptaski.

® Upewni¢ sie, ze urzagdzenie jest odtgczone
od zasilania i opréznione.

e Aby zdja¢ drzwi, nalezy przechyli¢ szafke do tytu.
Nalezy najpierw umiesci¢ urzadzenie
na stabilnym podtozu, aby nie poslizgna¢ sie
podczas procesu zmiany zdejmowania drzwi.

® Wszystkie usunigte czesci nalezy zachowac,
aby ponownie zamontowac drzwi.

* Nie ustawia¢ urzgdzenia na ptasko, poniewaz
moze to spowodowac uszkodzenie uktadu
chtodzenia.

e Odkreci¢ gorny
zawias.

e Podnies¢ drzwi

e Zalecamy, aby podczas montazu urzgdzeniem i p-o{oi‘yf'zje na
zajmowaly sie 2 osoby. migkkiej
1. Odkreci¢ ostone podkiadce.

zawiasu
Srubokretem
Philips.

Nastepnie usungé
kolejne drzwi w
taki sam sposo6b
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e Odkreci¢ dolne
zawiasy.

”. Po ustawieniu urzgdzenia zamontowac¢ drzwi w
odwrotnej kolejnosci.

Wymagana przestrzen

e Wybierz miejsce bez bezposredniej ekspozycji
na $wiatto stoneczne;

e Wybierz miejsce z wystarczajacg iloscig
miejsca, aby drzwi lodéwki mozna byto tatwo
otworzy¢;

e Wybierz miejsce z rowng (lub prawie réwna)
podioga;

e Zapewnij wystarczajacg ilos¢ miejsca do
zainstalowania lodéwki na ptaskiej
powierzchni;

e Podczas instalacji nalezy pozostawi¢ odstep
z prawej, lewej strony oraz z tytu i od gory.
Pomoze to zmniejszy¢ zuzycie energii i
obnizy¢ rachunki za energie.

/\

Co najmnie,' , Co najmniej

50 mm | |
—

1200mm

1400mm
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Poziomowanie lodowki

N

Obré¢ nézki zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara, aby recznie je podnies¢. Obro¢ nozki
w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara, aby recznie je opuscic.

Ustawianie

Zainstaluj urzadzenie w miejscu, w ktérym
temperatura otoczenia odpowiada klasie
klimatycznej podanej na jego tabliczce
znamionowe;j!

-Rozszerzony zakres temperatur (SN):

,To urzadzenie chtodnicze przeznaczone jest

do uzytkowania w temperaturze otoczenia od 10°C
do 32°C”

-Temperatura (N): ,To urzadzenie chtodnicze
przeznaczone jest do uzytkowania w temperaturze
otoczenia od 16 °C do 32°C”

-Strefa subtropikalna (ST): ,To urzadzenie chtodnicze
przeznaczone jest do uzytkowania w temperaturze
otoczenia od 16 °C do 38 °C”

-Strefa tropikalna (T): , To urzgdzenie chtodnicze
przeznaczone jest do uzytkowania w temperaturze
otoczenia od 16 °C do 43 °C”

Lokalizacja

Urzgdzenie powinno by¢ zainstalowane z dala od
zrodet ciepta, takich jak kaloryfery, kotty,
bezposrednie $wiatto stoneczne itp. Upewnij sie,
ze powietrze moze swobodnie krazy¢ z tytu
obudowy. Aby zapewni¢ najlepszg wydajnosg, jesli
urzgdzenie jest ustawione ponizej wiszacej szafki
$ciennej, minimalna odlegto$¢ miedzy goérng
czescig szafki a szafkag $cienng musi wynosi¢ co
najmniej 100 mm. Najlepiej jednak, aby urzadzenie
nie byto ustawiane pod wiszacymi meblami
$ciennymi. Doktadne wypoziomowanie zapewnia
jedna lub wigcej regulowanych nézek u podstawy
szafki, a szafka $cienna musi mie¢ co najmniej
100 mm. Najlepiej jednak, aby urzadzenie nie byto
ustawiane pod wiszgcymi meblami $ciennymi.
Doktadne wypoziomowanie zapewnia jedna lub
wiecej regulowanych nézek u podstawy szafki.



Ostrzezenie!

Musi istnie¢ mozliwo$¢
odtgczenia urzadzenia
od zasilania
sieciowego; dlatego

AN

wtyczka musi by¢ fatwo

dostepna po instalacji.

Podtaczenie do pradu

Przed podigczeniem upewnij sie, ze napigcie

i czestotliwo$¢ podane na tabliczce znamionowej
odpowiadajg Twojemu domowemu zasilaniu.
Urzgdzenie musi by¢ uziemione. Wtyczka kabla
zasilajgcego jest wyposazona w styk do tego celu.

Codzienne uzytkowanie

Korzystanie z panela sterujagcego

NO FROST

| mg mooe

Siockes |

\

@

ReF TEM

-
g0

Przyciski

Naci$nij, aby ustawi¢ temperature komory

zamrazarki (po lewej stronie) od 14 °C do 22 °C.

Nacisnij, aby ustawi¢ temperaturg komory
chtodziarki (prawa strona) od 2°C do 8°C
i WYL”". Jesli wybierzesz ,WYL", komora
lodéwki zostanie wytgczona

e

Nacisnij, aby wybra¢ tryb pracy SMART, ECO,
SUPER-CHLODZENIE; SUPER-ZAMRAZANIE

i USTAWIENIA UZYTKOWNIKA (brak symbolu
na wyswietlaczu).

Nacisng¢ przycisk 3 SEK. i przytrzyma¢ przez
3 sekundy, aby zablokowa¢ pozostate trzy przyciski.
Nacisnij i przytrzymaj przez 1 sekunde, aby
odblokowaé pozostate trzy przyciski

Wyswietlacz

W trybie SMART chtodziarka automatycznie
ustawia temperature dwéch komér zgodnie
z temperaturg wewnetrzng Ly i temperaturg
otoczenia.

W trybie EKO chtodziarka dziata z najnizszym
zuzyciem energii.

SUPER-CHLODZENIE!" chtodzi komore
chtodziarki do najnizszej temperatury w ciggu
ok. 2 godziny.

Nastepnie przywrocona zostanie temperatura
ustawiona przed trybem Super
SUPER-ZAMRAZANIE!" chiodzi komore
zamrazarki do najnizszej temperatury w ciggu
okoto 6 godzin. Nastgpnie zostanie przywrécona
temperatura ustawiona przed trybem Super
BLOKADA, symbol zaswieci sie, jesli przyciski
sg zablokowane.

Wyswietla ustawiong temperature komory
zamrazarki.

Wyswietla ustawiong temperature komory
chtodziarki.

Korzystanie z dystrybutora wody”
(jesli dostepny).

Przed pierwszym uzyciem dystrybutora wody
wyjmij i wyczy$¢ zbiornik na wode znajdujgcy sie
w komorze chiodziarki.

Najpierw podnies i zdejmij potke ze
zbiornikiem, a nastgpnie zdejmij zbiornik na
wode z pokrywa. Zdejmij pokrywe, aby umyé
i wyczysci¢ zbiornik i pokrywe.

1.
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2. Po oczyszczeniu zmien potozenie zbiornika
wody, pokrywy i potki zbiornika, jak ponizej.

3.  Wyczysc¢ podktadke dozownika poza drzwiami
lodoéwki.

Napetnianie zbiornika woda

1. Utworz matg pokrywke

2. Napehij zbiornik wodg pitng do linii 3 I.

3. Zamknij matg pokrywke na pokrywie

Dozowanie

Aby nala¢ wode, delikatnie popchnij podkitadke
dozownika, uzywajac szklanki lub pojemnika. Aby
zatrzymacé przeptyw wody, odsun szklanke od
podkfadki dozownika.
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Alarm otwarcia drzwi

Jesli jedne drzwi pozostang otwarte przez
90 sekund, okresowy alarm bedzie generowany do
czasu ich zamkniecia.

Wyswietlacz|Wyswietlacz
Tryb  [Kontrolkil temperatury | temperatury
zamrazarki | chtodziarki
Wyswietlacz temperatury
zamrazarki i lodéwki zmieni
sie w zaleznosci od
temperatury otoczenia
(patrz tabela ponizej).

ECO -15°C +8°C
[

Smart

Super-
chtodzenie

. Brak zmiany +2°C
Super-

°
zamrazanie . 25°C

Brak zmiany

UWAGI:
Tryb ECO: Wybierz ten tryb, jesli
chcesz oszczedzac energig.
Tryb Super- Ten tryb umozliwia szybkie
chtodzenie: schiodzenie zywnosci
i zostanie automatycznie
wytgczony po 50 godzinach
pracy.
Tryb Super- Ten tryb umozliwia szybkie
zamrazanie: zamrazanie zywnosci

i zostanie automatycznie
wytaczony po 50 godzinach
pracy.

Alarm otwarcia drzwi

Gdy ktérekolwiek drzwi pozostang otwarte lub nie
zostang catkowicie domknigte przez okoto

90 sekund, urzadzenie wigczy alarm. Zamknij drzwi
lodéwki, a alarm sie wylgczy.

Jesli drzwi nie sg dobrze zamknigte, alarm bedzie
wigczat sie co 35 sekund, dopdki drzwi nie zostang
dobrze zamknigte. Jesli drzwi sg otwarte przez

10 minut bez zamykania, wewnetrzne o$wietlenie
LED zostanie automatycznie wytaczone.

Blokada rodzicielska

Ta funkcja ma na celu uniemozliwienie dzieciom

obstugi urzadzenia.

e Aby aktywowac funkcje, nacisnij i przytrzymaj
8 Lockss przez okoto 3 sekundy. Lampka

N
kontrolna blokady zaswieci sie
wskazujac, ze funkcja blokady bezpieczenstwa
jest aktywna.



*  Aby wytgczy¢ te funkcje, nacisnij i przytrzymaj
8 Lockss przez okoto f sekundy.

Lampka kontrolna odblokowania zaswieci
sie wskazujac, ze funkcja blokady
bezpieczenstwa jest wylgczona.

Uzycie po raz pierwszy

Czyszczenie wnetrza

Przed pierwszym uzyciem urzgdzenia nalezy umy¢
wnetrze oraz wszystkie wewnetrzne akcesoria za
pomoca letniej wody i fagodnego detergentu, zeby
usung¢ zapach nowego produktu. Po skonczeniu
doktadnie wysuszy¢ lodowke.

Wazne! Nie uzywac¢ $ciernych detergentéw

ani proszkéw, poniewaz mogg one uszkadzac
powierzchnie.

Zamrazanie swiezej zywnosci

e Komora zamrazarki stuzy do zamrazania
Swiezej zywnosci i dtugotrwatego
przechowywania produktéw mrozonych oraz
gteboko mrozonych

e Do dolnej komory wkiadaj $wiezg zywnos$é
przeznaczong do zamrozenia

e Maksymalna ilo$¢ zywnosci, ktérg mozna
zamrozi¢ w ciggu 24 godzin, jest podana na
tabliczce znamionowej

o Proces zamrazania trwa 24 godziny: w tym
czasie nie nalezy dodawac innych produktéw
przeznaczonych do zamrozenia

Przechowywanie zywnosci juz zamrozonej

Przy pierwszym uruchomieniu lub po okresie
przestoju. Przed wiozeniem zywnosci do
zamrazalnika nalezy wybraé wyzsze ustawienie
i zostawi¢ lodowke wigczong na co najmniej

2 godziny,

Wazne! W przypadku przypadkowego
rozmrozenia, np. brak zasilania na czas diuzszy
niz warto$¢ podana w karcie charakterystyki
technicznej w punkcie ,,Czas narastania”,
rozmrozong zywnos¢ nalezy szybko spozy¢ lub
natychmiast ugotowac, a nastepnie ponownie
zamrozi¢ (po ugotowaniu).

Rozmrazanie

Gteboko zamrozong lub zamrozong zywnosé, przed
uzyciem, mozna rozmrozi¢ w komorze zamrazarki
lub w temperaturze pokojowej, w zaleznosci od
czasu dostepnego na te operacje.

Mate kawatki mogg by¢ nawet gotowane jeszcze
zamrozone, bezposrednio z zamrazarki, w takim
przypadku gotowanie trwa dtuzej.

Produkty spozywcze nalezy rozmieszczaé
w komorach zgodnie z ponizszg tabelg

Zywnosc zawierajaca naturalne $rodki

Poiki na drzwiach konserwujace, np. dzemy, soki, napoje,

w komorze chiodziarki przyprawy.

«Nie nalezy przechowywac fatwo psujace] sig
2ywnosci

<Owoce, ziola | warzywa powinny byé

Szuflady na owoce umieszczane w osobnych pojemnikach

i warzywa «Nie przechowuj w chlodziarce bananw, cebuli,
Ziemniakéw, czosnku

$rodkowa polka

*Produkty mleczne, jaja
w chiodziarce

«Zywnosc, ktéra nie wymaga gotowania,

Gorna potka w chiodziarce np. potrawy gotowe do spozycia, wedliny, resztki
jedzenia.

«Zywnos¢ przeznaczona do diugotrwalego
Szuflada(-y)/polki przechowywania

zamrazarki +Dolna szuflada na surowe migso, drob, ryby
«$rodkowa szuflada na mrozone warzywa, frytki
«G6rna potka na lody, mrozone owoce, mrozone
pieczywo.

Temperatura otoczenia Ustawianie temperatury

=

fus]

Komora zamrazarki

Ustaw na -18°C
Lato

Stan normalny
Zima Komora na $wiezg

Zywnos$¢é

Ustaw na 4 °C

® Powyzsze informacje dajg uzytkownikom zalecenia
dotyczace ustawienia temperatury.

Zaleca sig¢ ustawienie temperatury na 4°C

w komorze chtodziarki i, jesli to mozliwe, -18°C

w komorze zamrazarki.

W przypadku wigkszos$ci kategorii zywnosci
najdiuzszy czas przechowywania w chfodziarce
uzyskuije sie przy nizszych temperaturach.
Poniewaz niektére produkty (np. $wieze owoce

i warzywa) moga sie zepsué w nizszych
temperaturach, zaleca sig ich przechowywanie

w przeznaczonych dla nich szufladach, jesli sg
dostepne. Jezeli ich nie ma, nalezy zachowac
Srednie ustawienie termostatu.

W przypadku mrozonek nalezy przestrzegac
czasu przechowywania podanego na opakowaniu
zywnosci. Ten czas przechowywania osiggnie sie
pod warunkiem, ze w komorach ustawiona jest
zalecana temperatura (jedna gwiazdka -6°C, dwie
gwiazdki -12°C, trzy gwiazdki -18°C)
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Kostkarka do lodu

To urzadzenie moze by¢ wyposazone w jedng lub
wigcej kostkarek do wytwarzania lodu.

Akcesoria

Wyjmowane potki

W $cianach lodéwki znajdujg sie
podporki umozliwiajgce swobodne
instalowanie potek.

Ustawianie potek na drzwiach
Zeby umozliwié przechowywanie
opakowan z zywnoscig o réznej
wielkosci, pélki mozna ustawiaé (
na wybranej wysokosci drzwi.

W celu przestawienia potki nalezy
ja stopniowo wycigga¢ w kierunku
wskazanym strzatkami az do
momentu uwolnienia, a nastepnie
zamontowac¢ we wtasciwym
miejscu.

Przydatne porady i wskazowki
Wskazoéwki dotyczace mrozenia

Oto kilka waznych wskazdéwek, ktére pomoga Ci w petni

wykorzystaé proces zamrazania:

® Maksymalna ilo$¢ zywnosci, ktérg mozna
zamrozi¢ w ciggu 24 godzin, jest podana na
tabliczce znamionowej

® proces zamrazania trwa 24 godziny W tym czasie

nie nalezy dodawac kolejnych produktéw do

zamrozenia;

zamrazac tylko najwyzszej jakosci, Swieze

i doktadnie oczyszczone, artykuly spozywcze;

® przygotowac mate porcje zywnosci, zeby umozliwi¢
ich szybkie i catkowite zamrozenie, a takze
rozmrazanie tylko w wymaganych ilosciach.

® zawing¢ zywnosc¢ w folig aluminiowg lub
polietylenowe torebki i upewni¢ sig, ze
opakowanie jest szczelne.

® zapobiega¢ kontaktowi $wiezej, niemrozonej
zywnosci z zywnoscig mrozong, aby nie podnosi¢
temperatury tej drugie;j.

e chude produkty przechowuja sie lepiej i diuzej niz

ttuste; sol skraca czas przechowywania zywnosci;

Lody, jesli zostang spozyte natychmiast po

wyjeciu z zamrazalnika, moga spowodowac

odmrozenie skory;

e wskazane jest, aby na kazdym opakowaniu
umiesci¢ date zamrozenia, aby umozliwi¢ wyjecie
z komory zamrazarki, poniewaz moze to
spowodowac odmrozenie skory;

e wskazane jest, aby na kazdym opakowaniu
umiesci¢ date zamrozenia, aby méc zachowaé
kontrole nad czasem przechowywania.
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Wskazowki dotyczace przechowywania
mrozonej zywnosci

Aby uzyskac¢ najlepszg wydajnos$¢ tego urzadzenia,

nalezy;

e Upewni¢ sie, ze zywno$¢ mrozona byta
odpowiednio przechowywana przez sprzedawce.

® Upewni¢, ze mrozonki sg przenoszone ze sklepu
spozywczego do zamrazarki w jak najkrétszym
czasie;

® Nie otwiera¢ drzwi czesto ani nie zostawia¢
otwartych dtuzej, niz jest to absolutnie konieczne;

® Po rozmrozeniu zywno$¢ ulega szybkiemu
zepsuciu i nie moze by¢ ponownie zamrozona;

e Nie przekraczac okresu przechowywania
podanego przez producenta zywnosci.

Wskazowki dotyczace chiodzenia swiezej
zywnosci
Aby uzyskaé najlepszg wydajnos¢:
¢ Nie nalezy wkiada¢ do urzadzenia cieptej
zywnosci ani parujacych ptynéw.
e Zywnos¢ nalezy przykrywac lub owijag,
w szczegoélnosci gdy ma intensywny zapach.

Wskazoéwki dotyczace chlodzenia

Przydatne wskazowki:

® Migso (dowolnego rodzaju): zawing¢
w polietylenowe torebki i potozy¢ na szklanej
poétce nad szufladg na warzywa.

e Dla bezpieczenstwa mieso przechowywac w ten
sposob nie dtuzej niz przez jeden do dwdch dni.

® Zywnos$¢ poddana obrébce termicznej, dania na
zimno itp. — takie produkty nalezy przykry¢
i mozna je przechowywac¢ na dowolnej potce.

e Owoce i warzywa: doktadnie wyczysci¢,
nastepnie umiesci¢ w szufladzie przeznaczonej
do ich przechowywania.

e masto i ser: nalezy je umiesci¢ w specjalnych
hermetycznych pojemnikach lub zawing¢ w folige
aluminiowa lub torebki polietylenowe, aby usunaé
jak najwiecej powietrza.

® Butelki z mlekiem: powinny by¢ zakrecone.
Nalezy je odtozy¢ do koszyka na butelki na
drzwiach lodéwki.

e Banany, ziemniaki, cebula i czosnek, jesli nie sg
zapakowane, nie moga by¢ przechowywane
w lodéwce.

Czyszczenie

Ze wzgledow higienicznych wnetrze urzadzenia,
w tym wewnetrzne akcesoria, nalezy regularnie
czyscic.
Ostroznie! Podczas czyszczenia
& urzadzenie nie moze by¢ podtgczone
do sieci elektrycznej
Niebezpieczenstwo porazenia
pradem! Przed rozpoczeciem
czyszczenia nalezy wytgczy¢
urzadzenie i wyja¢ wtyczke zasilajacg
z gniazda lub wytaczy¢ bezpiecznik
albo wytgcznik automatyczny.
Nigdy nie czys$ci¢ urzadzenia myjkg
parowg W elementach elektrycznych



moze gromadzi¢ sie wilgo¢,
niebezpieczenstwo porazenia
pradem! Gorgca para moze
uszkadzac¢ elementy plastikowe.
Przed ponownym uruchomieniem
urzadzenie musi by¢ suche.

Wazne! Olejki eteryczne i rozpuszczalniki
organiczne mogg wchodzi¢ w reakcje z czesciami
plastikowymi — przyktady takich substancji to sok
z cytryny lub sok ze skérek pomaranczy, kwas
mastowy oraz detergenty z dodatkiem kwasu
octowego.
¢ Nie nalezy dopuszczaé do kontaktu takich
substancji z cze$ciami urzadzenia.
e Nie stosowac zadnych $ciernych $rodkow
czyszczacych.
® Wyjaé zywnos$¢ z zamrazarki. Produkty nalezy
odtozy¢ w chtodne miejsce i doktadnie przykry¢.
® Wylgczy¢ urzadzenie i wyja¢ wtyczke zasilajgca
z gniazda lub wytgczy¢ bezpiecznik albo
wytgcznik automatyczny.
e Urzadzenie i jego wewnetrzne akcesoria czysci¢
za pomocg $ciereczki i letniej wody.
Po wyczyszczeniu przetrze¢ Swiezg wodg
i wytrze¢ do sucha.
® Po catkowitym wysuszeniu nalezy ponownie
wigczy¢ urzadzenie.

Usuwanie usterek

AN

Ostroznie! Przed przystgpieniem do
rozwigzywania probleméw nalezy
odtgczy¢ urzadzenie od zrodta
zasilania. Usuwanie usterek, ktére nie
zostaty opisane w niniejszej instrukcji,
moze by¢ wykonywane wytgcznie
przez wykwalifikowanego elektryka lub
inng kompetentng osobe.

Wazne! Podczas normalnej pracy wystepuja
pewne dzwigki (sprezarka, obieg czynnika
chfodniczego).

Jesli usterka pojawi sie ponownie, skontaktuj sie
z centrum serwisowym

Te dane sg niezbedne, aby pomdc Ci szybko

i poprawnie. Wpisz tutaj niezbgdne dane, patrz
tabliczka znamionowa.

Potencjalna

Problem przyczyna Rozwiazanie
Temperatura jest | Tymczasowo
zbyt niska lub przestawi¢
urzgdzenie regulator
pracuje w trybach | temperatury
SUPER, do cieplejszego

ustawienia.

Nie ustawiono

Prosze zajrze¢

na uszczelce
drzwi.

prawidtowej do sekcji
temperatury. poczatkowej
Ustawienia
Temperatury.
Zywnos¢ nie jest | Drzwi byly Otwiera¢ drzwi
wystarczajgco otwarte przez tylko na tak
zamrozona. diugi czas. dtugo, jak jest
to konieczne.
W ciggu ostatnich | Tymczasowo
24 godzin do przestawic¢
urzgdzenia regulator
wiozono duzg temperatury do
ilos¢ cieptej chtodniejszego
Zywnosci. ustawienia.
Urzadzenie Prosze zajrze¢
znajduje sie blisko | do sekciji
Zzrodfa wysokich lokalizacji
temperatur. instalacji.
Uszczelka drzwi | Ostroznie
nie przepuszcza | podgrzej
powietrza. przeciekajgce
czesci uszczelki
drzwi za pomocg
Znaczne suszgrki do
nagromadzenie wlosow
szronu réwniez (w chiodnym
ustawieniu).

Jednoczesnie
uksztattuj recznie
podgrzang
uszczelke drzwi
tak, aby byta
prawidtowo
osadzona.

Nietypowe
dzwieki

Urzadzenie nie jest

Wyreguluj nézki

wypoziomowane.

Urzadzenie ] i

dotyka sciany lub Nieznacznie

innych przemiescic¢
. urzadzenie.

przedmiotow.

Jeden

z elementow,
np. rura, z tytu
urzgdzenia
dotyka innej
czesci
urzgdzenia lub
Sciany.

W razie potrzeby
ostroznie odgig¢
element od
powierzchni,
ktérej dotyka.

Panele boczne
sg gorgce

Potencjalna A 9
Problem przyczyna Rozwigzanie
Wtyczka
zasilajgca nie jest
wiozona do Wi6z wtyczke
gniazda lub jest sieciowa.
Urzadzenie nie wiozona
dziata. niedokfadnie.
Bezpiecznik sie Sprawdzi¢
przepalit lub jest | i w razie potrzeby
wadliwy wymienic¢
bezpiecznik.
Urzadzenie Gniazdko jest Awarie sieci
zbytnio zamarza | uszkodzone powinny byé
lub chtodzi usuwane przez
elektryka

To normalne.
Wymiana ciepta
odbywa sie

w panelach
bocznych.

W razie potrzeby
wez rekawiczki,
aby dotkng¢
paneli bocznych.

Jesli usterka pojawi sie ponownie, skontaktuj sie
z Centrum Serwisowym.
Te dane s3 niezbedne, aby poméc Ci szybko

i poprawnie. Wpisz tutaj niezbgdne dane, patrz
tabliczka znamionowa.
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Wymienne (tylko LED) zrédto swiatta mozliwe tylko
przez profesjonaliste

Ten produkt zawiera zrédto $wiatta o klasie efektywnosci energetycznej G.

GWARANCJA

Minimalna gwarancja wynosi: 2 lata dla krajow
UE, 3 lata dla Turcji, 1 rok dla Wielkiej Brytanii,
1 rok dla Rosiji, 3 lata dla Szweciji, 2 lata dla
Serbii, 5 lat dla Norwegii, 1 rok dla Maroka,

6 miesiecy dla Algierii, w Tunezji nie jest
wymagana gwarancja prawna.

DOSTEPNOSC CZESCI ZAMIENNYCH
,Termostaty, czujniki temperatury, ptytki
drukowane i zrédta $wiatta sg dostepne przez
okres co najmniej siedem lat od wprowadzenia
na rynek ostatniego egzemplarza modelu.
Klamki, zawiasy drzwi, tace i kosze przez okres
co najmniej siedem lat, a uszczelki drzwi przez
okres co najmniej 10 lat od wprowadzenia na
rynek ostatniego egzemplarza modelu.”

Aby uzyska¢ wigcej informacji o produkcie,
odwiedz strone internetowg
https://eprel.ec.europa.eu/ lub zeskanuj kod QR
na etykiecie energetycznej dotgczonej do
urzadzenia

Aby skontaktowac sig¢ z pomoca techniczna,
odwiedz naszg strone internetowa:
https://corporate.haier-europe.com/en/ W sekgji
,strona internetowa" wybierz marke swojego
produktu i swoj kraj. Zostaniesz
przekierowany/a na konkretng strone
internetowa, na ktérej znajdziesz numer
telefonu i formularz do kontaktu z pomocg
techniczna.
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NAJZIMNIEJSZA CZESC CHLODZIARKI

Ponizszy symbol wskazuje lokalizacje najzimniejszego miejsca w chtodziarce. Obszar ten jest
oznaczony obok wentylatora i na gérze za pomoca symbolu lub pétki umieszczonej na tej samej
wysokosci.

Aby zagwarantowac temperature w tym obszarze, upewnij sie, ze potozenie tej potki nie ulegto
zmianie. INSTALACJA WSKAZNIKA TEMPERATURY

Aby utatwi¢ prawidtowe ustawienie chtodziarki, zostata ona wyposazona we wskaznik temperatury,
ktéry bedzie monitorowat érednig temperature w najzimniejszej czeéci. OSTRZEZENIE:

Ten wskaznik jest przeznaczony wytacznie do uzytku z chtodziarka. Pamietaj, aby nie uzywaé go

w innej chtodziarce (najzimniejszy obszar bedzie inny) lub do innych celéw.

Sprawdzanie temperatury w najzimniejszym miejscu. Po zainstalowaniu wskaznika temperatury
mozesz regularnie sprawdzac, czy temperatura w najzimniejszym obszarze jest prawidtowa.

W razie potrzeby wyreguluj termostat zgodnie z powyzszym opisem. Na temperature wewnatrz
chtodziarki wptywa kilka czynnikdw, takich jak temperatura otoczenia, ilo$¢é przechowywanej
zywnosci i czestotliwo$¢ otwierania drzwi. Uwzglednij te czynniki podczas ustawiania temperatury.
Aby miec¢ pewnos¢, ze zywnos¢ w lodéwce jest dobrze zachowana, zwtaszcza w najzimniejszej czesci,
upewnij sie, ze wskaznik temperatury wyswietla , OK”.

Jesli ,,OK” nie jest wyswietlane, temperatura w tej czesci jest zbyt wysoka. Ustaw termostat w wyzszej
pozycji. Odczekaj co najmniej 12 godzin przed ponowna regulacjg termostatu. Po wtozeniu Swiezej
zywnosci do urzadzenia lub po wielokrotnym (lub dtuzszym) otwarciu drzwi, normalne jest,

ze wskaznik ,,0K” nie wyswietla sie na wskazniku temperatury.
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Kiitos, etta ostit taman tuotteen.

Lue tdma kayttdopas huolellisesti ennen jaakaapin

kayttdoa sen suorituskyvyn maksimoimiseksi. Sailyta

kaikki asiakirjat myéhempaa kayttéa varten tai

muita omistajia varten. Tama tuote on tarkoitettu

vain kotikayttoon tai vastaaviin sovelluksiin, kuten:

1. henkildkunnan keittidalueella myymaldissa,
toimistoissa ja muilla tyépaikoilla;

2. maatiloilla, hotellien, motellien ja muiden
asuinymparistojen asiakkaille

3. aamiaismajoituksissa (B & B)

4. ruokailupalveluihin ja vastaaviin kayttétarkoituksiin,
jotka eivat ole vahittaismyyntimyyntia.

Tata laitetta saa kayttaa vain elintarvikkeiden

varastointiin, muuta kaytt6a pidetdan vaarallisena,

eika valmistaja ole vastuussa mahdollisista muista

kaytoista. Lisaksi on suositeltavaa huomioida

takuuehdot.

TURVALLISUUSTIEDOT

Tassa oppaassa on monia
tarkeita turvallisuustietoja.
Suosittelemme, ettd sailytat
nama ohjeet turvallisessa
paikassa, jotta niita on helppo
kayttaa ja saat ja hyvan
kokemuksen laitteesta.
Jaakaappi sisaltaa
kylméaainekaasua (R600a:
isobutaani) ja eristyskaasua
(sykloopentaani), jolla on
korkea yhteensopivuus
ympadriston kanssa ja jotka
ovat kuitenkin syttymattomia.

Huomio: tulipalovaara
Jos jadhdytysyksikko
vaurioituu:
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e Vilta avotulta ja

sytytyslahteita. Tuuleta
hulellisesti tila, johon laite
on sijoitettu

VAROITUS!

¢ Laitteen puhdistamisen ja

kuljetuksen aikana on
varottava koskettamasta
lauhduttimen metallilankoja
laitteen takaosassa, silla
saatat vahingoittaa sormiasi
ja kasiasi tai vahingoittaa
tuotetta.

Tata laitetta ei ole
suunniteltu pinottavaksi
muiden laitteiden kanssa
torniksi. Al3 yrita istua tai
seisoa laitteen pailla, koska
sita ei ole suunniteltu
sellaiseen kayttoon. Voit
vahingoittaa itseasi tai
laitetta.

Varmista, etta virtajohto ei
ole jaanyt laitteen alle
kuljetuksen tai siirron aikana
tai sen jilkeen, koska tama
voisi aiheuttaa virtajohdon
katkeamisen tai
vahingoittumisen.

Kun sijoitat laitetta, varo
vahingoittamasta lattiaa,
putkia, seinapaallysteita jne.

Al3 siirré laitetta vetamalla
kannesta tai kahvasta. Ala
anna lasten leikkia laitteella
tai kopeloida ohjaimia.
Yhtiomme ei ota vastuuta,
jos ohjeita ei noudateta.

Al asenna laitetta kosteaan,
oljyiseen tai polyiseen
paikkaan alaka altista laitetta
suoralle auringonvalolle ja
vedelle.

Al3 asenna laitetta
lammityselementtien tai
syttyvien materiaalien lahelle.
Al avaa kantta
sahkokatkoksen aikana.
Pakasteiden pitdisi pysya
ennallaan, jos vika kestaa alle
20 tuntia. Jos sahkokatkos
kestaa kauemmin,
ruokapakasteiden kunto tulisi
tarkistaa ja ruoka tulisi syoda
valittomasti tai ruoka tulisi
kuumentaa ja pakastaa sitten
uudelleen.

On aivan normaalia, jos
pakastimen oven avaaminen
on vaikeata heti oven
sulkemisen jilkeen. Tama
johtuu paine-erosta, joka
tasaantuu hiljalleen. Oven
avaaminen kay normaalisti
muutaman minuutin kuluttua.



Al liita laitetta verkkovirtaan,
ennen kuin kaikki pakkaus- ja
suojamateriaalit on poistettu.
Anna seisoa
kayttamattomana vahintaan 4
tuntia ennen kaynnistamista,
jotta kompressorioljy paasee
asettumaan oikein, jos
laitetta on kuljetettu
vaakasuunnassa.

Pakastinta saa kayttaa vain
sille tarkoitettuun
kayttotarkoitukseen

(esim. syotavan
elintarvikkeen varastointi ja
pakastus).

Al sailyta laaketieteellisia
tai tutkimusmateriaaleja
viininjaahdyttimissa. Kun
sdilytetaan tarkkaa
sailytyslampoétilan hallintaa
vaativaa materiaalia, se voi
pilaantua tai voi syntya
hallitsematon reaktio, joka
voi aiheuttaa riskeja.

Irrota virtajohto
pistorasiasta ennen
minkaan toimenpiteen
tekemista.

Tarkista toimituksen
yhteydessa, etta tuote ei ole
vaurioitunut ja etta kaikki
osat ja lisavarusteet ovat
moitteettomassa kunnossa.

Jos jaahdytysjarjestelmassa
havaitaan vuoto, dla koske
pistorasiaan alaka kayta
avotulta. Avaa ikkuna ja
paasta ilmaa huoneeseen.
Pyyda sen jalkeen korjausta
soittamalla
huoltokeskukseen.

Al3 kayta jatkojohtoja tai
adaptereita.

Ali vedai tai taita virtajohtoa
tai kosketa pistoketta marilla
kasilla.

Al vahingoita pistoketta tai
sdhkojohtoa, silla se saattaa
aiheuttaa sahkoshokin tai
tulipaloja.

Jos virtajohto on
vaurioitunut, valmistajan,
taman huoltoedustajan tai
vastaavan ammattitaitoisen
henkilon on vaihdettava se
vaaran valttamiseksi.

Al3 sijoita tai varastoi
tulenarkoja ja helposti
haihtuvia materiaaleja, kuten
eetteria, bensiinia,
nestekaasua,
propaanikaasua,
aerosoliruiskuja, liimoja,
puhdasta alkoholia jne.
Nama materiaalit voivat
aiheuttaa rajahdyksen.
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e Al4 kéyta tai varastoi
tulenarkoja suihkeita, kuten
ruiskumaalia
viininjadahdyttimien
laheisyydessa. Se voi
aiheuttaa rajahdyksen tai
tulipalon.

e Al3i aseta esineiti ja/tai
vedella taytettyja sailioita
laitteen paalle.

e Emme suosittele
jatkojohtojen ja
monitoimisten matka-
adapterien kayttoa.

e Ala havita laitetta
polttamalla. Varo
vaurioittamasta laitteen
jaahdytyspiiria/putkia
kuljetuksen ja kayton
aikana. Jos laite on
vaurioitunut, dla altista sita
tulelle, mahdolliselle
syttymislahteelle ja tuuleta
vidlittomasti huone, johon
laite on sijoitettu.

e Viininjadhdyttimien takana
ja sisalla sijaitseva
jaahdytysjarjestelma
sisaltaa jadhdytysainetta.
Vilta sen vuoksi
vahingoittamasta putkia.
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Ali kayta sahkolaitteita
laitteen ruoansailytystiloissa
mikali ne eivit ole
valmistajan suosittelemia.
Al3 vaurioita
jaahdytysyksikkoa.

Al3 kiytid mekaanisia
laitteita tai muita keinoja
apuna sulatuksessa, paitsi
sellaisia, joita laitteen
valmistaja on suositellut.
Al3 kayta sahkolaitteita
laitteen
ruoansailytystiloissa, mikaili
ne eivat ole valmistajan
suosittelemia.

Al3 koske sisiisiin
jaahdytyselementteihin
(erityisesti marin kasin)
halkeamien tai vammojen
valttamiseksi.

Pida laitteen koteloinnin tai
rakenteelliset tuuletusaukot
vapaina esteista.

Ala kiyta teravia esineits,
kuten veitsia tai haarukoita,
huurteen poistamiseen.

Ali koskaan kiyta
sulatukseen
hiustenkuivaimia,
sdhkolammittimia tai muita
vastaavia sahkolaitteita.
AlA poista huurretta tai jaata
veitsella tai teravalla esineella



kaapimalla Tall6in
kylmaainepiiri voi vaurioitua,
jolloin vuoto voi aiheuttaa
tulipalon tai silméavaurion.
Sulatuksen nopeuttamiseen
ei saa kayttaa mekaanisia
laitteita tai muita laitteita.
Vilta ehdottomasti avoliekin
tai sahkolaitteiden, kuten
lammittimien,
hoyrypesulaitteiden,
kynttiloiden, 6ljylamppujen
ja vastaavien kayttoa
sulatuksen nopeuttamiseksi.
Al3 koskaan pese
kompressorin sijaintipaikkaa
vedella. Pyyhi se kuivalla
liinalla huolellisesti
puhdistuksen jélkeen
ruostumisen estamiseksi.
On suositeltavaa pitaa
pistoke puhtaana.
Pistokkeessa oleva poly voi
aiheuttaa tulipalon.

Tuote on suunniteltu ja

rakennettu vain kotikayttoon.

Takuu raukeaa, jos tuote
asennetaan tai sita kaytetaan
kaupallisissa tiloissa tai
sellaisissa kotitalouden
tiloissa, jotka eivat ole
asuinrakennuksia.

Tuotteen on oltava oikein
asennettu, sijoitettu ja sita on

kaytettava kayttoohjekirjan
ohjeiden mukaisesti.

Takuu koskee vain uusia
tuotteita, eika sita voi siirtaa,
jos tuote myydaan uudelleen.
Yhtiomme ei ota vastuuta
epasuorista tai valillisista
vahingoista.

Takuu ei millddn tavoin
viahenna lakisaateisia tai
lainmukaisia oikeuksiasi.
Al tee korjauksia tahdn
viininjaahdyttimeen.

Vain patevit henkilot saavat
tehda toimenpiteita.

Jos poistat kdytosta vanhan
tuotteen, jonka oveen on
kiinnitetty lukko tai salpa,
varmista, ettd se jaa
turvalliseen tilaan, jotta
lapset eivat voi jaada
loukkuun sen sisapuolelle.
Tata laitetta voivat kayttaa
vahintdan 8-vuotiaat lapset
ja henkilot, joiden fyysiset,
aisteihin liittyvat tai henkiset
kyvyt ovat alentuneet tai
joilla ei ole aiheeseen
liittyvaa kokemusta ja tietoa,
edellyttaen, etta heita
valvotaan tai heille annetaan
ohjeet laitteen kayttoon
turvallisella tavalla ja he
ymmartavat vaaratekijat.
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e Lapset eivat saa leikkia
laitteella. Lapset eivat saa
puhdistaa laitetta tai
suorittaa yllapitotoimia
ilman valvontaa.

e Lukot: Jos
jadkaappisi/pakastimesi on
varustettu lukolla, jolla

estetddn lasten jadminen sen

sisdpuolelle, pida avain
poissa lasten ulottuvilta ja

kaukana laitteesta. Jos vanha
jadkaappi/pakastin havitetaan,

irrota vanhat lukot tai salvat

varmuuden vuoksi.
e 3-8-vuotiaat

tayttaa ja tyhjentaa laitteen.
VAROITUS! Varmista laitetta
sijoittaessa, ettei virtajohto jaa
jumiin eika se ole vaurioitunut.
VAROITUS! Al3 jata
monipistokkeisia jatkojohtoja
alaka siirrettavia virtalahteita
laitteen taakse.
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lapset saavat

Noudata seuraavia ohjeita ruoan
saastumisen valttamiseksi.

Oven jattaminen auki
pitkdksi aikaa voi aiheuttaa
laitteen sisaltamien
tuotteiden huomattavan
lampétilan nousun.

Puhdista sadannollisesti
pinnat, jotka voivat joutua
kosketuksiin ruuan kanssa.
Puhdista myos
saannollisesti
vedenpoistojarjestelmat.
Puhdista vesitankit, jos ne
eivat ole olleet kaytossa 48
tuntiin. Huuhtele vesijohdot
antamalla veden virrata, jos
vetta ei ole kdytetty 5 paivaan.
Sailyta raakaa lihaa ja kalaa
asianmukaisissa astioissa
jaahdytyslaitteessa, jotta ne
eivat joudu kosketuksiin
muiden ruoka-aineiden
kanssa tai jotta niista ei
paase valumaan nesteita
muihin ruoka-aineisiin.
Kahdella tahdella merkityt
pakastinosastot (jos
laitteessa on sellaisia)
soveltuvat esipakastettujen
tuotteiden sailytykseen,
jaatelojen varastointiin tai
valmistukseen seka
jadkuutioiden valmistukseen.



¢ Yhdelld, kahdella tai kolmella
tahdella merkityt osastot (jos
laitteessa on sellaisia) eivat

sovellu tuoreen ruoan
pakastamiseen.

e Jos laite ei ole kaytossa
pitkdan aikaan, kytke laitteesta
virta, sulata se, puhdista,
kuivaa ja jata ovi auki, jotta
laitteeseen ei muodostu
hometta.

VAROITUS! Kiinnitd huomiota

laitteen kayton, huollon ja

havittamisen aikana vasemmalla
puolella olevaan symboliin, joka
sijaitsee laitteen takaosassa
(takapaneeli tai kompressori).
Symboli varoittaa
tulopaloriskista.
Kylmaaineputkissa ja
kompressorissa on syttyvia
materiaaleja.

Pysy kaukana palolahteista
kayton, huollon ja havittamisen
aikana.

”Vapaasti seisova laite: tama
kylmalaite on tarkoitettu
kaytettaviksi vapaasti
seisovana laitteena eika sita
saa kayttaa sisaanrakennetun
mallin tavoin”

Hoito ja puhdistus

e Kytke laite pois paalta ja irrota verkkopistoke
verkkopistorasiasta ennen huoltotoimia.

e Ala puhdista laitetta metalliesineella.

o Ala kayta teravia esineitd huurteen poistamiseen
laitteesta. Kayta muovikaavinta."

e Tarkasta saannéllisesti jadkaapin
tyhjennysaukko sulaneen veden varalta.
Puhdista tyhjennysaukko tarvittaessa. Jos
tyhjennysaukko on tukossa, vesi keraantyy
laitteen pohjaan."

Asennus
Tarkeaa! Suorita sahkoliitdnnat noudattamalla
tarkasti asianmukaisissa kappaleissa annettuja

ohjeita.

e Pura laite pakkauksesta ja tarkista, onko

laitteessa vaurioita. Ala kytke laitetta, jos se on

vaurioitunut. limoita mahdollisista vahingoista
valittdmasti laitteen ostopaikkaan. Sailyta tassa
tapauksessa pakkaus.

On suositeltavaa odottaa vahintaan nelja tuntia

ennen laitteen kytkemista, jotta 6ljy virtaa takaisin

kompressoriin.

e Laitteen ymparilld on oltava riittava ilmankierto,
jotta se ei ylikuumene. Varmista riittava
ilmanvaihto noudattamalla asennusohjeita.

e Tuotteen valikappaleiden on mahdollisuuksien
mukaan oltava seinda vasten, jotta [Ampimat osat
(kompressori, lauhdutin) eivat kosketa tai tartu
niihin.

* | aitetta ei saa sijoittaa pattereiden tai keittimien

lahelle.

Varmista, etta verkkopistokeeseen paastaan

kasiksi asennuksen jalkeen.

1) Jos laitteessa on pakastinosasto.

2)Jos laitteessa on tuoreiden elintarvikkeiden

sailytysosasto.

Huolto

Laitteen huoltamiseen tarvittavat sahkétyot on
suoritettava valtuutetun séahkdasentajan tai patevan
henkilén toimesta.

Taman tuotteen saa huoltaa vain valtuutettu
huoltokeskus ja vain alkuperaisia varaosia saa
kayttaa.

Energiansaasto

o Al3 laita kuumaa ruokaa laitteeseen.
e Ala pakkaa ruokia lahekkéin, silla se estéaa ilman
kiertamisen.
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® VVarmista, ettd ruoka ei kosketa lokeron/lokeroiden
takaosaa.

® Jos tulee sahkokatkos, ala avaa ovia;

e Ala avaa ovea/ovia usein;

o Al pidé ovia/ovia auki liian pitk&an.

o Alz saada termostaattia liian kylmaan lampétilaan.

e Jotkin varusteet, kuten laatikot voidaan poistaa
varastointitilavuuden lisddmiseksi ja
energiankulutuksen pienentamiseksi.

Ympéristonsuojelu

© Laitteessa ei ole kaasuja, jotka voivat
vahingoittaa otsonikerrosta kylmaainepiirissa tai
eristysmateriaaleissa. Laitetta ei saa havittaa
kotitalousjatteen ja roskien sekaan. Eristysvaahto
sisaltéa syttyvia kaasuja; laite on havitettava
laitteen maaraysten mukaisesti, jotka saat
paikallisilta viranomaisilta. Valta vahingoittamasta
jaahdytysyksikkoa, erityisesti lammaonvaihdinta.
Laitteessa kaytetyt symbolilla A merkityt materiaalit
ovat kierratettavia.

Tassa laitteessa oleva symboli osoittaa, ettei laitetta
saa havittaa kotitalousjatteena. Se tulee vieda
asianmukaiseen sahko- ja elektroniikkalaitteiden
kerayspisteeseen kierratysta varten. Kun varmistat,
ettd tdma laite havitetdan asianmukaisesti, autat
ehkaisemaan ymparistdlle ja ihmisten terveydelle
koituvia mahdollisia haittavaikutuksia, joita tdman
laitteen epaasianmukainen havittdminen voisi
aiheuttaa. Lisatietoa taman laitteen kierratyksesta voi
saada tarvittaessa paikallisilta viranomaisilta,
kotitalouksien jatehuollosta tai liikkeesta, josta laite
on ostettu.

Pakkausmateriaalit

Symbolilla varustetut materiaalit ovat kierratettavia.
Havitd pakkaus sopiviin kerdysastioihin, jotta ne
voidaan kierrattaa.

VANHOJEN LAITTEIDEN
ROMUTTAMINEN
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Tama laite on merkitty EU:n
elektroniikkalaiteromua koskevan
2012/19/EU mukaisesti.

Sahko- ja elektroniikkalaiteromu sisaltdd seka
saastuttavia aineita ( jotka voivat aiheuttaa haitallista
vaikutusta ymparistolle) ettéd peruskomponentteja (
joita voidaan kayttda uudelleen). On tarkeaa, etta
sahkoé- ja elektroniikkalaiteromu kasitellaan erityisella
tavalla, jotta kaikki epapuhtaudet voidaan poistaa ja
havittdd asianmukaisesti sekd oftaa talteen ja
kierrattaa kaikki materiaalit.

sahkoé-  ja
direktiivin

Yksil6lla voi olla tarkea rooli sen varmistamisessa, etta

sahkd- ja  elektroniikkalaiteromusta e tule

ymparistongelmaa; on tarkeda noudattaa muutamaa

perussaantoa:

- Sahko- ja elektroniikkalaiteromua ei saa
kasitella kotitalousjatteena.

- Sahkoé- ja  elektroniikkalaiteromu  on
luovutettava kunnan tai rekisterdityjen
yritysten hallinnoimiin kerayspisteisiin.
Monissa  maissa  suurille  sahké- ja

elektroniikkalaiteromuille voi olla kotikerays.
Kun ostat uuden laitteen, vanha laite voidaan monissa
maissa palauttaa kauppiaalle, jonka on otettava se
vastaan ilmaiseksi kertaluonteisesti, kunhan laite on
samantyyppinen ja toimii samalla tavalla kuin
toimitettu laite.

Vaatimustenmukaisuus

Lisdamalla tahan tuotteeseen c € -merkinnan
varmistamme, ettd tdma tuote tayttda kaikki
olennaiset eurooppalaiset lakisaateiset turvallisuus-,
terveys- ja ymparistovaatimukset.

Energiansiisto

Tehokkaampaa energiansaastoa varten
suosittelemme seuraavaa:

Asenna laite kauas lammonlahteista, ei alttiina
suoralle auringonvalolle ja hyvin tuuletettuun tilaan.
Al3 laita kuumaa ruokaa jaakaappiin, jotta se ei nosta
sisdista lampétilaa ja aiheuttaa siten kompressorin
jatkuvaa toimintaa.

Ala tayta laitetta liian suurilla ruokaméaérilla
ilmankierron varmistamiseksi.

Sulata laite, jos sen sisépuolella on jaata
helpottaaksesi kylman siirtymista.

Jos sahkdenergiaa ei ole, jadkaappi on suositeltavaa
pitaa suljettuna.

Avaa tai pida laitteen ovet mahdollisimman vahan auki.
Valta laitteen saatamista liian kylmiin lampétiloihin.
Poista laitteen takaosassa oleva poly
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LED-valo
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Laite kayttaa vahiten energiaa, kun hyllyt, laatikot ja ruokalaatikko on asetettu laitteen sisaan. Katso lisatietoja ylapuolella olevista kuvista.

Huomaa: Ylla oleva kuva on tarkoitettu vain viitteelliseksi. Todellinen laite voi olla erilainen.

Irrota ovet

Tarvittava tyokalu: Ristipaaruuvimeisseli,

lattaruuvimeisseli.

e VVarmista, ettd yksikko on irrotettu pistorasiasta ja
tyhja.

® Oven poistamiseksi yksikkda on kallistettava
taaksepéin. Al laske yksikkoé tukevalle alustalle,
jotta se ei luista oven irrottamisen aikana.

e Kaikki irrotetut osat on sailytettédva oven
uudelleenasennusta varten.

o Al aseta yksikkda vaakatasoon, sillé se voi
vahingoittaa jaahdytysjarjestelmaa.

® On parempi, etta 2 henkiloa kasittelevat yksikkoa
kokoonpanon aikana.

1. Kierra
saranasuojus irti
ristipadruuvimei
sselilla.
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irrota valjaat.

Kierra auki
ylasarana.

Nosta ovi ja
aseta se
pehmealle
alustalle.
Poista sen
jalkeen toinen
ovi samalla
tavalla.




e |rrota
alasaranat.

”. Kun laite on asetattu paikoilleen, asenna ovet
suorittamalla toimenpiteet painvastaisessa
jarjestyksessa.

Tilantarve

e Valitse paikka, jossa ei ole suoraa auringonvaloa;

e Valitse paikka, jossa on riittavasti tilaa
jaakaapin ovien avaamiseen;

e Valitse paikka, jossa on tasainen (tai lahes
tasainen) lattia.

e Jata riittdvasti tilaa jadkaapin asentamiseen
tasaiselle alustalle.

e  Jatad asennettaessa valys oikealle,
vasemmalle, taakse ja ylos. Tama auttaa
vahentdamaan energiankulutusta ja pitamaan
energialaskut pienenempina.

Vahintaan | {Vahintadn
50mm__ | 150 mm

i -~

i

1200mm

1400mm

Jadkaapin vaaitus

A\

Kaanna jalkoja myotapaivaan ja nosta niita kasin.
Kaanna jalkoja vastapaivaan ja laske niita kasin.

Sijoittaminen

Asenna laite tilaan, jossa laitetta ympardivan ilman
lampétila vastaa laitteen arvokilvessa mainittua
ilmastoluokkaa:

-laajennettu lauhkea (SN): ’kylmalaite toimii
suunnitellusti, kun ympariston lampdétila on 10-32 °C;
-lauhkea (N): ’kylmalaite toimii suunnitellusti, kun
ymparistén 1ampdtila on 16-32 °C;

-subtrooppinen (ST): kylmalaite toimii suunnitellusti,
kun ympariston lampdtila on 16-38 °C

-trooppinen (T): kylmalaite toimii suunnitellusti, kun
ymparistén lampdtila on 16-43 °C

Asennuspaikka

Laite on asennettava kauas lammonlahteista, kuten
lampdpatterit, kuumavesisailiét, suora auringonvalo,
jne Varmista, etta iima paasee kiertdmaan vapaasti
kaapin takana. Parhaan suorituskyvyn
varmistamiseksi, jos laite on sijoitettu ulkonevan
seindelementin alle, kaapin ylaosan ja
seindelementin valisen vahimmaisetaisyyden on
oltava vahintdan 100 mm. Laite on kuitenkin parempi
sijoittaa muualle, kuin ulkonevien seindelementtien
alle. Tarkka vaaitus varmistetaan yhdella tai
useammalla kaapin pohjassa olevalla saadettavalla
jalalla ja seindelementin on oltava vahintdan 100 mm
etaisyydella. Laite on kuitenkin parempi sijoittaa
muualle, kuin ulkonevien seindelementtien alle.
Tarkka vaaitus varmistetaan yhdella tai useammalla
kaapin pohjassa olevalla saadettavalla jalalla .
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Varoitus! Laite on
voitava irrottaa
verkkovirrasta, joten
pistokkeen on oltava
sellaisessa paikassa,
johon siihen paastaan
helposti kasiksi
asennuksen jalkeen.

Sahkaoliitanta

Varmista ennen kytkemista, ettad arvokilvessa
nakyva jannite ja taajuus vastaavat kayttojannitetta.
Laite on maadoitettava. Virtajohdon pistokkeessa
on kosketin tata tarkoitusta varten.

Piivittiinen kiytto

Ohjauspaneelin kaytto

NO FROST

el 3. —8

| #g mooe

Quookss L g

\

i
|
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-
g0

Painikkeet
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Paina saataaksesi pakastinosaston (vasen
puoli) lampétilaa 14-22 °C.

Paina saataaksesi jadkaappiosaston (oikea
puoli) ldmpétilaa 2 - 8 °C ja POIS PAALTA.
Jos valitset "OFF", jadkaappiosasto kytketaan
pois paalta.

Paina valitaksesi kayttotila SMART, ECO, SUPER
COOLING; SUPERFREEZING ja KAYTTAJAN
ASETUKSET (ei symbolia ndytossa).

Paina 3 SEK. painiketta ja pida alaspainettuna
3 sekuntia lukitaksesi kolme muuta painiketta.
Paina sita ja pida alaspainettuna 1 sekunnin ajan,
kun haluat vapauttaa kolme muuta painiketta

Nayttd

(™)

(o)

SMART-tilassa jaakaappi asettaa automaattisesti
kahden osaston lampétilat sisalampétilan ja
ympariston lampétilan mukaan.

ECO-tila, jadkaappi kéy alhaisimmalla
energiankulutuksella.

SUPERCOOL !" jaghdyttaa jagkaappiosaston
alimpaan lampétilaan noin 2 tunnin ajan.
Taman jalkeen ennen supertilaa asetettu
lampétila palautuu automaattisesti.
SUPERFREEZ !" jaahdyttaa pakastinosaston
alimpaan lampétilaan noin 6 tunnin ajan.
Taman jalkeen ennen supertilaa asetettu
lampétila palautuu automaattisesti.

LOCK, symboliin syttyy valo, jos painikkeet
on lukittu.

Nayta pakastinosaston asetuslampdétila.

Nayta jadkaappiosaston asetuslampétila.

Vesiannostelijan kaytto (jos olemassa).

Poista ja puhdista jadkaapin sisélla oleva vesisailio
ennen ensimmaisté kayttokertaa.

Nosta ja poista ensin séilidhylly ja irrota sitten
kannellinen vesisailio. Irrota kansi pesua
varten ja puhdista saili6 ja kansi.

1.




2. Puhdistuksen jéalkeen aseta vesisailio, kansi ja
sailiohylly uudelleen noudattamalla alla olevia
toimenpiteita.

3. Puhdista jadkaappioven ulkopuolella oleva
annosteluvarsi.

Vesisiilion tayttaminen vedella

1. Avaa pieni kansi

2. Tayta vesisailio juomavedelld 3 L-linjaan asti.

b

3. Sulje suojuksen pieni kansi

Annostelu

Lisad vettd tyontdmalld annosteluvartta varovasti
lasilla tai astialla. Pysayté veden virtaus vetamalla
lasisi pois annosteluvarresta.

Avoin ovi -hdlytys

Jos ovi on auki 90 sekunnin ajan, laukeaa halytys,
kunnes ovi suljetaan.

. Pakastimen | Jaakaapin

. Merkkival| ..~ . .~ | "

Tila ° lampétilandy |lampéotilanay
tto tto

Pakastimen ja jagkaapin

lampétilandytté muuttuu
Smart ympariston lampétilan
mukaan (ks. taulukko alla).

ECO 15 °C +8°C
Super
cooling Ei muutosta +2°C
Super
freezing [ﬁﬂ -25°C Ei muutosta
HUOMIOITAVAA:
ECO-tila Valitse tdma tila, kun haluat

saastaa virtaa.
Tassa tilassa voit
jaahdyttaa elintarvikkeita
nopeasti, ja se poistetaan
automaattisesti kaytosta
50 kayttétunnin jalkeen.
Super freezing-tila: Tassa tilassa voit pakastaa
elintarvikkeita nopeasti,
ja se poistetaan kaytosta
automaattisesti
50 kayttétunnin jalkeen.

Super cooling-tila:

Avoin ovi -halytys

Kun jokin ovi jatetdan auki tai sita ei ole suljettu
kunnolla noin 90 sekuntia, laite antaa halytyksen.
Sulje jadkaapin ovi ja halytys pysahtyy.

Jos ovea ei ole suljettu kunnolla, halytysaani kuuluu
35 sekunnin valein, kunnes ovet ovat kunnolla kiinni.
Jos ovet ovat auki 10 minuutin ajan sulkematta,
sisdinen LED-valo sammuu automaattisesti.

Lasten turvalukko

Tama toiminto on suunniteltu estdmaan lapsia
kayttamasta laitetta.
e Aktivoi toiminto painamalla ja pitamalla

alaspainettuna (& LOCK 3s noin 3 sekuntia.

N
Lukon merkkivalo syttyy osoittamaan, etta
turvalukitustoiminto on aktivoitu.
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e Poista toiminto kaytdsta painamalla ja

pitamalla alaspainettuna & LOCK 3s noin
f sekuntia. Lukituksen vapautuksen merkkivalo

n
syttyy osoittamaan, etta
turvalukitustoiminto on poistettu kaytosta.

Ensimmainen kayttokerta

Sisdpinnan puhdistus

Ennen kuin kaytét laitetta ensimmaista kertaa, pese
sisdosat ja kaikki sisaiset lisdvarusteet haalealla
vedella ja neutraalilla saippualla, jotta voidaan poistaa
uuden tuotteen tyypillinen haju ja kuivata huolellisesti.
Tarkeaa! Ala kéyta pesuaineita tai hankaavia
jauheita, silla ne voivat vahingoittaa loppukasittelya.

Tuoreen ruoan pakastaminen

e  Pakastinosasto soveltuu tuoreen ruuan
pakastamiseen ja pakastetun ruuan
pitkaaikaissailytykseen.

e Aseta tuore ruoka alempaan osastoon
pakastumaan.

e Arvokilvesta kay ilmi, miten paljon ruokaa
voidaan enintdan pakastaa 24 tunnin aikana.

e  Pakastamisprosessi kestaa 24 tuntia. Ala lisaa
pakastimeen téna aikana muuta pakastettavaa
ruokaa

Pakasteiden sailytys

Ensimmaisen kaynnistyksen yhteydessa tai kun
laite on ollut pois kaytdsta. Ennen kuin laitat
tuotteen osastoon, anna laitteen kdyda vahintaan
2 tuntia korkeammissa asetuksissa,

Tarkeaa! Jos sulatus on tapahtunut vahingossa,
esimerkiksi virta on ollut pois paalta pidempaan
kuin kohdassa "nousuaika" ilmoitettu arvo, sulatettu
ruoka on sy6tava nopeasti tai kypsennettéava
valittdmasti ja sitten pakastettava uudelleen
(kypsennyksen jalkeen).

Sulattaminen

Syvajaadytetty tai pakastettu elintarvike voidaan
sulattaa  ennen  kayttdd  jadkaapissa  tai
huoneenlamméssa sen mukaan, kuinka paljon
aikaa on kaytettavissa.

Pienia paloja voidaan jopa valmistaa pakastettuina
suoraan pakastimesta, talldin niiden valmistus
kestaa kauemmin.
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Sijoita ruuat alla olevan taulukon mukaan

«Luonnonmukaisia sailontaaineita sisaltavat
tuotteet, kuten hillot, mehut, muut juomat tai
maustetuotteet.

«/li sioita helposti pilaantuvia elintarvikkeita tanne.
eHedelmat, yrtit ja vihannekset tulisi sijoittaa
erikseen vihannessailioon.

#Ala sailyta jadkaapissa banaania, sipulia,
perunaa tai valkosipulia.

eMaitotuotteet, munat

Jaakaapin ovi tai hyllyt

Vihannessiilio

Jaakaapin hylly — keskell

«Elintarvikkeet, joita ei tarvitse kypsentda
kuumentamalla, kuten einekset, deli-linat,
ruuantéhteet.

Jaikaapin hylly - ylh&alla

“Ruokien pitkaaikaissailytys
ikko: raaka liha, siipikarja, kala

perunat.
«Ylin kori tai hylly: j&atels, pakastetut hedelmat,
pakastetut leivonnaiset.

Ympériston lampétila Lampoétila-asetus

Pakastinosasto

Asetus -18 °C
Kesa
Normaali
Talvi

Tuoreiden
elintarvikkeiden
sailytysosasto

Asetus 4 °C

® Ylla olevat tiedot antavat suosituksia lampétila-
asetuksesta.

+Jaadkaapin lampdtilaksi suositellaan 4 °C ja
pakastimen [ampdtilaksi suositellaan
mahdollisuuksien mukaan -18 °C.

*Useimpien elintarvikkeiden optimisailyvyys
saavutetaan jadkaapin alhaisemmissa
lampétiloissa. Jotkin tuotteet (kuten hedelmat ja
vihannekset) saattavat kéarsia erittdin alhaisista
lampotiloista. Taman vuoksi niita suositellaan
sailytettavaksi jadkaapin vihanneslaatikoissa
(jos jadkaapissa on vihanneslaatikoita).

Jos arkoja elintarvikkeita ei voida suojata talla
tavoin, kayta termostaatin yleislampétilaa.

*Voit tarkistaa pakasteiden sailymisajat niiden
omista pakkauksista. Kyseinen sailymisaika
saavutetaan, jos pakastinosaston lampatilat
vastaavat osastojen viitearvoja (yksi tahti -6 °C,
kaksi tahtead -12 °C, kolme téhtea -18 °C).



Jaakuutiomuotti

Laitteessa voi olla yksi tai useampi jadkuutiomuotti
jaan valmistukseen.

Lisavarusteet

Siirrettavat hyllyt

Jaakaappien seinat on varustettu
sarjalla liukujohtimia, jotta hyllyt
voidaan sijoittaa halutulla tavalla.

Ovihyllyjen sijoittaminen
Erikokoisten elintarvikepakkausten
sailytyksen mahdollistamiseksi 1
ovihyllyt voidaan sijoittaa eri
korkeuksille. Tee nama saadot
seuraavasti: veda ovihyllya
asteittain nuolien suuntaan,
kunnes se vapautuu ja muuta
asentoa tarvittaessa.

Hyddyllisia vinkkeja
Jaahdytysvinkit

Jotta voit hyddyntaa pakkasprosessia mahdollisimman

tehokkaasti, tdssa on muutamia tarkeita vinkkeja:

e arvokilvesta kay ilmi, miten paljon ruokaa voidaan
enintdan pakastaa 24 tunnin aikana;

e pakastusprosessi kestaa 24 tuntia.

Pakastettavaa ruokaa ei saa lisata tana aikana;

® pakasta vain laadukkaita, tuoreita ja
perusteellisesti puhdistettuja elintarvikkeita;

e valmista ruokaa pienissa annoksissa, jotta se
voidaan pakastaa nopeasti ja taydellisesti ja sen
jalkeen sulattaa vain tarvittavan maara;

e kaari elintarvike alumiinifolioon tai polyteeniin
ja varmista, ettd pakkaukset ovat ilmatiiviita;

® 313 anna tuoreen ja pakastamattoman ruoan
koskettaa jo pakastettua ruokaa, jotta
jalkimmaisen lampétilan ei kohoaisi;

e puhdas ruoka sailyy rasvaista ruokaa
pidempaan, suola lyhentaa ruoan sailyvyytta;

* Mehujaatelot saattavat aiheuttaa paleltumisvammoja
ihoon, jos ne nautitaan valittdmasti sen jalkeen,
kun ne on otettu ulos pakastimesta;

® on suositeltavaa merkita pakastuspaivamaara
pakkauksiin, jotta voit poistaa ne pakastinosastosta;
ota huomioon, etta pakastetut tuotteet voivat aiheuttaa
paleltumisvammoja ihoon;

® on suositeltavaa merkitéd pakastuspaivamaara
pakkauksiin, jotta voit pitéa kirjaa sailytysajoista.

Vinkkeja pakasteiden sailytykseen

Jotta saat parhaan mahdollisen suorituskyvyn talla

laitteella;

e Varmista, ettd vahittaismyyja sailyttaa
kaupallisesti pakastetut elintarvikkeet
asianmukaisesti:

e Varmista, ettd pakasteet siirtyvat
elintarvikemyymalasta pakastimeen
mahdollisimman nopeasti.

o Al4 avaa ovea usein tai jaté sitd auki pidempaan,
kuin on valttdmatonta.

e Sulatuksen jalkeen ruuan laatu huononee
nopeasti eika sita voi pakastaa uudelleen;

o Al3 ylita elintarvikkeiden valmistajan ilmoittamaa
sailytysaikaa.

Vinkkeja tuoreiden elintarvikkeiden

sailytykseen jadkaapissa

Parhaan suorituskyvyn saavuttamiseksi:

o Ala sailyta lampimia elintarvikkeita tai haihtuvia
nesteitd jadkaapissa

® Peitéd tai kaari ruoka, varsinkin jos sen maku
on vahva.

Vinkkeja jaahdytykseen

Hyddyllisia vinkkeja:

e VValmista (kaikki tyypit); kaari polyeteenipusseihin ja
aseta kasvislaatikon ylapuolella oleville lasihyllyille.

® Turvallisuuden varmistamiseksi sailyta talla
tavalla enintdan yhden tai kahden paivan ajan.

e Kypsennetyt elintarvikkeet, kylmat ruuat yms. on
peitettéva ja ne voidaan laittaa mille tahansa hyllylle.

e Hedelmét ja vihannekset: ndma tulee puhdistaa
perusteellisesti ja sijoittaa niille varattuihin
erikoislaatikoihin.

® voi ja juusto: ndma on sijoitettava erityisiin
ilmatiiviisiin astioihin tai kaarittdva alumiinifolioon
tai polyeteenipusseihin, jotta niihin paasee
mahdollisimman vahéan ilmaa.

e Maitopullo: Niissa on oltava korkki,
ja ne on sailytettava ovihyllyissa

e Banaania, perunaa, sipulia ja valkosipulia ei saa
sailyttaa jadkaapissa, ellei niita ole pakattu.

Puhdistus

Hygieenisista syista laitteen sisdosat on
puhdistettava saanndllisesti.

AN

Huomio! Laitetta ei saa kytkea
sahkoverkkoon puhdistuksen aikana
Sahkoiskun vaara! Ennen puhdistusta
kytke laite pois paalta ja irrota pistoke
sahkdverkosta tai sammuta katkaisija
tai sulake. Al4 koskaan puhdista
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laitetta hdyrypesurilla Sahkdosiin voi
kerdantya kosteutta, sahkoiskun
vaara! Kuumat hdyryt voivat
vaurioittaa muoviosia. Laitteen on
oltava kuiva, ennen kuin se otetaan
takaisin kayttoon.

Tarkeaa! Eteeriset 6ljyt ja orgaaniset liuottimet
voivat vahingoittaa muoviosia, esim. sitruunamehu
tai mehu appelsiininkuorista, voihappo,
etikkahappoa sisaltéava puhdistusaine.

e Ald anna tallaisten aineiden joutua kosketuksiin
laitteen osien kanssa.

o Al kayta hankaavia puhdistusaineita

e Poista ruoka pakastimesta. Sailyta niita
viiledssa ja hyvin peitettyna.

e Sammuta laite ja irrota pistoke sahkdéverkosta
tai kytke sulakkeen katkaisija pois paalta tai
sammuta se.

® Puhdista laite ja sisdosat liinalla ja haalealla
vedella. Pyyhi puhdistuksen jalkeen makealla
vedella ja hiero kuivaksi.

e Kun kaikki on kuivaa, ota laite takaisin kayttéon.

Vianetsinti

AN

Huomio! Irrota virransyéttd ennen
vianmaaritysta. Vain patevat
sahkdasentajat saavat tehda sellaista
vianmadaritysta, jota ei mainita tdssa
kasikirjassa.

Tarkeaa! Normaalikayttd aiheuttaa jonkin verran
aanta (kompressori, kylmaainekierto).

Jos toimintahairio jatkuu, ota yhteytta
huoltokeskukseen.

Naiden tietojen avulla saat apua nopeasti ja oikealla
tavalla. Kirjoita tdhan tarvittavat tiedot, katso tyyppikilpi.

riittdvan jaatynyt.

Ongelma Mahdollinen syy Ratkaisu
Lampatila on Kaanna
asetettu liian lampétilansaadin
kylméksi tai laite | valiaikaisesti
kay SUPER- lampimampaan
tilassa. asetukseen.
Lampétilaa ei Katso
ole saadetty alkulampétilan
oikein. asetus -osiosta.
Ruoka ei ole Ovion ollut auki | Avaa ovea vain

pidemman ajan.

niin kauan kuin
se on tarpeen.

Laitteeseen on Kaanna
asetettu runsaasti | lampdtilansaato
lamminta ruokaa | véliaikaisesti
viimeisten kylmempéaan
24 tunnin aikana. | asetukseen.
Laite on lahella Katso

lammonlahdetta.

asennuspaikka-
osiosta.

Ovitiivisteeseen
kertyy runsaasti
huurretta.

Ovitiiviste ei ole
ilmatiivis.

Lammita
ovitiivisteen
vuotavat osat
varovaisesti
hiustenkuivaimell
a (viilealla
asetuksella)
Muotoile samalla
lamminta
ovitiivistetta kasin
niin, etta se istuu
oikein.

Epatavalliset
aanet

Laite ei ole Sé&ada laitteen
vaaitettu. jalkoja.
Laite koskettaa .

am Siirra laitetta
seinaa tai muita .

L hieman.
esineita.
Komponentti, Taivuta
esim. laitteen komponentti
takaosassa oleva | tarvittaessa
putki koskettaa varovasti pois
laitetta tai seinaa. | tielta

Sivupaneelit ovat

Se on normaalia.
Lamménvaihto on

Kayta kasineita,
jos on tarpeen

Ongelma Mahdollinen syy Ratkaisu
Verkkopistoketta | Aseta
ei ole kytketty tai | verkkopistoke
Laite ei toimi se on 0ysalla. paikalleen.
Sulake on palanut | Tarkista sulake ja
tai se on viallinen. | vaihda tarvittaessa.
Laite jaatyy tai Pistorasia on Sahkévirtaan
jaahdyttaa paljon | viallinen. liittyvat viat tulee
jattaa
sahkodasentajan
korjattaviksi.
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kuumia sivulevyissa. koskettaa
sivulevyja.

Jos héirid ilmaantuu uudelleen, ota yhteytta

huoltokeskukseen.

Naiden tietojen avulla saat apua nopeasti ja oikealla
tavalla. Kirjoita tahan tarvittavat tiedot, katso tyyppikilpi.



Valonldhde (vain LED) vaihdettava ammattilaisen
toimesta

Téma tuote siséltaa valoldhteen, jonka energiatehokkuusluokka on G.

TAKUU

Vahimmaistakuu on: 2 vuotta EU-maissa,

3 vuotta Turkissa, 1 vuosi Isossa-Britanniassa,
1 vuosi Venajalla, 3 vuotta Ruotsissa, 2 vuotta
Serbiassa, 5 vuotta Norjassa, 1 vuosi
Marokossa, 6 kuukautta Algeriassa, Tunisia ei
vaadi lakisaateista takuuta.

VARAOSIEN SAATAVUUS

"Termostaatteja, lampdtilan tunnistimia,
painettuja piirilevyja ja valonlahteita on
saatavilla varaosina vahintaan 7 vuoden ajan
sen jalkeen, kun kyseisen mallin viimeinen
kappale on tullut myyntiin.

Ovien kadensijat, ovien saranat, laatikot, sailiét
ja korit ovat saatavina varaosina vahintaan

7 vuoden ajan ja ovitiivisteet vahintaan

10 vuoden ajan sen jalkeen, kun kyseisen
mallin viimeinen kappale on tullut myyntiin”.

Saat lisatietoja tutustumalla sivuun
https://eprel.ec.europa.eu/ tai skannaamalla
laitteen energiamerkin mukana toimitetun
QR- koodin

Jos haluat ottaa yhteytta tekniseen tukeen,
vieraile verkkosivustossamme osoitteessa:
https://corporate.haier-europe.com/ en/
Valitse osiosta "verkkosivusto" tuotteesi merkki
ja maasi. Sinut siirretdén seuraavaksi sivulle,
josta l6ydat puhelinnumeron ja lomakkeen,
jonka tayttamalla voit pyytaa teknista tukea.
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JAAKAAPIN KYLIN VYOHYKE

Tama alla oleva symboli osoittaa jadkaapin kylmimman alueen sijainnin. Tdma vyéhyke on rajattu
tuulettimen ldhelld ja yldosassa symbolilla tai samalla korkeudella sijaitsevalla hyllylla.

Sailyttaaksesi lampatila talla alueella, varo siirtamasta tata ristikkoa.

LAMPOTILA-ANTURIN ASENNUS

Jaakaapin oikean sdaadon helpottamiseksi siind on lampatilan osoitin, joka mahdollistaa senseurata
keskilampotilaa kylmimmalla alueella VASTUUVAPAUSLAUSEKE: Tama luettelo on vainsuunniteltu
kaytettavaksi jadkaapin kanssa. Varo, ettet kdyta sita toisessa jadkaapissa (todellakin kylmin alue ei ole sama)
tai muuhun kayttoon.

Lampétilan saatd kylmimmalla alueella

Kun lampodmittarin asennus on valmis, se on mahdollista.

Voit sdanndllisesti tarkistaa, ettd kylmimman alueen lampétila on oikea.

Saada tarvittaessa termostaattia vastaavasti. Jadkaapin sisalampétilaan vaikuttavat useat tekijat, kuten: B.
huoneen lampétila, sdilytettdvan ruoan maara ja oven avaamistiheys. Ota nama tekijat huomioon lampdtilaa
asettaessasi.

Muista sdilyttaa elintarvikkeet oikein jadkaapissa ja erityisesti kylmimmassa paikassa.

Varmista, etta lampétilandytossa nakyy "OK".

Jos "OK" ei tule nakyviin, vyohykkeen ldmpatila on lilan korkea. Aseta termostaatti korkeampaan asentoon.
Odota vahintdan 12 tuntia ennen kuin nollaat termostaatin. Kun laitteeseen on ladattu tuoreita elintarvikkeita
tai kun luukku on avattu uudelleen (tai pitkaksi aikaa), on normaalia, ettd "OK"-ilmaisin ei ndy
lampotilandytossa.
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Va multumim ca ati achizitionat acest produs.
Tnainte de utilizarea congelatorului dvs., va rugdm
sa cititi cu atentie acest manual de instructiuni
pentru asigurarea unei performante maxime
a acestuia. Pastrati toate documentele pentru
utilizarea ulterioara sau pentru alti proprietari.
Acest produs este destinat utilizarii exclusiv casnice
sau pentru aplicatii similare, cum ar fi:
1.zona de bucdtarie pentru personalul din
magazine, birouri sau alte medii de lucru
2.la ferme, clientii hotelurilor, ai motelurilor
si alte medii de tip rezidential
3.7n pensiuni (B&B)
4. pentru servicii de catering si aplicatii similare,
nu pentru vanzarea cu amanuntul.
Acest aparat trebuie utilizat numai in scopul
depozitarii de alimente, orice altd utilizare este
considerata periculoasd, iar producatorul nu va fi
responsabil pentru nicio omisiune. De asemenea,
se recomanda sa retineti conditiile de garantie.

INFORMATII DE SIGURANTA

Acest ghid contine mult informatii
de siguranta importante.

Va sugeram sa pastrati aceste
instructiuni la loc sigur pentru
o consultare facila si o buna
experienta cu aparatul.
Congelatorul contine un gaz
refrigerant (R600a: izobutan)

si gaz izolant (ciclopentan),

cu un grad ridicat de
compatibilitate cu mediul, care,
totusi, sunt inflamabile.

/8

Atentie, risc de incendiu
Daca circuitul refrigerant
se deterioreaza:



evitati flacarile deschise

si sursele de aprindere.
Aerisiti metodic camera

in care este amplasat aparatul

AVERTIZARE!
e Trebuie sa fiti atenti in timp ce

curatati/transportati aparatul
pentru a evita atingerea
anselor metalice ale
condensatorului din spatele
aparatului, intrucat va puteti
vatama degetele si mainile sau
deteriora produsul.

Acest aparat nu este conceput
pentru suprapunerea cu alt
aparat. Nu incercati sa va
asezati sau sa stati in picioare
pe aparat, intrucat nu este
conceput pentru o astfel de
utilizare. Va puteti rani sau
deteriora aparatul.
Asigurati-va ca cablul de
alimentare nu este prins sub
aparat in timpul si dupa
transportarea/deplasarea
aparatului, pentru a evita
taierea sau deteriorarea
acestuia.

Cand va pozitionati aparatul,
aveti grija sa nu va deteriorati
podeaua, tevile, vopseaua de
pe pereti etc.

Nu mutati aparatul tragand

de capac sau de maner.

Nu lasati copiii sa se joace

cu aparatul sau cu comenzile.
Compania noastra refuza sa
accepte orice responsabilitate
in cazul in care instructiunile
nu sunt respectate.

Nu instalati aparatul in locuri
umede, uleioase sau pline de
praf, nu il expuneti la lumina
directa si la apa.

Nu instalati aparatul in
apropierea caloriferelor sau

a materialelor inflamabile.
Daca exista o cadere de
tensiune, nu deschideti
capacul. Alimentele congelate
nu ar trebui sa fie afectate daca
intreruperea dureaza mai putin
de 20 de ore. Daca intreruperea
este mai lunga, atunci
alimentele trebuie verificate

si consumate imediat sau gatite
si apoi congelate.

Daca descoperiti ca capacul lazii
frigorifice este greu de deschis
chiar dupa ce I-ati inchis, nu va
faceti griji. Aceasta se
datoreaza diferentei de
presiune care va egaliza si va
lasa capacul sa fie deschis
normal dupa cateva minute.
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Nu conectati aparatul la
alimentarea cu curent pana
cand nu ati indepartat toate
ambalajele si protectiile de
transport.
Lasati-| sa stea timp de cel
putin 4 ore inainte de a-l porni *
pentru a permite uleiului din
compresor sa se aseze daca .
este transportat orizontal.
Acest congelator trebuie
utilizat numai in scopul .
prevazut (adica, depozitare
si congelarea alimentelor
comestibile).
Nu depozitati medicamente °
sau materiale de cercetare in
Racitoarele de vin. Atunci cand
se vor depozita materiale care
necesita un control strict al
temperaturilor de depozitare,
este posibil ca acesta sa se
deterioreze sau poate surveni °
o reactie necontrolata care
poate cauza riscuri.
e Tnainte de a efectua orice
operatiune, deconectati cablul
de alimentare de la priza.
La livrare, verificati pentru a va
asigura ca produsul nu este .
deteriorat si ca toate piesele
si accesoriile sunt in stare
perfecta.
Daca se observa o scurgere
in sistemul de refrigerare,
nu atingeti priza de perete
262

si nu utilizati flacari deschise.
Deschideti fereastra si lasati

sa intre aerul in camera.

Apoi apelati un centru de
service pentru a solicita
reparatii.

Nu utilizati prelungitoare

sau adaptoare.

Nu trageti excesiv sau nu
indoiti cablul de alimentare

cu mainile ude.

Nu deteriorati priza si/sau
cablul de alimentare; aceasta
poate determina
electrocutarea sau incendiul.
n cazul in care cablul de
alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit de catre
producator, sau agentul sau de
service sau persoane calificate
similare, pentru a evita orice
pericol.

Nu amplasati sau nu depozitati
materiale inflamabile si extrem
de volatile, cum ar fi eter,
petrol, LPG, gaz propan, tuburi
cu aerosoli, adezivi, alcool pur
etc. Aceste materiale pot
provoca o explozie.

Nu utilizati sau nu depozitati
sprayuri inflamabile, cum ar fi
spray cu vopsea, in apropierea
Racitoarelor de vin. Aceasta
poate cauza o explozie sau un
incendiu.



e Nu amplasati obiecte

si/sau recipiente umplute

cu apa deasupra aparatului.
Nu recomandam utilizarea
prelungitoarelor

si a adaptoarelor
multidirectionale.

Nu eliminati aparatul intr-un
foc. Aveti grija sa nu
deteriorati circuitele/tevile de
racire ale aparatului in timpul
transportului si al utilizarii. in
cazul deteriorarii, nu expuneti
aparatul la foc, potentiale
surse de aprindere si aerisiti
imediat camera unde este
amplasat aparatul.

Sistemul de refrigerare
pozitionat in spatele si in
interiorul Racitoarelor de vin
contin agent refrigerant.

Prin urmare, evitati
deteriorarea tuburilor.

Nu utilizati aparate electrice
in interiorul compartimentelor
de depozitare a alimentelor ale
aparatului decat daca acestea
sunt de tipul recomandat de
catre producator.

Nu deteriorati circuitul
refrigerant.

Nu utilizati dispozitive
mecanice sau alte mijloace

de a accelera procesul de
decongelare, diferite de cele
recomandate de producator.

Nu utilizati aparate electrice in
interiorul compartimentelor de
depozitare a alimentelor decat
daca acestea sunt de tipul
recomandat de catre
producator.

Nu atingeti elementele de
racire interne, in special cu
mainile ude, pentru a evita
fisuri sau raniri.

Mentineti fantele de aerisire
ale carcasei aparatului sau
incorporate in structura fara
obstructiuni.

Nu utilizati obiecte cu varf sau
ascutite, cum ar fi cutitele sau
furculitele pentru a indeparta
stratul congelat.

Nu utilizati niciodata uscatoare
de par, incalzitoare electrice
sau alte astfel de aparate
electrice pentru decongelare.
Nu razuiti cu un cutit sau un
obiect ascutit pentru a
indeparta stratul de congelat
sau gheata care apare.
Procedand astfel, circuitul
refrigerant se poate deteriora,
iar scurgerile acestuia pot
provoca un incendiu sau
vatama ochii.
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Nu utilizati dispozitive
mecanice sau alte
echipamente pentru a grabi
procesul de decongelare.
Evitati in mod absolut
utilizarea de flacari deschise
sau echipament electric,

cum ar fi incalzitoarele,
dispozitivele de curatare cu
abur, lampile cu ulei si altele
asemenea pentru a grabi faza
de decongelare.

Nu utilizati niciodata spalarea
cu apa a pozitiei compresorului,
stergeti-l cu o laveta uscata
metodic dupa curatare pentru
a preveni rugina.

Se recomanda sa mentineti
stecarul curat, orice reziduuri
de praf excesive pe acesta pot
cauza incendiul.

Produsul este conceput

si construit strict pentru
utilizarea casnica.

Garantia va fi nula daca
produsul este instalat sau
utilizat in medii comerciale
sau spatii domestice
nerezidentiale.

Produsul trebuie instalat,
amplasat si operat corect in
conformitate cu instructiunile
cuprinse in Brosura cu
instructiuni de utilizare
furnizata.

264

Garantia se aplica numai
produselor noi si nu se poate
transfera daca produsul este
revandut.

Compania noastra renunta la
orice responsabilitate pentru
deteriorarile accidentale sau
pe cale de consecinta.
Garantia nu va diminueaza

n niciun mod drepturile dvs.
statutare sau legale.

Nu efectuati lucrari de reparatii
asupra acestor Racitoare de
vin. Toate interventiile trebuie
efectuate exclusiv de catre
personal calificat.

Daca eliminati un produs vechi
cu o incuietoare sau ivar pe usa,
asigurati-va ca acesta este lasat
in conditie de siguranta pentru a
preveni blocarea copiilor.
Acest aparat poate fi utilizat
de catre copiii cu varste de
minim 8 ani si de catre
persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse
sau cu lipsa de experienta sau
cunostinte cu conditia sa fie
supravegheate sau instruite
corespunzator privind modul
de utilizare a acestui aparat in
mod sigur si sa inteleaga
pericolele implicate.



e Copiii nu ar trebui sa se joace
cu aparatul. Curatarea si
intretinerea de catre utilizator
nu trebuie efectuate de catre
copii fara supraveghere.

e Blociri: In cazul in care
Frigiderul/Congelatorul dvs.
este dotat cu o incuietoare,
pentru a preveni blocarea
copiilor, nu lasati cheile la
indemana si nici in apropierea
aparatului. Daca eliminati un
frigider/Congelator vechi,
rupeti incuietorile sau
zavoarele vechi, ca masura
de protectie.

e Tncircarea si descircarea
acestui aparat poate fi
efectuata de copii cu varste
cuprinse intre 3 si 8 ani.

AVERTIZARE! Atunci cand

pozitionati aparatul, asigurati-va

ca cablul de alimentare nu este
prins sau deteriorat.

AVERTISMENT! Nu amplasati

prizele portabile multiple sau

alimentarile portabile in spatele
aparatului.

Pentru a evita contaminarea
alimentelor, va rugam sa
respectati urmatoarele
instructiuni

e Deschiderea usii pentru
perioade lungi de timp poate
provoca o crestere
semnificativa a temperaturii
in compartimentele aparatului.

e Curatati regulat suprafetele
care pot intra in contact cu
alimente si sisteme de drenaj
accesibile.

e Curatati rezervoarele de apa
daca nu au fost utilizate timp
de 48 de ore; spalati sistemul
de apa conectat la o sursa de
alimentare in cazul in care apa
nu a circulat timp de 5 zile.

e Pastrati carnea cruda si pestele
in recipiente adecvate in
frigider, astfel incat sa nu fie in
contact cu alte alimente sau sa
nu picure pe alte alimente.

e Compartimentele cu doua
stele pentru alimente
congelate (daca aparatul este
prevazut cu acestea) sunt
potrivite pentru depozitarea
alimentelor congelate,
depozitarea sau pregatirea
inghetatei si pregatirea
cuburilor de gheata.
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e Compartimentele cu -una,
-doua si trei -stele (daca
aparatul este prevazut cu
acestea) nu sunt potrivite
pentru inghetarea alimentelor
proaspete.

e Daca aparatul este lasat gol
pentru perioade lungi de timp,
opriti, dezghetati, curatati,
uscati si lasati usa deschisa
pentru a preveni aparitia
mucegaiului in interiorul
aparatului.

AVERTIZARE! Tn timpul utilizarii,

al intretinerii si al casarii

aparatului, va rugam sa acordati
atentie simbolului din partea
stanga, care se afla in spatele
aparatului (panoul din spate sau
compresor).

Este simbolul de avertizare de risc

de incendiu. Exista materiale

inflamabile in conductele de
agent frigorific si in compresor.

Va rugam sa fiti departe de sursa

de incendiu in timpul utilizarii,

intretinerii si eliminarii.

»PENTRU un aparat de sine
statator: acest aparat frigorific
nu este destinat utilizarii ca
aparat incorporabil,,

ingrijire si curitare
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Tnainte de intretinere, dezactivati aparatul si
deconectati stecarul de la reteaua de alimentare.
Nu curatati aparatul cu obiecte metalice.

Nu folositi obiecte ascutite pentru a indeparta
inghetul din aparat. Folositi o racletd de plastic.”
Examinati In mod regulat scurgerea din frigider
pentru apad dezghetatd. Daca este necesar,
curatati scurgerea. Daca scurgerea este blocata,
apa se va aduna in partea de jos a aparatului.”

Instalare

Important! Pentru conectarea electrica urmati cu
atentie instructiunile date in paragrafele specifice.

1)
2)

Despachetati aparatul si verificati dacd este
deteriorat. Nu conectati aparatul daca este
deteriorat. Raportati imediat eventualele daune
magazinului din care I-ati cumpérat. Tn acest caz,
pastrati ambalajul.
Se recomanda sa asteptati cel putin patru ore
fnainte de a conecta aparatul pentru a permite
uleiului sa curga inapoi in compresor.
Tn jurul aparatului ar trebui sa existe o circulatie
adecvata a aerului, lipsa acesteia duce la
supraincalzire. Pentru a obtine o ventilatie
suficientd, urmati instructiunile relevante
pentru instalare.
Ori de cate ori este posibil, distantierele
produsului trebuie sa fie pe perete pentru
a evita atingerea sau prinderea partilor calde
(compresor, condensator) pentru a preveni
posibila ardere.
Aparatul nu trebuie amplasat aproape
de calorifere sau aragaz.
Asigurati-va ca stecdrul este accesibil dupa
instalarea aparatului.
IT triere este un compartiment de congelare.
Daca exista un compartiment pentru

depozitarea alimentelor proaspete.

Service

Orice lucrare electrica necesard pentru intretinerea
aparatului trebuie efectuata de un electrician
calificat sau de o persoana competenta.

Acest produs trebuie sa fie intretinut de un centru
de service autorizat si trebuie utilizate numai piese
de schimb originale.

Economie de energie

Nu puneti alimente fierbinti in aparat;

Nu puneti alimentele aproape una de cealaltd,
deoarece acest lucru impiedica circulatia aerului;
Asigurati-va ca alimentele nu ating partea din
spate a compartimentului(lor);



Dacd se opreste electricitatea,

nu deschideti usa(ile);

Nu deschideti usa(ile) frecvent;

Nu tineti usa(ile) deschisd(e) prea mult timp;

Nu setati termostatul la temperaturi mai scazute;
Unele accesorii, cum ar fi sertarele, pot fi
indepdrtate pentru a obtine un volum de stocare
mai mare si un consum mai mic de energie.

Protectia mediului

® Acest aparat nu contine gaze care ar putea
deteriora stratul de ozon, fie in circuitul sau
frigorific, fie In materialele izolatoare. Aparatul nu
trebuie aruncat impreunad cu deseurile urbane si
gunoiul. Spuma izolatoare contine gaze inflamabile;
Aparatul trebuie eliminat in conformitate cu
reglementarile privind aparatul pentru a le obtine
de la autoritatile locale. Evitati deteriorarea unitatii
de racire, in special a schimbatorului de caldura.
Materialele utilizate pe acest aparat marcate cu
simbolul A sunt reciclabile.

Simbolul K de pe produs sau de pe ambalaj indica
faptul ca este posibil ca produsul sa nu fie
considerat deseu menajer. in schimb, ar trebui s&
fie dus la punctul de colectare corespunzator pentru
reciclarea echipamentelor electrice si electronice.
Asigurandu-va ca acest produs este eliminat corect,
veti ajuta la prevenirea potentialelor consecinte
negative pentru mediu si sanatatea umana,

care s-ar putea produce prin eliminarea incorecta

a acestui produs. Pentru informatii detaliate privind
reciclarea acestui produs, va rugam sa contactati
autoritatile locale, serviciile locale care se ocupa cu
eliminarea deseurilor sau magazinul de unde ati
achizitionat produsul.

Materiale de ambalare

Materialele cu simbol sunt reciclabile. Aruncati
ambalajul intr-un recipient de colectare adecvat
pentru a-l recicla.

CASAREA VECHILOR
ELECTROCASNICE

Acest aparat este marcat conform directivei
europene 2012/19/UE privind Deseurile de
echipamente electrice si electronice (DEEE).

DEEE contine ambele substante poluante

(care pot avea consecinte negative pentru mediu)
si elementele de bazd (care pot fi reutilizate).

Este important ca DEEE sa fie supusa la tratamente
specifice, pentru a indeparta si elimina corect toti
agentii poluanti si a recupera toate materialele
reciclabile.

Persoanele pot juca un rol important in a asigura
ca DEEE nu devin o problema de mediu: este vital
sa urmati unele dintre regulile de baza:
- DEEE nu trebuie tratate drept reziduu casnic;
- DEEE trebuie predate la punctele de colectare
relevante administrate de municipalitate sau
de citre companii inregistrate. In multe tari,
pentru DEEE mari, trebuie sa existe colectarea
de acasa.
Tn multe téri, atunci cand cumpérati aparate mari,
cel vechi poate fi returnat la distribuitorul care il va
colecta gratuit cate unul, atat timp cat
echipamentul este de tip echivalent si are aceleasi
functii ca si echipamentul furnizat.

Conformitate

Prin amplasarea marcajului c € pe acest produs,
confirmam conformitatea cu toate cerintele europene
de siguranta, de sanatate si de mediu relevante care se
aplicd in legislatie pentru acest produs.

Economie de energie

Pentru o mai buna economie de energie

va sugeram:

Instalati aparatul departe de sursele de caldura, nu
il expuneti la lumina solara directa si intr-o camera
bine aerisita.

Evitati sd puneti alimentele fierbinti in congelator
pentru a evita cresterea temperaturii in interior si,
prin urmare, sa cauzati functionarea continua a
compresorului.

Nu Tncarcati in mod excesiv cu alimente pentru

a garanta o circulatie adecvata a aerului.
Decongelati aparatul in caz cd existd gheata pentru
a facilita transferul aerului rece.

n cazul absentei energiei electrice, se recomanda
pastrarea usii frigiderului inchise. Deschideti sau
tineti usile aparatului deschise cat mai putin posibil
Evitati ajustarea setarii de temperatura la prea rece.
Eliminati praful prezent pe partea din spate

a aparatului
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Prezentare generala

Rafturi congelator Rafturi frigider

faN e Rafturi pe usa frigiderului

I

Rafturi pe usa
congelatorului
Capace sertare congelator ‘ I Capace pentru recipiente
pentru legume frigider
al :
e B =————1lllI§ H
[ By Recipiente pentru
Sertar congelator i — — legume frigider
& @
Picior de uniformizare
Rafturi congelator Rafturi frigider
| Rafturi pe usa frigiderului
Rafturi pe usa — Rezervor de apd
congelatorului  ~] 3 4 | |
Capace sertare | | )__ Capace pentru recipiente pentru
—
congelator | | legume frigider
"=
I:D — Recipiente pentru legume frigider
Sertar congelator  ~———mi! 1
e————

Picior de uniformizare
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Indicator luminos LED

Balcon de 2 stele

Rafturi congelator

Rafturi balcoane «——
congelator

Sertar(e) congelator

Rafturi frigider

«—e Rafturi balcoane frigider

Picior de uniformizare

Sertar(e) frigider

Configuratia care permite cea mai mare economie a energiei necesita ca sertarele, cutiile pentru pastrarea alimentelor si rafturile sa fie
pozitionate in interiorul produsului. Va rugam sa consultati imaginile de mai sus.

ota: Poza de mai sus este doar cu titlu de consultare. Aparatul real poate fi diferit.

Scoateti usile

Instrument necesar: Surubelnita Philips,

$

1. Desurubati

urubelnita plata.
Asigurati-va cd unitatea este deconectata si goala.
Pentru a scoate usa, este necesar sa inclinati
unitatea Tnapoi. Ar trebui sa asezati unitatea pe
ceva solid, astfel incat sa nu alunece in timpul
procesului de indepartare a usii.
Toate partile scoase trebuie pdstrate pentru
reinstalarea usii.
Nu asezati unitatea orizontal, deoarece acest
lucru poate deteriora sistemul de rdcire.
Este mai bine ca 2 persoane sa manipuleze
unitatea n timpul asamblarii.

capacul balamalei
cu surubelnita
Philips.

2.

deconectati
hamul.

Desurubati
balamaua
superioara.

Ridicati usa si
asezati-o pe un
suport moale.
Apoi scoateti o
alta usa prin
acelasi proces
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e Desurubati
balamalele
inferioare.

”. Dupa ce aparatul este pozitionat! instalati usile ca
proces invers.

Cerinta legata de spatiu

e Alegeti o locatie fard expunere directd la lumina
soarelui;

e Alegeti o locatie cu spatiu suficient pentru
ca usile frigiderului sa se deschida cu usurinta;

e Selectati o locatie cu podea nivelatd
(sau aproape de nivel);

e  Lasati suficient spatiu pentru a instala frigiderul
pe o suprafatd plana;

e  Ldsati spatiu liber in dreapta, stanga, spate
si sus atunci cand instalati. Acest lucru va ajuta
la reducerea consumului de energie si la
mentinerea facturilor la energie mai mici.

Cel putin

50 mm | ' gglnf’_l:}m
I i
—

1200mm

1400mm
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Nivelarea frigiderului

N

Rotiti picioarele in sensul acelor de ceasornic pentru
a le indlta manual. Rotiti picioarele in sens invers
acelor de ceasornic pentru a le cobori manual.

Pozitionare

Instalati aparatul intr-un loc in care temperatura
ambianta corespunde clasei climatice indicate pe
placuta cu datele tehnice ale aparatului:

- temperat extins (SN): acest aparat frigorific
este proiectat pentru utilizarea la temperaturi
ambientale cuprinse intre 10 °C si 32 °C;

- temperata (N): acest aparat frigorific este
proiectat pentru utilizarea la temperaturi
ambientale cuprinse intre 16 °C si 32 °C;

- subtropicald (ST): acest aparat frigorific este
proiectat pentru utilizarea la temperaturi
ambientale cuprinse intre 16 °C si 38 °C;

- tropicala (T): acest aparat frigorific este
proiectat pentru utilizarea la temperaturi
ambientale cuprinse intre 16 °C si 43 °C;

Locatie

Aparatul trebuie instalat departe de surse de caldura,
cum ar fi calorifere, boilere, lumina directa a soarelui
etc. Asigurati-va ca aerul poate circula liber in spatele
dulapului. Pentru a asigura cele mai bune
performante, daca aparatul este pozitionat sub o
unitate de perete, distanta minima dintre partea
superioara a dulapului si unitatea de perete trebuie
s fie de cel putin 100 mm. Tn mod ideal, totusi,
aparatul nu ar trebui sa fie pozitionat sub unitatile de
perete suspendate. Nivelarea exacta este asigurata
de unul sau mai multe picioare reglabile la baza
dulapului, iar unitatea de perete trebuie sd aiba cel
putin 100 mm. Tn mod ideal, totusi, aparatul nu ar
trebui sa fie pozitionat sub unitatile de perete
suspendate. Nivelarea exacta este asigurata de unul
sau mai multe picioare reglabile la baza dulapului.



Avertizare! Trebuie sa fie
posibild deconectarea
aparatului de la reteaua
de alimentare; Prin
urmare, stecarul trebuie
sa fie usor accesibil dupa
instalare.

N

Conexiunea electrica

Tnainte de a conecta la priz, asigurati-va c3 tensiunea
si frecventa afisate pe placuta de identificare
corespund sursei dvs. de alimentare. Aparatul trebuie
legat la impdamantare. Stecarul cablului de alimentare
este prevazut cu un contact in acest scop.

Utilizarea cotidiana

Utilizarea panoului de comenzi

NO FROST

el 3. —8

| mg mooe

Quookss L g

\

(¢
~ |
|
0—— &——0D
Butoane

Apadsati pentru a regla temperatura
compartimentului congelator (partea stanga)
delal4°Cla22°C.

Apadsati pentru a regla temperatura
compartimentului de frigider (partea
dreapta) de la 2°Cla 8°C si ,, OFF”.
Daca selectati ,,OFF”, compartimentul
frigiderului va fi oprit

Apadsati pentru a selecta modul de
functionare dintre SMART, ECO, SUPER
COOLING; SUPER FREEZING si SETARE
UTILIZATOR (fara simbol pe afisaj).

@ Apasati butonul 3 SEC. si tineti apasat timp
de 3 secunde pentru a bloca celelalte trei
parti inferioare.

Apasati-l si mentineti apasat timp de
1 secunda pentru a debloca alte trei
parti inferioare

Afisaj

Modul SMART, frigiderul seteazd automat
temperatura a doua compartimente n functie
de temperatura interna Ly si temperatura
ambientala.

)

Modul ECO, frigiderul functioneaza cu cel mai
mic consum de energie.

SUPERCOOL ! raceste compartimentul
frigiderului la cea mai scazuta temperatura
timp de cca. 2 ore. Apoi, temperatura setatd
inainte de modul super este restabilita
automat.

SUPERFREEZ ! raceste compartimentul
congelator la cea mai scazutd temperatura
timp de cca. 6 ore. Apoi, temperatura setatd
inainte de modul super este restabilita
automat.

LOCK, simbolul se va aprinde dacd butoanele
sunt blocate.

@] Afiseaza temperatura setata
a compartimentului congelator.

Afiseaza temperatura setata
a compartimentului frigider.

Utilizarea Dozatorului de apa (daca este prezent).

Tnainte de a utiliza dozatorul de ap3 pentru prima
data, scoateti si curdtati rezervorul de apa situat in
interiorul compartimentului frigorific.

1. Ridicati si scoateti mai intai sertarul
rezervorului, apoi scoateti rezervorul de apa
cu capac. Desprindeti capacul pentru a spala si
curdta rezervorul si capacul.

=, 17
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2. Dupa curatare, repozitionati rezervorul de apa,
capacul si sertarul de depozitare al rezervorului,
dupd cum se arata mai jos.

3. Curatati paleta dozatorului din afara usii
frigiderului.

Umplerea rezervorului de apa cu apa

1. Deschideti capacul mic

2. Umpleti rezervorul de apa cu apa potabila pana
lalinia de 3 L.

3. inchideti capacul mic de pe capac
Dozarea

Pentru a doza apa, impingeti usor clapeta
dozatorului, folosind un pahar sau un recipient.
Pentru a opri curgerea apei, trageti paharul de
pe suportul dozatorului.
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Alarma usa deschisa

Dacd o usa rdmane deschisa timp de 90 de secunde,
se va declansa alarma periodicad pana cand usa este
nchisa.

_ Afisaj Afisaj
Lumina « "
Mod | temperatura | temperatura
indicatoare| .
congelator frigider

Afisajul temperaturii pentru
congelator si frigider se va
modifica in functie de
temperatura ambianta
(consultati tabelul de mai jos).

Smart

ECO -15°C +8 °C
Super . Nicio
> ) +2°
cooling —] schimbare ¢
Super N Nicio
freezing 25 schimbare
NOTE:
Mod ECO: Selectati acest mod cand

doriti sa economisiti energie.
Acest mod va permite sa
raciti rapid alimentele si va

fi dezactivat automat dupa
50 de ore de functionare.

Mod Super cooling:

Mod Super freezing: Acest mod va permite sa
congelati rapid alimentele
si va fi dezactivat automat
dupd 50 de ore de
functionare.

Alarma usa deschisa

Cand orice usad este ldsata deschisa sau nu este
dozata complet timp de aproximativ 90 de secunde,
aparatul va suna o alarmé. inchideti usa frigiderului,
apoi alarma se va opri.

Dacd usa nu este bine inchisd, alarma va suna la
fiecare 35 de secunde pana cand usile sunt bine
inchise. Daca usile sunt deschise timp de 10 minute
continuu fara a se inchide, lumina LED interna se
stinge automat.

Blocare de siguranta pentru copii

Aceasta functie este conceputd pentru a impiedica
copiii sd opereze aparatul.
e Pentru a activa functia, apasati si mentineti

apésatg] LOCK 3stimp de aproximativ
. . N
3 secunde. Indicatorul luminos de blocare

se va aprinde, indicand cd functia de blocare
de siguranta este activata.



e Pentru a dezactiva functia, tineti apasat
& Lock 3s timp de aproximativ 1 secunda.

Indicatorul luminos de deblocare seva
aprinde, indicand ca functia de blocare de
sigurantd este dezactivata.

Prima utilizare

Curatarea interiorului

Tnainte de a utiliza aparatul pentru prima dat3,
spalati interiorul si toate accesoriile din interior
cu apa calduta si putin detergent neutru pentru

a elimina mirosul tipic al unui produs nou-nout,
apoi uscati bine.

Important! Nu folositi detergenti sau pulberi
abrazive, deoarece acestea vor deteriora finisajul.

Congelarea alimentelor proaspete

e Compartimentul de congelare este potrivit
pentru inghetarea alimentelor proaspete si
depozitarea alimentelor inghetate si congelate
pentru o perioadad lunga de timp.

e Asezati alimentele proaspete pe care doriti
sa le Tnghetati in compartimentul inferior.

e (Cantitatea maxima de alimente care se poate
ingheta in 24 de ore este indicata pe placuta
de identificare.

e Procesul de congelare dureaza 24 de ore:

n aceasta perioadd, nu addugati alte alimente
pe care doriti sd le inghetati

Depozitarea alimentelor congelate

La prima pornire sau dupa o perioada de neutilizare.

Tnainte de a pune produsul in compartiment,
lasati aparatul sa functioneze cel putin 2 ore
la setdrile superioare,

Important! In caz de dezghetare accidentals,

de exemplu, alimentarea a fost opritd mai mult
decat valoarea indicata in diagrama cu caracteristici
tehnice la ,timp de crestere”, alimentele
decongelate trebuie consumate rapid sau gatite
imediat si apoi recongelate (dupa gatire).

Dezghetarea

Alimentele congelate intens sau congelate, inainte de
a fi folosite, pot fi dezghetate in compartimentul de
congelare sau la temperatura camerei, in functie de
timpul disponibil pentru aceasta operatiune.

Bucatile mici pot fi chiar gatite inca congelate, direct
din congelator, in acest caz, gatirea va dura mai mult.

Pozitionati diferite alimente in compartimente
diferite, conform tabelului de mai jos

Usd sau rafturi ale eAlimente cu conservanti naturali, cum ar fi
compartimentului pentru gemuri, sucuri, bauturi, condimente.

frigider *Nu depozitati alimente perisabile

eFructele, ierburile si legumele trebuie asezate
separat in sertarul de racire

*Nu depozitati banane, ceapa, cartofi, usturoi in
frigider

Sertare de racire (sertar
pentru salatd)

Raft frigider — mijloc Produse lactate, oud

eAlimente care nu au nevoie de gatire, cum ar fi
alimente gata pentru consum, mezeluri, resturi de
alimente.

eAlimente pentru depozitarea pe termen lung
eSertar de jos pentru carne cruda, pasare, peste
*Sertar din mijloc pentru legume congelate, cipsuri.
eTava superioara pentru inghetatd, fructe
congelate, produse de panificatie congelate.

Raft frigider — superior

Tava/sertar(e) frigorific(e)

Temperatura mediului Reglarea temperaturii

Compartiment congelator
Vars Setatila-18 °C

Normal
larnd

Mancare proaspata
Compartiment

Setati pe 4C

e Informatiile de mai sus oferd utilizatorilor
recomandari cu privire la setarea temperaturii.

e Se recomandd setarea temperaturii la 4 °Cin
compartimentul frigider si, daca este posibil,

la -18 °C in compartimentul congelatorului.

e Pentru majoritatea categoriilor de alimente,

cea mai lungd duratd de depozitare din
compartimentul frigiderului se obtine prin setarea
unor temperaturi mai scazute. Deoarece anumite
produse (precum fructe si legume proaspete)

pot fi deteriorate la temperaturi mai scazute,

se recomanda pastrarea acestora in sertarele de
racire, ori de cate ori acestea exista. Daca nu exista,
mentineti termostatul la o setare medie.

e Pentru alimentele congelate, consultati timpul
de depozitare inscriptionat pe ambalajul produselor
alimentare. Aceasta perioadd de depozitare este
atinsa daca setarea respecta temperaturile de
referintd indicate pentru compartiment

(o stea -6 °C, doua stele -12 °C, trei stele -18°C)
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Cub de gheata

Acest aparat poate fi echipat cu unul sau mai multe
cuburi de gheata pentru a produce gheata.

Accesorii

Rafturi mobile

Peretii frigiderului sunt dotati cu o
serie de ghidaje astfel incat rafturile
sd poata fi pozitionate dupa cum

se doreste.

Pozitionarea sertarelor de
depozitare de pe usa

Pentru a permite depozitarea
pachetelor de alimente de diferite
dimensiuni, sertarele de depozitare
ale usilor pot fi amplasate la diferite
naltimi. Pentru a efectua aceste
reglaje procedati astfel: trageti
treptat sertarul de depozitare

n directia sagetilor pana cand

se elibereaza, apoi repozitionati
dupa cum este necesar.

Sfaturi si sugestii utile

Sfaturi pentru congelare

Pentru a va ajuta sa profitati la maximum

de procesul de congelare, iata cateva sfaturi
importante:

Cantitatea maxima de alimente care se poate
ingheta in 24 de ore este indicata pe placuta

de identificare;

procesul de congelare dureaza 24 de ore

Nu trebuie addugate alte alimente de congelat
n aceasta perioada;

congelati numai produse alimentare de calitate
superioard, proaspete si bine curatate;

pregatiti alimentele in portii mici pentru

a le permite sa fie congelate rapid si complet

si pentru a face posibil ulterior sa se decongeleze
numai cantitatea necesara;

infasurati mancarea in folie de aluminiu sau
polietilena si asigurati-va ca pachetele sunt etanse;
nu plasati alimentele proaspete, necongelate,
peste alimentele care sunt deja congelate, evitand
astfel cresterea temperaturii acestora din urma;
alimentele slabe se pastreaza mai bine si mai mult
timp decat cele grase; sarea reduce durata de
conservare a alimentelor;

gheata produsa de apa, dacd este consumatad
imediat dupa scoaterea din compartimentul
congelator, poate provoca arsurile pe piele
cauzate de inghet;

este recomandabil sd indicati data de congelare
pe fiecare pachet individual pentru a permite
scoaterea din compartimentul congelator, poate
provoca arsurile pe piele provocate de inghet;
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e este recomandabil sa afisati data de congelare
pe fiecare pachet individual pentru a va permite
sa pastrati evidenta timpului de depozitare.

Sfaturi pentru depozitarea alimentelor congelate

Pentru a obtine cele mai bune performante

de la acest aparat, ar trebui;

e S3 vad asigurati ca produsele alimentare congelate
comercial au fost depozitate corespunzator

de cdtre comerciant:

Sa va asigurati cd produsele alimentare congelate
sunt transferate de la magazinul alimentar

la congelator in cel mai scurt timp posibil;

Sa nu deschideti usa frecvent sau sa nu o lasati
deschisa mai mult decat este absolut necesar;
Odata dezghetate, alimentele se deterioreaza
rapid si nu pot fi recongelate;

Nu depasiti perioada de depozitare indicata

de producatorul alimentelor.

Sfaturi pentru refrigerarea alimentelor proaspete

Pentru a obtine cele mai bune performante:

o Nu pastrati alimente calde sau lichide care
se evapora in frigider

o Acoperiti sau infasurati alimentele, mai ales daca
au un miros puternic.

Sfaturi pentru refrigerare

Sfaturi utile:

e Cum sd procedati (toate tipurile); infasurati in
pungi de polietilena si puneti-le pe rafturile de
sticla de deasupra sertarului pentru legume.
Pentru siguranta, depozitati in acest fel doar

una sau doua zile cel mult.

Mancarurile gatite, mancarurile reci etc. trebuie
acoperite si pot fi asezate pe orice raft.

Fructe si legume: acestea trebuie curatate temeinic
si asezate Tn sertarul(ele) special(e) furnizat(e).

unt si brénza: acestea trebuie puse in recipiente
speciale etanse sau invelite in folie de aluminiu sau
pungi de polietilend pentru a exclude cat mai mult aer.
Sticla de lapte: acestea trebuie sa aiba capac si trebuie
depozitate in sertarele de depozitare de pe usa
Bananele, cartofii, ceapa si usturoiul, daca nu

sunt ambalate, nu trebuie pastrate la frigider.

Curatare

Din motive de igiend, interiorul aparatului, inclusiv
accesoriile interioare, trebuie curatate cu
regularitate.

AN

Atentie! Aparatul nu trebuie conectat

la retea in timpul curatarii Pericol de
electrocutare! Tnainte de curatare, opriti
aparatul si scoateti stecarul de la reteaua
principala sau opriti sau dezactivati



disjunctorul sau siguranta. Nu curatati
niciodatd aparatul cu un aparat de
curdtat cu abur. Umiditatea se poate
acumula in componentele electrice,
pericol de electrocutare! Vaporii fierbinti
pot duce la deteriorarea pieselor din
plastic. Aparatul trebuie sa fie uscat
inainte de a fi repus in functiune.

Important! Uleiurile eterice si solventii organici pot
ataca partile din plastic, de ex., zeama de lamaie sau
sucul din coaja de portocala, acidul butiric, agentii
de curatare care contin acid acetic.

Nu ldsati astfel de substante sa intre in contact
cu piesele aparatului.

Nu utilizati agenti de curatare abrazivi

Scoateti alimentele din congelator.

Pastrati-le intr-un loc racoros, bine acoperit.
Opriti aparatul si scoateti stecarul de la reteaua
principald sau opriti sau dezactivati disjunctorul
sau siguranta

Curatati aparatul si accesoriile interioare

cu o laveta si apa caldutd. Dupa curdtare,
stergeti cu apa proaspata si frecati pentru a usca.
Dupa ce totul este uscat, repuneti aparatul

in functiune.

Depanare
& Atentie! Inainte de depanare, deconectati

sursa de alimentare. Doar un electrician

calificat sau o persoand competentd

trebuie sa efectueze depanarea care

nu este cuprinsa in acest manual.
Important! Exista cateva sunete in timpul utilizarii
normale (compresor, circulatie a agentului frigorific).
Daca defectiunea apare din nou, contactati Centrul
de service
Aceste date sunt necesare pentru a va ajuta rapid
si corect. Scrieti aici datele necesare, consultati
placuta cu date tehnice.

Problema Cauza posibila Solutie
Stecdrul nu este .
’ .+ | Introduceti
conectat la priza -
‘e stecdrul.
sau este sldbit ’
Aparatul nu S " s | Verifican
functioneazs iguranta asarit | Verificati
sau este defecta | siguranta,
nlocuiti daca
este necesar.
Aparatul Priza este Defectiunile
ingheata sause | defecta lareteaua de
raceste prea alimentare
mult trebuie reparate
de
un electrician.
Temperatura Rotiti temporar
setatd este prea | regulatorul de
scdzuta sau temperaturd la o
aparatul setare mai calda.

Problema Cauza posibila Solutie
functioneaza in
modurile SUPER,

Va rugam sa va
Temperaturanu | uitatiin

este reglatd sectiunea initiald
corespunzator. de setare a

temperaturii.
Usa a fost

Deschideti usa
doar atat timp
cat este necesar.

deschisa pentru
o perioada lunga

de timp.
Mancarea nu O cantitate mare
este suficientde | de alimente .
< Rotiti temporar
congelata. calde a fost
X “n reglarea
introdusa in "
A temperaturii la o
aparatin R
. setare mai rece.
ultimele
24 de ore.

Va rugam

sa cautatiin
sectiunea locatie
de instalare.
Tncalziti cu
atentie
sectiunile
desprinse din
garnitura usii cu
Acumulare un uscdtor de
puternica de Garnitura usiinu | par (pe o setare
inghet pe este ermetica. rece). in acelasi
garnitura usii. timp, modelati
manual
garnitura usii
ncdlzita astfel
ncat sa se aseze

Aparatul se afla
langa o sursa de
caldura.

corect.
Aparatul nu este R§glat| din nou
nivelat. plCloareIe.
aparatului.
Aparatul este in
contact cu Deplasati usor
peretele saucu | aparatul.
alte obiecte.
Zgomote 0 components,
neobisnuite de exemplu
o conductd Daca este
din spatele necesar, indoiti
aparatului, cu grija
atinge o alta componenta din
parte a cale
aparatului sau
peretele.
Este normal. Luati manusi
Panourile Schimbul de pentru a atinge
laterale sunt caldura este panourile
fierbinti n panourile laterale daca
laterale. este necesar.

Dacd defectiunea apare din nou, contactati Centrul
de service.

Aceste date sunt necesare pentru a va ajuta rapid
si corect. Scrieti aici datele necesare, consultati

pldcuta cu date tehnice.
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Sursa de lumina inlocuibild (doar cu LED) de catre un
profesionist

Acest produs contine o sursa de lumina de clasa de eficientd energetica G.

GARANTIE

Garantia minima este de: 2 ani pentru tarile din UE,
3 ani pentru Turcia, 1 an pentru Marea Britanie,

1 an pentru Rusia, 3 ani pentru Suedia, 2 ani pentru
Serbia, 5 ani pentru Norvegia, 1 an pentru Maroc,
6 luni pentru Algeria, Tunisia nu necesita nicio
garantie legala.

DISPONIBILITATEA PIESELOR DE SCHIMB
,Termostatele, senzorii de temperatura, placile

cu circuite imprimate si sursele de lumind sunt
disponibile pentru o perioada minima de sapte ani
de la punerea pe piata a ultimei unitdti a modelului.
Manerele de usi, balamalele de usi, tavile si cosurile
sunt disponibile pentru minim sapte ani, iar
garniturile de usi pentru cel putin 10 ani de la
punerea pe piata a ultimei unitati a modelului”.

Pentru mai multe informatii despre produs,
consultati https://eprel.ec.europa.eu/ sau scanati
codul QR de pe eticheta energetica furnizata cu
aparatul

Pentru a contacta asistenta tehnica, accesati site-ul
nostru: https://corporate.haier-europe.com/ en/.
n sectiunea ,site”, alegeti marca produsului si tara
dumneavoastra. Veti fi redirectionat catre
website-ul specific unde puteti gasi numarul

de telefon si formularul de contactare

a asistentei tehnice.
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CEA MAI RECE ZONA A FRIGORIDERULUI

Acest simbol de mai jos indicd locatia celei mai reci zone din frigider. Aceasta zona este delimitata in
apropierea ventilatorului, iar in partea de sus de simbolul sau de raftul pozitionat la aceeasi inaltime.

Pentru a mentine temperatura in aceasta zond, aveti grija sa nu mutati aceastad grila.INSTALAREA
INDICATUL DE TEMPERATURAPentru a v3 ajuta s3 setati corect frigiderul, acesta are un indicator de
temperaturd care va permitepentru a monitoriza temperatura medie fn zona cea mai rece conceput pentru
utilizare cu frigiderul. Ai grija sa nu-l folosesti in alt frigider (intr-adevar, zona cea mai rece nu este aceeasi)
sau pentru alta utilizare.

Controlul temperaturii in zona cea mai rece

Odata ce instalarea indicatorului de temperatura este finalizatd, este posibil.

Puteti verifica periodic daca temperatura zonei cele mai reci este corecta.

Dacd este necesar, reglati termostatul corespunzator. Temperatura interioara a frigiderului este
influentata de mai multi factori precum: B. temperatura ambianta din incapere, cantitatea de alimente
depozitate si frecventa deschiderii usii. Luati in considerare acesti factori atunci cand setati temperatura.
Asigurati-va ca pastrati alimentele ih mod corespunzator in frigider si mai ales in zona cea mai rece.
Asigurati-va ca afisajul temperaturii arata ,, 0K”.

Dacd ,,OK” nu apare, temperatura zonei este prea ridicata. Setati termostatul intr-o pozitie mai inalta.
Asteptati cel putin 12 ore inainte de a reseta termostatul. Dupa incdrcarea alimentelor proaspete in
aparat sau dupa deschiderea din nou a usii (sau pentru o perioada lunga de timp), este normal ca
indicatorul ,,OK” sd nu apara pe afisajul temperaturii.



Vsebina

VARNOSTNE INFORMACIJE.........ccocoviiriinnn. 279
Vzdrzevanje in €iS€enje.............cccocoeovniinnnns 285
ODLAGANJE ODSLUZENIH APARATOV ........... 286
Skladnost

Varéevanje z energijo..............ccocceeeeiiinininnns 286
Pregled ...

Odstranite Vrata..........cccoeeveeeieeeiiiieenieeenines
Prostorske zahteve....
Poravnava hladilnika .
Mesto namestitve ..................

Prikljucitev v elektricno omreZje................... 290
Vsakodnevna uporaba ........ccccecvveviieeiniinenneen, 290
Uporaba nadzorne ploSce..........cccccocuveenneen. 290
Uporaba dozirnika vode (¢e obstaja ...290
Alarm za odpiranje vrat..................... ... 291

Varnostna klju€avnica za otroke
Prva uporaba..........ccccoeeveinenns
Zamrzovanje svezih Zivil
Odmrzovanije............. .. 292

Ledene kocke . ..293
Dodatki........... ....293
KOristni Namigi.........ccceeeveieiiiieniieeniieeeienn 293
CiSEONJE ... 293
Odpravljanje tezav ... ..294

Zahvaljujemo se vam za nakup tega izdelka.
Pred uporabo svojega hladilnika pozorno
preberite ta navodila, tako da boste lahko kar
najbolje izkoristili vse njegove zmogljivosti.
Vso dokumentacijo shranite, e bi jo vi ali
drugi uporabniki v prihodnje morebiti
potrebovali. Ta izdelek je namenjen izklju¢no
za uporabo v gospodinjstvu in v podobnih
prostorih, kot so:
1. ¢ajne kuhinje v trgovinah, pisarnah
in drugih delovnih okoljih,
2. kmetije, uporabniki hotelov in motelov
ter drugih stanovanjskih objektov,
3. ponudniki noCitev z zajtrkom (B & B),
4. katering in podobne storitve, ki niso
namenjene prodaji na drobno.
To napravo se sme uporabljati le za
shranjevanje zivil. VsakrSna drugacna
uporaba velja za nevarno, proizvajalec pa
Vv primeru neupostevanja tega opozorila ne
odgovarja za posledice. Priporo¢amo vam,
da se seznanite tudi z garancijskimi pogoji.

VARNOSTNE INFORMACIJE

Ta navodila vsebujejo veliko
pomembnih varnostnih
informacij. Predlagamo vam,
da ta navodila shranite na
varnem mestu, kjer jih boste
imeli vselej pri roki, ¢e bi jih
potrebovali. Zamrzovalnik
vsebuje hladilni plin (R600a:
izobutan) in izolacijski plin
(ciklopentan), ki sta okolju
prijazna, vendar vnetljiva.

Pozor: nevarnost pozara

Ce se hladilni tokokrog

poskoduje:

e |zogibajte se odprtemu
ognju in virom vziga.
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Dobro prezraéite prostor, .
v katerem je aparat.

OPOZORILO!
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Med ciséenjem/

prenasanjem aparata

pazite, da se ne

dotaknete kovinskih zic
kondenzatorja na zadnji

strani aparata, saj si pri o
tem lahko poskodujete

prste in roke ali pa

povzrocite poskodbe

izdelka.

Ta aparat ni namenjen za .
zlaganje pod ali na druge
aparate. Ne poskusajte se
usesti ali stopiti na vrh .
vasega aparata, saj ni

temu namenjen. Pri tem

lahko poskodujete sebe

ali aparat.

Pazite, da med

prenasanjem ali

prestavljanjem aparata

pod njim ne ukles¢ite
prikljuénega kabla, saj

ga s tem lahko odrezete

ali poskodujete. .
Pri namestitvi aparata

pazite, da ne poskodujete

talnih oblog, cevi,

stenskih oblog itd.

Aparata ne premikajte
tako, da potegnete za
pokrov ali roc¢aj. Ne pustite
otrokom, da bi se igrali

Z aparatom ali posegali

vV njegove nastavitve. Nasa
druzba zavraca vsakrsno
odgovornost v primeru
neupostevanja navodil.
Aparata ne namescaijte
na vlazno, mastno ali
prasno mesto in ga ne
izpostavljajte neposredni
son¢ni svetlobi in vodi.
Aparata ne namescaijte

v blizini grelnikov ali
vnetljivih materialov.

V primeru izpada
elektricne energije ne
odpirajte pokrova.

Ce izpad ne traja dlje kot
20 ur, to ne bi smelo
vplivati na zamrznjena
zivila. Ce izpad elektriéne
energije traja dlje, zivila
preverite in jih takoj
zauzijte ali pa jih skuhajte
in nato zamrznite.

Ce pokrov zamrzovalne
skrinje tezko odprete takoj
po tem, ko ste ga pravkar
zaprli, ne skrbite.

To je posledica razlike

v tlaku, ki se izenaci in po
nekaj minutah omogoci
normalno odpiranje
pokrova.



Aparata ne prikljucujte

na elektriéno napajanje,
dokler ne odstranite vseh
zascéit, ki so bile potrebne
zaradi pakiranjain
prevoza.

Preden aparat vkljucite,
ga pustite najmanj 4 ure
mirovati, da se olje

v kompresorju posede,
Ce ste aparat prevazali

v vodoravni legi.
Zamrzovalnik uporabljajte
le za predvidene namene
(in sicer za shranjevanje
in zamrzovanje

uzitnih zivil).

V vinski vitrini ne
shranjujte zdravil ali snovi
za raziskovalne namene.
Ce snovi, ki jih shranjujete,
zahtevajo strogi nadzor
temperature shranjevanja,
se lahko pokvarijo ali pa
pride do nenadzorovane
reakcije, ki je lahko
nevarna.

Pred kakrSnimi koli posegi
iztaknite vti¢ priklju¢nega
kabla iz omrezne vti€nice.
Ob dostavi se prepri€ajte,
da izdelek ni poSskodovan
ter da so vsi sestavni deli
in dodatki brezhibno
ohranjeni.

Ce opazite puséanje
hladilnega sistema, se ne
dotikajte stenske vticnice
in ne uporabljajte odprtega
ognja. Odprite okno in
prezracite prostor.
Nato pokli€ite serviserja
zaradi popravila.
Ne uporabljajte podaljSkov
ali adapterjev.
Prikljuénega kabla ne
vlecite premoc¢no in ne
zvijajte ga ter ne dotikajte
se vtica z mokrimi rokami.
Pazite, da ne poskodujete
vti€¢a in/ali prikljuénega
kabla, saj to lahko povzroci
elektri€éni udar ali pozar.
Ce je prikljuéni kabel
poskodovan, morate
prepreciti morebitna
tveganja, zato ga sme
nadomestiti samo
proizvajalec, njegov
servisni agent ali drug
kvalificiran serviser.
Ne postavljajte ali
shranjujte vnetljivih in zelo
hlapnih snovi, kot so eter,
bencin, UNP, propan,
aerosolni razprsilci, lepila,
Cisti alkohol ipd. Navedene
snovi lahko povzroéijo
eksplozijo.
V blizini vinske vitrine ne
uporabljajte in ne shranjujte
vnetljivih razprsil, kot so
barve v razprsSilu. To lahko
povzroc€i eksplozijo ali
pozar.
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Na vrh aparata ne
postavljajte predmetov
in/ali posod, napolnjenih
zvodo.

Odsvetuje se uporaba
podaljskov in razdelilnih
letev.

Aparata ne mecite v ogen,;.
Pazite, da med prevozom
in med uporabo ne
poskodujete hladilnega
tokokroga/cevi aparata.
V primeru poskodbe,
aparata ne izpostavljajte
ognju ali morebitnim virom
vziga in takoj prezradite
prostor, v katerem je
aparat namescen.
Hladilni sistem, ki se
nahaja na zadnji strani

in v notranjosti vinske
vitrine, vsebuje hladilno
sredstvo.

Zato pazite, da ne
poskodujete cevi.

Ne uporabljajte elektriénih
naprav v prostorih

za shranjevanje zivil

v aparatu, razen ce
njihovo uporabo
priporoca proizvajalec.

Ne poskodujte hladilne
napeljave.

Ne uporabljajte mehanskih
sredstev za pospesitev
odmrzovanja oziroma
sredstev, ki jih ne
priporoca proizvajalec.

Ne uporabljajte elektri¢nih
naprav v predelih za
shranjevanje zivil, razen
Ce so take vrste, ki jih
priporoc¢a proizvajalec.

Ne dotikajte se notranjih
hladilnih elementov, zlasti
z mokrimi rokami, da se
izognete razpokam ali
poskodbam.

Ne zapirajte prezracevalnih
odprtin na ohisju aparata
ali na vgradnih elementih.
Ne uporabljajte koni€astih
ali ostrih predmetov,

kot so nozi ali vilice,

za odstranjevanje ledu.
Nikoli ne uporabljajte
suSilnikov za lase,
elektriénih grelnikov

ali drugih podobnih
elektriénih aparatov

za odtaljevanje.

Ne uporabljajte noza

ali ostrih predmetov

za odstranjevanje
morebitne zmrzali ali ledu.
S takimi predmeti lahko
poskodujete hladilni
tokokrog, zaradi ¢esar
lahko pride do pozara

ali poskodbe o¢i.



Ne uporabljajte mehanskih
priprav ali druge opreme
za pospesitev
odmrzovanja.

Strogo se izogibajte
uporabi odprtega plamena
ali elektricne opreme, kot
so grelniki, parni Cistilniki,
svece, oljne svetilke in
podobno za pospesitev
odmrzovanja.
Kompresorja nikoli

ne izpirajte z vodo,

po ¢iS€enju pa ga temeljito
obrisite s suho krpo,

da prepredite rjavenje.
Priporoca se redno
CiS€enje vtica, saj lahko
prekomerni nanosi prahu
na njem povzro¢€ijo pozar.
Izdelek je zasnovan
inizdelan le za
gospodinjsko uporabo.
Garancija preneha veljati,
Ce se izdelek namesti ali
uporablja v poslovnih ali
nestanovanjskih prostorih.
Izdelek je treba pravilno
postaviti, namestiti

in upravljati v skladu

s prilozenimi navodili.

Garancija velja le za nove
izdelke in ni prenosljiva,
temvec velja le za prvega
kupca.

Nase podjetje zavraca
vsakrsno odgovornost
za nakljuéno ali
posledi¢no skodo.
Garancija v nobenem
primeru ne zmanjsuje
vasih statutornih in
zakonskih pravic.

Vinske vitrine ne
popravljajte na lastno
pest. Vse posege na njej
naj izvajajo izkljuéno
kvalificirane osebe.

Ce zavrzete odsluzeni
izdelek, ki ima zapah ali
klju€avnico na vratih,
onemogocite njegovo
zapiranje, tako da
preprecite ujetje otrok.
Ta aparat lahko
uporabljajo otroci,
starejsi od 8 let, ter osebe
z zmanjsanimi fiziénimi,
senzoriénimi ali umskimi
zmoznostmi ali

z pomanjkanjem izkusenj
in znanja, pod pogojem,
da so jim zagotovljeni
ustrezen nadzor ali
navodila glede varne
uporabe naprave ter

da razumejo tveganja,

ki so s tem povezana.
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e Otroci naj se z aparatom
ne igrajo. Otroci naj
aparata ne ¢istijo in naj
nanjem ne izvajajo
vzdrzevalnih del brez
nadzora.

e Kljuéavnice: Ce je vas
hladilnik/zamrzovalnik
opremljen s kljuéavnico,
poskrbite za varnost otrok,
da se ne bodo mogli
zapreti, zato hranite klju¢
izven dosega otrok in
ne v blizini aparata.

Ce imate star
hladilnik/zamrzovalnik,

iz varnostnih razlogov
odstranite vse klju¢avnice
ali zapahe.

e Otroci, stari od 3 do 8 let,
smejo v aparat dajati stvari
in jih iz njega jemati.

OPOZORILO! Ko names¢ate

aparat, poskrbite, da elektriéni

kabel ne bo zataknjen ali
poskodovan.
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OPOZORILO! Prenosnih
vti€nic ali prenosnega
elektricnega napajanja

ne postavljajte za aparat.

Da bi se izognili kontaminaciji

zZivil, upostevajte naslednja

navodila:

o Ce so vrata predolgo
odprta, se lahko
temperatura znotraj
hladilnega aparata
obéutno zvisa.

¢ Redno Cistite povrsine,
ki prihajajo v stik z Zivili
in drenaznimi sistemi.

o Cerezervoarjev z vodo
niste uporabljali 48 ur,
jih oistite, oziroma ce
vode 5 dni ne dovajate,
izperite vodni sistem,

Ki je prikljuéen na vodovod.

e Surovo meso in ribe
shranjujte v primernih
posodah v hladilniku,
da ne pridejo v stik z drugo
hrano oz. ne kapljajo nanjo.

e Predeli za zamrznjena
zivila z dvema zvezdicama
(Ge so v aparatu) so
primerni za shranjevanje
vnaprej zamrznjenih zivil,
shranjevanje ali pripravo
sladoleda in pripravo
ledenih kock.



e Predeli z eno, dvema
in tremi zvezdicami
(e so v aparatu) niso
primerni za zamrzovanje
svezih zivil.

o Ce aparat dlje éasa pustite
prazen, gaizklopite,
odmrznite, ocistite in
posusite ter pustite
vrata aparata odprta,
da preprecite nastanek
plesni v napravi.

OPOZORILO! Med uporabo,

servisiranjem in

odstranjevanjem naprave
upostevajte simbol na levi
strani, ki je na zadnji strani
naprave (zadnji plosci ali
kompresorju). To je simbol
za nevarnost pozara.

V ceveh hladilnega sredstva

in kompresorju so vnetljivi

materiali.

Med uporabo, servisiranjem

in odstranjevanjem se ne

priblizujte virom pozara.

»Za prostostojeéi aparat:
ta hladilnik ni namenjen
uporabi kot vgradni hladilnik.«

O

VzdrZevanje in ¢iSCenje

. Pred vzdrzevanjem izklopite aparat in izvlecite
vti€ iz napajalne vti€nice.

. Aparata ne Cistite s kovinskimi predmeti.

. Ne odstranjujte ledu iz aparata z ostrimi
predmeti. Uporabite plasti¢no strgalo.”

. Redno pregledujte odtok na hladilniku, skozi
katerega se odvaja taliina voda. Odtok po
potrebi ogistite. Ce je odtok zamasen,
se bo na dnu aparata nabirala voda.”

Namestitev

Pomembno! Pazljivo upostevajte navodila za
prikljucitev na elektriko, navedena v ustreznih
odstavkih.

. Aparat odstranite iz embalaze in preverite,
ali je pogkodovan. Ce je aparat poskodovan,
ga ne prikljucite. Morebitno $kodo takoj
sporocite prodajnemu mestu, kjer ste kupili
aparat. V tem primeru embalaZo obdrzite.

. Priporo€amo, da pred prikljucitvijo aparata
pocakate vsaj nekaj ur, da olje stece nazaj
v kompresor.

. Okoli aparata mora biti omogo€eno zadostno
krozZenje zraka, sicer se aparat lahko pregreje.
Za zagotovitev zadostnega prezracevanja
upostevajte navodila za namestitev.

. Vedno, ko je to mogoce, morajo biti na steno
namesceni distan¢niki aparata, da se prepreci
stik s toplimi deli (kompresorja, kondenzatorja),
ki lahko povzro€i ozganine.

. Aparata se ne sme namestiti v blizino
radiatorjev ali $tedilnikov.

. Poskrbite, da je elektricni vti€ po namestitvi
aparata dostopen.

1) IT triere je predel zamrzovalnika.

2)  Ce obstaja predel za shranjevanje svezih Zivil.

Servisiranje

. Vsa elektriCna dela, ki bi bila potreba za
servisiranje tega aparata, lahko izvede le
usposobljen elektricar ali usposobljena oseba.

. Izdelek lahko servisira le pooblas¢eni servisni
center. Dovoljena je samo uporaba originalnih
nadomestnih delov.

Varcevanje z energijo

. Ne vstavljajte vrocih Zivil v aparat;

. Zivil ne postavljajte preblizu skupaj, ker to
preprecuje kroZenje zraka;

. Poskrbite, da se Zivila ne dotikajo zadnje
stene predelov;
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Ce zmanjka elektrike, ne odpirajte vrat;
Vrat ne odpirajte pogosto;

Vrat ne pu$¢ajte odprtih predolgo ¢asa;
Termostata ne nastavite na pretirano nizko
temperaturo;

. Nekatere dodatke, kot so predali, lahko
odstranite, da pridobite vecjo prostornino
za shranjevanje in manj$o porabo energije.

Varstvo okolja

® Ta aparat ne vsebuije plinov, ki bi lahko
poskodovali ozonski plas¢, niti v hladiinem
tokokrogu niti v izolacijskih materialih. Aparata se
ne sme odloziti skupaj z gospodinjskimi odpadki.
I1zolacijska pena vsebuje vnetljive pline; aparat je
treba odloziti v skladu s predpisi za aparat, ki jih
lahko pridobite od lokalnih organov. Preprecite
poskodbe hladilne enote, predvsem izmenjevalnika
toplote. V tem aparatu uporabljene materiale,
oznacene s simbolom A, se lahko reciklira.
Simbol K na izdelku ali njegovi embalazi pomeni,
da izdelek ne sodi med gospodinjske odpadke.
Namesto tega ga je treba odnesti na ustrezno
zbirno mesto za recikliranje elektricne in
elektronske opreme. Ce izdelek pravilno zavrzete,
prispevate k prepre¢evanju morebitnih negativnih
posledic za okolje in lovekovo zdravje, ki jih lahko
povzro€i neprimerno odstranjevanje tega izdelka.
Za natan¢nejSe informacije o recikliranju tega
izdelka se obrnite na svoj lokalni urad, podjetje
za odvoz gospodinjskih odpadkov ali na trgovino,
kjer ste aparat kupili.

Embalaza
Materiale s simbolom je mogoce reciklirati.

EmbalaZo odlozite v primerne zbiralnike,
da jo reciklirate.

ODLAGANJE ODSLUZENIH APARATOV
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Ta aparat je oznaten v skladu z Direktivo
§t. 2012/19/EU Evropskega parlamenta in Sveta
0 odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (OEEO).
OEEO vsebuje tako okolju skodljive snovi (ki lahko
povzrocijo negativne posledice za okolje) kot osnovne
komponente (ki jih je mogoc¢e ponovno uporabiti).
Posebna obravnava OEEO je nujna, da se odstrani
in ustrezno zavrZze vsa onesnazevala ter predela
in reciklira vse materiale.

Posamezniki imajo lahko pomembno vlogo pri

prepre€evanju, da bi OEEO postala okoljska tezava.

Nujno je treba upostevati nekatera temeljna pravila:

- OEEO ne sme biti obravnavana kot
gospodinjski odpadki;

- OEEO je treba predati ustreznim zbirnim
mestom, ki jih upravljajo obcina ali registrirana
podjetja. V Stevilnih drzavah je zaradi velikih
koli¢in OEEO lahko zagotovljen odvoz z mesta
uporabe.

V Stevilnih drzavah lahko ob nakupu novega aparata

starega oddate prodajalcu, ki ga je dolzan brezpla¢no

prevzeti po nacelu eden za enega, ¢e je nova oprema
enake vrste in ima enake funkcije kot stara.

Skladnost

Oznaka c € na izdelku potrjuje skladnost z vsemi
ustreznimi evropskimi zahtevami s podrocja varnosti,
zdravja in okolja, ki se v zakonodaji uporabljajo za
ta izdelek.

Vardevanje z energijo

Za vegji prihranek energije vam svetujemo naslednje:
Hladilnik namestite pro¢ od virov toplote in ne
izpostavljate ga neposredni son¢ni svetlobi;

V hladilnik ne postavljajte vrocih Zivil, da temperatura
v notranjosti ne bo preve¢ narasla, saj bi vtem
primeru kompresor deloval ves ¢as.

Aparata ne napolnite prekomerno z Zivili,

da zagotovite ustrezno krozZenje zraka.

Ce se nabere led, odtalite aparat, da omogogite
lazji prenos hladu.

V primeru izpada elektri¢ne energije vam
svetujemo, da ne odpirate vrat zamrzovalnika.
Vrata aparata odpirajte ¢im manjkrat in za ¢im
krajsi as.

Ne nastavite prenizke temperature.

Odstranite prah z zadnje strani aparata.



Pregled

Police zamrzovalnika Police hladilnika
T ool 1 Fe T '}

Police na vratih
hladilnika

Police na vratih <

A \
zamrzovalnika ‘f\ l

Pokrovi predalov l I
zamrzovalnika i

Pokrovi za posode za
zelenjavo v hladilniku

| _ Posode za zelenjavo
v hladilniku

Predal zamrzovalnika

Noge za uravnavanje visine
Police zamrzovalnika  Police hladilnika

\

O n

Police na vratih
hladilnika

Rezervoar za vodo

zamrzovalnika

Police na vratih i | |

) I

Pokrovi preda!ov — — Pokrovi za posode za

zamrzovalnika zelenjavo v hladilniku
— [ |
|
== |

‘ I | —— Posode za zelenjavo

Predal zamrzovalnika — - ‘ v hladilniku

) ) ‘

Noge za uravnavanje visine
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Luci LED

Balkon z 2 zvezdicama

Police hladilnika

Police zamrzovalnika

Balkoni zamrzovalnika «—

Predal(-i)

»—= Balkoni hladilnika

zamrzovalnika

Noge za uravnavanje viSine

Predal(-i) hladilnika

Za maksimalno energijsko varéne konfiguracijo postavite predale, posode za shranjevanje hrane in police tako, kot kaze zgornja slika.

Opomba: Zgornja slika je samo za ilustracijo. Dejanski aparat je morda drugacen. 2

Odstranite vrata

Potrebno orodje: Krizni izvija¢, plos¢ati izvijac.

. Prepri€ajte se, da je enota izklopljena in prazna.

. Za odstranitev vrat je treba enoto nagniti nazaj.
Enoto morate podstaviti s trdnim predmetom,
da med postopkom odstranjevanja vrat ne zdrsne.

. Vse dele, ki jih odstranite, morate shraniti za
ponovno montazo vrat.

. Enote ne polozite v leZeci polozaj, ker lahko s tem
poskodujete hladilni sistem.

. Bolje je, da med montaZo z enoto ravnata dve osebi.

1. S kriznim
izvijatem
odvijte pokrov
tecaja.
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Odklopite
kabelski snop.

Odvijte zgorniji
tecaj.

Dvignite vrata
in jih polozite
na mehko
blazino.

Nato po istem
postopku
odstranite Se
druga vrata.




. Odvijte
spodnja
tecaja.

”. Po namestitvi aparata namestite vrata v obratnem
vrstnem redu.

Prostorske zahteve

. Izberite lokacijo, ki ni izpostavljena
neposredni sonéni svetlobi;

. Izberite lokacijo, kjer je dovolj prostora
za neovirano odpiranje vrat hladilnika;

. I1zberite lokacijo z ravnimi (ali skoraj ravnimi)
tlemi;

. Zagotovite dovolj prostora za hamestitev
hladilnika na ravno povrsino;

. Pri namestitvi zagotovite prostor na desni in
levi strani ter zadaj in zgoraj. To bo pripomoglo
k zmanj$anju porabe energije in posledi¢no
nizjim raéunom za elektri¢no energijo.

Najmanj | ; Najmanj
50mm | | 50mm
i i
— -

1200 mm

1400 mm

Poravnava hladilnika

N

Noge z roko zavrtite v smeri urinega kazalca,
da jih poviSate. Noge z roko zavrtite v nasprotni
smerni urinega kazalca, da jih znizate.

Mesto namestitve

Aparat namestite na mesto, kjer temperatura okolice
ustreza klimatskemu razredu, ki je naveden na tipski
plo$gici aparata:

- razsirjeno zmerno (SN): ta hladilni aparat je
namenjen uporabi pri sobni temperaturi od 10 °C

do 32 °C;

- zmerno (N): ta hladilni aparat je namenjen uporabi
pri sobni temperaturi od 16 °C do 32 °C;

- subtropsko (ST): ta hladilni aparat je namenjen
uporabi pri sobni temperaturi od 16 °C do 38 °C;

- tropsko (T): ta hladilni aparat je namenjen za
uporabo pri sobni temperaturi od 16 °C do 43 °C.

Lokacija

Aparat je treba namestiti dalec stran od virov toplote,
kot so radiatoriji, kotli, neposredna sonéna svetloba
itd. Zagotovite prosto kroZzenje zraka za omaro.

Ce aparat namestite pod stensko omarico, mora biti
za zagotovitev najboljSega delovanja med zgornjo
stranjo omare in stensko enoto najmanj 100 mm.

V idealnem primeru pa aparata ne namestite pod
stensko omarico. Natanéni poravnavo zagotovite

z eno ali ve¢ nastavljivimi nogicami na dnu omare;
razdalja do stenske omarice pa mora biti najman;j
100 mm. V idealnem primeru pa aparata ne
namestite pod stensko omarico. Za natanéno
izravnavo prilagodite polozaj ene ali ve¢ nastavljivih
nog na dnu omare.
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Opozorilo! Aparat mora
biti mogoce odklopiti iz
elektricnega napajanja, zato

mora biti vti€ po namestitvi
enostavno dostopen.

Prikljucitev v elektricno omrezje

Pred vklopom se prepri¢ajte, da napetost in
frekvenca, prikazana na tipski plos€ici, ustrezata
vasemu viru napajanja. Aparat mora biti ustrezno
ozemljen. Vti¢ napajalnega kabla je za ta namen
opremljen s kontaktom.

Vsakodnevna uporaba

Uporaba nadzorne plosce

NO FROST

B = a

o]

Gumbi

Pritisnite, da prilagodite temperaturo zamrzovalnega
predela (na levi strani) od -14 °C do -22 °C.

Pritisnite, da prilagodite temperaturo predela

hladilnika (na desni strani) od 2 °C do 8 °C in
»OFF«. Ce izberete »OFF«, se predel hladilnika
izklopi.
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Pritisnite, da nastavite nacin delovanja
na SMART, ECO, SUPER COOLING;
SUPERFREEZING in UPORABNISKA
NASTAVITEV (ni prikaza simbola).

Pritisnite gumb 3 SEC in ga pridrzite

3 sekunde, da zaklenete druge tri gumbe.
Pritisnite ga in pridrzite 1 sekundo,

da odklenete druge tri gumbe.

Prikazovalnik

0

Nacin SMART: hladilnik samodejno nastavi
temperaturo dveh predelov glede na
notranjo temperaturo in temperaturo okolice.

Nacin ECO: hladilnik deluje pri nastavitvi
najnizje porabe energije.

Nacin SUPERCOOL !": predel hladilnika
priblizno 2 uri hladi na najnizjo temperaturo.
Nato se samodejno obnovi temperatura,
nastavljena pred vklopom nacina super.

Nacin SUPERFREEZ !”: predel
zamrzovalnika priblizno 6 ur hladi na
najnizjo temperaturo. Nato se samodejno
obnovi temperatura, nastavljena pred
vklopom nacina super.

LOCK: simbol sveti, €e so gumbi zaklenjeni.

Prikaz nastavljene temperature v predelu
zamrzovalnika.

Prikaz nastavljene temperature v predelu
hladilnika.

Uporaba dozirnika vode (¢e obstaja).

Pred prvo uporabo dozirnika za vodo odstranite in
ocistite rezervoar za vodo, ki je v predelu hladilnika.
Najprej dvignite in odstranite balkon
rezervoarja, nato pa odstranite rezervoar

za vodo s pokrovom. Odstranite pokrov in
operite ter oCistite rezervoar in pokrov.

1.




Po ¢is¢enju rezervoar za vodo, pokrov in polico
rezervoarja ponovno namestite, kot je opisano
spodaj.

Ocistite plo$cico dozirnika na zunaniji strani vrat
hladilnika.

Polnjenje rezervoarja za vodo z vodo

1. Odprite majhen pokrov

2. Rezervoar za vodo napolnite s pitno vodo do
Crtice 3 1.

3. Zaprite majhen poklopec na pokrovu

Doziranje

Za doziranje vode s kozarcem ali posodo nezno pritisnite
dozirno ploséico. Ce Zelite ustaviti pretok vode, povlecite
kozarec stran od dozirne ploscice.

Alarm za odpiranje vrat

Ce ena vrata ostanejo odprta 90 sekund, se

obcasno oglasa alarm, dokler vrat ne zaprete.
Indika- Prikaz Prikaz
. temperature
Naéin | torska zamrzo-  |(€Mperature
lucka ; hladilnika
valnika
Prikaz temperature
zamrzovalnika in hladilnika
Smart se spreminja glede
na temperaturo okolice
(glejte tabelo spodaj).
ECO -15°C +8 °C
Super Brez o
cooling spremembe *2°C
Super o Brez
freezing 25°C spremembe
OPOMBE:
Nacin ECO: izberite ta nacin, ce Zelite
prihraniti energijo.
Nacin Super ta nac¢in omogoca hitro
cooling: hlajenje zivil in se samodejno
izklopi po 50 urah delovanja.
Nacin Super ta nacin omogoca hitro
freezing: zamrzovanje zivil in se

samodejno izklopi po 50 urah
delovanja.

Alarm za odpiranje vrat

Ce katerakoli vrata ostanejo odprta ali jih ne
zaprete povsem v priblizno 90 sekundah, se iz
aparata zacne oglasati alarm. Ko vrata hladilnika
zaprete, se alarm preneha oglasati.

Ce vrata niso dobro zaprta, se bo alarm oglagal
35 sekund, dokler vrat dobro ne zaprete.

Ce so vrata neprekinjeno odprta 10 minut,
notranja lu¢ LED samodejno ugasne.

Varnostna kljucavnica za otroke

Ta funkcija je zasnovana za preprecevanje
uporabe aparata s strani otrok.
. Ce Zelite aktivirati funkcijo, pritisnite
in pridrzite gumb g, priblizno 3 sekunde.
Zasvetila bo indikatorska lucka zaklepanja

A
[Ig , kar oznacuje, da je funkcija varnostne
klju¢avnice vklopljena.
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. Ce zelite funkcijo izklopiti, pritisnite in
pridrzite gumb ,2, priblizno 1 sekundo.

e N . Iy
Zasveti indikatorska lu¢ka odklepanja ,
kar oznacuje, da je funkcija varnostne
klju€avnice izklopljena.

Prva uporaba

Ciséenje notranjosti

Pred prvo uporabo ogistite notranjost in vse
notranje dodatke z mlaéno vodo in nevtralnim
milom, da odstranite tipi¢en vonj po novem,
nato pa notranjost dodobra osusite.

Pomembno! Ne uporabljajte detergentov ali jedkih
Cistil, saj bi ti lahko poSkodovali povrsino izdelka.

Zamrzovanje svezih zivil

. Zamrzovalni prostor je primeren za dolgo
zamrzovanje svezih Zivil in dolgotrajno
shranjevanje zamrznjenih in globoko
zamrznjenih Zivil.

. Sveza zivila, ki jih Zelite zamrzniti, poloZite
v spodnjih predel.

. Najvecja koli€ina zivil, ki jo je mogoce
zamrzniti v 24 urah, je navedena na tipski
plosgici.

. Postopek zamrzovanja traja 24 ur: v tem
obdobju ne dodajajte drugih zivil, ki jih Zelite
zamrzniti

Shranjevanje zamrznjenih zivil

Ob prvem zagonu ali po daljSem obdobju
neuporabe. Pred vstavljanjem izdelka

v zamrzovalnik naj aparat deluje vsaj 2 uri

na nizji temperaturi,

Pomembno! V primeru nenamernega
odmrzovanja, kadar je bil na primer vir napajanja
izkljuéen dlje, kot je prikazano v razdelku »¢as
naras¢anja« sheme tehnicnih lastnosti, je treba
odmrznjeno hrano hitro porabiti ali takoj prekuhati
in nato ponovno zamrzniti (po kuhanju).

Odmrzovanje

Globoko zamrznjeno ali zamrznjeno hrano lahko
pred uporabo odmrznete v zamrzovalniku ali pri
sobni temperaturi, odvisno od ¢asa, ki je za to
na voljo.

Majhne kos¢ke lahko skuhate celo zamrznjene,
neposredno iz zamrzovalnika. V tem primeru bo
kuhanije trajalo dlje.
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Razli¢na zivila namestite v razlicne predelke
v skladu s spodnjo tabelo

Predel hladilnika Vrsta Zivil

Predel vrat ali posodice
na vratih hladilnika

« Hrana z naravnimi konzervansi, kot so marmelade,
sokovi, pijace, zatimbe.
« Ne shranjujte pokvarjive hrane.

Predal za zelenjavo
(predal za solato)

« Sadje, zelista in zelenjavo daite logeno v predal
za zelenjavo.

« Banan, tebule, krompirja, esna ne shranjujte
v hiadilniku.

Polica hladilnika, srednja Miegni izdelki, jajca

Polica hladilnika, zgornja « Zivila, ki jih ne kuhamo, na primer gotova hrana,

mesni izdelki, ostanki.

« Zivila za dolgorotno shranjevanje

« Spodhji predal za surovo meso, perutnino, ribe

« Srednji predal za zamrznjeno zelenjavo, krompirgek
« Zgornji pladen; za sladoled, zamrznjeno sadje,
zamrznjeno pecivo.

Predal(i)/pladenj
zamrzovalnika

Priporocilo za nastavitev temperature

Temperatura okolja Izbira temperature

L —
Predel zamrzovalnika
Poletje Nastavite na -18 °C
Obic¢ajno
Zima Predel za svezZo hrano
Nastavite na 4 °C

« Zgoraj navedene informacije predstavljajo priporocila
uporabnikom glede nastavitve temperature.

* Priporogiljivo je, da v hladilniku nastavite
temperaturo na 4°C, v zamrzovalniku pa,

¢e je le mogoce, na -18°C.

« Za vecino kategorij zivil je najdaljSi Cas
shranjevanja v hladilnem prostoru dosezen

s hladnejSimi temperaturami. Ker se nekateri izdelki
(kot je svezZe sadje in zelenjava) lahko pri hladnejSih
temperaturah pokvarijo, je priporogljivo, da jih
hranite v predalih za zelenjavo, ¢e so na voljo.

Ce ste odsotni, nastavite termostat na povpreéno.

+ Pri zamrznjeni hrani glejte ¢as shranjevanja,
napisan na embalazi Zivil. Ta ¢as shranjevanja

se uposteva glede na referencne temperature
predela (ena zvezdica —6 °C, dve zvezdici -12 °C,
tri zvezdice —18 °C).



Ledene kocke

Ta aparat je morda opremljen z eno ali ve¢ naprav
za izdelavo ledu.

Dodatki

Premicne police

Stene hladilnika so opremljene
z vrsto vodil tako, da lahko
police namestite, kot Zelite.

Namestitev polic vrat

Za shranjevanje pakiranih Zivil
razli¢nih velikosti je mogoce T—
balkone v vratih namestiti na Vo=
razli¢no visino. Prilagodite jih
lahko na naslednji naéin:
narahlo povlecite balkon

v smeri puscic, da se sprosti,
nato pa ga namestite na
Zeleno mesto.

Koristni namigi

Nasveti za zamrzovanje

Da bi ¢im bolje izkoristili postopek zamrzovanja,
vam ponujamo nekaj pomembnih namigov:

. najvecja koli¢ina zivil, ki jo je mogoce
zamrzniti v 24 urah, je navedena na tipski
plosgici;

. postopek zamrzovanja traja 24 ur. V tem
obdobju se ne sme vstavljati dodatne hrane
za zamrzovanje;

. zamrzujte samo sveza in temeljito o€iS¢ena
Zivila najboljSe kakovosti;

. Zivila razdelite na manjse dele, da lahko ti
hitreje zamrznejo in jih naknadno uporabite
le toliko, kolikor jih dejansko potrebujete;

. zZivila nepredusno zaprite v aluminijasto folijo
ali polietilensko (plasti¢éno) embalazo;

. sveza, nezmrznjena Zivila naj se ne dotikajo
zamrznjenih, saj bi poviSala njihovo
temperaturo;

. pusta Zivila se shranjujejo bolje in dlje kot
mastna; sol zmanjSuje Zivljenjsko dobo Zzivil;

. ¢e zamrznjene izdelke, ki vsebujejo vodne
ione, zauzijemo neposredno iz zamrzovalnika,
lahko to na kozi povzrogi ozebline;

. pri odstranjevanju izdelkov iz zamrzovalnega
prostora bodite pazljivi, saj lahko ti na kozi
povzrocijo ozebline;

. priporogljivo je, da na vsakem posameznem
pakiranju navedete datum zamrzovanja,
da boste lahko spremljali €as shranjevanja.

Nasveti za shranjevanje zamrznjenih zivil

Za najbolj$o ucinkovitost tega aparata:

+ se prepri¢ajte, da je zamrznjena Zivila iz
trgovine na ustrezni temperaturi hranil
Ze trgovec;

« poskrbite, da se zamrznjena Zivila v najkrajSem
moznem ¢asu prenesejo iz skladi$¢a Zivil
v zamrzovalnik;

* ne odpirajte vrat prepogosto in jih ne puscajte
odprte dlje, kot je nujno potrebno;

» odmrznjena zivila se hitro kvarijo in jih ne smete
znova zamrzniti;

* ne prekoradite roka shranjevanja, ki ga je
navedel proizvajalec.

Nasveti za hlajenje sveze hrane

Za doseganije najboljSe ucinkovitosti:

« v hladilniku ne shranjujte tople hrane ali teko€in,
ki izhlapevajo;

* hrano pokrijte ali zavijte, sploh ¢e ima moc¢an
okus.

Nasveti za hlajenje

Koristni nasveti:

* meso (vseh vrst): zavijte ga v polietilenske
vre€ke in shranite na steklene police nad
predalom za zelenjavo.

» Zaradi zagotavljanja varnosti Zivil, hrano hranite
eden ali najve¢ dva dni.

* Kuhana hrana, hladne jedi itd.: pokrijte jih in
postavite na katerokoli polico.

« Sadje in zelenjava: temeljito ocistite in spravite
v predal(-e) za zelenjavo.

* Maslo in sir: postavite jih v posebne
nepredusne posode ali ovijte z aluminijevo
folijo ali polietilenskimi vre¢kami, da se izlo€i
¢im vec zraka.

+ Steklenica mleka: naj bo zaprta z zamaskom
in shranjena na balkonu v vratih.

+ Ce banane, krompir, &ebula in esen niso
pakirani, jih ne smete shranjevati v hladilniku.

Ciscenje

1z higienskih vzrokov redno Cistite notranjost
aparata in dodatke.

Pozor! Aparat med ¢iS¢enjem ne sme

& biti priklju¢en na elektricno napajanje.
Nevarnost elektricnega udara! Pred
¢iS€enjem izkljucite aparat in izvlecite
vti€ iz vtinice ali izkljucite odklopnik
ali varovalko.
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Aparata nikoli ne cistite s parnim
Cistilnikom. V elektri¢nih komponentah
se lahko nabere vlaga, nevarnost
elektricnega udara! Vro¢a para lahko
poskoduje plasti¢ne dele. Aparat mora
biti suh, preden ga znova uporabite.

Pomembno! Hlapljiva olja in organska topila, na
primer limonin sok ali sok pomaranénega olupka,
maslena kislina ali €istila z ocetno kislino, lahko

poskodujejo plasti¢ne dele.

. Omenjene snovi naj ne pridejo v stik z deli

aparata.

. Ne uporabljajte jedkih &istil

. |1z aparata vzemite vsa Zivila. Dobro pokrita
jih shranite na hladnem.

. I1zkljucite aparat in izvlecite vti€ iz vti€nice ali

izkljucite odklopnik ali varovalko.
. Aparat in notranje dodatke Cistite s krpo in

mlaéno vodo. Po ¢iS¢enju aparat do suhega
obriSite s isto kuhinjsko krpo.

. Ko se aparat posusi, ga spet vkljucite.

Odpravljanje tezav

A

Pozor! Pred odpravljanjem motenj
izvlecite napajalni vti€. Za odpravljanje
motenj, ki niso navedene v tem

priro¢niku, lahko poskrbi le ustrezno
usposobljen elektricar.

Pomembno! Zamrzovalnik pri obi¢ajni uporabi
ustvarja nekatere zvoke (kompresor, kroZenje
hladilnega sredstva).

Ce napake ne odpravite, se obrnite na servisni

center.

Ti podatki so potrebni za hitro in pravilno pomoc.
Na to mesto dodajte potrebne podatke, glejte tipsko

plosgico.

Tezava

Mozen vzrok

Resitev

Aparat ne deluje

Aparat prekomerno
zamrzuje ali hladi.

Omrezni vti€ ni
pravilno priklju¢en
v elektri¢no vti¢nico

Priklopite vtic.

Varovalka je
pregorela ali je

Preverite varovalko
in jo po potrebi

v okvari zamenjajte.
Vti¢nica je Napake
okvarjena v elektricnem

omrezju mora
odpraviti elektricar.
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Tezava Mozen vzrok Resitev
Temperatura je  |Regulator
nastavljena na temperature
prenizko vrednost | nastavite na nizjo
ali aparat deluje | vrednost.

v nacinih SUPER.

Zivila niso dovolj
zamrznjena.

Temperatura Oglejte si zacetni

ni pravilno razdelek

nastavljena. 0 nastavitvi
temperature.

Vrata so ostala | Odpirajte vrata

odprta dlje ¢asa. |le po potrebi.

V zadnjih 24 urah |Regulator

je bila v zamrzo- |temperature

valnik vstavljena
vedja koli¢ina

zacasno nastavite
na nizjo vrednost.

Nenavaden hrup

toplih Zivil.
Aparat je blizu Preberite razdelek
toplotnega vira. |0 mestu
namestitve.
Tesnilo vrat ni Dele tesnila vrat,
neprepustno ki puscajo,
za zrak. previdno segrejte
- ' s susSilnikom
Nastajanje velike .
koli¢ine ledu na za Iase_ (r_1a hladn_l
tesnilu vrat. ngstavnw) : Hkratl
ro¢no oblikujte
ogreto tesnilo vrat
tako, da se bo
pravilno prilegalo.
Aparat ni Ponovno

names$cen na
ravni povrsini.

prilagodite noge.

Aparat se dotika

Aparat rahlo

zidu ali drugih premaknite.
predmetov.
Sestavni del, Po potrebi

na primer cev,

na zadnjem delu
aparata, se dotika
drugega dela
aparata ali zidu.

previdno upognite
del tako, da se ne
dotika ve¢ bliznjih
delov.

Stranske plosce
so vroce.

To je normalno.
Izmenjava toplote
poteka prek
stranskih plos¢.

Ce se morate
dotakniti stranskih
plo&¢, uporabite
rokavice.

Ce se napaka
servisni center.

ponovno pojavi, se obrnite na

Ti podatki so potrebni za hitro in praviino pomoc.
Na to mesto dodajte potrebne podatke, glejte

tipsko ploscico.



Ta izdelek vsebuje svetlobni vir z razredom energetske

ucinkovitosti G.

Svetlobni vir (samo LED) sme
zamenjati samo strokovnjak

GARANCIJA

Minimalno garancijsko obdobje je: 2 leti za
drzave EU, 3 leta za Tur¢ijo, 1 leto za Zdruzeno
kraljestvo, 1 leto za Rusijo, 3 leta za Svedsko,
2 leti za Srbijo, 5 let za Norvesko, 1 leto za
Maroko, 6 mesecev za AlZirijo, za Tunizijo
pravna garancija ni potrebna.

RAZPOLOZLJIVOST NADOMESTNIH DELOV
» Termostati, temperaturni senzoriji, tiskana
vezja in svetlobni viri so na voljo najmanj sedem
let po tem, ko je bila v promet dana zadnja
enota modela. Klju€avnice, tecaji vrat, pladnji

in koSare najmanj sedem let in tesnila vrat
najmanj 10 let po tem, ko je bila na trg
dostavljena zadnja enota modela”.

Za dodatne informacije o izdelku obiscite
spletno mesto https://eprel.ec.europa.eu/

ali opti¢no preberite kodo QR na energijski
nalepki, priloZeni aparatu.

Ce Zelite stopiti v stik s tehniéno pomogjo,
obis¢ite nase spletno mesto:
https://corporate.haier-europe.com/ en/

V razdelku »spletno mesto« izberite blagovno
znamko vasega izdelka in vaso drzavo.
Preusmerjeni boste na dolo€eno spletno mesto,
kjer boste nasli telefonsko Stevilko in obrazec
za stik s tehni¢no pomocjo.

295


https://eprel.ec.europa.eu/
https://corporate.haier-europe.com/

Najhladnejse obmocje od hladilnika

Spodnji simbol oznacuje lokacijo najhladnejSega obmocja hladilnika. To obmogje je v blizini
ventilatorja in nad njim, ozna¢eno z ikono ali polico, ki je name&€ena na istem nivoju.

Ce Zelite ohraniti temperaturo v tem obmogju, pazite, da te police ne premaknete.
NAMESTITEV MERILNIKA TEMPERATURE

Za pomot pri pravilni nastavitvi hladilnika ima ta merilnik temperature, ki vam omogoca
spremljanje povpre¢ne temperature v najhladnejS$em obmocju. OPOZORILO: Ta ploscica je
namenjena samo uporabi s hladilnikom. Ne uporabljajte je v drugem hladilniku (dejansko
najhladnejSe obmocgje ni enako) ali v druge namene.

Nadzor temperature v najhladnejSem obmocju

Ko je namestitev merilnika temperature koncana, je to mogoce.

Obc¢asno lahko preverite, ali je temperatura v najhladnejSem obmogju pravilna.

Po potrebi ustrezno prilagodite termostat. Na notranjo temperaturo hladilnika vpliva ve¢
dejavnikov, kot so: B. temperatura okolice v prostoru, koli¢ina shranjenih zivil in pogostost
odpiranja vrat. Pri nastavljanju temperature upostevajte te dejavnike.

Pazite, da Zivila pravilno shranite v hladilnik, predvsem v najhladnejSe obmocje. PrepriCajte se,
da se na prikazovalniku temperature prikazuje » OK«.

Ce se ne »OK« ne prikazuje, je temperatura v obmogju previsoka Termostat nastavite v viji
polozaj. Pred ponastavitvijo termostata poCakajte najmanj 12 ur. Po vstavljanju svezih Zivil
v aparat ali ponovnem odpiranju vrat (ali za dolgo ¢asa) je normalno, da se indikator »OK«
na prikazovalniku temperature ne prikazuje.
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